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Πρόλογος 

 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Global Reporting Initiative (GRI) βρίσκεται στην ευχάριστη 

θέση να παρουσιάσει τις Κατευθυντήριες Οδηγίες (έτους 2002) έκδοσης απολογισµών 

βιωσιµότητας. Το γεγονός αυτό αποτελεί ένα µείζονος σηµασίας γεγονός για την εξέλιξη 

του GRI, τόσο ως θεσµού όσο και ως πλαισίου προδιαγραφών έκδοσης απολογισµών. 

Από θεσµικής απόψεως, σηµαίνει την έναρξη του πρώτου κύκλου εκδόσεων, δοκιµών, 

ανασκοπήσεων και αναθεωρήσεων, στο πλαίσιο της νέας δοµής διακυβέρνησης του GRI. 

Όσον αφορά την έκδοση απολογισµών, οι Κατευθυντήριες Οδηγίες του 2002 αποτελούν 

το αποκορύφωµα διετών εργασιών αναθεώρησης, µε τη συµµετοχή εκατοντάδων 

ατόµων, καθώς και ένα σηµαντικό βήµα προόδου ως προς την αυστηρότητα και την 

ποιότητα σε σχέση µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  του Ιουνίου του 2002. Το ∆.Σ. του 

GRI αναγνωρίζει ότι το θέµα εξακολουθεί να αποτελεί "έργο υπό εξέλιξη". 

 

Το GRI είναι µια "ζωντανή" διαδικασία, η οποία λειτουργεί µε το πνεύµα της "γνώσης 

µέσα από την πράξη". Είµαστε πεπεισµένοι ότι όλα αυτά που θα µάθουµε εφαρµόζοντας 

τις Κατευθυντήριες Οδηγίες θα αποτελέσουν την καλύτερη πυξίδα για µια πορεία 

συνεχούς βελτίωσης. 

 

Το GRI παρουσιάστηκε το 1997 ως κοινή πρωτοβουλία της ΜΚΟ Coalition for 

Environmentally Responsible Economies (CERES) των Η.Π.Α. και του Προγράµµατος 

Περιβάλλοντος των Ηνωµένων Εθνών, µε στόχο τη βελτίωση των απολογισµών 

βιωσιµότητας ως προς την ποιότητα, την αυστηρότητα και τη χρησιµότητα. Η 

πρωτοβουλία δέχτηκε την ενεργό υποστήριξη και τη συµµετοχή εκπροσώπων του 

επιχειρηµατικού κλάδου, καθώς και εκπροσώπων οµάδων προάσπισης, λογιστικών 

σωµάτων, οργανώσεων επενδυτών, εργατικών σωµατείων και πολλών άλλων. Μαζί, όλοι 

αυτοί οι φορείς εργάστηκαν για την επίτευξη της συναίνεσης αναφορικά µε ένα σύνολο 

Κατευθυντήριων Οδηγιών έκδοσης απολογισµών, µε στόχο την εξασφάλιση παγκόσµιας 

αποδοχής. 

 

Το πρώτο σύνολο Κατευθυντήριων Οδηγιών για την έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας 

του GRI παρουσιάστηκε ως σχέδιο προτεινόµενου προτύπου το 1999. Μετά τη 

δοκιµαστική εφαρµογή τους και τα δηµόσια σχόλια που διατυπώθηκαν, το GRI εξέδωσε 

τις Κατευθυντήριες Οδηγίες του Ιουνίου 2000. Αµέσως, ξεκίνησε µια διαδικασία 

αναθεώρησης, η οποία συνεχίστηκε τα δύο επόµενα χρόνια και κορυφώθηκε µε την 

εργασία των τελευταίων έξι µηνών. Ο εκτεταµένος δηµόσιος σχολιασµός από τα 

ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders) σε όλον τον κόσµο, απέφερε οφέλη για τη 

διαδικασία. Όλα τα σχόλια εξετάσθηκαν µε προσοχή και µετά από επισταµένη µελέτη 

έγινε η επιλογή αυτών που ενσωµατώθηκαν. Αναγνωρίζουµε ότι δεν ενσωµατώθηκαν 

όλες οι προτάσεις στις νέες Κατευθυντήριες Οδηγίες  , αλλά ενθαρρύνουµε ιδιαίτερα τη 

διαρκή συµµετοχή όλων των πλευρών κατά τον επόµενο κύκλο αναθεωρήσεων. Το GRI 
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αναγνωρίζει ότι η ανάπτυξη ενός παγκοσµίως αποδεκτού πλαισίου έκδοσης 

απολογισµών είναι ένας µακροπρόθεσµος στόχος. Συγκριτικά, η έκδοση οικονοµικών 

απολογισµών µετρά περισσότερα από πενήντα χρόνια και εξακολουθεί να εξελίσσεται 

και να αποτελεί το επίκεντρο του διαρκώς αυξανόµενου ενδιαφέροντος του κοινού και 

αντικείµενο λεπτοµερούς εξέτασης. Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες του 2002 

αντιπροσωπεύουν τη θέση του ∆.Σ. του GRI, όσον αφορά τη συναίνεση για τη 

δηµιουργία ενός πλαισίου έκδοσης απολογισµών τη δεδοµένη χρονική στιγµή, το οποίο 

να αποτελεί συνδυασµό µιας σειράς διαφορετικών προοπτικών. 

 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για τη χρήση των Κατευθυντήριων Οδηγιών του 2002. Κάθε 

οργανισµός µπορεί να επιλέξει να τις χρησιµοποιήσει, απλώς, ως ανεπίσηµο στοιχείο 

αναφοράς, ή να τις εφαρµόσει σταδιακά. Εναλλακτικά, κάθε οργανισµός µπορεί να 

αποφασίσει να εκδίδει τους απολογισµούς του «σε συµφωνία» µε τις υψηλότερες 

απαιτήσεις των οδηγιών. Η παραπάνω επιλογή έκδοσης απολογισµών βασίζεται στη 

διαφάνεια, προκειµένου να επιτύχει την εξισορρόπηση της ανάγκης για ευελιξία στην 

έκδοση απολογισµών, µε στόχο τη διευκόλυνση της συγκρισιµότητας µεταξύ των 

οργανισµών που εκδίδουν απολογισµούς. Το GRI αποδέχεται όλους τους οργανισµούς 

που εκδίδουν απολογισµούς –είτε βρίσκονται σε αρχικό είτε σε προχωρηµένο στάδιο– 

ως χρήστες των Κατευθυντήριων οδηγιών. 

 

Η δηµοσίευση των Κατευθυντήριων Οδηγιών του 2002 σηµατοδοτεί την έναρξη ενός 

νέου κύκλου αναθεωρήσεων. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του GRI αναπτύσσει µια σαφή 

και αναλυτική διαδικασία για την περαιτέρω εξειδίκευση των Κατευθυντήριων Οδηγιών 

του 2002, µε στόχο τη δηµιουργία µιας αναθεωρηµένης έκδοσης το 2004. Τα επόµενα 

δύο χρόνια, η διαδικασία αυτή θα προσφέρει πολλές ευκαιρίες για διαβουλεύσεις σχετικά 

µε όλα τα θέµατα των Κατευθυντήριων οδηγιών. Καλούµε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη 

να συνεργαστούν µαζί µας –µέσω δοκιµών, οµάδων εργασίας και αµφίδροµης 

επικοινωνίας µε τη δοµή διακυβέρνησης του GRI– στη συνεχή διαδικασία δηµιουργίας 

των βασικών Κατευθυντήριων οδηγιών, των συµπληρωµάτων για συγκεκριµένους 

κλάδους και των τεχνικών πρωτοκόλλων του πλαισίου GRI για το επόµενο βήµα προς 

την εξέλιξη της έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας. 

 

 

 

 

∆ρ Judy Henderson 

Πρόεδρος ∆.Σ. GRI 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το Global Reporting Initiative (GRI) είναι µια µακροπρόθεσµη διεθνής διαδικασία 

πολλών ενδιαφεροµένων µερών (multi-stakeholder), αποστολή της οποίας είναι η 

ανάπτυξη και η διάδοση Κατευθυντήριων οδηγιών για απολογισµούς βιωσιµότητας 

("Κατευθυντήριες οδηγίες") που θα εφαρµόζονται σε παγκόσµιο επίπεδο. Αυτές οι 

Κατευθυντήριες οδηγίες προορίζονται για οικειοθελή χρήση από τους οργανισµούς1 για 

την κατάρτιση απολογισµών σχετικά µε τις οικονοµικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

διαστάσεις των δραστηριοτήτων, των προϊόντων και των υπηρεσιών τους2. 

Στόχος των Κατευθυντήριων Οδηγιών είναι η παροχή βοήθειας στους οργανισµούς 

που εκδίδουν απολογισµούς και στα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders) αυτών των 

οργανισµών, όσον αφορά τη διατύπωση και την κατανόηση της συνολικής συνεισφοράς 

των οργανισµών αυτών στη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Από τη δηµοσίευση των πρώτων Κατευθυντήριων Οδηγιών για απολογισµούς 

βιωσιµότητας, τον Ιούνιο του 2000, οι τάσεις που αποτέλεσαν τον καταλύτη για τη 

δηµιουργία του GRI συνέχισαν να υφίστανται αµείωτες και, στις περισσότερες 

περιπτώσεις, κατέστησαν εντονότερες. Τα ζητήµατα –παγκοσµιοποίηση και εταιρική 

διακυβέρνηση, υπευθυνότητα και κοινωνική ευθύνη– έχουν εξελιχθεί σε κυρίαρχο 

αντικείµενο των συζητήσεων περί πολιτικής και διαχείρισης σε πολλούς οργανισµούς. Τα 

θυελλώδη πρώτα χρόνια του 21ου αιώνα υπογραµµίζουν το λόγο για τη γρήγορη 

επέκταση του GRI: Τα υψηλότερα πρότυπα υπευθυνότητας και η αυξηµένη εξάρτηση 

από ένα ευρύ φάσµα εξωτερικών δικτύων, θα αποτελέσουν σηµαντικό τµήµα του ιστού 

της οργανωτικής πρακτικής στα χρόνια που θα ακολουθήσουν. 

Η υποστήριξη για τη δηµιουργία ενός νέου, γενικά αποδεκτού πλαισίου δηµοσιοποίησης 

για την έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας, συνεχίζει να αναπτύσσεται µεταξύ των 

ενδιαφεροµένων από τους τοµείς των επιχειρήσεων, των αστικών πληθυσµών 

κοινωνίας, της κυβέρνησης και το χώρο των εργαζοµένων. Η ταχεία εξέλιξη του GRI 

από ένα τολµηρό όραµα σε ένα νέο πάγιο παγκόσµιο θεσµό, µέσα σε λίγα µόνο χρόνια, 

αντικατοπτρίζει την αναγκαιότητα και την αξία που αποδίδεται από τα εµπλεκόµενα 

µέρη σε ένα τέτοιο πλαίσιο δηµοσιοποίησης. Η διαδικασία GRI, που βασίζεται στην 

περιεκτικότητα, τη διαφάνεια, την ουδετερότητα και τη συνεχή βελτίωση, επέτρεψε στο 

GRI να αποτελέσει τη σαφή και συγκεκριµένη έκφραση της υπευθυνότητας. (Ανατρέξτε 

στο Παράρτηµα 1 για την επισκόπηση του Global Reporting Initiative). 

 
1. Συµπεριλαµβάνονται οι επιχειρήσεις, οι κυβερνητικές και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις. Όλα αυτά τα είδη 

οργανισµών περιλαµβάνονται στην αποστολή του GRI. Στην πρώτη της φάση, η πρωτοβουλία GRI έδωσε 

έµφαση στη χρήση των Κατευθυντήριων Οδηγιών από επιχειρήσεις, µε την προσδοκία ότι οι κυβερνητικές και µη 

κυβερνητικές οργανώσεις θα ακολουθήσουν εν καιρώ. 

2. Το GRI χρησιµοποιεί τον όρο "απολογισµός βιωσιµότητας" ως συνώνυµο µε τον όρο απολογισµός κοινωνικής 

υπευθυνότητας, κοινωνικός απολογισµός, απολογισµός "µε τριπλό αποτέλεσµα" και µε άλλους όρους που 

περιλαµβάνουν τις οικονοµικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές πτυχές των δραστηριοτήτων ενός οργανισµού. 
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Τ ά σ ε ι ς  

Ποιες είναι, συγκεκριµένα, οι τάσεις-κλειδιά που, κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων 

ετών, πυροδότησαν τη γρήγορη ανάπτυξη του GRI; Στις τάσεις µε τη µεγαλύτερη 

επιρροή περιλαµβάνονται οι ακόλουθες: 

 

Επέκταση της παγκοσµιοποίησης: Η επέκταση των παγκόσµιων κεφαλαιαγορών και 

της τεχνολογίας της πληροφορίας συνεχίζει να προσφέρει ευκαιρίες άνευ προηγουµένου 

για τη δηµιουργία νέου πλούτου. Ταυτόχρονα, υπάρχει βαθύς σκεπτικισµός σχετικά µε 

το εάν ο πλούτος αυτός θα συµβάλει µε οποιονδήποτε τρόπο στη µείωση των 

κοινωνικών ανισοτήτων. Παρόλο που οι κυβερνητικοί και µη κυβερνητικοί φορείς 

συµµετέχουν µε µείζονα ρόλο στη διαδικασία της παγκοσµιοποίησης, η κινητήρια 

δύναµή της εξακολουθεί να είναι η επιχειρηµατική δραστηριότητα. Το αποτέλεσµα: όλα 

τα µέρη –συµπεριλαµβανοµένων και των επιχειρήσεων– ζητούν νέες µορφές 

υπευθυνότητας, οι οποίες να περιγράφουν µε τρόπο αξιόπιστο τις συνέπειες των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων όπου, όποτε και µε όποιον τρόπο αυτές προκύπτουν. 

 

Αναζήτηση νέων µορφών παγκόσµιας διακυβέρνησης: Η παγκοσµιοποίηση 

αποτελεί πρόκληση για την ικανότητα των υφιστάµενων διεθνών και εθνικών θεσµών να 

κατευθύνουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα. Χαρακτηριστική ένδειξη γι’ αυτό 

αποτελεί το αρχόµενο ενδιαφέρον για µια δεσµευτική διεθνή συνθήκη µε αντικείµενο 

την επιχειρηµατική υπευθυνότητα. Η χωρίς σύνορα παγκόσµια οικονοµία απαιτεί εξίσου 

χωρίς σύνορα δοµές διακυβέρνησης, προκειµένου να βοηθηθεί η άµεση δραστηριότητα 

του ιδιωτικού τοµέα, που στοχεύει σε επωφελή αποτελέσµατα από κοινωνικής, 

περιβαλλοντικής και οικονοµικής απόψεως. 

Νέα µοντέλα διεθνούς διακυβέρνησης, που επηρεάζουν τοµείς, όπως οι εκποµπές 

αερίων θερµοκηπίου, οι πρακτικές δασοκοµίας και αλιείας, η µείωση του όζοντος, οι 

πρακτικές εργασίας και τα οικονοµικά-λογιστικά πρότυπα, αποτελούν παραδείγµατα µιας 

νέας γενιάς πρωτοβουλιών που αντιµετωπίζουν παράλληλα τη διακυβέρνηση και τις 

σχετικές απαιτήσεις σε επίπεδο πληροφόρησης ενός όλο και περισσότερο πολύπλοκου 

και διασυνδεδεµένου κόσµου. Βασικό θέµα σε όλα αυτά τα εµφανιζόµενα µοντέλα 

διακυβέρνησης είναι η απαίτηση για διαφάνεια των πληροφοριών και πρόσβαση σε 

αυτές. 

 

Η αποτελεσµατική 
εταιρική 

διακυβέρνηση 
εξαρτάται από την 

πρόσβαση σε υψηλής 
ποιότητας σχετικές 

πληροφορίες, οι 
οποίες επιτρέπουν 
την παρακολούθηση 
της απόδοσης και 
δηµιουργούν τις 

προϋποθέσεις για 
νέες µορφές 

εµπλοκής των 
ενδιαφεροµένων 

µερών 
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Αναδιαµόρφωση της εταιρικής διακυβέρνησης: Οι πιέσεις προς τις επιχειρήσεις για 

τη δηµιουργία και τη διατήρηση υψηλών προτύπων εσωτερικής διακυβέρνησης 

εντείνονται. Καθώς η κοινωνία γίνεται µάρτυρας της αυξανόµενης επιρροής των 

επιχειρήσεων στην οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική αλλαγή, οι επενδυτές και 

τα υπόλοιπα ενδιαφερόµενα µέρη προσβλέπουν σε υψηλότερα πρότυπα ηθικής, 

διαφάνειας, ευαισθησίας και ανταπόκρισης από το στελεχιακό και διευθυντικό δυναµικό 

των επιχειρήσεων. Η προσδοκία για την επέκταση των συστηµάτων διακυβέρνησης 

πέρα από το παραδοσιακό επίκεντρο του ενδιαφέροντός τους, δηλαδή, τους επενδυτές, 

µεγαλώνει διαρκώς, προκειµένου να προσφέρονται για την αντιµετώπιση νέων 

ζητηµάτων και την ικανοποίηση των αναγκών νέων οµάδων ενδιαφεροµένων µερών. Η 

ανεξαρτησία των µελών των διοικητικών συµβουλίων, η συµµετοχή στελεχών σε 

εξωτερικές συνεργασίες, οι πολιτικές αποζηµιώσεων και παροχής κινήτρων, καθώς και η 

ακεραιότητα των ελεγκτών, είναι θέµατα που εξετάζονται µε διαρκώς αυστηρότερα 

κριτήρια. Η αποτελεσµατική εταιρική διακυβέρνηση εξαρτάται από την πρόσβαση σε 

υψηλής ποιότητας σχετικές πληροφορίες, οι οποίες επιτρέπουν την παρακολούθηση της 

επίδοσης και δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για νέες µορφές εµπλοκής των 

ενδιαφεροµένων µερών. Ο πολλαπλασιασµός των πρωτοβουλιών εταιρικής 

διακυβέρνησης –η επιτροπή Cadbury και η Έκθεση Turnbull στο Ηνωµένο Βασίλειο, η 

Έκθεση King στη Νότια Αφρική, το πρωτοποριακό νέο χρηµατιστήριο της Βραζιλίας, οι 

Κατευθυντήριες Οδηγίες για πολυεθνικές επιχειρήσεις και Αρχές εταιρικής 

διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ– µαρτυρά τις αυξανόµενες προσδοκίες για παγκόσµια 

πρότυπα επιχειρηµατικής συµπεριφοράς. 

 

Παγκόσµιος ρόλος των αναδυόµενων οικονοµιών: Οι ίδιες τάσεις 

παγκοσµιοποίησης, υπευθυνότητας και διακυβέρνησης που είναι εµφανείς στις 

βιοµηχανικές χώρες αρχίζουν, να εδραιώνονται και στις αναδυόµενες οικονοµίες. Χώρες 

όπως η Βραζιλία, η Ινδία και η Νότια Αφρική, συµµετέχουν στη διαδικασία της 

παγκοσµιοποίησης και στις αυξανόµενες εµπορικές ευκαιρίες των ξένων αγορών. Η 

τεχνολογική καινοτοµία και οι ροές κεφαλαίου, που αποτέλεσαν την κινητήρια δύναµη 

της παγκοσµιοποίησης την τελευταία δεκαετία, διεισδύουν τώρα στις αναδυόµενες 

αυτές χώρες, εξασφαλίζοντάς τους µια θέση στην οικονοµική σκηνή του 21ου αιώνα, σε 

τοπικό και παγκόσµιο επίπεδο. Ταυτόχρονα, οι στενά διασυνδεδεµένες παγκόσµιες 

εφοδιαστικές αλυσίδες διαδίδουν κοινές πρακτικές διαχείρισης και εντείνουν τις πιέσεις 

για υπευθυνότητα σε όλους τους τοµείς της αλυσίδας αξιών. 

Η εταιρική υπευθυνότητα επεκτάθηκε από τον αρχικό συσχετισµό της µε τις 

πολυεθνικές (ή διεθνείς) επιχειρήσεις, σε ένα ευρείας βάσης κίνηµα, το οποίο επηρεάζει 

ιδιωτικούς φορείς όλων των µεγεθών σε ολόκληρο τον κόσµο. 

 

Αύξηση της διαφάνειας εντός των οργανισµών και των προσδοκιών από τους 

οργανισµούς: Η διάδοση του ∆ιαδικτύου και των τεχνολογιών επικοινωνίας επιταχύνει 

τη µετάδοση πληροφοριών σε παγκόσµιο επίπεδο και ενισχύει την ταχύτητα και τη 

δύναµη των µηχανισµών ανατροφοδότησης. Οι καταναλωτές, υποστηριζόµενοι από την 
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αυξανόµενη κάλυψη των θεµάτων βιωσιµότητας από τα µέσα, έχουν ευχερή πρόσβαση 

σε πληροφορίες σχετικά µε τις ενέργειες οργανισµών, σε ένα πρωτοφανές επίπεδο 

λεπτοµέρειας. Ιδιαίτερα οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν τις σαφείς πλέον προσδοκίες των 

πελατών και των καταναλωτών, όσον αφορά τη συµβολή τους στη βιώσιµη ανάπτυξη, 

καθώς και τις αυξανόµενες απαιτήσεις για συγκεκριµένες αλλαγές στις πρακτικές 

λειτουργίας. Πολλά πρόσφατα γεγονότα, που έγιναν αντικείµενα µεγάλης δηµοσιότητας, 

αποτέλεσαν παραδείγµατα για τους κινδύνους που εγκυµονεί η κακή διαχείριση της 

βιωσιµότητας για τη φήµη και την εικόνα µιας εµπορικής ονοµασίας. 

 

Μέτρηση της προόδου προς την κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης: 

∆εδοµένου ότι η βιώσιµη ανάπτυξη έχει υιοθετηθεί ευρέως ως θεµέλιο δηµόσιας 

πολιτικής και οργανωτικής στρατηγικής, πολλοί οργανισµοί έχουν στρέψει την προσοχή 

τους στην πρόκληση της µετατροπής της ιδέας σε πράξη. Η ανάγκη για καλύτερη 

εκτίµηση της κατάστασης ενός οργανισµού και της ευθυγράµµισης των µελλοντικών 

στόχων µε ένα σύνθετο πλέγµα εξωτερικών παραγόντων και συνεργατών, έχει αυξήσει 

την επείγουσα ανάγκη για τον προσδιορισµό δεικτών βιωσιµότητας ευρείας αποδοχής. 

 

Το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων για τους απολογισµούς βιωσιµότητας: Κατά 

τη σύλληψη της ιδέας του GRI το 1997, το κυβερνητικό ενδιαφέρον για την έκδοση 

οικονοµικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών απολογισµών ήταν ελάχιστο. Σήµερα οι 

εθελοντικές, θεσµοθετηµένες και ρυθµιστικές πρωτοβουλίες αφθονούν. Στην 

Αυστραλία, στις Η.Π.Α., στην Ταϊβάν, στην Ιαπωνία και σε χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, όπως η Γαλλία, η Ολλανδία, το Ηνωµένο Βασίλειο και η ∆ανία, οι πρωτοβουλίες 

και οι απαιτήσεις για τη διεύρυνση του πεδίου των συµβατικών οικονοµικών εταιρικών 

απολογισµών, µε σκοπό τη συµπερίληψη µη οικονοµικών πληροφοριών, αναπτύσσονται 

ταχύτατα. Ορισµένες ενέργειες έχουν ως κίνητρο εθνικούς περιβαλλοντικούς στόχους 

και στόχους κοινωνικής πολιτικής, ενώ άλλες δροµολογούνται ως αποτέλεσµα πιέσεων 

των επενδυτών προς την κατεύθυνση της απόκτησης µιας σαφέστερης εικόνας της 

επιχειρηµατικής επίδοσης, µέσω της κανονιστικής διαδικασίας που αφορά τους τίτλους. 

Όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν προς τη συνεχή εξάπλωση των κυβερνητικών 

πρωτοβουλιών για την έκδοση απολογισµών σε νέες χώρες και περιοχές µέσα στα 

επόµενα χρόνια. 

 

Το ενδιαφέρον των οικονοµικών αγορών για τους απολογισµούς 

βιωσιµότητας: Ο κλάδος της οικονοµίας υιοθετεί αργά αλλά σταθερά την έκδοση 

απολογισµών βιωσιµότητας ως τµήµα του αναλυτικού του οπλοστασίου. Κατά ένα 

µέρος, λόγω της αυξανόµενης ζήτησης για κοινωνικούς και ηθικούς πόρους από 

θεσµικούς και µεµονωµένους επενδυτές, κάθε χρόνο, εµφανίζονται νέοι δείκτες 

"κοινωνικής υπευθυνότητας". Ταυτόχρονα, η διερεύνηση της σχέσης ανάµεσα στις 

δραστηριότητες επιχειρηµατικής βιωσιµότητας και την αξία για τα ενδιαφερόµενα µέρη 

προχωρά. Οι συσχετισµοί ανάµεσα στην επίδοση βιωσιµότητας και τους βασικούς 

παράγοντες δηµιουργίας αξίας, όπως η εικόνα της εµπορικής ονοµασίας, η φήµη και η 

αποτίµηση των στοιχείων ενεργητικού για το µέλλον, κινητοποιούν τις µεγάλες 
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οικονοµικές αγορές προς την κατεύθυνση της απόκτησης νέων εργαλείων για την 

κατανόηση και την πρόβλεψη της αξίας στις αγορές κεφαλαίου. 

 

Η εµφάνιση της λογιστικής νέας γενιάς: Στο τέλος του 20ού αιώνα παρατηρήθηκε 

σε όλον τον κόσµο µια πρόοδος προς την κατεύθυνση της εναρµόνισης του τρόπου 

έκδοσης οικονοµικών απολογισµών. Στην πράξη µάλιστα, η πλούσια παράδοση στην 

έκδοση οικονοµικών απολογισµών, που εξελίσσεται συνεχώς για να αποτυπώσει και να 

καταστήσει γνωστή την οικονοµική κατάσταση του οργανισµού, ενέπνευσε την εξέλιξη 

του GRI. Σήµερα, ωστόσο, πολλοί παρατηρητές –συµπεριλαµβανοµένων και των ίδιων 

των ασχολουµένων µε τη λογιστική– αναγνωρίζουν ότι ο χαρακτήρας της παραδοσιακής 

οικονοµίας του παρελθόντος δεν επαρκεί ως βάση για το χαρακτήρα της σηµερινής 

οικονοµίας της πληροφορίας. Η επίδοση αξίας σε άυλα στοιχεία του ενεργητικού, όπως 

το ανθρώπινο δυναµικό, το περιβαλλοντικό κεφάλαιο, οι συµµαχίες και οι συνεργασίες, 

πρέπει να συµπληρώνει την επίδοση αξίας στα συµβατικά ενσώµατα στοιχεία 

ενεργητικού –εργοστάσια, εξοπλισµός και αποθέµατα. Με τους τίτλους "έκδοση 

επιχειρηµατικών απολογισµών", "ανάλυση άυλων στοιχείων ενεργητικού" και "έκδοση 

απολογισµών αξιολόγησης", µια σειρά από λογιστικές οµάδες δηµιούργησε προγράµµατα 

για τη διερεύνηση του τρόπου µε τον οποίο τα λογιστικά πρότυπα πρέπει να 

αναβαθµιστούν µε γνώµονα το συνυπολογισµό τέτοιων στοιχείων δηµιουργίας αξίας. Η 

νέα έννοια του κινδύνου, της ευκαιρίας και της αβεβαιότητας είναι µια ορατή 

πιθανότητα (βλ. Παράρτηµα 2). 

 

Τα οφέλη των απολογισµών 

 

Όλες αυτές οι τάσεις είναι γνωστές στα διευθυντικά στελέχη που επιζητούν την αύξηση 

της ανταγωνιστικότητάς τους σε έναν κόσµο που τείνει προς την παγκοσµιοποίηση. Για 

τις δύο χιλιάδες ή περισσότερες εταιρείες στον κόσµο που εκδίδουν ήδη απολογισµούς, 

η επιχειρηµατική τεκµηρίωση της έκδοσης οικονοµικών, περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών απολογισµών αποτελεί πράξη και όχι υπόθεση. Κανένας οργανισµός που 

εκδίδει υπολογισµούς δεν είναι σε θέση να διακρίνει όλα τα πιθανά οφέλη, αλλά οι 

παρατηρητές επισηµαίνουν τις ακόλουθες κοινές απόψεις στην επιχειρηµατική 

κοινότητα: 

 Η αποτελεσµατική διαχείριση σε µια παγκόσµια οικονοµία, στην οποία η 

πληροφορία (αξιόπιστη ή µη) ταξιδεύει µε την ταχύτητα του Internet, απαιτεί 

µια προληπτική προσέγγιση. Η µέτρηση και ο απολογισµός τόσο της 

παρελθούσας όσο και της αναµενόµενης επίδοσης είναι ένα αποφασιστικής 

σηµασίας εργαλείο διαχείρισης στο σηµερινό διασυνδεδεµένο κόσµο της 

υψηλής ταχύτητας και της "24ωρης ειδησεογραφίας". 

 Οι σηµερινές στρατηγικές και λειτουργικές πολυπλοκότητες απαιτούν ένα 

συνεχή διάλογο µε επενδυτές, πελάτες, νοµικούς, προµηθευτές και 

εργαζοµένους. Η έκδοση απολογισµών είναι βασικό στοιχείο για τη δηµιουργία, 

τη διατήρηση και τη συνεχή βελτίωση της ενεργού συµµετοχής των 

ο χαρακτηρισµός 
της 

παραδοσιακής 
οικονοµίας 
"bricks and 

mortar" του 
παρελθόντος δεν 
επαρκεί ως βάση 

για το 
χαρακτηρισµό 
της σηµερινής 
οικονοµίας της 
πληροφορίας
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ενδιαφεροµένων µερών. Οι απολογισµοί µπορούν να συµβάλουν στη 

γνωστοποίηση των οικονοµικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών ευκαιριών 

και προκλήσεων ενός οργανισµού µε τρόπο πολύ ανώτερο απ’ ό,τι η απλή 

απόκριση στα αιτήµατα των ενδιαφεροµένων µερών για την παροχή 

πληροφοριών. 

 Οι εταιρείες δίνουν αυξανόµενη έµφαση στη σηµασία που έχουν οι σχέσεις µε 

εξωτερικά µέρη, από τους πελάτες και τους επενδυτές µέχρι τις κοινωνικές 

οµάδες, ως κλειδί για την επαγγελµατική επιτυχία τους. Η διαφάνεια και ο 

ανοικτός διάλογος σχετικά µε την επίδοση, τις προτεραιότητες και τα 

µελλοντικά σχέδια βιωσιµότητας, συµβάλλουν στην ενίσχυση αυτών των 

συνεργασιών και στη δηµιουργία εµπιστοσύνης. 

 Η έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας είναι ένα όχηµα για τη σύνδεση τυπικά 

διακριτών και µεµονωµένων λειτουργιών της επιχείρησης –των οικονοµικών, 

του µάρκετινγκ, της έρευνας και της ανάπτυξης– µε πιο στρατηγικό τρόπο. Η 

έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας ανοίγει ενδοεταιρικές συζητήσεις εκεί όπου 

διαφορετικά δεν θα προέκυπταν. 

 Η διαδικασία έκδοσης ενός απολογισµού βιωσιµότητας λειτουργεί και ως 

προειδοποιητικό µέσο σχετικά µε προβληµατικά σηµεία –και απροσδόκητες 

ευκαιρίες– σε εφοδιαστικές αλυσίδες και κοινότητες, µεταξύ ρυθµιστικών 

φορέων, καθώς και στη διαχείριση της φήµης και της εµπορικής ονοµασίας. Οι 

απολογισµοί βοηθούν τη ∆ιοίκηση στην εκτίµηση πιθανών βλαπτικών 

εξελίξεων, προτού αυτές εξελιχθούν σε δυσάρεστες εκπλήξεις. 

 Οι απολογισµοί βιωσιµότητας καλλιεργούν την ικανότητα της ∆ιοίκησης στην 

εκτίµηση της συµβολής του οργανισµού στο φυσικό, ανθρώπινο και κοινωνικό 

κεφάλαιο. Η εκτίµηση αυτή µεγεθύνει την προοπτική που παρέχεται από τους 

συµβατικούς οικονοµικούς λογαριασµούς για τη δηµιουργία µιας πληρέστερης 

εικόνας των µακροπρόθεσµων προσδοκιών. Οι απολογισµοί επισηµαίνουν την 

κοινωνική και οικολογική συµβολή του οργανισµού, καθώς και την "πρόταση 

αξίας βιωσιµότητας" των προϊόντων και των υπηρεσιών του. Η µέτρηση αυτή 

έχει καθοριστική σηµασία για τη διατήρηση και την ενίσχυση της "άδειας 

λειτουργίας". 

 Η έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας µπορεί να µειώσει την αστάθεια και την 

αβεβαιότητα των τιµών των µετοχών για εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 

επιχειρήσεις, µειώνοντας, παράλληλα, το κόστος κεφαλαίου. Η πληρέστερη και 

τακτικότερη δηµοσιοποίηση πληροφοριών, που συµπεριλαµβάνει πολλά από τα 

στοιχεία που ζητούν οι αναλυτές από τις διοικήσεις σε ad hoc βάση, µπορεί να 

εξασφαλίσει τη σταθερότητα της οικονοµικής κατάστασης µιας εταιρείας, 

αποφεύγοντας τις µεγάλες αλλαγές στη συµπεριφορά των επενδυτών, που 

προκαλούνται από τις άκαιρες ή µη αναµενόµενες δηµοσιοποιήσεις. 

Κατά τα έτη 2000-2002, οι τάσεις αυτές, ξεχωριστά και συνδυαστικά, ενίσχυσαν το 

ενδιαφέρον για το GRI και τη βασική αποστολή του. 
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Συµβολή ανάγκης & ευκαιρίας 

 

Ωστόσο, αποµένουν πολλά που πρέπει να γίνουν. Οι ασυνεπείς προσεγγίσεις της 

έκδοσης απολογισµών από επιχειρήσεις και κυβερνήσεις και από την πολιτική κοινωνία, 

εξακολουθούν να αποτελούν συχνό φαινόµενο. Ταυτόχρονα, πολλοί άλλοι οργανισµοί 

αναζητούν τον ιδανικό τρόπο για την έκδοση απολογισµών. Η αναζήτηση πληροφοριών 

από διάφορες οµάδες και ο µεγάλος όγκος πληροφοριών οδηγούν στον πλεονασµό, 

στην αναποτελεσµατικότητα και στην απογοήτευση. Όπως συνέβη τον Ιούνιο του 2000, 

αυτές οι Κατευθυντήριες Οδηγίες   του 2002 αποτελούν ένα ακόµη βήµα για την 

αντιµετώπιση της πρόκλησης που αφορά την ανταπόκριση στον καταιγισµό αιτηµάτων 

για πληροφόρηση που προέρχονται από ανταγωνιστικά πλαίσια έκδοσης απολογισµών. 

Εµπλέκοντας χιλιάδες συνεργάτες και εκατοντάδες οργανισµούς σε µια διαδικασία 

πολλαπλών ενδιαφεροµένων µερών (multi-stakeholder), το GRI συνεχίζει να εργάζεται 

προς την κατεύθυνση της εναρµόνισης των δηµοσιοποιήσεων, µεγιστοποιώντας, έτσι, 

την αξία της έκδοσης απολογισµών, τόσο για τους οργανισµούς που εκδίδουν 

απολογισµούς, όσο και για τους χρήστες. 

Η ταυτόχρονη παρουσία αυτής της ανάγκης, και ευκαιρίας ταυτόχρονα, ενισχύει τη 

γρήγορη ανάπτυξη του GRI. Βέβαια, οι προκλήσεις που πρέπει να αντιµετωπισθούν είναι 

πολλές. Το GRI αναγνωρίζει ότι ο στόχος της έκδοσης απολογισµών για την οικονοµική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση σε οργανωτικό επίπεδο –πόσο µάλλον µια πλήρως 

ενοποιηµένη εκτίµηση της βιωσιµότητας ενός οργανισµού– βρίσκεται στα πρώτα στάδια 

µιας διαδροµής που θα συνεχιστεί για πολλά χρόνια. Ωστόσο για το GRI, τα βασικά 

στοιχεία που ενέπνευσαν τη δηµιουργία του παραµένουν αναλλοίωτα. Ο 

µακροπρόθεσµος στόχος της ανάπτυξης "γενικά αποδεκτών αρχών βιωσιµότητας" 

απαιτεί αφ’ ενός ένα συγκεκριµένο προϊόν, που να ενσωµατώνει την καλύτερη σκέψη 

του κόσµου, και αφ’ ετέρου µια νοµιµοποιηµένη, δυναµική διαδικασία, µέσω της οποίας 

να µπορεί να προκύψει συνεχής απόκτηση γνώσεων. Με ένα νέο πάγιο θεσµό για την 

υλοποίηση της αποστολής του, το GRI βρίσκεται σε θέση να παρέχει συνεχώς 

βελτιωµένες Κατευθυντήριες Οδηγίες, τεχνικά πρωτόκολλα και προσθήκες για 

συγκεκριµένους τοµείς. Όλα θα εξελιχθούν σε µια πλατφόρµα τεχνικής υπεροχής, µια 

διαδικασία πολλών ενδιαφεροµένων µερών και διαφάνειας, που θα είναι ενσωµατωµένη 

στις πρακτικές διακυβέρνησης και λειτουργίας του GRI.  

 

Εµπλέκοντας 
χιλιάδες 

συνεργάτες σε µια 
διαδικασία πολλών 
ενδιαφεροµένων 

µερών, το GRI 
συνεχίζει να 

εργάζεται προς 
την κατεύθυνση της 
εναρµόνισης των 
δηµοσιοποιήσεων. 
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ΜΕΡΟΣ A: 

ΧΡΗΣΗ  

ΤΩΝ  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΩΝ Ο∆ΗΓΙΩΝ GRI 
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Τι είναι οι Κατευθυντήριες Οδηγίες GRI; 

 

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες GRI είναι ένα πλαίσιο προδιαγραφών για την έκδοση 

απολογισµών σχετικά µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση ενός 

οργανισµού.  

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες: 

 παρουσιάζουν τις αρχές έκδοσης απολογισµών και ειδικό περιεχόµενο για την 

καθοδήγηση της προετοιµασίας απολογισµών βιωσιµότητας σε επίπεδο 

οργανισµού· 

 βοηθούν τους οργανισµούς στην παρουσίαση µιας ισορροπηµένης και εύλογης 

εικόνας της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής τους επίδοσης· 

 προωθούν τη συγκρισιµότητα των απολογισµών βιωσιµότητας, λαµβάνοντας 

παράλληλα υπόψη τα πρακτικά θέµατα που σχετίζονται µε τη δηµοσιοποίηση 

πληροφοριών σε ένα ευρύ φάσµα οργανισµών, πολλοί από τους οποίους 

διαθέτουν εκτεταµένες και γεωγραφικά διεσπαρµένες λειτουργίες· 

 υποστηρίζουν τον εντοπισµό σηµείου σύγκρισης (benchmarking) και την 

εκτίµηση της επίδοσης βιωσιµότητας µε βάση κώδικες, πρότυπα επίδοσης και 

εθελοντικές πρωτοβουλίες και 

 χρησιµεύουν ως όργανο για τη διευκόλυνση της ενεργού συµµετοχής των 

ενδιαφεροµένων µερών. 

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες δεν είναι: 

 ένας κώδικας ή ένα σύνολο αρχών συµπεριφοράς· 

 ένα πρότυπο επίδοσης (π.χ. στόχος εκποµπών για ένα συγκεκριµένο ρύπο) ή 

 ένα σύστηµα διαχείρισης. 

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες δεν: 

 παρέχουν οδηγίες για το σχεδιασµό των εσωτερικών συστηµάτων διαχείρισης 

δεδοµένων και έκδοσης απολογισµών ενός οργανισµού και δεν 

 παρέχουν µεθοδολογίες για την προετοιµασία απολογισµών ή για τη διεξαγωγή 

της παρακολούθησης και της επαλήθευσης τέτοιων απολογισµών. 

 

 

Το έγγραφο των Κατευθυντήριων Οδηγιών είναι διαρθρωµένο σε πέντε µέρη: 
Εισαγωγή Τάσεις που οδηγούν την έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας και οφέλη από τους απολογισµούς. 
Μέρος Α: 
Χρήση των Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI Γενικές οδηγίες για τη χρήση των Κατευθυντήριων Oδηγιών. 

Μέρος Β: 
Αρχές έκδοσης απολογισµών 

Αρχές και πρακτικές που προάγουν την έκδοση απολογισµών µε αυστηρά κριτήρια και αποτελούν 
τη βάση για την εφαρµογή των Κατευθυντήριων Oδηγιών. 

Μέρος Γ: 
Περιεχόµενο απολογισµών Περιεχόµενο και έκδοση ενός απολογισµού. 

Μέρος ∆: 
Γλωσσάρι και Παραρτήµατα 

Πρόσθετες οδηγίες και πηγές για τη χρήση των Κατευθυντήριων Oδηγιών. 

 

Το παρόν είναι ένα 
τεχνικό έγγραφο που 
προορίζεται για 
επαγγελµατίες και 
παρουσιάζει τις 
Κατευθυντήριες 
Oδηγίες µε περιγραφή 
της εφαρµογής τους. 
Για µια γενικότερη 
εισαγωγή στις 
Κατευθυντήριες 
οδηγίες, δείτε το 
συνοδευτικό έγγραφο: 
Παρουσίαση των 
Κατευθυντήριων 
Oδηγιών 2002 για 
απολογισµούς 
βιωσιµότητας. 
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Τι είναι ένας "απολογισµός βιωσιµότητας" GRI; 

 

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI οργανώνουν την "έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας" 

όσον αφορά την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση (που ονοµάζεται και 

"τριπλό αποτέλεσµα"). Η δοµή αυτή επελέγη λόγω του ότι αντανακλά τη σύγχρονη και 

ευρύτερα αποδεκτή προσέγγιση ως προς τον ορισµό της βιωσιµότητας. Το GRI 

αναγνωρίζει ότι, όπως οποιαδήποτε απλούστευση µιας περίπλοκης πρόκλησης, ο 

ορισµός αυτός έχει και τους περιορισµούς του. Η επίτευξη της βιωσιµότητας απαιτεί 

εξισορρόπηση των περίπλοκων συσχετισµών µεταξύ των τρεχουσών οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών αναγκών µε έναν τρόπο που να µην αποβαίνει εις 

βάρος των µελλοντικών αναγκών. Ο ορισµός της βιωσιµότητας µε βάση τρία 

διαφορετικά στοιχεία (οικονοµικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό) ενδέχεται ορισµένες 

φορές να οδηγήσει στο να σκέπτεται κανείς για κάθε στοιχείο µεµονωµένα και όχι µε 

ενιαίο τρόπο. Παρ’ όλα αυτά, το "τριπλό αποτέλεσµα" είναι ένα σηµείο αφετηρίας 

κατανοητό σε πολλούς και έχει επιτύχει ένα βαθµό συναίνεσης ως εύλογο σηµείο 

έναρξης σε ένα πολυσύνθετο ζήτηµα. Κοιτάζοντας το µέλλον, το GRI δεσµεύεται για τη 

συνεχή βελτίωση της δοµής και του περιεχοµένου των Κατευθυντήριων οδηγιών, 

παράλληλα µε την εξελισσόµενη συναίνεση σχετικά µε το βέλτιστο τρόπο µέτρησης της 

επίδοσης έναντι του στόχου της βιώσιµης ανάπτυξης. 

 

Σχέση µε το διάλογο µεταξύ των ενδιαφεροµένων µερών 

 

Ένας βασικός στόχος της έκδοσης απολογισµών είναι η συµβολή σε ένα συνεχή διάλογο 

µεταξύ των ενδιαφεροµένων µερών. Οι απολογισµοί, από µόνοι τους, έχουν µικρή αξία, 

αν αποτυγχάνουν στο να ενηµερώσουν τα ενδιαφερόµενα µέρη ή να υποστηρίξουν ένα 

διάλογο που να επηρεάζει τις αποφάσεις και τη συµπεριφορά τόσο του οργανισµού που 

εκδίδει τον απολογισµό όσο και των ενδιαφεροµένων µερών του. 

Ωστόσο, το GRI αναγνωρίζει σαφώς ότι η διαδικασία της ενεργού συµµετοχής δεν 

αρχίζει ούτε τελειώνει µε τη δηµοσίευση ενός απολογισµού βιωσιµότητας. Στο ευρύτερο 

πλαίσιο της ενεργού συµµετοχής των ενδιαφεροµένων µερών, η αποστολή του GRI 

είναι η βελτίωση της ποιότητας των απολογισµών, ώστε να φτάσουν σε ένα υψηλότερο 

επίπεδο συγκρισιµότητας, συνέπειας και χρησιµότητας. Ο σκοπός αυτών των 

Κατευθυντήριων οδηγιών, και του πλαισίου του GRI στο σύνολό του, είναι η σύλληψη 

µιας συναίνεσης που προκύπτει ως προς τις πρακτικές έκδοσης απολογισµών. Αυτό 

παρέχει ένα σηµείο αναφοράς, µε βάση το οποίο οι οργανισµοί που εκδίδουν 

απολογισµούς και οι χρήστες των απολογισµών µπορούν να προσεγγίσουν την 

πρόκληση της ανάπτυξης αποτελεσµατικών και χρήσιµων πρακτικών για την έκδοση 

απολογισµών.

Το GRI δεσµεύεται για 
τη συνεχή βελτίωση 
των Κατευθυντήριων 
Oδηγιών, παράλληλα 
µε την εξελισσόµενη 
συναίνεση σχετικά µε 
το βέλτιστο τρόπο 
µέτρησης της 
επίδοσης έναντι του 
στόχου της βιώσιµης 
ανάπτυξης. 
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Ποιοί θα πρέπει να χρησιµοποιούν τις Κατευθυντήριες 

Οδηγίες GRI; 

 

Η χρήση των Κατευθυντήριων Οδηγιών είναι προαιρετική. Προορίζονται για εφαρµογή 

από οργανισµούς όλων των µεγεθών και των τύπων που λειτουργούν σε οποιονδήποτε 

τόπο. Οι βασικές Κατευθυντήριες Οδηγίες που ενσωµατώνονται στο έγγραφο αυτό δεν 

αφορούν ειδικά κάποιο µεµονωµένο κλάδο της βιοµηχανίας. Αυτή η έκδοση του 2002 

αναπτύχθηκε, κατά κύριο λόγο, λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες των επιχειρηµατικών 

οργανισµών, αλλά οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  µπορούν να εφαρµοσθούν και από 

άλλους τύπους οργανισµών, όπως κρατικές υπηρεσίες και µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί. 

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  προορίζονται για να συµπληρώσουν άλλες πρωτοβουλίες 

για τη διαχείριση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης και της 

δηµοσιοποίησης σχετικών πληροφοριών. Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  και οι απολογισµοί 

που βασίζονται στο GRI δεν υποκαθιστούν τους απολογισµούς και τις δηµοσιοποιήσεις 

που απαιτούνται από το Νόµο, ούτε υπερισχύουν έναντι οποιασδήποτε τοπικής ή 

εθνικής νοµοθεσίας. Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να 

επισηµαίνουν τις περιπτώσεις, στις οποίες κυβερνητικοί κανονισµοί, συµβάσεις ή 

συνθήκες θέτουν περιορισµούς στη δηµοσιοποίηση πληροφοριών που περιέχονται στις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες . 

 

Έ κ δ ο σ η  α π ο λ ο γ ι σ µ ώ ν  α π ό  µ ι κ ρ ό τ ε ρ ο υ ς  

ο ρ γ α ν ι σ µ ο ύ ς  

Η έκδοση απολογισµών µπορεί να αποτελέσει ξεχωριστή πρόκληση για τους 

µικρότερους οργανισµούς –κερδοσκοπικούς ή µη, ιδιωτικούς ή δηµόσιους. Τέτοιοι 

οργανισµοί µπορούν να επιλέξουν την υιοθέτηση µιας σταδιακής προσέγγισης για την 

υλοποίηση των Κατευθυντήριων οδηγιών. Οι προσπάθειες για την ανάπτυξη βοηθητικών 

εργαλείων για τους µικρότερους οργανισµούς, έτσι ώστε να αρχίσουν να χρησιµοποιούν 

τις Κατευθυντήριες Οδηγίες , είναι ευπρόσδεκτες από το GRI. Τα εργαλεία αυτού του 

είδους θα βοηθήσουν τους µικρότερους οργανισµούς να προχωρήσουν βαθµιαία προς 

την έκδοση περισσότερο περιεκτικών απολογισµών. 
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Η οικογένεια εγγράφων του GRI 

 

Η οικογένεια εγγράφων του GRI περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

 τις Κατευθυντήριες Οδηγίες για την έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας 

("Κατευθυντήριες Οδηγίες ")· 

 συµπληρώµατα για συγκεκριµένους κλάδους· 

 έγγραφα καθοδήγησης για συγκεκριµένα ζητήµατα και 

 τεχνικά πρωτόκολλα. 

Ακολουθούν σύντοµες περιγραφές: 

 

Ο ι  Κ α τ ε υ θ υ ν τ ή ρ ι ε ς  Ο δ η γ ί ε ς   

Το έγγραφο αυτό αποτελεί τη βάση για όλα τα άλλα έγγραφα του GRI. Οι 

Κατευθυντήριες Οδηγίες  αντιπροσωπεύουν το περιεχόµενο απολογισµών που έχει 

αναγνωριστεί ως ευρύτερα σχετικό τόσο για τους οργανισµούς που εκδίδουν 

απολογισµούς, όσο και για τους χρήστες απολογισµών. Το έγγραφο αυτό αποτελεί τον 

"πυρήνα" της οικογένειας εγγράφων του GRI. Άλλα συµπληρώµατα και έγγραφα 

καθοδήγησης, που εστιάζουν σε τοµείς και θέµατα, πρόκειται να προστεθούν στις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες , αλλά όχι να τις αντικαταστήσουν. Με άλλα λόγια, οι 

οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς, χρησιµοποιώντας κάποιο συµπλήρωµα, 

αναµένεται ότι θα χρησιµοποιήσουν και τις Κατευθυντήριες Οδηγίες , συνδυάζοντας 

αυτά τα δύο σε ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο έκδοσης απολογισµών. 

 

Προσθήκες για συγκεκριµένους κλάδους 

Το GRI αναγνωρίζει τα όρια µιας κοινής για όλους προσέγγισης και τη σηµασία της 

σύλληψης ενός µοναδικού συνόλου θεµάτων βιωσιµότητας που αντιµετωπίζουν οι 

διάφοροι βιοµηχανικοί κλάδοι (π.χ. ο εξορυκτικός κλάδος, ο κλάδος της 

αυτοκινητοβιοµηχανίας και ο κλάδος των τραπεζικών υπηρεσιών). Για την αντιµετώπιση 

αυτής της ανάγκης, τo GRI αναπτύσσει συµπληρώµατα για συγκεκριµένους τοµείς, 

µέσω διαδικασιών συµµετοχής πολλών ενδιαφεροµένων µερών, για χρήση σε 

συνδυασµό µε τις βασικές Κατευθυντήριες Οδηγίες. Τα συµπληρώµατα αυτά βρίσκονται 

σε πρώιµο στάδιο ανάπτυξης, αλλά, µε την πάροδο του χρόνου, ο αριθµός τους και η 

αυστηρότητά τους θα αυξηθούν.  

 

Έγγραφα καθοδήγησης για συγκεκριµένα ζητήµατα 

To GRI στοχεύει στην ανάπτυξη εγγράφων καθοδήγησης για συγκεκριµένα ζητήµατα, 

όπως η "διαφοροποίηση" και η "παραγωγικότητα", για να παράσχει στους οργανισµούς 

που εκδίδουν απολογισµούς πρόσθετα µοντέλα για την οργάνωση των πληροφοριών 

που περιέχονται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες και στα συµπληρώµατα για 

συγκεκριµένους κλάδους. 
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Τεχνικά πρωτόκολλα 

Για την παροχή βοήθειας στους χρήστες για την εφαρµογή των Κατευθυντήριων 

οδηγιών, το GRI αναπτύσσει τα πρώτα του τεχνικά πρωτόκολλα για τη µέτρηση 

δεικτών. Κάθε πρωτόκολλο αφορά ένα συγκεκριµένο δείκτη (π.χ. ενέργεια, παιδική 

εργασία) και παρέχει λεπτοµερείς ορισµούς, διαδικασίες, τύπους και στοιχεία αναφοράς 

για τη διασφάλιση της συνέπειας µεταξύ των απολογισµών. Με την πάροδο του χρόνου, 

οι περισσότεροι από τους δείκτες που περιλαµβάνονται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  

GRI θα υποστηριχθούν από ένα ειδικό τεχνικό πρωτόκολλο. Τα πρωτόκολλα GRI 

µπορούν να επεκταθούν, προκειµένου να καλύψουν θέµατα, όπως το εύρος των 

απολογισµών ή άλλα ζητήµατα που αφορούν τις αρχές και τη δοµή των απολογισµών. 

Από τον Ιούνιο του 2002, προσχέδια συµπληρωµάτων για συγκεκριµένους κλάδους είναι 

διαθέσιµα για ταξιδιωτικά γραφεία και για χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες (µόνο δείκτες 

κοινωνικής επίδοσης). Προσθήκες για τους κλάδους της αυτοκινητοβιοµηχανίας και των 

τηλεπικοινωνιών βρίσκονται σε ανάπτυξη, ενώ άλλες θα ακολουθήσουν. 

 

Κατάρτιση ενός απολογισµού µε χρήση της οικογένειας 

εγγράφων GRI 

 

Ένας οργανισµός που θέλει να εκδώσει έναν απολογισµό µε βάση το GRI, θα πρέπει να 

ξεκινήσει µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες (βλ. εικόνα 1). Αν διατίθεται κάποιο 

συµπλήρωµα για συγκεκριµένο κλάδο που αφορά τον οργανισµό, η καθοδήγηση για την 

έκδοση απολογισµών και οι δείκτες που περιέχονται σε αυτό το συµπλήρωµα θα πρέπει 

να χρησιµοποιούνται επιπλέον των δεικτών και των πληροφοριών που περιέχονται στις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες .  

Εάν δεν υπάρχει συµπλήρωµα για το συγκεκριµένο κλάδο, οι οργανισµοί που εκδίδουν 

απολογισµούς ενθαρρύνονται να προχωρούν πέρα από τις πληροφορίες που περιέχονται 

στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  και να περιλαµβάνουν οποιαδήποτε πληροφορία αφορά 

ειδικά τον κλάδο τους και είναι αναγκαία για τη διασφάλιση µιας ισορροπηµένης και 

εύλογης παρουσίασης της επίδοσής τους όσον αφορά τη βιωσιµότητα.  

Όταν καταρτίζονται απολογισµοί για συγκεκριµένους δείκτες που περιέχονται σε αυτό το 

έγγραφο ή σε ένα συµπλήρωµα, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς πρέπει να 

εφαρµόζουν τα τεχνικά πρωτόκολλα του GRI, εφόσον είναι διαθέσιµα. 

 

Το GRI επιχειρεί 
να παράσχει ένα 
εργαλείο έκδοσης 
απολογισµών, το 
οποίο θα 
συµπληρώνει 
άλλες 
πρωτοβουλίες. 
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Εικόνα 1. Οικογένεια εγγράφων 

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την οικογένεια εγγράφων GRI, επισκεφθείτε 

την τοποθεσία www.globalreporting.org. 

 

Σχέση των Κατευθυντήριων Οδηγιών µε άλλα εργαλεία 

διαχείρισης βιωσιµότητας 

 

Την τελευταία δεκαετία, υπήρξε µια πληθώρα εργαλείων για την παροχή βοήθειας στους 

οργανισµούς, και ιδιαίτερα στις επιχειρήσεις, για τη διαχείριση της οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσής τους. Τα εργαλεία αυτά εµφανίσθηκαν µε 

πολλές µορφές, που ξεκινούν από τους κώδικες συµπεριφοράς και φθάνουν µέχρι τα 

συστήµατα διαχείρισης και τις µεθοδολογίες εσωτερικής αξιολόγησης της επίδοσης. 

Αντιθέτως, το GRI είναι ένα εξωτερικό πλαίσιο για την έκδοση απολογισµών, το οποίο 

επιτρέπει στους οργανισµούς τη γνωστοποίηση: 1) των ενεργειών που 

πραγµατοποιούνται για τη βελτίωση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και οικονοµικής 

επίδοσης, 2) των αποτελεσµάτων των ενεργειών αυτών και 3) των µελλοντικών 

στρατηγικών βελτίωσης. 

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες δεν διέπουν τη συµπεριφορά ενός οργανισµού. 

Περισσότερο, βοηθούν έναν οργανισµό να περιγράψει το αποτέλεσµα της υιοθέτησης 

και της εφαρµογής κωδίκων, πολιτικών και συστηµάτων διαχείρισης. 

 

Το GRI δρα συµπληρωµατικά ως προς άλλα εργαλεία και πρακτικές που 

χρησιµοποιούνται από οργανισµούς για τη διαχείριση της επίδοσης βιωσιµότητάς τους, 

στα οποία περιλαµβάνονται τα ακόλουθα: 
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 καταστατικά ή κώδικες συµπεριφοράς (γενικές αρχές που διέπουν τη 

συµπεριφορά ενός οργανισµού)· 

 οργανωτικές πολιτικές (εσωτερική καθοδήγηση ή κανόνες σχετικά µε τον 

τρόπο αντιµετώπισης ενός ζητήµατος από έναν οργανισµό)· 

 πρότυπα (προδιαγραφόµενες µεθοδολογίες, διαδικασίες ή στόχοι επίδοσης)· 

 προαιρετικές πρωτοβουλίες τρίτων και 

 συστήµατα διαχείρισης (πιστοποιήσιµα και µη πιστοποιήσιµα συστήµατα που 

καλύπτουν τοµείς, όπως η περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση ή η διαχείριση 

ποιότητας). 

Η ενσωµάτωση εννοιών και πρακτικών από ένα ευρύ φάσµα πρωτοβουλιών από 

επιχειρήσεις, κυβερνήσεις, εργατικά σωµατεία και από ΜΚΟ έχει εµπλουτίσει τις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες  του GRI. Εδώ, περιλαµβάνονται πρωτοβουλίες που αφορούν 

ζητήµατα σε επίπεδο εγκαταστάσεων, κλάδου και οργανισµού, αλλά και σε εθνικό και 

παγκόσµιο επίπεδο. Με την ανάπτυξη των Κατευθυντήριων οδηγιών, το GRI επιχειρεί να 

παράσχει ένα εργαλείο για την έκδοση απολογισµών, το οποίο ενσωµατώνει και 

συµπληρώνει άλλες πρωτοβουλίες, παραµένοντας παράλληλα πιστό στην υπερκείµενη 

αποστολή του και στις αρχές της έκδοσης απολογισµών. 

 

Προσδοκίες & σχεδιασµός σε επίπεδο απολογισµών 

 

Στις επόµενες σελίδες, γίνεται αναφορά στα εξής θέµατα: 

 βασικοί δείκτες έναντι πρόσθετων δεικτών· 

 ευελιξία στη χρήση των Κατευθυντήριων οδηγιών· 

 εξατοµίκευση ενός απολογισµού στο πλαίσιο του GRI· 

 συχνότητα και µέσο έκδοσης απολογισµών· 

 οικονοµικοί απολογισµοί και 

 αξιοπιστία απολογισµών. 

 

Β α σ ι κ ο ί  δ ε ί κ τ ε ς  έ ν α ν τ ι  π ρ ό σ θ ε τ ω ν  δ ε ι κ τ ώ ν  

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002 περιλαµβάνουν δύο κατηγορίες δεικτών επίδοσης: 

τους βασικούς και τους πρόσθετους. Και οι δύο τύποι δεικτών έχουν προκύψει από τη 

διαδικασία διαβουλεύσεων του GRI ως πολύτιµα µέτρα για την οικονοµική, την 

περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση των οργανισµών. 

Στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  γίνεται διάκριση µεταξύ των δύο τύπων δεικτών ως εξής: 

 

Οι βασικοί δείκτες: 

 αφορούν τους περισσότερους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς και 

 ενδιαφέρουν τα περισσότερα από τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

Συνεπώς, ο χαρακτηρισµός τους ως "βασικών" σηµαίνει τη σχετικότητά τους τόσο για 

τους υπεύθυνους έκδοσης, όσο και για τους χρήστες των απολογισµών. Ωστόσο, στο 

χαρακτηρισµό ενός δείκτη ως "βασικού", το GRI επιβάλλει κάποια διάκριση. Για 

Όροι «συµφωνίας µε 
τις Κατευθυντήριες 
Οδηγίες» 
Οι οργανισµοί που 
επιθυµούν το 
χαρακτηρισµό του 
απολογισµού τους ως 
καταρτισµένου 
σύµφωνα µε τις 
Κατευθυντήριες 
Οδηγίες GRI του 2002 
πρέπει να πληρούν 
πέντε προϋποθέσεις: 
1. Απολογισµό για τα 
αριθµηµένα στοιχεία 
που περιλαµβάνονται 
στις ενότητες 1 ως 3 
του Μέρους Γ. 
2. Συµπερίληψη ενός 
ευρετηρίου 
περιεχοµένων GRI, 
όπως ορίζεται στην 
ενότητα 4 του Μέρους 
Γ. 
3. Ανταπόκριση σε 
κάθε βασικό δείκτη 
της ενότητας 5 του 
Μέρους Γ µε (α) τη 
συµπερίληψη του 
δείκτη στον 
απολογισµό ή (β) 
εξήγηση του λόγου 
για την παράλειψη 
κάθε δείκτη. 
4. ∆ιασφάλιση της 
συµµόρφωσης του 
απολογισµού ως 
προς τις αρχές που 
αναφέρονται στο 
Μέρος Β των 
Κατευθυντήριων 
Οδηγιών. 
5. Συµπερίληψη της 
κατωτέρω δήλωσης, 
µε υπογραφή του ∆Σ 
ή του ∆ιευθύνοντος 
Συµβούλου: "Ο παρών 
απολογισµός έχει 
συνταχθεί σε 
συµφωνία µε τις 
Κατευθυντήριες 
Οδηγίες GRI του 2002. 
Αντιπροσωπεύει µια 
ισορροπηµένη και 
εύλογη παρουσίαση 
της οικονοµικής, 
περιβαλλοντικής και 
κοινωνικής επίδοσης 
του οργανισµού µας." 
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ορισµένους βασικούς δείκτες, η σχετικότητα ενδέχεται να περιορίζεται σε πολλούς, αλλά 

όχι σε όλους τους πιθανούς υπεύθυνους έκδοσης απολογισµών. Στο ίδιο πνεύµα, ένας 

δείκτης µπορεί να παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για πολλούς, αλλά όχι και για την 

πλειονότητα των ενδιαφεροµένων µερών. Με την πάροδο του χρόνου, το GRI 

προσδοκά ότι η ανάπτυξη συµπληρωµάτων για συγκεκριµένους τοµείς, θα οδηγήσει στη 

µετακίνηση µιας σειράς βασικών δεικτών σε αυτά τα συµπληρώµατα. 

 

Ως πρόσθετοι δείκτες ορίζονται αυτοί που έχουν ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά: 

 αντιπροσωπεύουν µια κυρίαρχη πρακτική στον οικονοµικό, περιβαλλοντικό ή 

κοινωνικό τοµέα, παρά το γεγονός ότι, προς το παρόν, χρησιµοποιούνται από 

λίγους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς 

 παρέχουν πληροφορίες που αφορούν τα ενδιαφερόµενα µέρη, τα οποία έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία για τον οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό και 

 θεωρείται σκόπιµη η υποβολή τους σε περαιτέρω δοκιµασίες για τον πιθανό 

χαρακτηρισµό τους ως βασικών δεικτών για το µέλλον. 

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν τους 

πρόσθετους δείκτες που περιέχονται στην ενότητα 5 του Μέρους Γ για την προώθηση 

της γνώσης σχετικά µε νέες προσεγγίσεις µέτρησης, τόσο για τον οργανισµό, όσο και 

για το GRI. Η ανατροφοδότηση, σε σχέση µε αυτούς τους δείκτες, παρέχει µια βάση για 

την εκτίµηση της ετοιµότητας των πρόσθετων δεικτών για µελλοντική χρήση ως 

βασικών δεικτών, για χρήση σε συµπληρώµατα για συγκεκριµένους κλάδους ή για 

κατάργηση από τον κατάλογο δεικτών GRI. 

 

Ε υ ε λ ι ξ ί α  σ τ η  χ ρ ή σ η  τ ω ν  Κ α τ ε υ θ υ ν τ ή ρ ι ω ν  

ο δ η γ ι ώ ν  

Το GRI ενθαρρύνει τη χρήση των Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI από όλους τους 

οργανισµούς, ανεξάρτητα από την εµπειρία τους στην έκδοση απολογισµών 

βιωσιµότητας. Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  είναι διαρθρωµένες, έτσι ώστε όλοι οι 

οργανισµοί, από αυτούς που εκδίδουν απολογισµούς για πρώτη φορά, µέχρι τους 

ευρισκόµενους σε εξελιγµένο στάδιο, να µπορούν εύκολα να βρουν µια κατάλληλη γι’ 

αυτούς θέση ανάµεσα σε µια µεγάλη σειρά προσεγγίσεων. Αναγνωρίζοντας τα 

διαφορετικά αυτά επίπεδα εµπειρίας, το GRI παρέχει µεγάλη ευελιξία στον τρόπο 

οργάνωσης των Κατευθυντήριων Οδηγιών από τους οργανισµούς. Οι επιλογές ξεκινούν 

από την τήρηση ενός συνόλου όρων για την έκδοση ενός απολογισµού "σε συµφωνία 

µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες " και φθάνουν µέχρι την υλοποίηση µιας προσέγγισης 

χωρίς τύπους. Η τελευταία αρχίζει µε τη µερική τήρηση των αρχών έκδοσης 

απολογισµών ή/και του περιεχοµένου των απολογισµών "σε συµφωνία µε τις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες " και προχωρεί σταδιακά σε πληρέστερη υιοθέτηση. Αυτή η 

γκάµα προσεγγίσεων περιγράφεται αναλυτικά στη συνέχεια και στην εικόνα 2. 
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Έκδοση απολογισµών "σε συµφωνία" µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  

Η απόφαση για την έκδοση απολογισµών σε συµφωνία µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  

είναι προαιρετική και δεν αποτελεί απαίτηση. Αυτός ο τρόπος έκδοσης απολογισµών 

είναι σχεδιασµένος για οργανισµούς που είναι έτοιµοι για την έκδοση απολογισµών 

υψηλού επιπέδου και επιδιώκουν να διακριθούν ως κορυφαίοι στο συγκεκριµένο χώρο. 

Ο αυξανόµενος αριθµός οργανισµών µε ισχυρές πρακτικές έκδοσης απολογισµών, 

αποδεικνύει τη δυνατότητα πολλών οργανισµών να υιοθετήσουν τη "σε συµφωνία µε 

τις Κατευθυντήριες Οδηγίες " προσέγγιση. Με τους όρους για την έκδοση απολογισµών 

σε συµφωνία µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI, επιδιώκεται η εξισορρόπηση δύο 

βασικών αντικειµενικών σκοπών του πλαισίου GRI: 

 της συγκρισιµότητας και 

 της ευελιξίας. 

Η συγκρισιµότητα αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της αποστολής του GRI από την 

έναρξή του και συνδέεται στενά µε το στόχο της δηµιουργίας ενός πλαισίου έκδοσης 

απολογισµών παράλληλα µε τους οικονοµικούς απολογισµούς. Οι όροι συµφωνίας 

συµβάλλουν στην προώθηση της δέσµευσης της πρωτοβουλίας GRI για την επίτευξη 

της µέγιστης συγκρισιµότητας µεταξύ των απολογισµών, µε τη δηµιουργία ενός κοινού 

σηµείου αναφοράς για όλους τους υπεύθυνους έκδοσης απολογισµών που επιλέγουν να 

χρησιµοποιήσουν αυτήν την προσέγγιση. 

 

Παράλληλα µε την επιδίωξή του για τη διευκόλυνση της συγκρισιµότητας µεταξύ των 

απολογισµών, το GRI δεσµεύεται και για την υποστήριξη της ευελιξίας στην έκδοση 

απολογισµών. Μεταξύ των οργανισµών και των κλάδων της βιοµηχανίας υπάρχουν 

εύλογες διαφορές. Το πλαίσιο της πρωτοβουλίας GRI πρέπει να διαθέτει επαρκή 

ευελιξία, επιτρέποντας έτσι στους απολογισµούς να αντικατοπτρίζουν αυτές τις 

διαφορές. Οι όροι συµφωνίας βασίζονται στη διαφάνεια για την εξισορρόπηση των δύο 

στόχων, που είναι η συγκρισιµότητα και η ευελιξία. Από τους οργανισµούς που εκδίδουν 

απολογισµούς ζητείται να επισηµάνουν µε σαφήνεια τον τρόπο, µε τον οποίο έχουν 

χρησιµοποιήσει τις Κατευθυντήριες Οδηγίες και, ειδικά, τους βασικούς δείκτες. Η 

αξιολόγηση αυτών των αποφάσεων επαφίεται, στη συνέχεια, στους χρήστες των 

απολογισµών. 

Οι οργανισµοί που επιλέγουν την έκδοση απολογισµών σε συµφωνία µε τους όρους, θα 

πρέπει να σηµειώνουν τους λόγους για την παράλειψη οποιουδήποτε βασικού δείκτη 

από τους απολογισµούς τους.·Η σηµείωση αυτή θα πρέπει κατά προτίµηση να γίνεται 

στο ευρετήριο περιεχοµένων GRI ή κοντά σε αυτό. Το GRI αναγνωρίζει ότι υπάρχουν 

διάφοροι παράγοντες που µπορούν να δικαιολογήσουν την παράλειψη ενός βασικού 

δείκτη. Στους παράγοντες αυτούς περιλαµβάνονται, για παράδειγµα, οι ακόλουθοι: 

προστασία απόρρητων πληροφοριών, έλλειψη συστηµάτων δεδοµένων για τη 

δηµιουργία των απαιτουµένων πληροφοριών, και συµπερασµατικός προσδιορισµός ενός 

συγκεκριµένου δείκτη ως µη σχετικού µε τις λειτουργίες ενός οργανισµού. Στο πλαίσιο 

της παροχής αυτών των εξηγήσεων, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς 

ενθαρρύνονται να επισηµάνουν τα µελλοντικά σχέδιά τους, εφόσον υπάρχουν, για τη 

Προς το παρόν, το GRI 
δεν παρέχει 
πιστοποιήσεις για 
αξιώσεις συµφωνίας, 
ούτε επικυρώσεις για 
εξηγήσεις σχετικά µε 
την παράλειψη 
πληροφοριών 
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συµπερίληψη κάθε βασικού δείκτη, που έχει εξαιρεθεί, σε µελλοντικούς απολογισµούς. 

Οι δείκτες που παραλείπονται για τον ίδιο λόγο µπορούν να οµαδοποιηθούν και να 

συσχετισθούν µε σχετική εξήγηση. Το GRI τονίζει ότι παρά την εξαίρεση ορισµένων 

βασικών δεικτών, οι οργανισµοί µπορούν να εκδίδουν απολογισµούς σε συµφωνία µε τις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες , αρκεί να υπάρχουν οι ανάλογες εξηγήσεις.  

 

Προς το παρόν, το GRI δεν παρέχει πιστοποιήσεις για αξιώσεις συµφωνίας, ούτε 

επικυρώσεις για εξηγήσεις σχετικά µε την παράλειψη πληροφοριών. Ωστόσο, οι 

οργανισµοί οι οποίοι επιλέγουν την έκδοση απολογισµών σε συµφωνία µε τους όρους 

του GRI, θα πρέπει να περιµένουν ότι οι χρήστες θα προβούν στη σύγκριση των 

απολογισµών τους µε τους πέντε όρους που σχετίζονται µε την κατάσταση συµφωνίας 

και θα προχωρήσουν σε εκτιµήσεις µε βάση αυτήν την αξιολόγηση. 

 

Ε φ α ρ µ ο γ ή  τ ω ν  Κ α τ ε υ θ υ ν τ ή ρ ι ω ν  Ο δ η γ ι ώ ν  χ ω ρ ί ς  

τ ύ π ο υ ς  

Με δεδοµένο το πρώιµο στάδιο της έκδοσης περιεκτικών οικονοµικών, περιβαλλοντικών 

και κοινωνικών απολογισµών, το GRI αναγνωρίζει ότι για πολλούς οργανισµούς, η 

δυνατότητα έκδοσης απολογισµών βρίσκεται ακόµη στο στάδιο της δηµιουργίας. Οι 

οργανισµοί αυτοί καλούνται να επιλέξουν µια χωρίς τύπους προσέγγιση, σύµφωνα µε τις 

τρέχουσες δυνατότητές τους (βλ. Παράρτηµα 3). Μπορούν να επιλέξουν να µην 

καλύψουν όλο το περιεχόµενο των Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI στις αρχικές τους 

προσπάθειες, αλλά να βασίσουν τους απολογισµούς τους στο πλαίσιο του GRI και 

βαθµιαία, µε το χρόνο, να βελτιώνουν την κάλυψη του περιεχοµένου, τη διαφάνεια και 

τη διάρθρωση των απολογισµών. 

Για παράδειγµα, ένας οργανισµός που εκδίδει απολογισµό για πρώτη φορά µπορεί να 

χρησιµοποιήσει ένα µέρος των δεικτών επίδοσης (Μέρος Γ), χωρίς να πρέπει να 

παράσχει εξήγηση για τις παραλείψεις, όσον αφορά τον κάθε δείκτη ξεχωριστά. 

Βαθµιαία, µε την επέκταση της χρήσης των αρχών έκδοσης απολογισµών ή/και των 

σχετικών δεικτών, ο οργανισµός µετακινείται προς µια περιεκτικότερη κάλυψη της 

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης. Οι οργανισµοί που επιλέγουν τη 

σταδιακή προσέγγιση µπορούν, στον απολογισµό τους, να αναφέρονται στο GRI. Η 

αναφορά αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει µια σύντοµη περιγραφή του ρόλου που έχουν 

παίξει οι Κατευθυντήριες Οδηγίες GRI στην έκδοση του απολογισµού. Ωστόσο, οι 

υπεύθυνοι έκδοσης απολογισµών βάσει της σταδιακής προσέγγισης δεν επιτρέπεται να 

χρησιµοποιούν τον όρο "σε συµφωνία" ούτε να συµπεριλαµβάνουν την προκαθορισµένη 

δήλωση του ∆.Σ. ή του ∆ιευθύνοντα Συµβούλου, παρά µόνον εφόσον πληρούνται όλες 

οι προϋποθέσεις για τη "σε συµφωνία µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες " προσέγγιση. 

Προς το παρόν, η πρωτοβουλία δεν παρέχει πιστοποιήσεις για αξιώσεις συµφωνίας ούτε 

επικυρώσεις για εξηγήσεις σχετικά µε την παράλειψη πληροφοριών. 
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Εικόνα 2. Προσεγγίσεις για την έκδοση απολογισµών 

 

Συνοπτικά, έχοντας επίγνωση της ευρύτητας του φάσµατος εµπειρίας και δυνατοτήτων 

των υπευθύνων έκδοσης απολογισµών, το GRI τους παρέχει τη δυνατότητα να 

επιλέξουν µια προσέγγιση που να είναι κατάλληλη για τον εκάστοτε οργανισµό. Με το 

χρόνο και την εξάσκηση, οι οργανισµοί που βρίσκονται σε οποιοδήποτε σηµείο αυτού 

του φάσµατος µπορούν σταδιακά να µετακινηθούν προς την έκδοση περιεκτικών 

απολογισµών, µε βάση τις αρχές και το περιεχόµενο του πλαισίου GRI. Παροµοίως, το 

GRI θα συνεχίσει να αποκοµίζει οφέλη από τις εµπειρίες των οργανισµών που εκδίδουν 

απολογισµούς και των χρηστών των απολογισµών, στο πλαίσιο της επιδίωξής του για 

συνεχή βελτίωση των Κατευθυντήριων οδηγιών. 

 

Ε ξ α τ ο µ ί κ ε υ σ η  ε ν ό ς  α π ο λ ο γ ι σ µ ο ύ  σ τ ο  π λ α ί σ ι ο  

τ ο υ  G R I  

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  περιέχουν τις βασικές πληροφορίες που πρέπει να 

περιλαµβάνονται σε έναν απολογισµό. Ωστόσο, το GRI αναµένει ότι οι οργανισµοί που 

εκδίδουν απολογισµούς θα πραγµατοποιήσουν βήµατα για το σχεδιασµό του 

περιεχοµένου του απολογισµού τους, προκειµένου να αντικατοπτρίζει τη µοναδικότητα 

του οργανισµού τους και το πλαίσιο συνθηκών λειτουργίας του. Στα βήµατα αυτά 

µπορούν να περιλαµβάνονται τα ακόλουθα: 

 ορισµός του εύρους που καλύπτεται από την έκδοση του απολογισµού 

 εισαγωγή πρόσθετου περιεχοµένου (συνήθως µετά από διαβούλευση µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη) όπως είναι οι δείκτες και τα θέµατα σε µορφή κειµένου· 

ή/και 

 υιοθέτηση µιας µορφής προσαρµοσµένης στις ανάγκες του οργανισµού. 

 

Όρια 

Τα πρώτα χρόνια της έκδοσης απολογισµών, οι περισσότεροι οργανισµοί εκτελούσαν 

µετρήσεις και υπέβαλαν απολογισµούς σχετικά µε τις επιπτώσεις µε βάση τα 

παραδοσιακά κριτήρια ορίων που χρησιµοποιούνται στην έκδοση οικονοµικών 
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Επιλογή πρόσθετου περιεχοµένου µε τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων 
µερών 
Σε σύγκριση µε τους οικονοµικούς απολογισµούς, που έχουν ως κύριο στόχο 
ένα βασικό ενδιαφερόµενο µέρος -το µέτοχο- οι απολογισµοί βιωσιµότητας 
απευθύνονται σε ένα µεγάλο και διαφοροποιηµένο κοινό. Η συµµετοχή των 
ενδιαφεροµένων µερών παίζει σηµαντικό ρόλο, συµβάλλοντας στη 
διασφάλιση της επίτευξης του βασικού στόχου του απολογισµού: της 
παροχής πληροφοριών που καλύπτουν τις ανάγκες των ενδιαφεροµένων 
µερών του οργανισµού. Οι υπεύθυνοι έκδοσης απολογισµών GRI θα πρέπει 
να χρησιµοποιούν αυτές τις Κατευθυντήριες Οδηγίες (Μέρος Γ, ενότητες 1 ως 
3 και βασικοί δείκτες από την ενότητα 5) επιπλέον των συµπληρωµάτων για 
συγκεκριµένους τοµείς (εφόσον υπάρχουν) ως βάση για τον απολογισµό 
τους. Τα στοιχεία και οι δείκτες απολογισµών που περιέχονται στις 
Κατευθυντήριες Οδηγίες αναπτύχθηκαν µέσω µιας εκτεταµένης διαδικασίας 
διαβουλεύσεων µε πολλά ενδιαφερόµενα µέρη. Ωστόσο, η συµπερίληψη 
πληροφοριών (συµπεριλαµβανοµένων των δεικτών επίδοσης) που 
προσδιορίζονται µέσω διαβουλεύσεων που πραγµατοποιούνται µε τα 
ενδιαφερόµενα µέρη είναι ένα κρίσιµο πρόσθετο βήµα για την προώθηση της 
χρησιµότητας του απολογισµού βιωσιµότητας ενός οργανισµού, ενώ 
παράλληλα είναι και µία από τις βασικές αρχές που διέπουν την έκδοση 
απολογισµών GRI (βλ. Μέρος Β σχετικά µε την περιεκτικότητα). ∆εδοµένου ότι 
η διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη συµπεριλαµβάνει συχνά µια σειρά 
παράλληλων συζητήσεων µε διαφορετικές οµάδες, είναι σηµαντικό να 
τεκµηριώνονται και να εξηγούνται στον απολογισµό οι αλληλεπιδράσεις που 
οδηγούν στην επιλογή δεικτών από τον οργανισµό. Το GRI αποδίδει έµφαση 
στη σηµασία της ανατροφοδότησης από τα ενδιαφερόµενα µέρη για την 
προετοιµασία των απολογισµών, αλλά δεν παρέχει συγκεκριµένη 
καθοδήγηση για τον τρόπο συµµετοχής των ενδιαφεροµένων µερών. Πολλά 
έγγραφα καθοδήγησης και µελέτες περιπτώσεων σχετικά µε το θέµα είναι 
διαθέσιµα από άλλες πηγές. 

απολογισµών, όπως είναι η νοµική ιδιοκτησία και ο άµεσος έλεγχος. Τα τελευταία 

χρόνια, οι εταιρείες έχουν αρχίσει να πειραµατίζονται µε την επέκταση των ορίων για 

την έκδοση απολογισµών για την καλύτερη παρουσίαση του µοναδικού 

"αποτυπώµατος" του οργανισµού τους και των δραστηριοτήτων του. 

 

Η αρχή της πληρότητας, που περιέχεται στο Μέρος Β, παρέχει ένα σύντοµο σχολιασµό 

σχετικά µε τα όρια, και το GRI ασχολείται µε την ανάπτυξη πρόσθετης καθοδήγησης και 

τεχνικών πρωτοκόλλων για το συγκεκριµένο θέµα. Μέχρι να καταστεί διαθέσιµη η εν 

λόγω καθοδήγηση, το πλαίσιο του GRI αποδίδει έµφαση στη σηµασία της εκτεταµένης 

αλληλεπίδρασης µε τα ενδιαφερόµενα µέρη για τον προσδιορισµό των κατάλληλων 

ορίων για τους απολογισµούς. Εξίσου σηµαντικό είναι το ότι οι οργανισµοί θα πρέπει να 

διατηρούν στους απολογισµούς τους ένα υψηλό επίπεδο διαφάνειας, όσον αφορά τα 

συγκεκριµένα όρια που έχουν επιλέξει. 

 

Περιεχόµενο 

Το GRI ενθαρρύνει τους οργανισµούς να προχωρούν πέρα από τις πληροφορίες που 

ζητούνται στο Μέρος Γ των Κατευθυντήριων οδηγιών, σύµφωνα µε τις ανάγκες της 

παρουσίασης µιας 

ισορροπηµένης και εύλογης 

εικόνας της οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής 

τους επίδοσης. Στην εφαρµογή 

των Κατευθυντήριων οδηγιών, 

κάθε οργανισµός που εκδίδει 

απολογισµό θα λαµβάνει 

διαφορετικές αποφάσεις σε 

σχέση µε τη χρήση των 

πρόσθετων δεικτών επίδοσης 

στην ενότητα 5 του Μέρους Γ. Οι 

οργανισµοί έκδοσης 

απολογισµών θα πρέπει να 

συµπεριλαµβάνουν και άλλα 

στοιχεία, και ιδιαίτερα 

ολοκληρωµένους δείκτες 

επίδοσης, τα οποία θα 

προσδιορίζονται µετά από 

διαβουλεύσεις µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη. Αυτές οι 

πληροφορίες και αυτοί οι δείκτες ενδέχεται να σχετίζονται µε θέµατα που αφορούν τον 

οργανισµό µε βάση τον τοµέα του ή τη γεωγραφική του θέση. Τα συµπληρώµατα του 

GRI για συγκεκριµένους τοµείς πρόκειται να καλύψουν ορισµένες από αυτές τις ανάγκες. 
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∆οµή 

Το µέρος Γ αυτών των Κατευθυντήριων Οδηγιών ("Περιεχόµενο απολογισµού") 

οργανώνεται σε ένα λογικό πλαίσιο. Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς 

ενθαρρύνονται, αλλά δεν υποχρεώνονται, να χρησιµοποιούν αυτήν την οργάνωση 

στους απολογισµούς τους. Το GRI πιστεύει ότι η πληρότητα και η συγκρισιµότητα όσον 

αφορά τους οικονοµικούς, περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς απολογισµούς 

εξυπηρετούνται καλύτερα ως στόχοι, όταν οι οργανισµοί που εκδίδουν τους 

απολογισµούς τηρούν µια κοινή δοµή. Ταυτόχρονα, αναγνωρίζει ότι ορισµένοι 

οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα επιθυµούν να επιλέξουν µια διαφορετική 

δοµή µε βάση συγκεκριµένα χαρακτηριστικά του οργανισµού για την οποία καταρτίζεται 

ο απολογισµός. Στην αξιολόγηση των εναλλακτικών προσεγγίσεων για την οργάνωση 

των απολογισµών τους, οι οργανισµοί θα πρέπει να σταθµίσουν προσεκτικά την ανάγκη 

συµπερίληψης εύλογων διαφορών που αφορούν την οργάνωση και των τοµέα έναντι 

του οφέλους που προκύπτει από τις προτυποποιηµένες δοµές. Οι κοινές δοµές και 

µορφές αποτελούν υποστηρικτικά στοιχεία για τη συνέπεια και τη συγκρισιµότητα. Αυτό 

παρέχει οφέλη τόσο στους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς όσο και στους 

χρήστες των απολογισµών, βελτιώνοντας τη σαφήνεια της επικοινωνίας και την ευκολία 

χρήσης των εγγράφων για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Σε καταστάσεις, όπου οι 

οργανισµοί έκδοσης απολογισµών χρησιµοποιούν εναλλακτικές δοµές, το ευρετήριο 

περιεχοµένων, που περιγράφεται στο Μέρος Γ, καθίσταται ακόµη σηµαντικότερο ως 

εργαλείο που θα βοηθήσει τους χρήστες στην εύρεση και τη σύγκριση του 

περιεχοµένου των απολογισµών. Η επιλογή µεταξύ διαφορετικών µέσων για την έκδοση 

απολογισµών (π.χ. έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή) µπορεί να επηρεάσει και τις 

αποφάσεις σχετικά µε τη δοµή των απολογισµών. Για παράδειγµα, µερικοί οργανισµοί 

ενδέχεται να επιλέξουν τη δηµιουργία ενός συνοπτικού έντυπου απολογισµού, αντί να 

διαθέσουν µέσω του Internet έναν αναλυτικό απολογισµό. Εάν οι απολογισµοί που 

δηµοσιεύονται στο Internet, και βασίζονται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες , 

περιλαµβάνουν συνδεδεµένες σελίδες, θα πρέπει, πέρα από κάθε άλλη δοµή, να 

παρέχεται και ένα µέσο για την προβολή του απολογισµού που ζητείται, σύµφωνα µε τις 

ενότητες του GRI. 

 

Σ υ χ ν ό τ η τ α  κ α ι  µ έ σ ο  έ κ δ ο σ η ς  α π ο λ ο γ ι σ µ ώ ν  

Σήµερα, είναι διαθέσιµη µια µεγάλη ποικιλία µέσων για την έκδοση και τη διανοµή 

απολογισµών, που ξεκινούν από την παραδοσιακή εκτύπωση και φθάνουν µέχρι τη 

χρήση διαφόρων τεχνολογιών πολυµέσων, συµπεριλαµβανοµένων του Internet και των 

CD-ROM. Αυτό παρέχει στους οργανισµούς την ουσιαστική ελευθερία του να ορίζουν τη 

συχνότητα της έκδοσης απολογισµών και τον τρόπο διανοµής τους. Γενικά, το GRI 

συνιστά η έκδοση απολογισµών για την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική 

επίδοση να προγραµµατίζεται χρονικά έτσι ώστε να συµπίπτει, και ενδεχοµένως να 

λειτουργεί συµπληρωµατικά, µε την έκδοση άλλων εξωτερικών απολογισµών, όπως είναι 

οι ετήσιοι οικονοµικοί απολογισµοί και οι τριµηνιαίες δηλώσεις εισοδήµατος. Αυτός ο 

χρονοπρογραµµατισµός ενισχύει τη σύνδεση µεταξύ της χρηµατοοικονοµικής επίδοσης 
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και της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης (βλ. Παράρτηµα 2). Στο 

µέλλον, η δηµοσίευση πληροφοριών ενδέχεται να περιλαµβάνει ένα συνδυασµό ετήσιων 

και τριµηνιαίων δεδοµένων, αλλά και δεδοµένων "πραγµατικού χρόνου", τα οποία θα 

διανέµονται µε διάφορα µέσα που θα επιλέγονται µε βάση το χρονοπρογραµµατισµό και 

τη φύση των πληροφοριών που περιλαµβάνονται στον απολογισµό. Η έκδοση 

απολογισµών µε βάση το Internet θα διευκολύνει τη συχνή ενηµέρωση ορισµένων 

στοιχείων των απολογισµών που βασίζονται στις οδηγίες GRI. Ωστόσο, η συνεχής 

έκδοση απολογισµών δεν θα πρέπει να αντικαθιστά τους περιοδικούς ενοποιηµένους 

απολογισµούς, που ελέγχονται µέσω µιας διεθνούς διαδικασίας και παρέχουν ένα 

"στιγµιότυπο" του οργανισµού σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή. Τα "στιγµιότυπα" είναι 

σηµαντικά για την υποστήριξη των συγκρίσεων µεταξύ οργανισµών και απολογισµών. 

Το GRI συνιστά επίσης τη διαθεσιµότητα των περιοδικών αυτών απολογισµών στην 

πλήρη τους µορφή στη δικτυακή τοποθεσία του οργανισµού (π.χ. µε τη µορφή αρχείου 

για λήψη). Για τις αποφάσεις που αφορούν τη συχνότητα και το µέσο έκδοσης 

απολογισµών, θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και η αναµενόµενη χρήση των 

απολογισµών, όπως και η ανατροφοδότηση. Η αποτελεσµατική έκδοση απολογισµών 

αποτελεί τµήµα ενός ευρύτερου διαλόγου µεταξύ του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό και των ενδιαφεροµένων µερών του οργανισµού και θα πρέπει να οδηγεί σε 

νέες ενέργειες από την πλευρά και των δύο. Η συχνότητα και το µέσο έκδοσης 

απολογισµών ενδέχεται να συµβάλλουν στην πρόοδο αυτού του διαλόγου ή να 

αποτελέσουν ανασχετικούς παράγοντες. 

 

Χ ρ η µ α τ ο ο ι κ ο ν ο µ ι κ ο ί  α π ο λ ο γ ι σ µ ο ί  

Οι περισσότεροι οργανισµοί δηµοσιεύουν ξεχωριστούς χρηµατοοικονοµικούς 

απολογισµούς και απολογισµούς βιωσιµότητας. Ωστόσο, ορισµένες επιχειρήσεις έχουν 

αρχίσει να πειραµατίζονται µε τη δηµοσίευση ενός µόνο ετήσιου απολογισµού, που 

συµπεριλαµβάνει χρηµατοοικονοµικές, οικονοµικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

πληροφορίες. Το GRI πιστεύει ότι οι χρηµατοοικονοµικοί απολογισµοί και οι απολογισµοί 

βιωσιµότητας εξυπηρετούν παράλληλους και ουσιώδεις σκοπούς, που εµπλουτίζουν οι 

µεν τους δε (βλ. Παράρτηµα 2). Το GRI ενθαρρύνει το συντονισµό των δύο διαδικασιών 

έκδοσης απολογισµών και προσδοκά ότι, µε το χρόνο, η µέτρηση της 

χρηµατοοικονοµικής επίδοσης θα ωφεληθεί σηµαντικά από τη µέτρηση της οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης. 

 

Α ξ ι ο π ι σ τ ί α  τ ω ν  α π ο λ ο γ ι σ µ ώ ν  

Τα ενδιαφερόµενα µέρη προσδοκούν ότι θα µπορούν να εµπιστευθούν τον απολογισµό 

βιωσιµότητας ενός οργανισµού. Αλλά και οι ίδιοι οι οργανισµοί, για να αποκοµίσουν 

οφέλη από τη διαδικασία έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας, επιθυµούν να 

πραγµατοποιήσουν βήµατα προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της αξιοπιστίας των 

απολογισµών τους. Αυτό συµβάλλει στο να εξασφαλιστεί η εµπιστοσύνη των 

ενδιαφεροµένων µερών, αλλά και στη συνεχή βελτίωση της ποιότητας των συστηµάτων 

και των διαδικασιών έκδοσης απολογισµών. Οι παράγοντες που επηρεάζουν τις 

αντιλήψεις και τις προσδοκίες των χρηστών σχετικά µε την αξιοπιστία των απολογισµών 

Οι 
χρηµατοοικονοµικοί 
απολογισµοί και οι 
απολογισµοί 
βιωσιµότητας 
εξυπηρετούν 
παράλληλους και 
ουσιώδεις σκοπούς, 
οι οποίοι 
εµπλουτίζουν οι µεν 
τους δε. 
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βιωσιµότητας ενός οργανισµού είναι διάφοροι. Είναι σηµαντικό για κάθε οργανισµό που 

εκδίδει απολογισµούς να επιβεβαιώνει και να αξιολογεί τη σχετική σηµασία καθενός απ' 

αυτούς τους παράγοντες (βλ. Παράρτηµα 4 για παραδείγµατα των εν λόγω 

παραγόντων). Η διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη είναι ο καλύτερος τρόπος για 

την επιβεβαίωση των αντιλήψεων και των προσδοκιών των ενδιαφεροµένων µερών 

σχετικά µε τη δηµιουργία αξιοπιστίας. 

Ανταποκρινόµενοι στις προσδοκίες των ενδιαφεροµένων µερών, οι οργανισµοί που 

εκδίδουν απολογισµούς έχουν υιοθετήσει µια ποικιλία στρατηγικών για τη βελτίωση της 

αξιοπιστίας και της ποιότητας των απολογισµών βιωσιµότητας. Οι στρατηγικές 

περιλαµβάνουν πάνελ διαβουλεύσεων µε τα ενδιαφερόµενα µέρη, ενισχυµένα 

συστήµατα συλλογής εσωτερικών δεδοµένων και πληροφόρησης, ελέγχους για 

συγκεκριµένα θέµατα από κατάλληλους εµπειρογνώµονες, εσωτερικούς ελέγχους των 

συστηµάτων συλλογής δεδοµένων και έκδοσης απολογισµών, χρήση των 

Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI ως βάσης για την έκδοση απολογισµών (και επισήµανση 

της χρήσης τους), ανασκοπήσεις και σχόλια από ανεξάρτητους εξωτερικούς 

εµπειρογνώµονες, καθώς και χρήση ανεξάρτητων διαδικασιών διασφάλισης για τους 

απολογισµούς βιωσιµότητας. Για τη λήψη αποφάσεων για τη στρατηγική και την 

ανάπτυξη και για την υλοποίηση πολιτικών και πρακτικών ενίσχυσης της αξιοπιστίας και 

της ποιότητας των απολογισµών, οι οργανισµοί ενθαρρύνονται να υιοθετήσουν µια 

προοδευτική προσέγγιση, κάθε στάδιο της οποίας προσθέτει κάτι στην αξιοπιστία και 

την ποιότητα των απολογισµών τους. Για να αντιµετωπισθούν οι προβληµατισµοί των 

ενδιαφεροµένων µερών σχετικά µε την αξιοπιστία των απολογισµών που αφορούν την 

οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση, το GRI συνιστά να περιέχονται 

στους απολογισµούς τα παρακάτω στοιχεία: 

 οι πολιτικές και οι εσωτερικές πρακτικές του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό για την ενίσχυση της αξιοπιστίας και της ποιότητας του 

απολογισµού βιωσιµότητάς του και 

  η πολιτική και η τρέχουσα πρακτική του οργανισµού που εκδίδει τον 

υπολογισµό όσον αφορά την παροχή ανεξάρτητης επιβεβαίωσης για ολόκληρο 

τον απολογισµό. 

Το GRI αναγνωρίζει ότι η παροχή ανεξάρτητης επιβεβαίωσης για τους απολογισµούς 

βιωσιµότητας βρίσκεται σε πρώιµο στάδιο ανάπτυξης, όπως εξάλλου και η ίδια η έκδοση 

απολογισµών. Για παράδειγµα, δεν υπάρχει γενική συναίνεση όσον αφορά τους δείκτες 

κοινωνικής επίδοσης ή τις σχετικές προσεγγίσεις επιβεβαίωσης. Το GRI ενθαρρύνει την 

ανεξάρτητη επιβεβαίωση απολογισµών βιωσιµότητας και την ανάπτυξη προτύπων και 

Κατευθυντήριων Οδηγιών σε σχέση µε τη διαδικασία επιβεβαίωσης, για τήρηση από 

τους παρέχοντες την επιβεβαίωση. Το Παράρτηµα 4 προσφέρει πρακτική καθοδήγηση 

στους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς σχετικά µε την παροχή επιβεβαίωσης 

και τις σχετικές διαδικασίες για τη βελτίωση της ποιότητας και της αξιοπιστίας των 

απολογισµών τους. Το GRI θα συνεχίσει να εξελίσσει την πολιτική του σχετικά µε την 

ανεξάρτητη επιβεβαίωση βάσει των πληροφοριών που θα εξάγονται από την 

ανατροφοδότηση και τις πρακτικές των υπευθύνων έκδοσης και των χρηστών των 

απολογισµών. 

Το GRI ενθαρρύνει την 
ανεξάρτητη 
επιβεβαίωση των 
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βιωσιµότητας και την 
ανάπτυξη προτύπων 
και Κατευθυντήριων 
Οδηγιών σε σχέση µε 
τη διαδικασία 
επιβεβαίωσης...
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3. Η ακόλουθη είναι µια προτεινόµενη περιγραφή εργασίας της ανεξάρτητης επιβεβαίωσης: "Η παροχή 

ανεξάρτητης επιβεβαίωσης είναι µια διαρθρωµένη και περιεκτική διαδικασία συλλογής και αξιολόγησης 

αποδεικτικών στοιχείων για ένα αντικείµενο (τον απολογισµό βιωσιµότητας) που αποτελεί ευθύνη ενός τρίτου 

µέρους (διαφορετικού από τη ∆ιοίκηση του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό) µε βάση κατάλληλα 

κριτήρια. Ως αποτέλεσµα της διαδικασίας, οι παρέχοντες την επιβεβαίωση εκφράζουν ένα συµπέρασµα που 

παρέχει στους προβλεπόµενους χρήστες/ ενδιαφερόµενα µέρη  ένα δηλούµενο επίπεδο επιβεβαίωσης σχετικά µε 

τη συµµόρφωση του αντικειµένου (του απολογισµού βιωσιµότητας) µε τα προσδιοριζόµενα κριτήρια από όλες τις 

ουσιαστικές απόψεις. Η διαδικασία επιβεβαίωσης εκτελείται από ανεξάρτητους και ικανούς εµπειρογνώµονες που 

τηρούν στάση "επαγγελµατικού σκεπτικισµού". 
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Εισαγωγή 

 

Σε αυτήν την ενότητα των Κατευθυντήριων οδηγιών, προσδιορίζονται οι αρχές που είναι 

αναγκαίες για την έκδοση ενός ισορροπηµένου και εύλογου απολογισµού σχετικά µε την 

οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση ενός οργανισµού. Στις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες  του Ιουνίου του 2000, παρουσιάστηκε µια πρώτη έκδοση 

αυτών των αρχών. Οι αρχές ενηµερώθηκαν µε βάση τις συµβάσεις οικονοµικής 

υπευθυνότητας και προσαρµόσθηκαν για την έκδοση απολογισµών για την οικονοµική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση, όσον αφορά την έρευνα που σχετίζεται µε την 

περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Τώρα, µε το κέρδος του χρόνου που µεσολάβησε και 

της γνώσης από την εφαρµογή των Κατευθυντήριων Οδηγιών του 2000, το GRI 

παρουσιάζει ένα αναθεωρηµένο σύνολο αρχών, οι οποίες συνδυάζουν και επεκτείνουν 

πολλές από τις έννοιες που εµφανίστηκαν στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2000 ως 

"υποκείµενες αρχές" και "ποιοτικά χαρακτηριστικά" απολογισµών βάσει του GRI. 

Όσοι είναι εξοικειωµένοι µε την έκδοση χρηµατοοικονοµικών απολογισµών θα 

διαπιστώσουν επικαλύψεις µεταξύ των αρχών έκδοσης απολογισµών του GRI και των 

αντίστοιχων αρχών που χρησιµοποιούνται για την έκδοση χρηµατοοικονοµικών 

απολογισµών. Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι η έκδοση χρηµατοοικονοµικών 

απολογισµών είναι ένας βασικός δείκτης για την ανάπτυξη αρχών για την έκδοση 

απολογισµών σχετικά µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση, 

υπάρχουν ορισµένες διαφορές µείζονος σηµασίας. Οι αρχές που παρουσιάζονται σε 

αυτήν την ενότητα λαµβάνουν υπόψη τις διαφορές αυτές. Βασίζονται στην εµπειρία του 

GRI, τα τελευταία τέσσερα χρόνια, συνδυάζοντας την επιστηµονική γνώση µε τη γνώση 

που προκύπτει από την πρακτική εφαρµογή. 

Το GRI θεωρεί τις αρχές αυτές αναπόσπαστο µέρος του πλαισίου έκδοσης απολογισµών 

και ισοδύναµες µε τα στοιχεία και τους δείκτες του Μέρους Γ των Κατευθυντήριων 

οδηγιών. Οι οργανισµοί που χρησιµοποιούν τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  αναµένεται να 

εφαρµόσουν τις αρχές αυτές κατά την προετοιµασία των απολογισµών τους. 

Συγκεντρωτικά, οι αρχές ορίζουν µια σύµβαση µεταξύ του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό και του χρήστη του απολογισµού, που διασφαλίζει ότι και τα δύο µέρη 

κατανοούν µε τον ίδιο τρόπο τα στοιχεία που υποστηρίζουν τους απολογισµούς που 

βασίζονται στο GRI. Παρέχουν ένα σηµαντικό σηµείο αναφοράς, το οποίο βοηθά το 

χρήστη στην ερµηνεία και στην αξιολόγηση των αποφάσεων του οργανισµού, όσον 

αφορά το περιεχόµενο του απολογισµού του. Οι αρχές είναι σχεδιασµένες µε 

µακροπρόθεσµη προοπτική. Αποσκοπούν στη δηµιουργία ενός ανθεκτικού θεµελίου, 

πάνω στο οποίο η µέτρηση της επίδοσης θα συνεχίσει να εξελίσσεται, µε βάση τη νέα 

γνώση και την εµπειρία µέσα από την πράξη. 

Οι αρχές είναι στόχοι, τους οποίους θα πρέπει να επιδιώκει κάθε υπεύθυνος έκδοσης 

απολογισµών. Ορισµένοι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς ενδέχεται να µην είναι 

σε θέση να τις εφαρµόσουν πλήρως µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα. Ωστόσο, οι 

οργανισµοί θα πρέπει να προσδιορίζουν τη βελτίωση ως προς την αυστηρότητα, µε την 
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οποία εφαρµόζουν τις αρχές στη διαδικασία έκδοσης των απολογισµών τους, όπως 

προσδιορίζουν και τη βελτίωση στους διάφορους τοµείς της οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης. 

Οι απολογισµοί δεν χρειάζεται να περιέχουν λεπτοµερή κατάλογο ελέγχου, ο οποίος θα 

αποδεικνύει ότι έχουν υιοθετηθεί όλες οι αρχές. Ωστόσο, θα πρέπει να γίνεται αναφορά 

στον τρόπο µε τον οποίο έχουν εφαρµοσθεί οι αρχές έκδοσης απολογισµών. Εδώ, θα 

πρέπει να συµπεριλαµβάνονται τόσο οι επιτυχίες, όσο και οι προκλήσεις. Αν ένας 

οργανισµός που εκδίδει απολογισµούς δεν επιθυµεί να εφαρµόσει αυτές τις αρχές, θα 

πρέπει να επισηµαίνει τα σηµεία και τους λόγους των σχετικών αποκλίσεων. Η αναφορά 

στην εφαρµογή (ή στη µη εφαρµογή) των αρχών, µπορεί να εµφανίζεται στην ενότητα 

του προφίλ του απολογισµού ή σε µια ιδιαίτερη ενότητα, που θα αναφέρεται στα 

τεχνικά θέµατα που αντιµετωπίσθηκαν κατά την έκδοση του απολογισµού. 

Οι 11 αρχές που περιγράφονται συνοπτικά στην ενότητα που ακολουθεί, βοηθούν στο 

να διασφαλιστεί ότι οι απολογισµοί: 

 θα παρουσιάζουν µια ισορροπηµένη και εύλογη εικόνα της οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης και της προκύπτουσας συµβολής του 

οργανισµού στη βιώσιµη ανάπτυξη 

 θα διευκολύνουν τη σύγκριση σε βάθος χρόνου 

 θα διευκολύνουν τις συγκρίσεις µεταξύ οργανισµών και 

 θα αντιµετωπίζουν µε αξιοπιστία τα θέµατα που αφορούν τα ενδιαφερόµενα 

µέρη (stakeholders). 

 

Οργάνωση των αρχών 

 

Οι αρχές στο Μέρος Β οµαδοποιούνται σε τέσσερις ενότητες (βλ. εικ. 3). Ο διαχωρισµός 

γίνεται ανάµεσα σε: 

 αρχές που σχηµατίζουν το πλαίσιο για τον απολογισµό (διαφάνεια, 

περιεκτικότητα, δυνατότητα ελέγχου) 

 αρχές που παρέχουν στοιχεία για τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τα στοιχεία 

που θα συµπεριληφθούν στον απολογισµό (πληρότητα, σχετικότητα, γενικό 

πλαίσιο βιωσιµότητας) 

 αρχές που σχετίζονται µε τη διασφάλιση της ποιότητας και της αξιοπιστίας 

(ακρίβεια, ουδετερότητα, συγκρισιµότητα) και 

 αρχές που παρέχουν στοιχεία για τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε την 

πρόσβαση στον απολογισµό (σαφήνεια, επικαιρότητα). 

Οι αρχές της διαφάνειας και της περιεκτικότητας αποτελούν την αφετηρία για τη 

διαδικασία έκδοσης απολογισµών και είναι συνυφασµένες µε τις υπόλοιπες αρχές στο 

σύνολό τους. Για όλες τις αποφάσεις σχετικά µε την έκδοση απολογισµών (δηλαδή, το 

"πώς", το "πότε" και το "τι"), λαµβάνονται υπόψη αυτές οι δύο αρχές και οι σχετικές 

πρακτικές. 

Οι αρχές του γενικού πλαισίου βιωσιµότητας, της πληρότητας και της σχετικότητας 

παίζουν το βασικότερο ρόλο στον προσδιορισµό του περιεχοµένου του απολογισµού. Οι 
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απολογισµοί θα πρέπει να βοηθούν στην ένταξη της επίδοσης του οργανισµού στο 

ευρύτερο πλαίσιο των προκλήσεων, των κινδύνων και των ευκαιριών που αφορούν τη 

βιωσιµότητα. Οι πληροφορίες που περιέχονται στον απολογισµό πρέπει να καλύπτουν 

την απαίτηση πληρότητας, όσον αφορά τα όρια (δηλαδή, τις οντότητες που 

περιλαµβάνονται), το πεδίο (δηλαδή, τα θέµατα ή τα ζητήµατα που αναφέρονται) και το 

χρονικό πλαίσιο. Τέλος, οι αναφερόµενες πληροφορίες θα πρέπει να καλύπτουν τις 

ανάγκες των ενδιαφεροµένων µερών στον τοµέα της λήψης αποφάσεων. 

Η ποιότητα και η αξιοπιστία του περιεχοµένου του απολογισµού διέπονται από τις αρχές 

της ουδετερότητας, της συγκρισιµότητας και της ακρίβειας. Οι απολογισµοί πρέπει να 

είναι συγκρίσιµοι σε βάθος χρόνου και µεταξύ οργανισµών. 
 

 

Εικόνα 3. Αρχές έκδοσης απολογισµών 
 

Οι πληροφορίες πρέπει να είναι επαρκώς ακριβείς και αξιόπιστες για να καταστεί εφικτή 

η χρήση τους στη λήψη αποφάσεων. Εξίσου σηµαντικό είναι η παρουσίαση του 

περιεχοµένου του απολογισµού να γίνεται µε τρόπο ισορροπηµένο και αµερόληπτο. 

Οι αρχές της σαφήνειας και της επικαιρότητας διέπουν την πρόσβαση στους 

απολογισµούς, καθώς και τη διαθεσιµότητά τους. Με απλά λόγια, τα ενδιαφερόµενα 

µέρη θα πρέπει να λαµβάνουν εύληπτες πληροφορίες σε ένα χρονικό πλαίσιο που να 

τους επιτρέπει να τις χρησιµοποιήσουν αποτελεσµατικά. 

Τέλος, η αρχή της δυνατότητας ελέγχου σχετίζεται και µε άλλες αρχές, όπως η 

συγκρισιµότητα, η ακρίβεια, η ουδετερότητα και η πληρότητα. Ειδικότερα, η αρχή αυτή 

αναφέρεται στη δυνατότητα απόδειξης του γεγονότος ότι η διαδικασία προετοιµασίας 

του απολογισµού και οι ίδιες οι πληροφορίες που περιέχονται σε αυτόν καλύπτουν τα 

υφιστάµενα πρότυπα ποιότητας και αξιοπιστίας και άλλες παρόµοιες προσδοκίες. 
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∆ ι α φ ά ν ε ι α  

Η πλήρης δηµοσιοποίηση των διεργασιών, των διαδικασιών και των 

υποθέσεων που πραγµατοποιούνται κατά την προετοιµασία του απολογισµού 

είναι στοιχείο απαραίτητο για την αξιοπιστία του. 

Η διαφάνεια είναι µια θεµελιώδης αρχή, που αποτελεί τον πυρήνα της υπευθυνότητας. 

Απαιτεί την πλήρη ενηµέρωση των χρηστών σχετικά µε τις διεργασίες, τις διαδικασίες 

και τις υποθέσεις στις οποίες βασίζονται οι πληροφορίες του απολογισµού, ανεξάρτητα 

από τη µορφή και το περιεχόµενο του απολογισµού. Για παράδειγµα, ένας απολογισµός 

πρέπει να περιλαµβάνει πληροφορίες για τις διαδικασίες συµµετοχής των 

ενδιαφεροµένων µερών που εφαρµόσθηκαν κατά την προετοιµασία του, για τις 

µεθόδους συλλογής δεδοµένων και το σχετικό εσωτερικό έλεγχο, καθώς και για τις 

επιστηµονικές υποθέσεις που αποτελούν τη βάση της παρουσίασης των πληροφοριών. 

Αυτή η διαφάνεια στην έκδοση απολογισµών είναι µια άσκηση υπευθυνότητας –η σαφής 

και ανοικτή εξήγηση των ενεργειών µιας οντότητας γι’ αυτούς που έχουν δικαίωµα ή 

λόγο να ζητούν πληροφόρηση. 

Η διαφάνεια είναι βασικό στοιχείο για κάθε είδους έκδοση απολογισµών ή 

δηµοσιοποίηση. Στην περίπτωση της έκδοσης οικονοµικών απολογισµών, εδώ και 

πολλές δεκαετίες, κυβερνήσεις και άλλοι οργανισµοί δηµιούργησαν, και συνεχίζουν να 

βελτιώνουν, κανόνες δηµοσιοποίησης που εφαρµόζονται στους οικονοµικούς 

απολογισµούς, προκειµένου να αυξήσουν τη διαφάνεια της διαδικασίας έκδοσης 

απολογισµών. Αυτές οι γενικά αποδεκτές αρχές υπευθυνότητας, όπως και τα 

εξελισσόµενα διεθνή πρότυπα οικονοµικής υπευθυνότητας, έχουν σκοπό να 

διασφαλίσουν την παροχή στους επενδυτές µιας ξεκάθαρης εικόνας της οικονοµικής 

κατάστασης του οργανισµού, η οποία θα περιλαµβάνει όλες τις σηµαντικές πληροφορίες 

και τη βάση πάνω στην οποία έχει αναπτυχθεί η παρουσίαση. 

Το GRI επιδιώκει την προώθηση της έκδοσης απολογισµών σχετικά µε την οικονοµική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση προς µια παρόµοια κατεύθυνση, µε τη δηµιουργία 

ενός γενικά αποδεκτού πλαισίου για τη δηµοσιοποίηση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής 

και κοινωνικής επίδοσης. Καθώς το πλαίσιο αυτό συνεχίζει να αναπτύσσεται µε ταχύ 

ρυθµό, θα αναπτυχθούν παράλληλα γενικές πρακτικές, βασισµένες στη βέλτιστη 

πρακτική, στη βέλτιστη επιστήµη και στη βέλτιστη εκτίµηση των αναγκών των 

χρηστών. Στο δυναµικό αυτό περιβάλλον, υπάρχει ανάγκη για διαφάνεια από την 

πλευρά των οργανισµών που εκδίδουν απολογισµούς, όσον αφορά τις διεργασίες, τις 

διαδικασίες και τις υποθέσεις που αποτελούν τη βάση των απολογισµών, έτσι ώστε να 

µπορούν οι χρήστες τόσο να πιστέψουν όσο και να ερµηνεύσουν τις πληροφορίες που 

περιέχονται στους απολογισµούς. Με αυτήν την έννοια, η διαφάνεια υπερβαίνει 

οποιαδήποτε άλλη αρχή, αλλά τις επηρεάζει όλες. 
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Π ε ρ ι ε κ τ ι κ ό τ η τ α  

Ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό θα πρέπει να επιδιώκει 

συστηµατικά τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων µερών του, προκειµένου να 

διασφαλίζεται η ποιότητα του απολογισµού, αλλά και η συνεχής βελτίωση 

αυτού. 

Η αρχή της περιεκτικότητας βασίζεται στην προϋπόθεση ότι οι απόψεις των 

ενδιαφεροµένων µερών αποτελούν αναπόσπαστο µέρος ενός ουσιαστικού απολογισµού 

και πρέπει να ενσωµατώνονται κατά τη διαδικασία του σχεδιασµού του. Οι οργανισµοί 

που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να επιδιώκουν τη συµµετοχή των 

ενδιαφεροµένων µερών που επηρεάζονται άµεσα ή έµµεσα. Οι τοµείς της έκδοσης 

απολογισµών που εµπλουτίζονται από τις διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα µέρη, 

περιλαµβάνουν (χωρίς να περιορίζονται σε αυτά) την επιλογή δεικτών, τον ορισµό των 

ορίων που τίθενται στον οργανισµό, όσον αφορά την έκδοση απολογισµών, τη µορφή 

του απολογισµού και τις προσεγγίσεις που υιοθετούνται για την ενίσχυση της 

αξιοπιστίας των πληροφοριών που περιλαµβάνονται στον απολογισµό. 

Τα χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε το σχεδιασµό των διαδικασιών διαβούλευσης µε 

τα ενδιαφερόµενα µέρη, περιλαµβάνουν τη φύση και τη διαφορετικότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών, καθώς και τη φύση των λειτουργιών και των δραστηριοτήτων του 

οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό, όπως και το γεωγραφικό εύρος των 

δραστηριοτήτων. Η συµµετοχή των ενδιαφεροµένων µερών είναι µια δυναµική 

διαδικασία, όπως και η ίδια η έκδοση του απολογισµού. Εάν υλοποιηθεί σωστά, έχει 

µεγάλες πιθανότητες να οδηγήσει σε συνεχή µάθηση, εντός και εκτός του οργανισµού, 

και να ενισχύσει την εµπιστοσύνη µεταξύ του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό 

και των χρηστών του απολογισµού. 

Η εµπιστοσύνη, µε τη σειρά της, ενισχύει την αξιοπιστία του απολογισµού, η οποία 

αποτελεί βασικό στόχο του πλαισίου έκδοσης απολογισµών του GRI. Η αρχή της 

περιεκτικότητας καλύπτει, επίσης, τις διάφορες ανάγκες των ενδιαφεροµένων µερών 

που χρησιµοποιούν τους απολογισµούς βιωσιµότητας. Το εύρος των χρηστών ενός 

απολογισµού βιωσιµότητας είναι µεγαλύτερο από αυτό των χρηστών ενός οικονοµικού 

απολογισµού. Η περιεκτικότητα είναι αναγκαία προκειµένου να διασφαλιστεί το ότι η 

διαδικασία της έκδοσης και το περιεχόµενο του απολογισµού θα αντικατοπτρίζουν τις 

ανάγκες των διαφόρων χρηστών. Κάθε οµάδα χρηστών προσδοκά να λάβει 

συγκεκριµένες πληροφορίες, οι οποίες, ορισµένες φορές, επικαλύπτονται µε αυτές που 

επιζητούν άλλες οµάδες, ενώ άλλες φορές διαφοροποιούνται. 

Η αδυναµία προσδιορισµού και διαβούλευσης µε τα ενδιαφερόµενα µέρη είναι πολύ 

πιθανό να οδηγήσει στην έκδοση απολογισµών, που θα καλύπτουν λιγότερο τις ανάγκες 

των χρηστών και, εποµένως, θα είναι λιγότερο αξιόπιστοι για τους εξωτερικούς χρήστες. 

Αντιθέτως, η συστηµατική συµµετοχή των ενδιαφεροµένων µερών ενισχύει τη 

δεκτικότητα και τη χρησιµότητα για τις οµάδες χρηστών. Η συµµετοχή αυτή µπορεί να 

περιλαµβάνει και την αναζήτηση απόψεων σχετικά µε τη χρησιµότητα και την αξιοπιστία 

των απολογισµών βιωσιµότητας που εκδίδονται από τον οργανισµό. 

Η διαφάνεια στην 
έκδοση 

απολογισµών είναι 
µια άσκηση 

υπευθυνότητας –η 
σαφής και ανοικτή 

εξήγηση των 
ενεργειών µιας 
οντότητας γι’ 

αυτούς που έχουν 
δικαίωµα ή λόγο να 

ζητούν 
πληροφόρηση. 
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Η οµάδα εργασίας επαλήθευσης 
Ανταποκρινόµενο σε αιτήµατα χρηστών, το GRI σχηµάτισε το 1999 µια οµάδα 
εργασίας για τη διερεύνηση θεµάτων και επιλογών που σχετίζονται µε την 

ενίσχυση της αξιοπιστίας των απολογισµών βιωσιµότητας, µε χρήση 
διαφόρων µηχανισµών επιβεβαίωσης. Τα αποτελέσµατα αυτών των 

διαβουλεύσεων αντικατοπτρίζονται στις δηλώσεις που περιέχονται στο 
Μέρος Α (αξιοπιστία απολογισµών) και στο Παράρτηµα 4 σχετικά µε τις 

διαδικασίες επιβεβαίωσης. Η οµάδα εργασίας συνέταξε και ένα 
συµβουλευτικό έγγραφο για τη στρατηγική επιβεβαίωσης (διαθέσιµο στην 

τοποθεσία www.globalreporting.org για µελέτη από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
του GRI. Από το Σεπτέµβριο του 2002 και µετά, το ∆.Σ. θα µελετήσει 
διάφορες προσεγγίσεις σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο το GRI θα 

συνεχίσει να διαδραµατίζει δηµιουργικό ρόλο στην εξέλιξη των 
απολογισµών βιωσιµότητας, όσον αφορά το θέµα της επιβεβαίωσης. 

 

Το GRI αναγνωρίζει ότι πολλοί οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς έχουν ένα ευρύ 

φάσµα πιθανών ενδιαφεροµένων µερών. Οποιαδήποτε συστηµατική προσέγγιση της 

περιεκτικότητας απαιτεί από τον 

οργανισµό να ορίσει µια 

προσέγγιση για την 

κατηγοριοποίηση των 

ενδιαφεροµένων µερών και την 

επίδοση προτεραιότητας σε αυτά 

που θα έχουν ενεργό συµµετοχή. 

Στο πνεύµα των αρχών της 

περιεκτικότητας και της 

διαφάνειας, είναι σηµαντικό για 

τους οργανισµούς που εκδίδουν 

απολογισµούς να εξηγούν καθαρά και ανοικτά την προσέγγισή τους, όσον αφορά τον 

ορισµό των συµµετεχόντων και του καλύτερου τρόπου συµµετοχής. 

 

∆ υ ν α τ ό τ η τ α  ε λ έ γ χ ο υ  

Τα δεδοµένα και οι πληροφορίες που περιέχονται στον απολογισµό πρέπει να 

καταγράφονται, να συντάσσονται, να αναλύονται και να δηµοσιοποιούνται µε 

τρόπο που να επιτρέπει στους εσωτερικούς ελεγκτές ή τους εξωτερικούς 

παρέχοντες επιβεβαίωση να πιστοποιούν την αξιοπιστία τους. 

Η αρχή της δυνατότητας ελέγχου αφορά την έκταση στην οποία τα συστήµατα 

διαχείρισης πληροφοριών και οι πρακτικές επικοινωνίας προσφέρονται για εξέταση της 

ακρίβειάς τους από εσωτερικούς και εξωτερικούς ελεγκτές. Οι απολογισµοί που 

χρησιµοποιούν τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  περιέχουν δεδοµένα ποιοτικής, αλλά και 

ποσοτικής φύσης. Γι’ αυτόν το λόγο, στο σχεδιασµό συστηµάτων συλλογής δεδοµένων 

και πληροφοριών, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να προβλέπουν 

ότι, στο µέλλον, είναι πιθανό να χρησιµοποιηθούν εσωτερικές διαδικασίες ελέγχου και 

εξωτερικές διαδικασίες επιβεβαίωσης, 

Κατά την προετοιµασία των απολογισµών, οι οργανισµοί θα πρέπει να θέτουν συνεχώς 

το ερώτηµα: Η απόκριση στη ζήτηση πληροφοριών παρουσιάζεται µε τέτοιο τρόπο, 

ώστε να είναι εφικτός, στο µέλλον, ο έλεγχος της ακρίβειας, της πληρότητας, της 

συνέπειας και της αξιοπιστίας από έναν εσωτερικό ή εξωτερικό µηχανισµό ελέγχου; Οι 

µη επαληθεύσιµες δηλώσεις και τα δεδοµένα που επηρεάζουν τα ευρύτερα µηνύµατα 

που περιλαµβάνονται σε έναν απολογισµό βασισµένο στις Κατευθυντήριες Οδηγίες , 

ενδέχεται να µειώνουν την αξιοπιστία του απολογισµού. Εκτός από την ακρίβεια και την 

αξιοπιστία, η πληρότητα των πληροφοριών ενδέχεται να επηρεάσει τη δυνατότητα 

εκτίµησης από έναν ελεγκτή. 
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Π λ η ρ ό τ η τ α  

Όλες οι πληροφορίες που είναι σηµαντικές για την εκτίµηση της οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης από τους χρήστες θα πρέπει να 

εµφανίζονται στον απολογισµό µε τρόπο συνεπή ως προς τα όρια, το πεδίο 

και τη χρονική περίοδο που έχει καθοριστεί. 

Η αρχή αυτή αναφέρεται στην υπευθυνότητα και στην αποκάλυψη, µε επαρκείς 

λεπτοµέρειες, όλων των πληροφοριών που έχουν σηµασία για τα ενδιαφερόµενα µέρη, 

εντός των προκαθορισµένων ορίων (δηλαδή, λειτουργικά όρια, όρια πεδίου και χρονικά 

όρια) του απολογισµού. Ο ορισµός της σηµαντικότητας αυτών των πληροφοριών για τα 

ενδιαφερόµενα µέρη θα πρέπει να βασίζεται σε διαβουλεύσεις µε αυτά, αλλά και σε 

ευρύτερους κοινωνικούς προβληµατισµούς, που ενδέχεται να µην έχουν προκύψει κατά 

τη διαδικασία διαβούλευσης µε τα ενδιαφερόµενα µέρη. Οι ευρύτεροι αυτοί 

προβληµατισµοί µπορεί να προκύπτουν, για παράδειγµα, από την εθνική πολιτική και 

από διεθνείς συµβάσεις. 

Η αρχή της πληρότητας έχει τρεις διαστάσεις: 

∆ιάσταση λειτουργικών ορίων: Οι πληροφορίες του απολογισµού πρέπει να είναι 

πλήρεις σε σχέση µε τα λειτουργικά όρια του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό, 

δηλαδή, σε σχέση µε τις οντότητες, για τις οποίες ο οργανισµός συλλέγει δεδοµένα. Τα 

όρια αυτά πρέπει να επιλέγονται µε συνεκτίµηση των επιπτώσεων των δραστηριοτήτων 

του οργανισµού στον οικονοµικό, στον περιβαλλοντικό και στον κοινωνικό τοµέα. Τα 

όρια αυτά µπορούν να ορισθούν µε βάση τον οικονοµικό έλεγχο, το νοµικό ιδιοκτησιακό 

καθεστώς, τις επιχειρηµατικές σχέσεις και άλλα κριτήρια. Τα όρια ενδέχεται να 

διαφέρουν ανάλογα µε τη φύση των πληροφοριών του απολογισµού. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις, τα καταλληλότερα όρια για την κάλυψη των απαιτήσεων που τίθενται από 

άλλες αρχές για την έκδοση απολογισµών ενδέχεται να εκτείνονται πέρα από τα 

συµβατικά όρια της έκδοσης οικονοµικών απολογισµών. 

∆ιάσταση πεδίου: Το πεδίο διακρίνεται από τα όρια ως προς το ότι ένας οργανισµός 

µπορεί να επιλέξει διευρυµένα όρια για την έκδοση απολογισµών (δηλαδή, την αναφορά 

δεδοµένων για όλους τους οργανισµούς που σχηµατίζουν την εφοδιαστική αλυσίδα) 

αλλά να συµπεριλάβει µόνο ένα πολύ περιορισµένο πεδίο (π.χ. αναφορά µόνο των 

στοιχείων επίδοσης σε σχέση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα). Στο γενικό πλαίσιο του 

GRI, ο όρος "πεδίο" αναφέρεται σε θέµατα, όπως η χρήση της ενέργειας, η υγιεινή και η 

ασφάλεια, καθώς και σε άλλους τοµείς, για τους οποίους οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  

περιλαµβάνουν δείκτες και ερωτήµατα. Παρά το γεγονός ότι το όριο του απολογισµού 

µπορεί να καλύπτεται, το πεδίο (π.χ. µόνο θέµατα που σχετίζονται µε τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα) ενδέχεται να µην είναι πλήρες. Η διαδικασία για το χαρακτηρισµό ενός 

πεδίου ως πλήρους µπορεί να περιλαµβάνει, για παράδειγµα, τα αποτελέσµατα µιας 

ανάλυσης του κύκλου ζωής προϊόντων ή υπηρεσιών και την εκτίµηση του πλήρους 

φάσµατος άµεσων και έµµεσων κοινωνικών ή οικολογικών επιδράσεων του οργανισµού 

που εκδίδει τον απολογισµό. Ορισµένα από αυτά τα εργαλεία ενδέχεται να επηρεάζουν 

και αποφάσεις σχετικά τις υπόλοιπες διαστάσεις της πληρότητας που αναλύονται εδώ. 
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Στον απολογισµό, πρέπει να δηµοσιοποιούνται όλες οι σχετικές πληροφορίες µέσα στο 

πλαίσιο του πεδίου που καλύπτεται (δηλαδή των θεµάτων). 

∆ιάσταση χρόνου: Οι πληροφορίες του απολογισµού πρέπει να είναι πλήρεις, ως προς 

τη χρονική περίοδο που δηλώνεται από τον οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό. Στο 

βαθµό που αυτό είναι δυνατό, οι δραστηριότητες, τα γεγονότα και οι επιδράσεις που 

πληρούν τα κριτήρια αναφοράς, πρέπει να παρουσιάζονται στον απολογισµό για τη 

χρονική περίοδο, κατά τη διάρκεια της οποίας πραγµατοποιούνται. Αυτό µπορεί να 

περιλαµβάνει την αναφορά δραστηριοτήτων που προκαλούν ελάχιστες βραχυπρόθεσµες 

επιδράσεις, αλλά το σωρευτικό αποτέλεσµα που θα έχουν ενδέχεται να καταστεί 

µακροπρόθεσµα ουσιαστικό, αναπόφευκτο ή µη αναστρέψιµο. Στις δραστηριότητες 

αυτές µπορεί να περιλαµβάνεται, για παράδειγµα, η 

εκποµπή ορισµένων ρύπων µε ιδιότητες 

βιοσυσσώρευσης ή µόνιµης επίδρασης. 

 

Η δηµοσιοποίηση της φύσης και της πιθανότητας αυτών 

των επιδράσεων, ακόµη κι αν το ενδεχόµενο να 

προκύψουν είναι µελλοντικό, συµβαδίζει µε το στόχο 

της παροχής µιας ισορροπηµένης και εύλογης 

απεικόνισης της τρέχουσας οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης του 

οργανισµού. Κατά την πραγµατοποίηση εκτιµήσεων 

σχετικά µε τις µελλοντικές επιδράσεις (θετικές, αλλά και αρνητικές), ο οργανισµός που 

εκδίδει τον απολογισµό θα πρέπει να προχωρήσει σε προσεκτικές και λογικές εκτιµήσεις, 

που να αντικατοπτρίζουν τη βέλτιστη κατανόηση της πιθανής έκτασης και φύσης και 

του ενδεχόµενου πεδίου των επιδράσεων. Παρά το γεγονός ότι οι εκτιµήσεις αυτές είναι 

από τη φύση τους υποθετικές, µπορούν να παράσχουν χρήσιµες και σχετικές 

πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων, µε την προϋπόθεση της σαφούς αναγνώρισης 

των περιορισµών που τίθενται για τις εκτιµήσεις. 

Οι πληροφορίες στο εσωτερικό του οργανισµού, συχνά προέρχονται από συστήµατα 

διαχείρισης που λειτουργούν µε τακτικό και βραχυχρόνιο κύκλο διάρκειας, συνήθως ενός 

έτους. Ωστόσο, ένας µεµονωµένος κύκλος απολογισµού είναι, πολλές φορές, 

υπερβολικά σύντοµος για να συµπεριλάβει πολλές σηµαντικές οικονοµικές, 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιδράσεις. Από τη φύση του, αυτός ο τύπος επίδοσης 

εστιάζει σε µεγάλο χρονικό ορίζοντα, µε τις τάσεις που αφορούν το µέλλον να είναι 

εξίσου σηµαντικές µε εκείνες που καταγράφονται µε βάση το παρελθόν (ιστορικές). 

Συνεπώς, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να επιδιώκουν τη 

βαθµιαία ευθυγράµµιση των συστηµάτων πληροφοριών έτσι ώστε, εκτός από τις 

ιστορικές τάσεις, να υπάρχει η δυνατότητα υπευθυνότητας και γι’ αυτές τις τάσεις που 

αφορούν το µέλλον. 

Καθορισµός ορίων: Ο καθορισµός των ορίων για την έκδοση 
απολογισµών σχετικά µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και 
κοινωνική επίδοση είναι µια πολυσύνθετη πρόκληση. Στους 
παράγοντες που περιπλέκουν το θέµα περιλαµβάνονται η 

διαφορετική φύση των πληροφοριών και η στενή σχέση µεταξύ 
του οργανισµού και των ευρύτερων οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών συστηµάτων στο πλαίσιο των 
οποίων λειτουργεί. Η έρευνα σχετικά µε τα όρια έχει υψηλή 
προτεραιότητα στο πρόγραµµα εργασιών του GRI. Εντός του 

2002 και του 2003 θα δηµοσιευθούν έγγραφα συζητήσεων, 
σχέδια προτεινόµενων προτύπων και πρωτόκολλα προς δοκιµή, 
τα οποία θα συµβάλουν στη συστηµατικότερη και ακριβέστερη 
αντιµετώπιση αυτού του κρίσιµου ζητήµατος που σχετίζεται µε 

την έκδοση απολογισµών. 
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Σ χ ε τ ι κ ό τ η τ α  

Σχετικότητα είναι ο βαθµός σηµασίας που αποδίδεται σε ένα συγκεκριµένο 

θέµα, ένα δείκτη ή µια πληροφορία, και αντιπροσωπεύει το κατώφλι, πέρα 

από το οποίο µια πληροφορία καθίσταται αρκετά σηµαντική ώστε να 

συµπεριληφθεί στον απολογισµό. 

Η σχετικότητα στην έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας καθορίζεται από τη σηµασία 

που έχει µια πληροφορία για τη λήψη αποφάσεων από την πλευρά του χρήστη. Τα 

ενδιαφερόµενα µέρη χρησιµοποιούν τις πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση µε πολλούς τρόπους, ορισµένοι από τους οποίους 

ενδέχεται να διαφέρουν σηµαντικά από τους τρόπους, µε τους οποίους τις χρησιµοποιεί 

ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό. Η σηµαντικότητα των πληροφοριών µπορεί 

να κριθεί από διάφορες απόψεις· ωστόσο, σε οποιοδήποτε σύστηµα έκδοσης 

απολογισµών, η καθοριστική οπτική γωνία είναι αυτή του χρήστη των πληροφοριών. 

Πρώτιστος στόχος της έκδοσης απολογισµών (σε αντίθεση µε άλλους τύπους 

"εξωτερίκευσης" και επικοινωνίας) είναι η ανταπόκριση στις ανάγκες πληροφόρησης των 

χρηστών, µε τρόπο ουδέτερο και ισορροπηµένο. Γι’ αυτόν το λόγο, η έκδοση 

απολογισµών πρέπει να δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην εξυπηρέτηση των συγκεκριµένων 

αναγκών των χρηστών. 

Όσον αφορά τη σχετικότητα, έχει σηµασία να διατηρείται η ευαισθησία απέναντι στις 

διαφορές που παρατηρούνται στον τρόπο χρήσης των πληροφοριών από τους χρήστες 

και τους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς. Μέσω της διαβούλευσης µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη, ένας οργανισµός που εκδίδει απολογισµούς µπορεί να κατανοήσει 

καλύτερα τις ανάγκες των ενδιαφεροµένων µερών για πληροφόρηση και να 

ανταποκριθεί καλύτερα σε αυτές. Ιδανικά, ένας απολογισµός πρέπει να περιέχει 

πληροφορίες που να είναι σχετικές και σηµαντικές, τόσο για τον οργανισµό που εκδίδει 

τον απολογισµό όσο και για τους χρήστες του απολογισµού. Ωστόσο, σε ορισµένες 

περιπτώσεις, οι πληροφορίες µπορεί να έχουν σηµασία για το χρήστη ενός απολογισµού, 

αλλά να µην έχουν την ίδια αξία για τον οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό. Έχει 

σηµασία να γίνει διάκριση µεταξύ των καταστάσεων, στις οποίες οι προσδοκίες από την 

έκδοση απολογισµών διαφέρουν, και εκείνων, όπου οι πληροφορίες δεν είναι σχετικές. 

 

Γ ε ν ι κ ό  π λ α ί σ ι ο  β ι ω σ ι µ ό τ η τ α ς  

Ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό πρέπει να επιδιώκει την ένταξη της 

απόδοσής του στο ευρύτερο πλαίσιο των οικολογικών, κοινωνικών ή άλλων 

ορίων και περιορισµών, στο βαθµό που το πλαίσιο αυτό προσδίδει ιδιαίτερη 

σηµασία στις αναφερόµενες πληροφορίες. 

Πολλές πτυχές της έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία 

από τον τρόπο µε τον οποίο η επίδοση, σε οργανωτικό επίπεδο, επηρεάζει το 

σχηµατισµό και τη µείωση του οικονοµικού, περιβαλλοντικού και κοινωνικού κεφαλαίου 

σε τοπικό, περιφερειακό ή παγκόσµιο επίπεδο. Στις περιπτώσεις αυτές, η απλή 

παρουσίαση της τάσης σε µεµονωµένη βάση επίδοσης (ή της αποδοτικότητας ενός 
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οργανισµού) αφήνει ανοικτό το ερώτηµα της συµβολής ενός οργανισµού στο συνολικό 

µέγεθος αυτών των διαφόρων τύπων κεφαλαίου. 

Για ορισµένους χρήστες, η ένταξη των πληροφοριών στο ευρύτερο βιοφυσικό, 

κοινωνικό και οικονοµικό πλαίσιο αποτελεί τον πυρήνα της έκδοσης απολογισµών 

βιωσιµότητας και έναν από τους βασικούς δείκτες διαφοροποίησης αυτού του τύπου 

απολογισµών από τους οικονοµικούς απολογισµούς. Επιπλέον, ενώ η δυνατότητα ενός 

οργανισµού για "επιβίωση" είναι προφανώς σηµαντική για ένα ποσοστό των 

ενδιαφεροµένων µερών, είναι απίθανο για οποιονδήποτε οργανισµό να συνεχίσει να 

υπάρχει για πάντα. Η αρχή αυτή αποδίδει έµφαση στη βιωσιµότητα του ευρύτερου 

φυσικού και ανθρώπινου περιβάλλοντος, µέσα στο οποίο λειτουργούν οι οργανισµοί. 

Όπου αυτό είναι εφαρµόσιµο και χρήσιµο, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς 

πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τη µεµονωµένη τους επίδοση στο γενικό πλαίσιο της 

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής βιωσιµότητας. Αυτό συµπεριλαµβάνει την 

παρουσίαση της επίδοσης του οργανισµού στο πλαίσιο των ορίων και των απαιτήσεων 

που υφίστανται σε επίπεδο µακροπρόθεσµου σχεδιασµού για τους οικονοµικούς, 

περιβαλλοντικούς ή κοινωνικούς πόρους. Η έννοια αυτή εκφράζεται σαφέστερα στο 

χώρο του περιβάλλοντος, µε τα παγκόσµια όρια που υπάρχουν για τη χρήση των πόρων 

και τα επίπεδα ρύπανσης, αλλά ενδέχεται να έχει σηµασία και για κοινωνικά και 

οικονοµικά ζητήµατα. 

Η κατανόηση του τρόπου, µε τον οποίο επιτυγχάνεται καλύτερα η σύνδεση της 

επίδοσης του οργανισµού µε προβληµατισµούς σε επίπεδο µακροπρόθεσµου 

σχεδιασµού, θα συνεχίσει να αποτελεί αντικείµενο εξέλιξης. Το GRI συνιστά στους 

µεµονωµένους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς να διερευνούν τρόπους για την 

ενσωµάτωση αυτών των ζητηµάτων απευθείας µέσω των απολογισµών βιωσιµότητας, 

προκειµένου να διευκολύνεται η κατανόηση των σχετικών συσχετισµών, τόσο από τους 

οργανισµούς που εκδίδουν τους απολογισµούς, όσο και από τους χρήστες των 

απολογισµών. 

 

Α κ ρ ί β ε ι α  

Η αρχή της ακρίβειας αναφέρεται στην επίτευξη του βαθµού ακρίβειας και 

του χαµηλού περιθωρίου σφάλµατος των πληροφοριών που απαιτούνται για 

να είναι οι χρήστες σε θέση να λαµβάνουν αποφάσεις µε υψηλό βαθµό 

βεβαιότητας. 

Οι οικονοµικοί, περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί δείκτες µπορούν να εκφραστούν µε 

διάφορους τρόπους, που κυµαίνονται από ποιοτικές αποκρίσεις µέχρι λεπτοµερείς 

ποσοτικές µετρήσεις. Τα χαρακτηριστικά που καθορίζουν την ακρίβεια διαφέρουν 

ανάλογα µε τη φύση των πληροφοριών. Για παράδειγµα, η ακρίβεια της ποιοτικής 

πληροφόρησης καθορίζεται κατά ένα µεγάλο µέρος από το βαθµό σαφήνειας, 

λεπτοµέρειας και ισορροπίας στην παρουσίαση. Από την άλλη πλευρά, η ακρίβεια της 

ποσοτικής πληροφόρησης µπορεί να εξαρτάται από τις ειδικές µεθόδους δειγµατοληψίας 

που χρησιµοποιούνται για τη συγκέντρωση εκατοντάδων στοιχείων από πολυάριθµες 

λειτουργικές µονάδες. Το ειδικό κατώφλι ακρίβειας που απαιτείται εξαρτάται κατά ένα 

µέρος από τη σκοπούµενη χρήση των πληροφοριών. Για ορισµένες αποφάσεις 
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απαιτούνται υψηλότερα επίπεδα ακρίβειας των πληροφοριών του απολογισµού απ’ ό,τι 

για άλλες. 

Η εφαρµογή της αρχής της ακρίβειας απαιτεί την εκτίµηση: 

 των προθέσεων και των αναγκών λήψης αποφάσεων των χρηστών και 

 των διαφορετικών συνθηκών, κάτω από τις οποίες πραγµατοποιείται η 

συγκέντρωση των πληροφοριών. 

Όπως ισχύει και για άλλες αρχές, η διαφάνεια στην εφαρµογή της συγκεκριµένης αρχής 

έχει ιδιαίτερη σηµασία. Η εξήγηση των προσεγγίσεων, των µεθόδων και των τεχνικών 

που χρησιµοποιεί ο οργανισµός που εκδίδει έναν απολογισµό για να επιτύχει 

ικανοποιητικά επίπεδα ακρίβειας, συµβάλλει στην αύξηση της αξιοπιστίας του 

απολογισµού και στην αποδοχή των πληροφοριών του απολογισµού. 

 

Ο υ δ ε τ ε ρ ό τ η τ α  

Ο απολογισµός πρέπει να αποφεύγει τη µεροληψία στην επιλογή και την 

παρουσίαση των πληροφοριών και να επιδιώκει να παράσχει µια 

ισορροπηµένη εικόνα της επίδοσης του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό. 

Η αρχή της ουδετερότητας αναφέρεται στη δίκαιη και τεκµηριωµένη παρουσίαση της 

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης του οργανισµού. Ενσωµατωµένη 

στην αρχή της ουδετερότητας, είναι η αντίληψη ότι ο θεµελιώδης αντικειµενικός σκοπός 

της επιλογής και της δηµοσιοποίησης πληροφοριών από έναν οργανισµό που εκδίδει 

απολογισµούς είναι η παραγωγή µιας αµερόληπτης εικόνας της απόδοσής του. Αυτό 

σηµαίνει ότι θα πρέπει να παρουσιάζεται µια εικόνα που να περιλαµβάνει τόσο τα 

ευνοϊκά όσο και τα δυσµενή αποτελέσµατα και να είναι απαλλαγµένη από σκόπιµες 

µεροληψίες, υπερεκτιµήσεις ή υποτιµήσεις της επίδοσης του οργανισµού. Ο 

απολογισµός θα πρέπει να επικεντρώνεται στην ουδέτερη παρουσίαση των γεγονότων, 

που προορίζονται για ερµηνεία από τους χρήστες. Η έκδοση περιβαλλοντικών 

απολογισµών, πρόδροµος της έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας, παρουσίασε αυτόν 

τον τύπο βαθµιαίας εξέλιξης από την αποσπασµατική και επιλεκτική δηµοσιοποίηση προς 

µια πιο ουδέτερη, τεκµηριωµένη παρουσίαση των δεδοµένων. Ενώ οι πρακτικές για την 

έκδοση απολογισµών εξακολουθούν να διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ των οργανισµών, 

πολλοί είναι αυτοί που έχουν αναγνωρίσει ότι η επίτευξη και η διατήρηση της 

αξιοπιστίας µεταξύ των χρηστών εξαρτάται από τη δέσµευση του οργανισµού που 

εκδίδει απολογισµούς για µια ουδέτερη και δίκαιη απεικόνιση. 

Στο πλαίσιο της αρχής της ουδετερότητας, το γενικό περιεχόµενο του απολογισµού 

πρέπει να παρουσιάζει µια αµερόληπτη εικόνα της επίδοσης του οργανισµού που εκδίδει 

τον απολογισµό, αποφεύγοντας την επιλεκτική παρουσίαση στοιχείων, τις παραλείψεις ή 

τις µορφές παρουσίασης που έχουν σκοπό να επηρεάσουν την απόφαση ή την κρίση 

του χρήστη. Όταν ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό επιθυµεί να παρουσιάσει 

την άποψή του για ένα θέµα που αφορά την επίδοση, θα πρέπει να είναι σαφές για τον 

αναγνώστη ότι οι σχετικές πληροφορίες είναι ξεχωριστές και διακριτές από τα στοιχεία 

GRI, µε βάση τα οποία καταρτίζεται ο απολογισµός. Όπως οι ετήσιοι οικονοµικοί 

απολογισµοί περιέχουν, τυπικά, υλικό ερµηνείας στην αρχή και οικονοµικές πληροφορίες 
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στο τέλος, έτσι και οι απολογισµοί που βασίζονται στο GRI πρέπει να επιδιώκουν τη 

σαφή διάκριση µεταξύ της ερµηνείας των πληροφοριών από τον οργανισµό που εκδίδει 

τον απολογισµό και της αντικειµενικής παρουσίασης. 

 

Σ υ γ κ ρ ι σ ι µ ό τ η τ α  

Ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό πρέπει να είναι συνεπής όσον 

αφορά τα όρια και το πεδίο των απολογισµών του, να δηµοσιοποιεί τυχόν 

αλλαγές και να επαναλαµβάνει την αναφορά πληροφοριών που έχουν 

αναφερθεί στο παρελθόν. 

Η αρχή αυτή έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι οι απολογισµοί που αφορούν την 

οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση υποστηρίζουν τη σύγκριση µε την 

επίδοση του οργανισµού στο παρελθόν, αλλά και µε την επίδοση άλλων οργανισµών. 

Αυτό επιτρέπει στους εσωτερικούς και εξωτερικούς µηχανισµούς ελέγχου τη µέτρηση 

της επίδοσης και την εκτίµηση της προόδου στο πλαίσιο της υποστήριξης 

δραστηριοτήτων εκτίµησης, αποφάσεων για επενδύσεις, προγραµµάτων στήριξης και 

άλλων δραστηριοτήτων. Η συγκρισιµότητα και οι συσχετιζόµενες απαιτήσεις για 

συνέπεια αποτελούν προϋπόθεση για την ενηµερωµένη λήψη αποφάσεων από τους 

χρήστες. 

Όταν προκύπτουν αλλαγές στα όρια, το πεδίο και το περιεχόµενο του απολογισµού 

(συµπεριλαµβανοµένων και των αλλαγών στο σχεδιασµό και τη χρήση των δεικτών), οι 

οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει, στο µέγιστο δυνατό βαθµό, να 

επαναλαµβάνουν τα τρέχοντα στοιχεία, µε σκοπό τη διασφάλιση της αξιοπιστίας και της 

σηµασίας των πληροφοριών σε σχέση µε το χρόνο και τις συγκρίσεις µεταξύ 

οργανισµών. Όπου δεν παρέχονται αυτές οι επαναλήψεις, ο οργανισµός που εκδίδει τον 

απολογισµό πρέπει να εκθέτει τις σχετικές συνθήκες, να εξηγεί τους λόγους και να 

αναφέρει τις επιπτώσεις για την ερµηνεία των τρεχόντων στοιχείων. 

 

Σ α φ ή ν ε ι α  

Ο οργανισµός που εκδίδει απολογισµούς πρέπει να έχει πάντοτε γνώση των 

διαφόρων αναγκών και του υπόβαθρου των οµάδων των ενδιαφεροµένων 

µερών, όπως θα πρέπει, επίσης, να καθιστά τις πληροφορίες διαθέσιµες µε 

τρόπο που να µπορούν να χρησιµοποιηθούν από όσο το δυνατόν 

περισσότερους χρήστες, ενώ ταυτόχρονα να διατηρεί ένα ενδεδειγµένο 

επίπεδο λεπτοµέρειας. 

Η αρχή της σαφήνειας λαµβάνει υπόψη το βαθµό, στον οποίο οι πληροφορίες είναι 

κατανοητές και µπορούν να χρησιµοποιηθούν από διάφορες οµάδες χρηστών. Στην 

έκδοση οικονοµικών απολογισµών, υπάρχει µια σιωπηρή υπόθεση όσον αφορά το γενικό 

επίπεδο της υπάρχουσας γνώσης και εµπειρίας της θεωρούµενης ως "κύριας" οµάδας 

χρηστών, δηλαδή, των επενδυτών. Στις υπάρχουσες συνθήκες, για το GRI δεν υπάρχει 

τέτοια "κύρια" οµάδα χρηστών. Στην πράξη, µπορεί και να µην υπάρξει ποτέ, λόγω της 

διαφοροποίησης των οµάδων χρηστών που είναι καταναλωτές οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών πληροφοριών. Στο πλαίσιο της χρήσης των 

Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI, είναι εύλογο να υποτεθεί ότι όλοι οι χρήστες έχουν, 
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λόγω της εργασίας τους, γνώση τουλάχιστον ενός µέρους των οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών ζητηµάτων που αντιµετωπίζει ο οργανισµός που εκδίδει 

τον απολογισµό. Ωστόσο, δεν διαθέτουν όλες οι οµάδες χρηστών το ίδιο επίπεδο 

εµπειρίας για την ανάγνωση ενός απολογισµού –δεν µιλούν καν την ίδια γλώσσα. 

Συνεπώς, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς πρέπει να εκτιµούν τις δυνατότητες 

των ενδιαφεροµένων µερών και να σχεδιάζουν απολογισµούς που να απευθύνονται 

στην πλειονότητα των χρηστών, χωρίς να θυσιάζουν σηµαντικές λεπτοµέρειες που 

έχουν ενδιαφέρον για ένα υποσύνολο των χρηστών. Οι τεχνικοί και επιστηµονικοί όροι 

θα πρέπει να εξηγούνται µέσα στον απολογισµό, και, όπου χρειάζεται, θα πρέπει να 

χρησιµοποιούνται κατάλληλα γραφικά. Η παροχή πληροφοριών που δεν είναι 

κατανοητές από τα ενδιαφερόµενα µέρη δεν συµβάλλει στην επιτυχή συµµετοχή τους. 

Γι’ αυτόν το λόγο, η σαφήνεια αποτελεί βασικό στοιχείο κάθε προσπάθειας έκδοσης ενός 

απολογισµού. 

 

Ε π ι κ α ι ρ ό τ η τ α  

Οι απολογισµοί πρέπει να παρέχουν πληροφορίες µε βάση ένα τακτικό 

χρονοδιάγραµµα που να καλύπτει τις ανάγκες των χρηστών και να είναι 

κατάλληλο για τη φύση των ίδιων των πληροφοριών. 

Η χρησιµότητα των πληροφοριών σχετικά µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και 

κοινωνική επίδοση είναι στενά συνυφασµένη µε την έγκαιρη διαθεσιµότητά τους για τις 

οµάδες των χρηστών. Η επικαιρότητα διασφαλίζει τη µέγιστη κατανόηση και 

χρησιµότητα των πληροφοριών, ενώ, ταυτόχρονα, επιτρέπει στους χρήστες να 

αξιοποιούν τις πληροφορίες στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Όπως συµβαίνει και µε τη δηµοσιοποίηση χρηµατοοικονοµικών 

στοιχείων, η έκδοση απολογισµών σχετικά µε την οικονοµική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση έχει τη µεγαλύτερη αξία 

όταν οι χρήστες είναι σε θέση να αναµένουν ένα προβλέψιµο 

χρονοδιάγραµµα δηµοσιοποιήσεων. Ειδικές ενηµερώσεις 

µπορούν να εκδίδονται, εάν, και εφόσον, προκύψουν 

απροσδόκητες εξελίξεις µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους χρήστες. 

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς πρέπει να ακολουθούν για τις 

δηµοσιοποιήσεις τους µια διάρθρωση σύµφωνη µε τη φύση των πληροφοριών. Για 

παράδειγµα, ορισµένες περιβαλλοντικές πληροφορίες ενδέχεται να είναι πιο χρήσιµες σε 

τριµηνιαία, µηνιαία ή συνεχή βάση (σε "πραγµατικό χρόνο"), ενώ άλλες πληροφορίες, 

που αφορούν και πάλι το περιβάλλον, ενδέχεται να είναι καταλληλότερες για έναν 

ετήσιο απολογισµό. Παροµοίως, η έκδοση απολογισµών για την οικονοµική επίδοση 

µπορεί να είναι παράλληλη µε την έκδοση οικονοµικών απολογισµών: στις ετήσιες 

δηµοσιοποιήσεις, µπορεί να συνοψίζεται η οικονοµική επίδοση των προηγουµένων 12 

µηνών, ενώ τριµηνιαίες ενηµερώσεις µπορούν να εκδίδονται παράλληλα µε τους 

τριµηνιαίους απολογισµούς κερδών για τους επενδυτές. Με το πλήθος των νέων 

τεχνολογιών επικοινωνιών που είναι διαθέσιµες στους οργανισµούς που εκδίδουν 

απολογισµούς, ο χρονοπρογραµµατισµός των δηµοσιοποιήσεων προκειµένου να 

αντικατοπτρίζουν τη διαφοροποιούµενη φύση των επιδράσεων ενός οργανισµού είναι 

∆εν διαθέτουν 
όλες οι 
οµάδες 
χρηστών το 
ίδιο επίπεδο 
εµπειρίας για 
την ανάγνωση 
ενός 
απολογισµού. 
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σήµερα ευκολότερα κατορθωτός από ποτέ. Ωστόσο, ο βαθµός στον οποίο µπορεί να 

εφαρµοστεί οποιαδήποτε τεχνολογική προσέγγιση εξαρτάται από την πρόσβαση των 

ενδιαφεροµένων µερών στην απαιτούµενη τεχνολογία. 

Παρά το γεγονός ότι µια τακτική ροή πληροφοριών είναι επιθυµητή για την κάλυψη 

ορισµένων αναγκών, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να 

επικεντρώνονται σε µια µοναδική χρονική στιγµή, κατά την οποία θα παρέχουν µια 

ενοποιηµένη παρουσίαση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσής 

τους. Αυτό είναι αναγκαίο για την κάλυψη του θεµελιώδους αντικειµενικού σκοπού: Tης 

συγκρισιµότητας µεταξύ των οργανισµών. Για παράδειγµα, ένας ετήσιος ενοποιηµένος 

απολογισµός που εκδίδεται βάσει ενός προβλέψιµου χρονοδιαγράµµατος και 

συνοδεύεται από ενδιάµεσες ενηµερώσεις, µε τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων, αποτελεί 

µια τυποποιηµένη δοµή συνεπή ως προς την αρχή της επικαιρότητας. 
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ΜΕΡΟΣ Γ: 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 
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Γενικές Σηµειώσεις

1 .  Ό ρ ι α :  
Οι οργανισµοί που χρησιµοποιούν τις Κατευθυντήριες 
Οδηγίες  ενδέχεται να έχουν περίπλοκες εσωτερικές δοµές, 
πολυάριθµες θυγατρικές, κοινοπραξίες ή/και 
δραστηριότητες σε άλλες χώρες. Ιδιαίτερη προσοχή θα 
πρέπει να δοθεί στη συµφωνία του πεδίου του 
απολογισµού µε το οικονοµικό, περιβαλλοντικό και 
κοινωνικό "αποτύπωµα" του οργανισµού (δηλαδή την 
πλήρη έκταση των οικονοµικών, περιβαλλοντικών και 
κοινωνικών του επιδράσεων). Οι τυχόν διαφορές θα 
πρέπει να εξηγούνται. 

2 .  Χ ρ ή σ η  τ ω ν  τ ε χ ν ι κ ώ ν  
π ρ ω τ ο κ ό λ λ ω ν :  

Όσον αφορά τους δείκτες απολογισµών που 
περιλαµβάνονται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες , οι 
υπεύθυνοι έκδοσης θα πρέπει να χρησιµοποιούν τεχνικά 
πρωτόκολλα GRI, εφόσον είναι διαθέσιµα. Η έκδοση 
σχεδίων πρωτοκόλλων, για ένα µικρό αριθµό δεικτών GRI, 
ξεκίνησε το 2002, και σχέδια που βρίσκονται σε εξέλιξη 
µπορούν να βρεθούν στη δικτυακή τοποθεσία του GRI 
(www.globalreporting.org). To GRI αναγνωρίζει την 
ανάγκη για τη συνεχή ανάπτυξη πρωτοκόλλων και το 
τρέχον σύνολο είναι το πρώτο από µια σειρά που θα 
ακολουθήσει τα επόµενα χρόνια. Αν, για οποιονδήποτε 
λόγο, ένας οργανισµός που εκδίδει έναν απολογισµό δεν 
χρησιµοποιεί ένα από τα υπάρχοντα πρωτόκολλα GRI, θα 
πρέπει να περιγράφει µε σαφήνεια τους κανόνες και τις 
µεθοδολογίες µέτρησης που χρησιµοποιήθηκαν για τη 
συλλογή των δεδοµένων. Για περιπτώσεις, για τις οποίες 
δεν υπάρχει ακόµη διαθέσιµο επίσηµο πρωτόκολλο GRI, οι 
οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να 
χρησιµοποιούν την επαγγελµατική τους κρίση, αντλώντας 
στοιχεία, εφόσον αυτό είναι εφικτό, από διεθνή πρότυπα 
και συµβάσεις. 

3 .  Μ ο ν ά δ ε ς  µ έ τ ρ η σ η ς :  
Τα δεδοµένα των απολογισµών πρέπει να παρουσιάζονται 
µε τη χρήση γενικά αποδεκτών διεθνών µονάδων 
µέτρησης (π.χ. κιλών, τόνων, λίτρων) και οι υπολογισµοί 
θα πρέπει να γίνονται βάσει τυποποιηµένων συντελεστών 
µετατροπής. Όταν χρησιµοποιούνται άλλες µονάδες 
µέτρησης, οι απολογισµοί πρέπει να παρέχουν 
πληροφορίες σχετικά µε τη µετατροπή, προκειµένου να 
είναι δυνατές οι µετατροπές από τους χρήστες. 

4 .  Χ ρ ο ν ι κ ά  π λ α ί σ ι α  κ α ι  ό ρ ι α :  
Όπου αυτό είναι εφικτό, οι απολογισµοί πρέπει να 
παρουσιάζουν τις πληροφορίες για όλους τους δείκτες 
επίδοσης µε τρόπο που να επιτρέπει στους χρήστες να 
κατανοούν τις τρέχουσες και τις µελλοντικές τάσεις. Ως 
ελάχιστο, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα 
πρέπει να παρουσιάζουν δεδοµένα για την τρέχουσα 
περίοδο αναφοράς (π.χ. ένα έτος) και, τουλάχιστον, για 
δύο προηγούµενες περιόδους, ενώ θα πρέπει να 
αναφέρουν και τους µελλοντικούς στόχους, εφόσον έχουν 
καθοριστεί. Οι πληροφορίες αυτές παρέχουν ένα αναγκαίο 
γενικό πλαίσιο για την κατανόηση της σηµασίας µιας 
δεδοµένης πληροφορίας. Οι συγκρίσεις µε µέσους όρους 
της βιοµηχανίας, εφόσον κάτι τέτοιο είναι δυνατό, 
µπορούν κι αυτές να παράσχουν ένα χρήσιµο γενικό 
πλαίσιο.  
5 .  Α π ό λ υ τ α / κ α ν ο ν ι κ ο π ο ι η µ έ ν α  

δ ε δ ο µ έ ν α :   
Ως γενική αρχή ισχύει ότι οι οργανισµοί που εκδίδουν 
απολογισµούς πρέπει να παρουσιάζουν τα δεδοµένα 
δεικτών σε απόλυτες τιµές και να χρησιµοποιούν αναλογίες 
ή κανονικοποιηµένα δεδοµένα ως συµπληρωµατικές 
πληροφορίες. Η παροχή µόνο κανονικοποιηµένων 
δεδοµένων ενδέχεται να υπερκαλύψει τις απόλυτες τιµές, 
που είναι αυτές που ενδιαφέρουν περισσότερο ορισµένα 

από τα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders). Ωστόσο, αν 
παρέχονται απόλυτες τιµές δεδοµένων, οι χρήστες θα είναι 
σε θέση να πραγµατοποιήσουν τη δική τους 
κανονικοποιηµένη ανάλυση, χρησιµοποιώντας 
πληροφορίες από την Ενότητα 2 του Μέρους Γ (Προφίλ). 
Πάντως, το GRI αναγνωρίζει τη χρησιµότητα της 
παρουσίασης των δεδοµένων µε τη µορφή αναλογιών. Τα 
δεδοµένα αναλογιών ενδέχεται να είναι χρήσιµα, σε 
συνδυασµό µε απόλυτα δεδοµένα, για τη γνωστοποίηση 
των τάσεων επίδοσης ή για την έκφραση της επίδοσης δύο 
ή περισσοτέρων διασυνδεδεµένων διαστάσεων της 
βιωσιµότητας. Όταν συµπεριλαµβάνονται αναλογίες, οι 
οργανισµοί θα πρέπει να χρησιµοποιούν συντελεστές 
κανονικοποίησης από τον ίδιο τον απολογισµό και από την 
Ενότητα 2 του Μέρους Γ, αν απαιτείται. Για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά µε τις αναλογίες, ανατρέξτε στο 
Παράρτηµα 5. 

6 .  Ε ν ο π ο ί η σ η  κ α ι  δ ι ά σ π α σ η  
δ ε δ ο µ έ ν ω ν :   

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να 
καθορίσουν το κατάλληλο επίπεδο ενοποίησης 
(συγκέντρωσης) των δεδοµένων δεικτών. Για παράδειγµα, 
οι δείκτες µπορούν να χρησιµοποιούνται για την 
παρουσίαση της επίδοσης του οργανισµού σε όλον τον 
κόσµο ή µε διαχωρισµό σε θυγατρικές, χώρες 
δραστηριοποίησης, ή ακόµη και µεµονωµένες 
εγκαταστάσεις. Η απόφαση αυτή απαιτεί τη στάθµιση του 
φόρτου εργασίας για τον απολογισµό έναντι της πιθανής 
πρόσθετης αξίας των δεδοµένων που αναφέρονται σε 
διασπασµένη βάση (π.χ. χώρα ή εγκατάσταση). Η 
ενοποίηση των πληροφοριών ενδέχεται να οδηγήσει στην 
απώλεια ενός µεγάλου ποσοστού της αξίας για τους 
χρήστες, ενώ ενέχει και τον κίνδυνο κάλυψης µιας 
ιδιαίτερα υψηλής ή χαµηλής επίδοσης σε συγκεκριµένους 
τοµείς λειτουργίας. Γενικά, οι οργανισµοί που εκδίδουν 
απολογισµούς θα πρέπει να διασπούν τις πληροφορίες σε 
ένα ενδεδειγµένο και χρήσιµο επίπεδο που θα έχει οριστεί 
µετά από διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη. Το 
ενδεδειγµένο επίπεδο ενοποίησης/διάσπασης ενδέχεται να 
διαφέρει ανάλογα µε το δείκτη. 

7 .  Γ ρ α φ ι κ ά :   
Η χρήση γραφικών µπορεί να βελτιώσει την ποιότητα ενός 
απολογισµού. Ωστόσο, θα πρέπει να ληφθεί µέριµνα για να 
διασφαλιστεί ότι τα γραφικά δεν θα οδηγήσουν ακουσίως 
τους αναγνώστες σε εσφαλµένες ερµηνείες των 
δεδοµένων και των αποτελεσµάτων. Προσοχή απαιτείται 
στην επιλογή αξόνων, κλιµάκων και δεδοµένων 
(συµπεριλαµβανόµενης της µετατροπής ανεπεξέργαστων 
δεδοµένων σε αναλογίες και δείκτες για σκοπούς γραφικής 
αναπαράστασης) και στη χρήση χρωµάτων και 
διαφορετικών τύπων γραφηµάτων και πινάκων. Τα 
γραφικά θα πρέπει να συµπληρώνουν, και όχι να 
υποκαθιστούν, το κείµενο της αφηγηµατικής 
γνωστοποίησης των πληροφοριών. Γενικά, οι γραφικές 
παρουσιάσεις πρέπει να συνοδεύονται από τα 
ανεπεξέργαστα δεδοµένα, τα οποία θα πρέπει να 
εµφανίζονται είτε δίπλα σε αυτές είτε σε παραρτήµατα. 
Στα γραφήµατα, θα πρέπει να επισηµαίνεται πάντοτε µε 
σαφήνεια η πηγή των δεδοµένων. 

8 .  Ε κ τ ε λ ε σ τ ι κ ή  σ ύ ν ο ψ η :   
Το GRI ενθαρρύνει τη συµπερίληψη µιας εκτελεστικής 
σύνοψης. Για την τήρηση των αρχών έκδοσης 
απολογισµών του Μέρους Β, η σύνοψη θα πρέπει να 
αντλεί στοιχεία µόνο από υλικό που περιέχεται στον 
απολογισµό και να βρίσκεται σε ουσιαστική συνέπεια µε το 
περιεχόµενό του. 
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Επισκόπηση του Μέρους Γ 

 

Το Μέρος Γ των Κατευθυντήριων Οδηγιών προσδιορίζει το περιεχόµενο ενός 

απολογισµού βασισµένου στο GRI. Το περιεχόµενο του απολογισµού οργανώνεται µε τη 

θεωρούµενη από το GRI λογική σειρά και οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς 

ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν αυτήν τη δοµή στους απολογισµούς τους. Για 

περισσότερες οδηγίες σχετικά µε τη δοµή των απολογισµών, ανατρέξτε στις Γενικές 

Σηµειώσεις και στο Μέρος Α. Αναφορά σε ερωτήµατα που αφορούν άλλα θέµατα που 

σχετίζονται µε την εφαρµογή των Κατευθυντήριων Οδηγιών γίνεται και στο Μέρος Α. Ας 

σηµειωθεί ότι το Μέρος Γ είναι καλύτερα να διαβάζεται παράλληλα µε το µέρος Β. 

Το Μέρος Γ καλύπτει µόνο το 

βασικό περιεχόµενο του 

απολογισµού, όπως αυτό ορίζεται 

από το GRI. Όπως σηµειώνεται στο 

Μέρος Α, οι οργανισµοί που 

εκδίδουν απολογισµούς ενδέχεται 

να έχουν πρόσθετες πληροφορίες 

για τον απολογισµό τους, οι οποίες 

να αφορούν συγκεκριµένους τοµείς 

ή, ειδικά, τον οργανισµό. Οι 

οργανισµοί που επιθυµούν την 

έκδοση απολογισµών "σύµφωνα" 

µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  θα 

πρέπει να καλύπτουν τις πέντε 

προϋποθέσεις που περιγράφονται στο Μέρος Α, σελίδα 13. 

 

Μ ε ί ζ ο ν ο ς  σ η µ α σ ί α ς  α λ λ α γ έ ς  α π ό  τ ο ν  Ι ο ύ ν ι ο  τ ο υ  

2 0 0 0  

Από τη δηµοσίευση της έκδοσης των Κατευθυντήριων Οδηγιών τον Ιούνιο του 2000 και 

µετά, το GRI έχει πραγµατοποιήσει µια σειρά αλλαγών µείζονος σηµασίας ως προς το 

περιεχόµενο των απολογισµών που βασίζονται στο GRI. 

 Μετά από µια περίοδο διαβουλεύσεων δύο ετών, οι δείκτες επίδοσης 

αναθεωρήθηκαν ουσιαστικά. Οι σηµαντικότερες αλλαγές εντοπίζονται στις 

ενότητες που αφορούν οικονοµικά και κοινωνικά ζητήµατα. Τα θέµατα και οι 

δείκτες αναθεωρήθηκαν και εµφανίστηκαν νέοι δείκτες. Για λεπτοµέρειες 

σχετικά µε τη διαδικασία διαβούλευσης, επισκεφθείτε τη δικτυακή τοποθεσία 

του Global Reporting Initiative (www.globalreproting.org) για να διαβάσετε την 

Τελική Έκθεση της Οµάδας Εργασίας Μετρήσεων (Final Report of the 

Measurement Working Group). 

 Η απαίτηση για την ύπαρξη «εκτελεστικής σύνοψης» (Executive Summary) 

καταργήθηκε ωστόσο, το GRI εξακολουθεί να ενθαρρύνει τους οργανισµούς να 

συµπεριλαµβάνουν µια σύνοψη στους απολογισµούς τους. 

Το Μέρος Γ των Κατευθυντήριων Oδηγιών  περιλαµβάνει πέντε ενότητες 
1. Όραµα και Στρατηγική – περιγραφή της στρατηγικής του οργανισµού που 
εκδίδει τον απολογισµό, όσον αφορά τη βιωσιµότητα, συµπεριλαµβάνοντας 
µια δήλωση του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου. 
2. Προφίλ – επισκόπηση της δοµής και των λειτουργιών του οργανισµού που 
εκδίδει τον απολογισµό, καθώς και του πεδίου του απολογισµού. 
3. ∆οµή διακυβέρνησης και συστήµατα διαχείρισης – περιγραφή της 
οργανωτικής δοµής, των πολιτικών και των συστηµάτων διαχείρισης, 
συµπεριλαµβανοµένων και των προσπαθειών για τη συµµετοχή των 
ενδιαφεροµένων µερών. 
4. Ευρετήριο περιεχοµένων GRI – ένας πίνακας που παρέχεται από τον 
οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό και προσδιορίζει τα σηµεία όπου 
εντοπίζονται τα στοιχεία που περιγράφονται στο Μέρος Γ των 
Κατευθυντήριων Oδηγιών. 
5. ∆είκτες επίδοσης – µετρήσεις της επίδρασης ή του αποτελέσµατος που 
προκαλεί ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό, µε διάκριση σε 
ενοποιηµένους δείκτες οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής 
επίδοσης. 
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 Η ενότητα "Όραµα και Στρατηγική" αναθεωρήθηκε µε τη συµπερίληψη της 

δήλωσης του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου. 

 Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002 έχουν νέο περιεχόµενο σχετικά µε τη 

διακυβέρνηση, µε σκοπό την περιγραφή της σηµασίας οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών ζητηµάτων στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων ανωτέρου επιπέδου. 

 Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς βάσει των Κατευθυντήριων Οδηγιών 

του GRI θα πρέπει τώρα να περιλαµβάνουν ένα Ευρετήριο Περιεχοµένων στον 

απολογισµό τους, στο οποίο να προσδιορίζεται η θέση των δεικτών επίδοσης 

GRI και άλλων στοιχείων. 

 Η διάκριση ανάµεσα σε περιβαλλοντικούς δείκτες "γενικής εφαρµογής" και "για 

συγκεκριµένους οργανισµούς" εξελίχθηκε στην κατηγοριοποίηση "βασικών" και 

"πρόσθετων" δεικτών. Όλοι οι δείκτες (όχι µόνο οι περιβαλλοντικοί) 

χαρακτηρίζονται πλέον ως "βασικοί" ή "πρόσθετοι". Οι βασικοί δείκτες είναι 

αυτοί που σχετίζονται µε τους περισσότερους οργανισµούς που εκδίδουν 

απολογισµούς και ενδιαφέρουν τα περισσότερα από τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

Ως πρόσθετοι δείκτες ορίζονται αυτοί που έχουν ένα ή περισσότερα από τα 

ακόλουθα χαρακτηριστικά: 1) αντιπροσωπεύουν την κυρίαρχη πρακτική σε 

θέµατα οικονοµικών, περιβαλλοντικών ή κοινωνικών µετρήσεων, παρά το 

γεγονός ότι, επί του παρόντος, χρησιµοποιούνται από λίγους οργανισµούς που 

εκδίδουν απολογισµούς, 2) παρέχουν πληροφορίες που ενδιαφέρουν τα 

ενδιαφερόµενα µέρη που έχουν ιδιαίτερη σηµασία για τον οργανισµό που 

εκδίδει τον απολογισµό και 3) θεωρείται σκόπιµο να υποβληθούν σε περαιτέρω 

δοκιµές για ενδεχόµενη µελλοντική συµπερίληψη στους βασικούς δείκτες. 

 Οι δείκτες GRI έχουν αναθεωρηθεί για καλύτερη ευθυγράµµιση µε µείζονος 

σηµασίας διεθνείς συµφωνίες, συµπεριλαµβανοµένων συµβάσεων σχετικά µε 

το περιβάλλον, την εργασία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

 Οι ενότητες των δεικτών επίδοσης παρουσιάζονται τώρα µε την εξής σειρά: 

κοινωνικοί, οικονοµικοί και περιβαλλοντικοί.  

 

∆ ε ί κ τ ε ς  σ τ ο  π λ α ί σ ι ο  G R I  

Το GRI έχει δοµήσει τους δείκτες επίδοσης σύµφωνα µε µια ιεραρχία κατηγοριών, 

θεµάτων και δεικτών. Οι ορισµοί που χρησιµοποιούνται από το GRI στο πλαίσιο αυτής 

της ιεραρχίας είναι ευθυγραµµισµένοι µε τα διεθνή πρότυπα, αλλά προσαρµοσµένοι στο 

πλαίσιο GRI. Οι δείκτες είναι οµαδοποιηµένοι µε βάση τις τρεις διαστάσεις του 

συµβατικού ορισµού της βιωσιµότητας – οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική. Στο 

Παράρτηµα 5, περιλαµβάνονται περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την προσέγγιση 

του GRI αναφορικά µε τους δείκτες. 

Στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002, η ιεραρχία διαρθρώνεται ως εξής: 

 

Οικονοµική Άµεσες οικονοµικές επιδράσεις 

Πελάτες 
Προµηθευτές 
Εργαζόµενοι 
Παροχείς κεφαλαίου 
∆ηµόσιος τοµέας 
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Περιβαλλοντική  Περιβάλλον 

Υλικά 
Ενέργεια 
Νερό 
Βιοποικιλότητα 
Εκποµπές, υγρά και στερεά απόβλητα 
Προµηθευτές 
Προϊόντα και υπηρεσίες 
Συµµόρφωση 
Μεταφορά 
Γενικά 

Πρακτικές εργασίας & αξιοπρεπής εργασία 

Απασχόληση 
Σχέσεις εργαζοµένων/διοίκησης 
Υγιεινή και ασφάλεια 
Εκπαίδευση και επιµόρφωση 
∆ιαφοροποίηση και ευκαιρίες 

Ανθρώπινα δικαιώµατα 

Στρατηγική και διαχείριση 
Έλλειψη διακρίσεων 
Ελευθερία συνδικαλισµού και συλλογικές 
διαπραγµατεύσεις 
Παιδική εργασία 
Εξαναγκασµένη και υποχρεωτική εργασία 
Πρακτικές πειθαρχίας 
Πρακτικές ασφάλειας 
∆ικαιώµατα εντοπίων 

Κοινωνία 

Κοινότητα 
∆ωροδοκία και διαφθορά 
Πολιτικές συνεισφορές 
Ανταγωνισµός και τιµολόγηση 

Κοινωνική 

Ευθύνη για τα προϊόντα 

Υγιεινή και ασφάλεια των πελατών 
Προϊόντα και υπηρεσίες 
∆ιαφήµιση 
Σεβασµός της ιδιωτικότητας 

 

Μια εισαγωγή σε κάθε σύνολο δεικτών, στην ενότητα 5 του Μέρους Γ, παρέχει µια 

σύντοµη περιγραφή των λόγων που οδήγησαν στη συγκεκριµένη οργάνωση θεµάτων 

και δεικτών στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002. 

Σηµειώστε ότι στο γενικό πλαίσιο του GRI, οι δείκτες επίδοσης µπορεί να είναι ποσοτικοί 

ή ποιοτικοί. Οι ποσοτικές ή αριθµητικές µετρήσεις προσφέρουν πολλά πλεονεκτήµατα, 

αλλά ενδέχεται να αποδειχθούν αναξιόπιστες, ατελείς ή διφορούµενες για τη µέτρηση 

της επίδοσης σε ορισµένα θέµατα. Το GRI θεωρεί τους ποιοτικούς δείκτες, οι οποίοι 

απαιτούν ανάλυση σε µορφή κειµένου, συµπληρωµατικούς και αναγκαίους για την 

παρουσίαση µιας πλήρους εικόνας της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής 

επίδοσης ενός οργανισµού. 

Οι ποιοτικές µετρήσεις ενδέχεται να είναι καταλληλότερες στην περίπτωση ιδιαίτερα 

πολυσύνθετων οικονοµικών ή κοινωνικών συστηµάτων, στα οποία δεν είναι δυνατός ο 

προσδιορισµός ποσοτικών µετρήσεων που να αποτυπώνουν τη συµβολή του 

οργανισµού – θετική ή αρνητική – στις οικονοµικές, περιβαλλοντικές ή κοινωνικές 

συνθήκες. Οι ποιοτικές προσεγγίσεις ενδέχεται να είναι και οι καταλληλότερες για 

µετρήσεις επιδράσεων, στις οποίες ο οργανισµός είναι ένας από τους πολλούς που 

συµβάλλουν. Όπου αυτό είναι εφικτό, οι ποιοτικοί δείκτες επίδοσης έχουν διατυπωθεί 

φραστικά, έτσι ώστε να ενθαρρύνουν µια απάντηση εκφρασµένη σε κλίµακα, αντί για 

µια γενική περιφραστική δήλωση (βλ. Παράρτηµα 5). Αυτό µε τη σειρά του διευκολύνει 

τις συγκρίσεις ανάµεσα στους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς. 
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Περιεχόµενο απολογισµών GRI 

Οι πέντε ενότητες που ακολουθούν περιέχουν τα στοιχεία του απολογισµού και τους δείκτες επίδοσης για τις 
Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI του 2002. 

Τα στοιχεία του απολογισµού είναι αριθµηµένα (π.χ. 1.1, 2.10) και οι δείκτες επίδοσης περιέχονται σε πίνακες 
στην ενότητα 5. Τα στοιχεία και οι δείκτες εµφανίζονται µε έντονους χαρακτήρες.  

Ορισµένοι δείκτες υποστηρίζονται από πρόσθετες οδηγίες ή επεξηγήσεις µε κανονικούς χαρακτήρες. 
 

1. Όραµα και Στρατηγική 

 

Η ενότητα αυτή περιλαµβάνει µια δήλωση για το όραµα και τη στρατηγική του 

οργανισµού που εκδίδει έναν απολογισµό όσον αφορά τη βιωσιµότητα, καθώς και µια 

δήλωση από το ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο. 

1.1 ∆ήλωση του οράµατος και της στρατηγικής του οργανισµού όσον αφορά τη 

συµβολή του στη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Παρουσίαση του γενικού οράµατος του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό, όσον 

αφορά το µέλλον του και, ιδιαίτερα, όσον αφορά την αντιµετώπιση των προκλήσεων 

που σχετίζονται µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση. Θα πρέπει να 

απαντώνται τουλάχιστον τα ακόλουθα ερωτήµατα: 

 Ποια είναι για τον οργανισµό τα βασικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τα 

µείζονα θέµατα της βιώσιµης ανάπτυξης; 

 Πώς συµµετέχουν τα ενδιαφερόµενα µέρη στον προσδιορισµό αυτών των 

ζητηµάτων; 

 Για κάθε ζήτηµα, ποια ενδιαφερόµενα µέρη επηρεάζονται περισσότερο από τον 

οργανισµό; 

 Πώς αντικατοπτρίζονται αυτά τα ζητήµατα στις αξίες του οργανισµού και πώς 

ενσωµατώνονται στις επιχειρηµατικές του στρατηγικές; 

 Ποιοι είναι οι αντικειµενικοί σκοποί του οργανισµού και οι δράσεις του σχετικά 

µε αυτά τα ζητήµατα; 

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να ετοιµάσουν αυτήν την ενότητα 

µε τη µεγαλύτερη δυνατή ευελιξία και δηµιουργικότητα. Η ανάπτυξη του θέµατος θα 

πρέπει να περιλαµβάνει τα µεγαλύτερα άµεσα και έµµεσα οικονοµικά, περιβαλλοντικά 

και κοινωνικά ζητήµατα και τις επιδράσεις (θετικές και αρνητικές) του οργανισµού που 

εκδίδει τον απολογισµό. Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς ενθαρρύνονται να 

αντλούν στοιχεία άµεσα από δείκτες και πληροφορίες που παρουσιάζονται σε άλλα 

σηµεία του απολογισµού. Θα πρέπει να συµπεριλαµβάνουν στην ανάπτυξη του θέµατος 

τις µεγαλύτερες ευκαιρίες και προκλήσεις και τα µεγαλύτερα εµπόδια που 

αντιµετωπίζουν στην πορεία τους προς τη βελτίωση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής 

και κοινωνικής επίδοσης. Οι διεθνείς οργανισµοί ενθαρρύνονται επίσης να αναλύουν τον 

τρόπο, µε τον οποίο οι οικονοµικοί, περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί τους προβληµατισµοί 

σχετίζονται µε τις στρατηγικές τους για τις αναδυόµενες αγορές και επηρεάζονται από 

αυτές. 
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1.2 ∆ήλωση από τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο (ή από ισοδύναµο ανώτερο διευθυντικό 

στέλεχος) µε περιγραφή των βασικών στοιχείων του απολογισµού. 

Μια δήλωση από τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό (ή από ισοδύναµο ανώτερο διευθυντικό στέλεχος, αν χρησιµοποιείται άλλος 

τίτλος) καθορίζει τον τόνο του απολογισµού και καθιερώνει την αξιοπιστία για τους 

εσωτερικούς και τους εξωτερικούς χρήστες. 

Το GRI δεν προδιαγράφει το περιεχόµενο της δήλωσης του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου 

ωστόσο, πιστεύει ότι οι δηλώσεις αυτές έχουν τη µεγαλύτερη αξία, όταν αναφέρονται 

ρητά στη δέσµευση του οργανισµού όσον αφορά τη βιωσιµότητα και στα βασικά 

στοιχεία του απολογισµού. Στα συνιστώµενα στοιχεία της δήλωσης του ∆ιευθύνοντος 

Συµβούλου περιλαµβάνονται τα ακόλουθα: 

 επισηµάνσεις σχετικά µε το περιεχόµενο του απολογισµού και δέσµευση για 

στόχους 

 περιγραφή της δέσµευσης της ηγεσίας του οργανισµού όσον αφορά 

οικονοµικούς, περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους 

 δήλωση επιτυχιών και αποτυχιών 

 επίδοση σε σχέση µε κριτήρια, όπως η επίδοση και οι στόχοι του 

προηγούµενου έτους και τα πρότυπα του συγκεκριµένου βιοµηχανικού κλάδου 

 η προσέγγιση του οργανισµού στο θέµα της συµµετοχής των ενδιαφεροµένων 

µερών και 

 οι µεγαλύτερες προκλήσεις για τον οργανισµό και τον επιχειρηµατικό του 

κλάδο όσον αφορά την ενοποίηση των ευθυνών για τη χρηµατοοικονοµική 

επίδοση µε τις ευθύνες για την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική 

επίδοση, συµπεριλαµβανοµένου και του επηρεασµού της µελλοντικής 

επιχειρηµατικής στρατηγικής. 

Η δήλωση του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου µπορεί να συνδυάζεται µε τη δήλωση που 

αφορά το όραµα και τη στρατηγική. 

 

2. Προφίλ 

 

Η ενότητα αυτή παρέχει µια επισκόπηση του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό 

και περιγράφει το αντικείµενο του απολογισµού. Ως εκ τούτου, παρέχει στους 

αναγνώστες ένα γενικό πλαίσιο για την κατανόηση και την αξιολόγηση των 

πληροφοριών που περιέχονται στον υπόλοιπο απολογισµό. Η ενότητα αυτή 

περιλαµβάνει και τις πληροφορίες επικοινωνίας µε τον οργανισµό. 

 

Π ρ ο φ ί λ  τ ο υ  ο ρ γ α ν ι σ µ ο ύ  

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να παρέχουν τις πληροφορίες που 

αναφέρονται παρακάτω. Επιπλέον, ενθαρρύνονται να συµπεριλαµβάνουν οποιαδήποτε 

πρόσθετη πληροφορία απαιτείται για τη διαµόρφωση µιας πλήρους εικόνας των 

λειτουργιών, των προϊόντων και των υπηρεσιών του οργανισµού. 
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2.1 Επωνυµία του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό. 

2.2 Σηµαντικότερα προϊόντα ή/και υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµένων και των 

εµπορικών ονοµασιών, όπου αυτό έχει εφαρµογή. Ο οργανισµός που εκδίδει τον 

απολογισµό θα πρέπει να επισηµαίνει και τη φύση του ρόλου του στην παροχή των εν 

λόγω προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς και το βαθµό, στον οποίο βασίζεται σε αναθέσεις 

σε εξωτερικούς συνεργάτες. 

2.3 Λειτουργική δοµή του οργανισµού. 

2.4 Περιγραφή των µεγαλύτερων τοµέων, εταιρειών σε λειτουργία, θυγατρικών και 

κοινοπραξιών. 

2.5 Χώρες στις οποίες δραστηριοποιείται ο οργανισµός. 

2.6 Είδος ιδιοκτησίας νοµική µορφή. 

2.7 Φύση των αγορών που εξυπηρετούνται. 

2.8 Μεγέθη του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό: 

 αριθµός εργαζοµένων· 

 παραγόµενα προϊόντα/παρεχόµενες υπηρεσίες (ποσότητα ή όγκος)· 

 καθαρές πωλήσεις και 

 συνολική κεφαλαιοποίηση, µε ανάλυση σε οφειλές και µετοχικό κεφάλαιο. 

Πλέον των ανωτέρω, οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς ενθαρρύνονται να 

παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες, όπως οι ακόλουθες: 

 προστιθέµενη αξία· 

 σύνολο στοιχείων ενεργητικού και 

 αναλύσεις ορισµένων ή όλων των ακόλουθων στοιχείων: 

 πωλήσεις/έσοδα ανά χώρα/περιοχή που αντιπροσωπεύει ποσοστό µεγαλύτερο 

από 5% των συνολικών εσόδων· 

 σηµαντικότερα προϊόντα ή/και αναγνωρισµένες υπηρεσίες· 

 δαπάνες ανά χώρα/περιοχή και 

 εργαζόµενοι ανά χώρα/περιοχή. 

Κατά την ετοιµασία των πληροφοριών σχετικά µε το προφίλ, οι οργανισµοί θα πρέπει να 

λάβουν υπόψη την ανάγκη για παροχή και άλλων πληροφοριών, πέραν αυτών που 

αφορούν τους άµεσους εργαζόµενους και τα οικονοµικά δεδοµένα. Για παράδειγµα, 

ορισµένοι οργανισµοί µε λίγους άµεσους εργαζόµενους έχουν πολλούς έµµεσους 

εργαζόµενους. Εδώ, µπορεί να συµπεριλαµβάνονται οι υπάλληλοι υπεργολάβων, 

δικαιοδόχων, κοινοπραξιών και εταιρειών που εξαρτώνται πλήρως από τον οργανισµό 

που εκδίδει τον απολογισµό ή που λογοδοτούν σε αυτόν. 

Η έκταση αυτών των σχέσεων ενδέχεται να ενδιαφέρει τα ενδιαφερόµενα µέρη το ίδιο 

µε τις πληροφορίες για τους άµεσους εργαζόµενους, ή και περισσότερο. Ο οργανισµός 

που εκδίδει τον απολογισµό θα πρέπει να εξετάσει το ενδεχόµενο της προσθήκης 

τέτοιων πληροφοριών στο προφίλ του, όπου χρειάζεται. 

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να επιλέγουν τα σύνολα 

µετρήσεων που ταιριάζουν καλύτερα στη φύση των εργασιών τους και στις ανάγκες των 

ενδιαφεροµένων µερών. Στις µετρήσεις θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται αυτές που 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν ειδικά για την παραγωγή αναλογιών µε τη χρήση των 
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απόλυτων αριθµητικών δεδοµένων που παρέχονται σε άλλες ενότητες του απολογισµού 

(βλ. Παράρτηµα 5 για πληροφορίες σχετικά µε τις αναλογίες). Όλες οι πληροφορίες θα 

πρέπει να καλύπτουν το τµήµα του οργανισµού που καλύπτεται από τον απολογισµό. 

2.9 Κατάλογος των ενδιαφεροµένων µερών, βασικά χαρακτηριστικά του καθενός, και η 

σχέση τους µε τον οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό. 

Στα ενδιαφερόµενα µέρη περιλαµβάνονται τυπικά οι ακόλουθες οµάδες (παραδείγµατα 

χαρακτηριστικών αναφέρονται σε παρένθεση): 

 κοινότητες (τοποθεσίες, φύση ενδιαφέροντος) 

 πελάτες (λιανικής, χονδρικής, επιχειρήσεις, κυβερνητικές αρχές) 

 µέτοχοι και παροχείς κεφαλαίου (κατάλογοι χρηµατιστηρίου) 

 προµηθευτές (παρεχόµενα προϊόντα/υπηρεσίες, τοπικές/εθνικές/διεθνείς 

δραστηριότητες) 

 εργατικά σωµατεία (σχέση µε το εργατικό δυναµικό και τον οργανισµό που 

εκδίδει τον απολογισµό) 

 εργατικό δυναµικό, άµεσο και έµµεσο (µέγεθος, διαφοροποίηση, σχέση µε τον 

οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό) και 

 άλλα ενδιαφερόµενα µέρη (επιχειρηµατικοί συνεργάτες, τοπικές αρχές, ΜΚΟ). 

 

Π ε δ ί ο  τ ο υ  α π ο λ ο γ ι σ µ ο ύ  

2.10 Πρόσωπο/α επικοινωνίας για τον απολογισµό, µε διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου και ιστοσελίδα. 

2.11 Περίοδος απολογισµού (π.χ. οικονοµικό/ηµερολογιακό έτος) για τις παρεχόµενες 

πληροφορίες. 

2.12 Ηµεροµηνία του τελευταίου χρονικά απολογισµού (εφόσον υπάρχει). 

2.13 Όρια του απολογισµού (χώρες/περιοχές, προϊόντα/υπηρεσίες, 

τοµείς/εγκαταστάσεις/κοινοπραξίες/θυγατρικές) και τυχόν ειδικοί περιορισµοί όσον 

αφορά το αντικείµενο του απολογισµού. 

Αν τα όρια του απολογισµού δεν συµφωνούν µε το πλήρες φάσµα των οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιδράσεων του οργανισµού, θα πρέπει να δηλωθεί η 

στρατηγική και το χρονοδιάγραµµα για την παροχή πλήρους κάλυψης ολόκληρου του 

φάσµατος των δραστηριοτήτων του οργανισµού. 

2.14 Σηµαντικές αλλαγές στο µέγεθος, τη δοµή, το ιδιοκτησιακό καθεστώς ή τα 

προϊόντα / τις υπηρεσίες, οι οποίες έχουν πραγµατοποιηθεί µετά τον τελευταίο 

απολογισµό. 

2.15 Βάση για την αναφορά σχετικά µε κοινοπραξίες, µερικώς ιδιόκτητες θυγατρικές, 

ενοικιασµένες εγκαταστάσεις, δραστηριότητες που ανατίθενται σε εξωτερικούς 

συνεργάτες και άλλες καταστάσεις που µπορούν να επηρεάσουν σηµαντικά τη 

δυνατότητα σύγκρισης µεταξύ περιόδων ή/και οργανισµών που εκδίδουν απολογισµούς. 

2.16 Εξήγηση της φύσης και του αποτελέσµατος τυχόν επαναλήψεων της αναφοράς 

πληροφοριών που έχουν παρασχεθεί σε παλαιότερους απολογισµούς και αναφορά των 

λόγων αυτής της επανάληψης (π.χ. συγχωνεύσεις/εξαγορές, αλλαγή ετών/περιόδων 

βάσης, φύση εργασιών, µέθοδοι µέτρησης). 
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2.17 Αποφάσεις για τη µη εφαρµογή αρχών ή πρωτοκόλλων GRI κατά την έκδοση του 

απολογισµού. 

2.18 Κριτήρια/ορισµοί που χρησιµοποιούνται σε κάθε είδους αναφορά στα οικονοµικά, 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά κόστη και οφέλη. 

2.19 Σηµαντικές αλλαγές σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια όσον αφορά τις 

µεθόδους µέτρησης που εφαρµόζονται για τις βασικές οικονοµικές, περιβαλλοντικές και 

κοινωνικές πληροφορίες. 

2.20 Πολιτικές και διεθνείς πρακτικές για τη βελτίωση και τη διασφάλιση της ακρίβειας, 

της πληρότητας και της αξιοπιστίας, που µπορούν να εφαρµοσθούν στον απολογισµό 

βιωσιµότητας. 

Εδώ, συµπεριλαµβάνονται τα εσωτερικά συστήµατα διαχείρισης, οι διαδικασίες και οι 

έλεγχοι, που αποτελούν τα στοιχεία, στα οποία βασίζεται η ∆ιοίκηση για να διασφαλίσει 

ότι τα αναφερόµενα δεδοµένα είναι αξιόπιστα και πλήρη όσον αφορά το πεδίο του 

απολογισµού. 

2.21 Πολιτική και τρέχουσα πρακτική σε σχέση µε την παροχή ανεξάρτητης 

επιβεβαίωσης για τον πλήρη απολογισµό. 

2.22 Μέσα, µε τα οποία οι χρήστες του απολογισµού µπορούν να βρουν πρόσθετες 

πληροφορίες και απολογισµούς σχετικά µε οικονοµικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

θέµατα που σχετίζονται µε τις δραστηριότητες του οργανισµού, συµπεριλαµβανοµένων 

και των πληροφοριών που αφορούν συγκεκριµένες εγκαταστάσεις (εφόσον υπάρχουν). 
 

3. ∆οµή διακυβέρνησης και συστήµατα διαχείρισης 

 

Η ενότητα αυτή παρέχει µια επισκόπηση της δοµής διακυβέρνησης, των υπερκείµενων 

πολιτικών και των συστηµάτων διαχείρισης που χρησιµοποιούνται για την υλοποίηση 

του οράµατος του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό όσον αφορά τη βιώσιµη 

ανάπτυξη, καθώς και για τη διαχείριση της επίδοσής του. Αντίθετα, η ενότητα 5 (∆είκτες 

επίδοσης) αφορά τα αποτελέσµατα και το εύρος των δραστηριοτήτων του οργανισµού. 

Η παρουσίαση των µορφών συµµετοχής των ενδιαφεροµένων µερών αποτελεί ένα 

βασικό τµήµα οποιασδήποτε περιγραφής δοµών διακυβέρνησης και συστηµάτων 

διαχείρισης. 

Ορισµένες από τις πληροφορίες που περιέχονται σε αυτήν την ενότητα ενδέχεται να 

επικαλύπτονται µε πληροφορίες που περιέχονται σε άλλες εκδόσεις του οργανισµού. Το 

GRI δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην ανάγκη αποφυγής άσκοπων διπλών προσπαθειών. 

Ωστόσο, για τη διασφάλιση της πληρότητας και της ακεραιότητας των συναφών 

πληροφοριών που παρέχονται στους χρήστες απολογισµών βιωσιµότητας, είναι 

σηµαντικό να καλύπτονται τα θέµατα που αναφέρονται στη συνέχεια, σε συνδυασµό µε 

άλλες πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση 

του οργανισµού. Οι οργανισµοί ενδέχεται να επιθυµούν τη χρήση παραποµπών µεταξύ 

διαφορετικών εγγράφων, αλλά αυτό δεν θα πρέπει να γίνεται µε τίµηµα την παράλειψη 

αναγκαίων πληροφοριών από έναν απολογισµό βιωσιµότητας.  
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3.1 Η δοµή διακυβέρνησης του οργανισµού, που περιλαµβάνει ανωτέρου επιπέδου 

επιτροπές κάτω από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, οι οποίες είναι υπεύθυνες για τον ορισµό 

της στρατηγικής και την εποπτεία του οργανισµού. 

Περιγραφή του πεδίου ευθύνης τυχόν επιτροπών ανωτέρου επιπέδου και επισήµανση 

κάθε άµεσης ευθύνης σε σχέση µε την οικονοµική, κοινωνική και περιβαλλοντική 

επίδοση. 

3.2 Ποσοστό των µελών του ∆.Σ. που είναι ανεξάρτητοι διευθυντές και δεν 

περιλαµβάνονται στο στελεχιακό δυναµικό. 

∆ήλωση του ορισµού της "ανεξαρτησίας" από την πλευρά του ∆.Σ. 

3.3 ∆ιαδικασία για τον προσδιορισµό της ανάγκης των µελών επιτροπής 

εµπειρογνωµόνων για καθοδήγηση της στρατηγικής κατεύθυνσης του 

οργανισµού·συµπεριλαµβάνοντας θέµατα που σχετίζονται µε περιβαλλοντικούς και 

κοινωνικούς κινδύνους και ευκαιρίες. 

3.4 ∆ιαδικασίες επιπέδου ∆.Σ. για την παρακολούθηση της αναγνώρισης και της 

διαχείρισης από τον οργανισµό ευκαιριών και κινδύνων οικονοµικού, περιβαλλοντικού 

και κοινωνικού χαρακτήρα. 

3.5 Σύνδεση µεταξύ των αποδοχών των στελεχών και της επίτευξης των στόχων του 

οργανισµού, χρηµατοοικονοµικών και µη (π.χ. περιβαλλοντική επίδοση, εργασιακές 

πρακτικές). 

3.6 Οργανωτική δοµή και βασικοί υπεύθυνοι για την εποπτεία, την υλοποίηση και τον 

έλεγχο οικονοµικών, περιβαλλοντικών, κοινωνικών και άλλων σχετικών πολιτικών. 

Συµπερίληψη του προσδιορισµού του ανώτατου επιπέδου διαχείρισης κάτω από το 

επίπεδο του ∆.Σ., το οποίο είναι άµεσα υπεύθυνο για τη ρύθµιση και την υλοποίηση 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών πολιτικών, καθώς και της γενικής οργανωτικής δοµής 

κάτω από το επίπεδο του ∆.Σ. 

3.7 ∆ηλώσεις αποστολής και αξιών, κώδικες συµπεριφοράς ή αρχών που έχουν 

αναπτυχθεί εσωτερικά και πολιτικές που σχετίζονται µε την οικονοµική, περιβαλλοντική 

και κοινωνική επίδοση και του σταδίου υλοποίησης. 

Περιγραφή του σταδίου υλοποίησης ως προς το βαθµό εφαρµογής του κώδικα σε 

ολόκληρο τον οργανισµό, σε διαφορετικές περιοχές και µονάδες και σε διαφορετικά 

τµήµατα. Ο όρος "πολιτικές" αναφέρεται σε αυτές που έχουν εφαρµογή στον οργανισµό 

ως σύνολο, αλλά δεν παρέχουν απαραίτητα ουσιαστικές λεπτοµέρειες σχετικά µε τα 

ειδικά θέµατα που παρατίθενται στην ενότητα των δεικτών επίδοσης, στο Μέρος Γ, 

στην ενότητα 5 των Κατευθυντήριων οδηγιών. 

3.8 Μηχανισµοί για την παροχή συστάσεων ή κατευθύνσεων από τους µετόχους στο 

∆.Σ. 

Συµπερίληψη αναφοράς σε πολιτικές ή διαδικασίες σχετικά µε τη χρήση προτάσεων από 

τους µετόχους ή άλλων µηχανισµών για να επιτραπεί η έκφραση απόψεων των µετόχων 

της µειοψηφίας προς τη ∆ιοίκηση. 
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Οι δραστηριότητες συµµετοχής των ενδιαφεροµένων µερών θα πρέπει να 

αντικατοπτρίζουν τα ενδιαφερόµενα µέρη του οργανισµού, όπως αυτά προσδιορίζονται 

στην ενότητα Προφίλ. 

3.9 Βασικά στοιχεία για τον προσδιορισµό και την επιλογή ενδιαφεροµένων µερών 

µείζονος σηµασίας. 

Συµπεριλαµβάνονται οι διαδικασίες για τον προσδιορισµό των ενδιαφεροµένων µερών 

ενός οργανισµού και για τον προσδιορισµό των οµάδων συµµετοχής. 

3.10 Προσεγγίσεις όσον αφορά τις διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα µέρη, µε βάση 

τη συχνότητα των διαβουλεύσεων κατά τύπο και οµάδα ενδιαφεροµένων µερών. 

Εδώ µπορεί να περιλαµβάνονται έρευνες, οµάδες ενδιαφέροντος, κοινοτικά συµβούλια, 

εταιρικές συµβουλευτικές επιτροπές, έντυπα µέσα επικοινωνίας, 

διοικητικές/συνδικαλιστικές οργανώσεις και άλλα στοιχεία. 

3.11 Τύπος πληροφοριών που προκύπτει από τις διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα 

µέρη. 

Συµπερίληψη ενός καταλόγου βασικών ζητηµάτων που τίθενται από τα ενδιαφερόµενα 

µέρη και προσδιορισµός των δεικτών που αναπτύσσονται ειδικά ως αποτέλεσµα των 

διαβουλεύσεων µε τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

3.12 Χρήση των πληροφοριών που προκύπτουν από τη συµµετοχή των 

ενδιαφεροµένων µερών. 

Για παράδειγµα, εδώ µπορεί να συµπεριληφθεί η επιλογή σηµείων σύγκρισης της 

επίδοσης ή ο επηρεασµός συγκεκριµένων αποφάσεων σχετικά µε την πολιτική ή τις 

λειτουργίες. 

 

Υ π ε ρ κ ε ί µ ε ν ε ς  π ο λ ι τ ι κ έ ς  κ α ι  σ υ σ τ ή µ α τ α  

δ ι α χ ε ί ρ ι σ η ς  

Το GRI έχει συµπεριλάβει δείκτες που αφορούν τις πολιτικές τόσο στην ενότητα 3 

(∆οµή διακυβέρνησης και συστήµατα διαχείρισης) όσο και στην Ενότητα 5 (∆είκτες 

επίδοσης), χρησιµοποιώντας τη γενική αρχή της οµαδοποίησης πληροφοριών που 

αναφέρονται στο σχετικότερο µε αυτές θέµα. Οι ευρύτερες, υπερκείµενες πολιτικές 

σχετίζονται πιο άµεσα µε την ενότητα του απολογισµού που αναφέρεται στη δοµή 

διακυβέρνησης και στα συστήµατα διαχείρισης. 

Το λεπτοµερέστερο επίπεδο πολιτικής (π.χ. πολιτικές σχετικά µε την παιδική εργασία) 

µπορεί να συµπεριλαµβάνεται στην ενότητα δεικτών επίδοσης του απολογισµού. Όπου 

ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό διαπιστώνει µια επικάλυψη στο πλαίσιο GRI, 

θα πρέπει να επιλέγει την πλέον κατάλληλη θέση στον απολογισµό του για την εκάστοτε 

πληροφορία. 

3.13 Εξήγηση του εάν και του πώς επιδίδεται ο οργανισµός στην αρχή της πρόληψης ή 

την προληπτική προσέγγιση. 

Εδώ, µπορεί να συµπεριληφθεί ένα παράδειγµα που να παρουσιάζει την προσέγγιση του 

οργανισµού όσον αφορά τη διαχείριση κινδύνων στο πλαίσιο του επιχειρηµατικού 

σχεδιασµού ή την ανάπτυξη και την παρουσίαση νέων προϊόντων. Για αναφορά, δείτε 
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το γλωσσάρι για το κείµενο του Άρθρου 15 των Αρχών του Ρίο σχετικά µε την 

προληπτική προσέγγιση. 

3.14 Εξωτερικά αναπτυγµένα, εθελοντικά οικονοµικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

καταστατικά, συµβάσεις ή συµφωνίες, σύνολα αρχών ή άλλες πρωτοβουλίες, στις οποίες 

η οργάνωση συµµετέχει ή τις οποίες προσυπογράφει. 

Συµπερίληψη της ηµεροµηνίας υιοθέτησης και των χωρών/επιχειρήσεων όπου 

εφαρµόζονται. 

3.15 Κύριες συµµετοχές σε βιοµηχανικές και επιχειρηµατικές ενώσεις ή/και 

εθνικές/διεθνείς οργανώσεις προάσπισης. 

3.16 Πολιτικές ή/και συστήµατα για τη διαχείριση ανοδικών και καθοδικών επιδράσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων των εξής στοιχείων: 

 διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας, όσον αφορά τις αναθέσεις σε 

εξωτερικούς συνεργάτες και την περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση των 

προµηθευτών και 

 πρωτοβουλίες διαχείρισης προϊόντων και υπηρεσιών. 

Οι πρωτοβουλίες διαχείρισης περιλαµβάνουν προσπάθειες για τη βελτίωση του 

σχεδιασµού των προϊόντων µε στόχο την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιδράσεων 

που σχετίζονται µε την παραγωγή, τη χρήση και την τελική διάθεση. 

3.17 Αναφορά της προσέγγισης του οργανισµού στη διαχείριση έµµεσων οικονοµικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιδράσεων που προκύπτουν από τις δραστηριότητές 

του. 

Βλ. παρακάτω (ενότητα ∆είκτες οικονοµικής επίδοσης) για µια ανάλυση των έµµεσων 

οικονοµικών επιδράσεων. 

3.18 Μείζονος σηµασίας αποφάσεις κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτεται από 

τον απολογισµό που αφορούν τη θέση ή την τροποποίηση λειτουργιών. 

Εξήγηση των αποφάσεων µείζονος σηµασίας, όπως είναι η ίδρυση εγκαταστάσεων ή 

µονάδων, οι επεκτάσεις και οι συµπτύξεις. 

3.19 Προγράµµατα και διαδικασίες που σχετίζονται µε την οικονοµική, περιβαλλοντική 

και κοινωνική επίδοση. Συµπερίληψη των κατωτέρω: 

 ορισµός προτεραιοτήτων και στόχων 

 σηµαντικά προγράµµατα για τη βελτίωση της επίδοσης 

 εσωτερική επικοινωνία και εκπαίδευση 

 παρακολούθηση της επίδοσης 

 εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος και 

 ανασκόπηση από την ανώτερη διοίκηση. 

3.20 Κατάσταση πιστοποίησης όσον αφορά τα συστήµατα οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής διαχείρισης. 

Συµπερίληψη αναφοράς στην τήρηση προτύπων περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

συστηµάτων εργασίας, συστηµάτων διαχείρισης κοινωνικής υπευθυνότητας ή άλλων 

συστηµάτων διαχείρισης, για τα οποία υπάρχει διαθέσιµη επίσηµη πιστοποίηση. 
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4. Ευρετήριο περιεχοµένων GRI 

 

4.1 Ένας πίνακας που προσδιορίζει τη θέση κάθε στοιχείου που περιέχεται στον GRI 

απολογισµό, ανά ενότητα και δείκτη. 

Ο σκοπός αυτής της ενότητας είναι να καταστεί εφικτό για τους χρήστες να εκτιµήσουν 

γρήγορα το βαθµό, στον οποίο ο οργανισµός έχει συµπεριλάβει στον απολογισµό τις 

πληροφορίες και τους δείκτες που περιέχονται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI. 

Ειδικότερα, ο υπεύθυνος έκδοσης του απολογισµού θα πρέπει να προσδιορίσει τη θέση 

των ακόλουθων στοιχείων σύµφωνα µε το GRI: 

 Όραµα και στρατηγική: 1.1 και 1.2 

 Προφίλ: 2.1 ως 2.22 

 ∆οµή διακυβέρνησης και συστήµατα διαχείρισης: 3.1 ως 3.20 

 ∆είκτες επίδοσης: όλοι οι βασικοί δείκτες επίδοσης και προσδιορισµός της 

θέσης στην οποία αναφέρονται οι λόγοι για τυχόν παραλείψεις δεικτών 

 Οποιοσδήποτε άλλος δείκτης από την ενότητα 5 του Μέρους Γ, τον οποίο ο 

υπεύθυνος έκδοσης του απολογισµού αποφασίζει να συµπεριλάβει στον 

απολογισµό 

 

5. ∆είκτες επίδοσης 

 

Στην ενότητα αυτή, παρουσιάζονται οι βασικοί και πρόσθετοι δείκτες επίδοσης για 

απολογισµούς βασισµένους στο GRI. Οι οργανισµοί που επιθυµούν να εκδώσουν 

απολογισµούς σύµφωνα µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  θα πρέπει να διαβάσουν το 

Μέρος Α, όσον αφορά τις απαιτήσεις για την έκδοση ενός απολογισµού "σε συµφωνία 

µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες ". 

Οι δείκτες επίδοσης είναι οµαδοποιηµένοι σε τρεις ενότητες, οι οποίες καλύπτουν τις 

τρεις διαστάσεις της βιωσιµότητας – οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική. Η 

οµαδοποίηση αυτή βασίζεται στο συµβατικό µοντέλο βιώσιµης ανάπτυξης και έχει σκοπό 

να βοηθήσει τους χρήστες των Κατευθυντήριων Οδηγιών. Ωστόσο, µε τον περιορισµό 

των δεικτών επίδοσης στις τρεις αυτές κατηγορίες ενδέχεται να µη συλλαµβάνεται 

πλήρως η επίδοση ενός οργανισµού, για µια σειρά από λόγους. Για παράδειγµα: 

 οι αλλαγές σε έναν τοµέα της οικονοµικής, περιβαλλοντικής ή κοινωνικής 

επίδοσης έχουν, συχνά, ως αποτέλεσµα αλλαγές σε άλλους τοµείς της 

βιωσιµότητας· 

 οι στρατηγικές βιωσιµότητας χρησιµοποιούν, συχνά, έναν τοµέα της 

βιωσιµότητας ως σηµείο αναφοράς κατά τον ορισµό στόχων για έναν άλλο 

τοµέα και 

 για την πρόοδο της βιώσιµης ανάπτυξης, απαιτείται περισσότερο συντονισµένη 

κίνηση µέσα σε ένα σύνολο µετρήσεων της επίδοσης και λιγότερο τυχαία 

βελτίωση σε όλες τις µετρήσεις. 
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Γι’ αυτόν το λόγο, εκτός από την οικονοµική, την περιβαλλοντική και την κοινωνική 

διάσταση, απαιτείται και µια τέταρτη διάσταση πληροφοριών: η ενοποιηµένη επίδοση. 

Οι ενοποιηµένοι δείκτες µελετώνται πρώτοι σε αυτήν την ενότητα. Ακολουθούν οι 

βασικοί και οι πρόσθετοι δείκτες που σχετίζονται µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και 

κοινωνική επίδοση. 

 

Ε ν ο π ο ι η µ έ ν ο ι  δ ε ί κ τ ε ς  

Με δεδοµένη τη µοναδική σχέση κάθε οργανισµού µε τα οικονοµικά, περιβαλλοντικά και 

κοινωνικά συστήµατα, στο πλαίσιο των οποίων λειτουργεί, το GRI δεν έχει προσδιορίσει 

τυποποιηµένο σύνολο δεικτών ενοποιηµένης επίδοσης. Ωστόσο, το GRI ενθαρρύνει τους 

οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς να συµβουλεύονται τα ενδιαφερόµενα µέρη 

τους και να αναπτύσσουν έναν κατάλληλο σύντοµο κατάλογο δεικτών ενοποιηµένης 

επίδοσης, τον οποίο θα συµπεριλαµβάνουν στους απολογισµούς τους. 

Οι ενοποιηµένες µετρήσεις χωρίζονται γενικά σε δύο τύπους: 

1. Συστηµικούς δείκτες και 

2. Εγκάρσιους δείκτες. 

Οι συστηµικοί δείκτες συσχετίζουν τη δραστηριότητα ενός οργανισµού µε τα ευρύτερα 

οικονοµικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά συστήµατα, των οποίων αποτελούν µέρος. Για 

παράδειγµα, ένας οργανισµός µπορεί να περιγράψει την επίδοσή του σε σχέση µε ένα 

γενικό σύστηµα ή ένα στοιχείο ελέγχου, όπως είναι το ποσοστό των συνολικών 

εργατικών ατυχηµάτων που έχουν συµβεί στον τοµέα σε µια συγκεκριµένη χώρα. 

Παροµοίως, ένας οργανισµός µπορεί να παρουσιάσει τη δηµιουργία θέσεων εργασίας 

εξαιτίας της λειτουργίας του οργανισµού στην περιοχή ως προς το συνολικό αριθµό 

θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν σε µια περιοχή. 

Οι απόλυτοι συστηµικοί δείκτες περιγράφουν την επίδοση ενός οργανισµού σε σχέση µε 

το όριο ή τη δυναµικότητα του συστήµατος, του οποίου αποτελεί µέρος. Ένα 

παράδειγµα θα µπορούσε να είναι η ποσότητα των εκλυόµενων ρύπων ενός 

συγκεκριµένου τύπου ως ποσοστό της συνολικής επιτρεπόµενης ποσότητας για µια 

περιοχή, όπως ορίζεται από µια δηµόσια αρχή. 

Γενικά, οι συστηµικοί δείκτες παρέχουν µια εικόνα του βαθµού, στον οποίο η επίδοση 

του οργανισµού µπορεί να επηρεάσει την επίδοση ενός ευρύτερου συστήµατος. Αυτοί οι 

τύποι µετρήσεων είναι χρήσιµοι κυρίως για οργανισµούς που λειτουργούν µέσα σε µια 

σχετικά στενά οροθετηµένη γεωγραφική περιοχή. 

Οι εγκάρσιοι δείκτες συσχετίζουν απευθείας δύο ή περισσότερες διαστάσεις της 

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης, µε τη µορφή αναλογίας. Οι 

µετρήσεις οικολογικής αποδοτικότητας (δηλαδή, η ποσότητα εκποµπών ανά µονάδα 

παραγόµενου προϊόντος ή ανά νοµισµατική µονάδα κύκλου εργασιών) είναι τα 

γνωστότερα παραδείγµατα (περισσότερες οδηγίες σχετικά µε τους δείκτες αναλογίας 

περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 5). Πολλοί οργανισµοί έχουν προτείνει τυποποιηµένα 

σύνολα δεικτών περιβαλλοντικής αποδοτικότητας, που µετρούν διάφορους τύπους 

χρήσης πόρων ή εκποµπής ρύπων έναντι ενός οικονοµικού ή παραγωγικού µέτρου. Οι 

εγκάρσιοι δείκτες παρουσιάζουν αποτελεσµατικά το µέγεθος της θετικής ή αρνητικής 

επίδρασης για κάθε βηµατική αλλαγή µιας άλλης τιµής. 
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Στην ανάπτυξη εγκάρσιων δεικτών και τη συµπερίληψή τους σε απολογισµούς, θα 

πρέπει να δοθεί προσοχή στα ακόλουθα: 

 όπου είναι εφικτό, θα πρέπει να αντλούνται στοιχεία από πληροφορίες που 

έχουν ήδη αναφερθεί στο πλαίσιο αυτών των Κατευθυντήριων Οδηγιών· 

 θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι οι δείκτες χρησιµοποιούν λόγους που 

προκύπτουν από κανονικοποιηµένα µέτρα και, όπου αυτό είναι εφικτό, από 

διεθνώς αποδεκτά µετρικά συστήµατα και 

 οι µη κλασµατικοί δείκτες θα πρέπει να συµπληρώνονται και όχι να 

αντικαθίστανται. 

 

∆είκτες οικονοµικής επίδοσης 

 

Η οικονοµική διάσταση της βιωσιµότητας αφορά τις επιδράσεις ενός οργανισµού στις 

οικονοµικές συνθήκες για τα ενδιαφερόµενα µέρη του και στα οικονοµικά συστήµατα σε 

τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο. Οι οικονοµικές επιδράσεις µπορούν να διακριθούν 

σε: 

 άµεσες επιδράσεις και 

 έµµεσες επιδράσεις. 

Οι επιδράσεις αυτές µπορεί να είναι θετικές ή αρνητικές. Με την ευρύτερη έννοια, η 

οικονοµική επίδοση περιλαµβάνει όλους τους τοµείς των οικονοµικών αλληλεπιδράσεων 

του οργανισµού, στους οποίους περιλαµβάνονται τα παραδοσιακά µέτρα που 

χρησιµοποιούνται στην οικονοµική υπευθυνότητα, καθώς και άυλα στοιχεία ενεργητικού 

που δεν εµφανίζονται συστηµατικά στις οικονοµικές καταστάσεις. Ωστόσο, οι 

οικονοµικοί δείκτες, όπως εκφράζονται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες , έχουν ένα πεδίο 

και ένα σκοπό που εκτείνεται πέρα από το σκοπό των παραδοσιακών οικονοµικών 

δεικτών. 

Οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες εστιάζουν κυρίως στην κερδοφορία ενός οργανισµού µε 

σκοπό την ενηµέρωση της ∆ιοίκησης και των µετόχων. Αντίθετα, οι οικονοµικοί δείκτες, 

στο πλαίσιο των απολογισµών βιωσιµότητας, εστιάζουν περισσότερο στον τρόπο, µε 

τον οποίο ένας οργανισµός επηρεάζει τα ενδιαφερόµενα µέρη, µε τα οποία έχει άµεσες 

και έµµεσες αλληλεπιδράσεις. Γι’ αυτόν το λόγο, η µέτρηση της οικονοµικής επίδοσης 

πρέπει να εστιάζει στον τρόπο, µε τον οποίο η οικονοµική κατάσταση των 

ενδιαφεροµένων µερών αλλάζει ως συνέπεια των δραστηριοτήτων του οργανισµού, και 

όχι τόσο στις αλλαγές της οικονοµικής κατάστασης του ίδιου του οργανισµού. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις, οι υπάρχοντες χρηµατοοικονοµικοί δείκτες µπορούν να 

χρησιµεύσουν για την άµεση ενηµέρωση αυτών των εκτιµήσεων. Ωστόσο, σε άλλες 

περιπτώσεις ενδέχεται να καταστούν αναγκαίες διαφορετικές ρυθµίσεις, στις οποίες 

επαναλαµβάνεται και η αναδιάταξη των παραδοσιακών οικονοµικών πληροφοριών, 

προκειµένου να δοθεί έµφαση στο αποτέλεσµα για τα ενδιαφερόµενα µέρη. Στο πλαίσιο 

αυτό, οι µέτοχοι θεωρούνται µία από τις πολλές οµάδες ενδιαφεροµένων µερών. 

Ενώ οι δείκτες χρηµατοοικονοµικής επίδοσης είναι καλά ανεπτυγµένοι, οι δείκτες της 

οικονοµικής επίδοσης σε επίπεδο οργανισµού, όπως περιγράφονται στην προηγούµενη 

Οι οικονοµικοί 
δείκτες, όπως 
εκφράζονται στις 
Κατευθυντήριες 
Οδηγίες, έχουν ένα 
πεδίο και ένα 
σκοπό που 
εκτείνεται πέρα 
από το σκοπό των 
παραδοσιακών 
οικονοµικών 
δεικτών. 
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παράγραφο, βρίσκονται ακόµη σε εξέλιξη. Οι δείκτες σε αυτήν την ενότητα είναι το 

αποτέλεσµα µιας διαδικασίας διαβούλευσης που άρχισε µετά την έκδοση των 

Κατευθυντήριων Οδηγιών του Ιουνίου 2000 και αντιπροσωπεύουν µια νέα προσέγγιση 

για την έκδοση απολογισµών σχετικά µε τις οικονοµικές επιδράσεις. Το πλαίσιο αυτό θα 

συνεχίσει να εξελίσσεται σε µελλοντικές εκδόσεις των Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI µε 

τη συνέχιση της εφαρµογής και της µάθησης. Η εξέλιξη αυτή θα συµπεριλαµβάνει την 

κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο οι οικονοµικές επιδράσεις συνδέονται µε τα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία του οργανισµού. 

 

Ά µ ε σ ε ς  ε π ι δ ρ ά σ ε ι ς  

Οι οικονοµικοί δείκτες για τις άµεσες επιδράσεις είναι σχεδιασµένοι για: 

 τη µέτρηση των χρηµατικών ροών µεταξύ του οργανισµού και των βασικών 

ενδιαφεροµένων µερών και 

 την επισήµανση του τρόπου, µε τον οποίο ο οργανισµός επηρεάζει τις 

οικονοµικές συνθήκες γι’ αυτά τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

Τα τµήµατα αυτής της ενότητας είναι οργανωµένα µε βάση τις οµάδες ενδιαφεροµένων 

µερών. Κάθε τµήµα περιλαµβάνει ένα δείκτη χρηµατικών ροών, ο οποίος παρέχει µια 

ένδειξη της έκτασης της σχέσης µεταξύ του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό και 

των ενδιαφεροµένων µερών. Οι περισσότεροι δείκτες χρηµατικής ροής συνδυάζονται µε 

έναν ή περισσότερους δείκτες που παρέχουν µια εικόνα της φύσης της επίδοσης και της 

επίδρασης στην οικονοµική κατάσταση των ενδιαφεροµένων µερών. 

Για παράδειγµα, στους προµηθευτές, ο δείκτης χρηµατικής ροής που σχετίζεται µε το 

"κόστος όλων των αγαθών, των υλικών και των υπηρεσιών που έχουν αγοραστεί" 

παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την έκταση των ροών µεταξύ του οργανισµού που 

εκδίδει τον απολογισµό και των προµηθευτών του. Ο δείκτης επίδοσης περιγράφει µια 

άποψη της οικονοµικής σχέσης µεταξύ των προµηθευτών και του οργανισµού που 

εκδίδει τον απολογισµό. 

 

Έ µ µ ε σ ε ς  ε π ι δ ρ ά σ ε ι ς  

Η συνολική οικονοµική επίδραση ενός οργανισµού περιλαµβάνει έµµεσες επιδράσεις που 

προέρχονται από εξωτερικούς παράγοντες που επιδρούν στις κοινότητες (γενικός 

ορισµός). Οι εξωτερικοί παράγοντες είναι τα κόστη ή τα οφέλη που προκύπτουν από µια 

συναλλαγή και τα οποία δεν αντικατοπτρίζονται πλήρως στο χρηµατικό ποσόν της 

συναλλαγής. Μια κοινότητα µπορεί να είναι οτιδήποτε, από µια γειτονιά έως µια χώρα, ή 

ακόµη και µια οµάδα ενδιαφέροντος, όπως µια µειονότητα µέσα σε µια κοινωνία. Παρά 

το γεγονός ότι συχνά είναι περίπλοκες, οι έµµεσες επιδράσεις είναι µετρήσιµες. Ωστόσο, 

µε δεδοµένη τη διαφορετική φύση των καταστάσεων, τις οποίες αντιµετωπίζουν οι 

οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς, το GRI δεν χαρακτηρίζεται στην περίπτωση 

αυτή ως µοναδικό, γενικό σύνολο αυτών των δεικτών. Εποµένως, κάθε οργανισµός θα 

πρέπει να επιλέγει δείκτες επίδοσης που να βασίζονται στη δική του ανάλυση των 

ζητηµάτων. 



    © 2005 - Greece 68

Οι πληροφορίες σχετικά µε τη γενική προσέγγιση του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό στον προσδιορισµό και τη διαχείριση των έµµεσων επιδράσεων καλύπτονται 

στο στοιχείο 3.17 της ενότητας "∆οµή διακυβέρνησης και συστήµατα διαχείρισης". 

Παραδείγµατα εξωτερικών παραγόντων µπορεί να είναι: 

 η καινοτοµία µέσω ευρεσιτεχνιών και συνεργασιών· 

 οι οικονοµικές επιδράσεις (θετικές ή αρνητικές) αλλαγών τοποθεσίας ή 

δραστηριοτήτων ή 

 η συµβολή ενός τοµέα στο ΑΕΠ ή την εθνική ανταγωνιστικότητα. 

Παραδείγµατα επιδράσεων στην κοινότητα µπορεί να είναι: 

 η εξάρτηση της κοινότητας από τις δραστηριότητες του οργανισµού· 

 η δυνατότητα του οργανισµού να προσελκύει περαιτέρω επενδύσεις σε µια 

περιοχή και 

 η θέση των προµηθευτών. 

Περαιτέρω συζήτηση για τις έµµεσες οικονοµικές επιδράσεις µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µε βάση έγγραφα συζήτησης που έχουν συνταχθεί από την Υπο-οµάδα Οικονοµικών της 

Οµάδας Εργασίας Μετρήσεων (Economics Subgroup of the Measurement Working 

Group). Τα έγγραφα αυτά βρίσκονται στη δικτυακή τοποθεσία του GRI. 
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∆ ε ί κ τ ε ς  ο ι κ ο ν ο µ ι κ ή ς  ε π ί δ ο σ η ς  

 

∆είκτης χρηµατικής ροής: 

Βασικοί δείκτες Πρόσθετοι δείκτες 
Άµεσες οικονοµικές επιδράσεις 

Πελάτες 
∆είκτης χρηµατικής ροής: 
EC1. Καθαρές πωλήσεις. 
Όπως αναφέρονται στην ενότητα Προφίλ, στοιχείο 2.8. 
EC2. Γεωγραφική ανάλυση αγορών. 
Για κάθε προϊόν ή γκάµα προϊόντων θα πρέπει να αναφέρεται το µερίδιο της εθνικής 
αγοράς, εφόσον αυτό είναι 25% ή µεγαλύτερο. Αναφορά του µεριδίου αγοράς και των 
πωλήσεων για κάθε χώρα, όπου οι εθνικές πωλήσεις αντιπροσωπεύουν το 5% ή 
µεγαλύτερο ποσοστό του ΑΕΠ. 

 

Προµηθευτές 
∆είκτης χρηµατικής ροής: 
EC3. Κόστος όλων των αγαθών, των υλικών και των υπηρεσιών που έχουν 
αγοραστεί. 
EC4. Ποσοστό των συµβάσεων που έχουν πληρωθεί µε βάση τους 
συµφωνηµένους όρους, µε την εξαίρεση των συµφωνηµένων ποινών. 
Οι όροι ενδέχεται να περιλαµβάνουν ρυθµίσεις για το χρονοδιάγραµµα και τη µορφή των 
πληρωµών, καθώς και άλλες ρυθµίσεις. Ο δείκτης αυτός είναι το ποσοστό των 
συµβάσεων που έχουν πληρωθεί σύµφωνα µε τους όρους, ανεξάρτητα από τις 
λεπτοµέρειες των όρων. 

EC11. Ανάλυση προµηθευτών ανά οργανισµό και 
χώρα. 
Παράθεση όλων των προµηθευτών, από τους οποίους οι 
αγορές για τη χρονική περίοδο που καλύπτει ο 
απολογισµός αντιπροσωπεύουν το 10% ή περισσότερο 
επί των συνολικών αγορών γι’ αυτό το χρονικό διάστηµα. 
Επίσης, προσδιορισµός των χωρών, όπου οι συνολικές 
αγορές αντιπροσωπεύουν ποσοστό µεγαλύτερο από το 
5% του ΑΕΠ. 

Υπάλληλοι 
EC5. Συνολική µισθοδοσία και παροχές (συµπεριλαµβανοµένων των µισθών, 
των συντάξεων και άλλων παροχών, καθώς και των αποζηµιώσεων λόγω 
απόλυσης), µε ανάλυση ανά χώρα ή περιοχή. 
Η αποζηµίωση αυτή θα πρέπει να αναφέρεται σε τρέχουσες πληρωµές και να µη 
συµπεριλαµβάνει µελλοντικές δεσµεύσεις. 
(Σηµείωση: Πληροφορίες για έναν τοµέα της επένδυσης του οργανισµού σε ανθρώπινο 
κεφάλαιο παρέχονται και από το δείκτη LA9 που αφορά την εκπαίδευση.) 

 

Παροχείς κεφαλαίου 
∆είκτης χρηµατικής ροής: 
EC6. ∆ιανοµές στους παροχείς κεφαλαίου, µε ανάλυση ανά τόκο χρεών και 
δανείων, και µερίσµατα για όλες τις κατηγορίες µετοχών, µε αναφορά τυχόν 
καθυστερήσεων στις προνοµιούχες µετοχές. 
Αυτό περιλαµβάνει όλες τις µορφές χρεών και δανείων, όχι µόνο τα µακροπρόθεσµα 
χρέη. 
EC7. Αύξηση/µείωση των παρακρατούµενων εσόδων στο τέλος της περιόδου. 
(Σηµείωση: οι πληροφορίες που περιέχονται στην ενότητα προφίλ (2.1-2.8) επιτρέπουν 
τον υπολογισµό διαφόρων µετρήσεων, όπως είναι η µέτρηση ROACE [Return On 
Average Capital Employed – Απόδοση µέσου χρησιµοποιουµένου κεφαλαίου]). 

 

∆ηµόσιος τοµέας 
∆είκτες χρηµατικής ροής: 
EC8. Συνολικό ποσό καταβληθέντων φόρων όλων των τύπων, µε ανάλυση ανά 
χώρα. 
EC9. Ληφθείσες επιδοτήσεις µε ανάλυση ανά χώρα ή περιοχή. 
Αυτό αναφέρεται σε επιχορηγήσεις, φορολογικές ελαφρύνσεις και άλλους τύπους 
οικονοµικών οφελών που δεν αντιπροσωπεύουν συναλλαγή µε αγαθά και υπηρεσίες. 
Εξήγηση των ορισµών που χρησιµοποιούνται για τους τύπους οµάδων. 
EC10. ∆ωρεές στην κοινότητα, σε κοινωνικούς φορείς και σε άλλες οµάδες, µε 
ανάλυση σε δωρεές χρηµατικών ποσών σε µετρητά και σε δωρεές σε είδος ανά 
τύπο οµάδας. 

EC12. Συνολικό ποσό που δαπανήθηκε για την 
ανάπτυξη υποδοµής που δεν αφορά το κύριο πεδίο 
δραστηριοτήτων. 
Υποδοµή που έχει κατασκευασθεί εκτός των κύριων 
δραστηριοτήτων του οργανισµού που εκδίδει τον 
απολογισµό, όπως, για παράδειγµα, σχολείο ή 
νοσηλευτήριο για τους εργαζοµένους και τις οικογένειές 
τους. 

Έµµεσες οικονοµικές επιδράσεις 

 

EC13. Οι έµµεσες οικονοµικές επιδράσεις του 
οργανισµού. 
Προσδιορισµός των σηµαντικότερων εξωτερικών 
παραγόντων που σχετίζονται µε τα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες του οργανισµού. 
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∆είκτες περιβαλλοντικής επίδοσης 

 

Η περιβαλλοντική διάσταση της βιωσιµότητας αφορά τις επιδράσεις ενός οργανισµού 

στα φυσικά συστήµατα, έµβια και µη, στα οποία περιλαµβάνονται τα οικοσυστήµατα, η 

ξηρά, ο αέρας και η θάλασσα. Από τις τρεις διαστάσεις των απολογισµών βιωσιµότητας, 

η περιβαλλοντική διάσταση της βιωσιµότητας έχει επιτύχει το υψηλότερο επίπεδο 

σύγκλισης. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να παρέχονται πληροφορίες για την περιβαλλοντική επίδοση 

τόσο σε απόλυτες αριθµητικές τιµές όσο και µε βάση κανονικοποιηµένες µετρήσεις (π.χ. 

χρήση πόρων ανά µονάδα παραγόµενου προϊόντος). Και τα δύο µέτρα αντικατοπτρίζουν 

σηµαντικούς, αλλά διακριτούς τοµείς της βιωσιµότητας. Οι απόλυτες τιµές παρέχουν µια 

έννοια κλιµάκωσης ή µεγέθυνσης της χρήσης ή της επίδρασης, πράγµα που επιτρέπει 

στο χρήστη να µελετήσει την επίδοση στο πλαίσιο µεγαλύτερων συστηµάτων. Οι 

κανονικοποιηµένες τιµές απεικονίζουν την αποδοτικότητα του οργανισµού και βοηθούν 

τη σύγκριση µεταξύ οργανισµών διαφορετικών µεγεθών. Γενικά, τα ενδιαφερόµενα 

µέρη θα πρέπει να µπορούν να υπολογίζουν κανονικοποιηµένες τιµές µε τη χρήση 

δεδοµένων από το προφίλ του απολογισµού (π.χ. καθαρές πωλήσεις) και απόλυτες τιµές 

που αναφέρονται στην ενότητα της περιβαλλοντικής επίδοσης. Ωστόσο, το GRI ζητά 

από τους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς να παρέχουν τόσο 

κανονικοποιηµένες, όσο και απόλυτες τιµές. 

Όσον αφορά τους περιβαλλοντικούς δείκτες που αναφέρονται στους απολογισµούς, οι 

οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς ενθαρρύνονται να λαµβάνουν υπόψη την αρχή 

του γενικού πλαισίου βιωσιµότητας. 

Όσον αφορά τις περιβαλλοντικές µετρήσεις του απολογισµού, οι οργανισµοί 

ενθαρρύνονται να συσχετίζουν τη µεµονωµένη τους επίδοση µε τα ευρύτερα οικολογικά 

συστήµατα, µέσα στα οποία λειτουργούν. Για παράδειγµα, οι οργανισµοί µπορεί να 

επιδιώκουν την αναφορά της παραγωγής ρύπων µε βάση τη δυνατότητα του 

περιβάλλοντος (τοπικού, περιφερειακού ή παγκόσµιου) να απορροφά τους εν λόγω 

ρύπους. 

 

∆είκτες περιβαλλοντικής επίδοσης 

Βασικοί δείκτες Πρόσθετοι δείκτες 
Υλικά 

EN1. Σύνολο χρησιµοποιηθέντων υλικών εκτός νερού, ανά τύπο. 
Παροχή των ορισµών που χρησιµοποιούνται για τους τύπους υλικών. Η 
αναφορά πρέπει να γίνεται σε τόνους, κιλά ή όγκο. 
EN2. Ποσοστό των χρησιµοποιηθέντων υλικών που είναι 
απόβλητα (επεξεργασµένα ή ανεπεξέργαστα) από πηγές εκτός 
του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό. 
Αναφέρεται σε υλικά που ανακυκλώνονται µετά την κατανάλωση και σε 
απόβλητα από βιοµηχανικές πηγές. Η αναφορά πρέπει να γίνεται σε 
τόνους, κιλά ή όγκο. 

 

Ενέργεια 4 
EN3. Άµεση χρήση ενέργειας, διαχωρισµένη ανά πρωταρχική 
πηγή. 
Αναφορά όλων των πηγών ενέργειας που χρησιµοποιούνται από τον 
οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό για τις λειτουργίες του και για την 

EN17. Πρωτοβουλίες για τη χρήση ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας και για την αύξηση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας. 
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παραγωγή και διανοµή προϊόντων ενέργειας (π.χ. ηλεκτρισµού ή 
θερµότητας) σε άλλους οργανισµούς. Η αναφορά πρέπει να γίνεται σε 
Joule. 

EN18. Αποτύπωµα κατανάλωσης ενέργειας (δηλ. απαιτήσεις 
ενέργειας για ολόκληρη τη ζωή του προϊόντος µε αναγωγή σε 
ετήσια βάση) των πλέον σηµαντικών προϊόντων. Η αναφορά 
πρέπει να γίνεται σε Joule. 

EN4. Έµµεση χρήση ενέργειας. 
Αναφορά όλης της ενέργειας που έχει χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή 
και τη διανοµή προϊόντων ενέργειας που έχουν αγορασθεί από τον 
οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό (π.χ. ηλεκτρισµός ή θερµότητα). 
Η αναφορά πρέπει να γίνεται σε Joule. EN19. Άλλη έµµεση (ανοδική/καθοδική) χρήση ενέργειας και 

επιπτώσεις, όπως ταξίδια του προσωπικού για τις εργασίες του 
οργανισµού, διαχείριση κύκλου ζωής προϊόντων και χρήση 
υλικών µε ένταση ενέργειας. 

Νερό 4 
EN20. Πηγές νερού και σχετικά οικοσυστήµατα/βιότοποι που 
επηρεάζονται σηµαντικά από τη χρήση νερού. 
Συµπερίληψη των υδροβιότοπων της συνθήκης Ραµσάρ και της γενικής 
συµβολής στις προκύπτουσες περιβαλλοντικές τάσεις. 
EN21. Ετήσια λήψη υπόγειων και επιφανειακών υδάτων ως 
ποσοστό της ετήσιας ανανεώσιµης ποσότητας νερού που είναι 
διαθέσιµη από τις πηγές. 
Ανάλυση ανά περιοχή. 

EN5. Συνολική χρήση νερού. 

EN22. Συνολική ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση νερού. 
Συµπερίληψη των υγρών αποβλήτων και άλλου χρησιµοποιηµένου 
νερού (π.χ. νερό ψύξης). 

Βιοποικιλότητα 
EN6. Θέση και έκταση των ιδιόκτητων, ενοικιαζόµενων ή 
διαχειριζόµενων γαιών σε βιότοπους µε µεγάλη βιοποικιλότητα. 
Περαιτέρω καθοδήγηση σχετικά µε τους βιότοπους µε µεγάλη 
βιοποικιλότητα περιλαµβάνεται στη δικτυακή τοποθεσία 
www.globalreporting/org 

EN23. Συνολική έκταση των ιδιόκτητων, ενοικιαζόµενων ή 
διαχειριζόµενων γαιών που χρησιµοποιούνται για παραγωγικές 
δραστηριότητες ή για εξόρυξη από το έδαφος. 

EN24. Έκταση στεγνής γής ως ποσοστό των γαιών που 
αγοράζονται ή ενοικιάζονται. 
EN25. Επιδράσεις δραστηριοτήτων και λειτουργιών σε 
προστατευµένες και ευαίσθητες περιοχές. 
(π.χ. προστατευµένες περιοχές IUCN κατηγορίας 1–4, τοποθεσίες 
παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς, προστατευόµενες περιοχές 
βιόσφαιρας). 
EN26. Αλλαγές σε βιότοπους ως αποτέλεσµα δραστηριοτήτων 
και λειτουργιών και ποσοστό βιοτόπων που προστατεύονται ή 
αποκαθίστανται. 
EN27. Αντικειµενικοί σκοποί, προγράµµατα και στόχοι για την 
προστασία και την αποκατάσταση των τοπικών 
οικοσυστηµάτων και των εντόπιων ειδών σε υποβαθµισµένες 
περιοχές. 
EN28. Αριθµός των ειδών που περιλαµβάνονται στην Κόκκινη 
Λίστα του IUCN µε βιότοπους στις περιοχές που επηρεάζονται 
από λειτουργίες. 

EN7. Περιγραφή των σηµαντικότερων επιδράσεων στη 
βιοποικιλότητα που σχετίζονται µε δραστηριότητες ή/και 
προϊόντα και υπηρεσίες σε περιβάλλον ξηράς, εσωτερικών 
υδάτων και θάλασσας. 

EN29. Επιχειρηµατικές µονάδες που λειτουργούν ή σχεδιάζουν 
λειτουργίες µέσα σε προστατευµένες ή ευαίσθητες περιοχές 
και γύρω από αυτές. 

Εκποµπές, υγρά και στερεά απόβλητα 
EN8. Εκποµπές αερίων θερµοκηπίου. 
(CO2, CH4, N2O, HFCs, PFCs, SF6). Αναφορά ξεχωριστών υποσυνόλων 
για κάθε αέριο σε τόνους και σε τόνους ισοδύναµου CO2 για τα 
ακόλουθα: 
• άµεσες εκποµπές από πηγές που κατέχονται ή ελέγχονται από τον 
οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό 
• έµµεσες εκποµπές από εισαγόµενο ηλεκτρισµό, θερµότητα ή ατµό 
∆είτε WRI-WBCSD – Πρωτόκολλο αερίων θερµοκηπίου. 

EN30. Άλλες σχετικές έµµεσες εκποµπές αερίων θερµοκηπίου. 
(CO2, CH4, N2O, HFCs, PFCs, SF6). Αναφέρεται στις εκποµπές που 
αποτελούν συνέπεια των δραστηριοτήτων του οργανισµού που εκδίδει 
τον απολογισµό, αλλά προκύπτουν από πηγές που κατέχονται ή 
ελέγχονται από άλλον οργανισµό. Αναφορά σε τόνους αερίου και 
τόνους ισοδύναµου CO2. Βλ. WRI-WBCSD 
Πρωτόκολλο αερίων θερµοκηπίου. 

EN9. Χρήση και εκποµπές ουσιών που µειώνουν το όζον. 
Αναφορά κάθε τιµής ξεχωριστά σύµφωνα µε το Πρωτόκολλο του 
Μόντρεαλ, Παραρτήµατα Α, Β, Γ και E, σε τόνους ισοδύναµου CFC-11 
(δυναµικό µείωσης όζοντος). 

EN31. Κάθε παραγωγή, µεταφορά, εισαγωγή ή εξαγωγή 
αποβλήτων που θεωρούνται "επικίνδυνα" µε βάση τη Συνθήκη 
της Βασιλείας, Παραρτήµατα Ι, ΙΙ, ΙΙΙ και VIII. 

EN10. NOx, SOx, και άλλες σηµαντικές εκποµπές αερίων ανά 
τύπο. 
Συµπερίληψη των εκποµπών ουσιών που διέπονται από: 
• τοπικούς νόµους και κανονισµούς 
• τη Συνθήκη POPs της Στοκχόλµης (Παράρτηµα A, Β και Γ) – 
παραµένοντες οργανικοί ρύποι 
• τη Σύµβαση του Ρότερνταµ για τη Συγκατάθεση Κατόπιν 
Προηγούµενης Ενηµέρωσης (PIC) 
• τα πρωτόκολλα του Ελσίνκι, της Σόφιας και της Γενεύης για τη 

EN32. Πηγές νερού και σχετικά οικοσυστήµατα/βιότοποι που 
επηρεάζονται σηµαντικά από τις εκροές νερού και υγρών. 
Συµπερίληψη των υδροβιότοπων της συνθήκης Ραµσάρ και της γενικής 
συµβολής στις προκύπτουσες περιβαλλοντικές τάσεις. ∆είτε το 
Πρωτόκολλο Υδάτων του GRI. 
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Σύµβαση για τη ∆ιαµεθοριακή Ρύπανση της Ατµόσφαιρας σε Μεγάλη 
Απόσταση 
EN11. Συνολική ποσότητα αποβλήτων ανά τύπο και προορισµό. 
Ο όρος "προορισµός" αναφέρεται στη µέθοδο διαχείρισης των 
αποβλήτων. Συµπεριλαµβάνεται η λιπασµατοποίηση, η 
επαναχρησιµοποίηση, η ανάκτηση, η καύση ή η απόθεση απορριµµάτων. 
Εξήγηση του τύπου των µεθόδων κατάταξης και υπολογισµού. 
EN12. Σηµαντικές εκροές στο νερό ανά τύπο. 
∆είτε το Πρωτόκολλο Υδάτων του GRI. 
EN13. Σηµαντικές διαρροές χηµικών, ελαίων και καυσίµων µε 
βάση το συνολικό αριθµό και το συνολικό όγκο. 
Η σηµασία ορίζεται µε βάση την έκταση της διαρροής και την επίπτωση 
στο περιβάλλον. 

Προµηθευτές 
 EN33. Επίδοση προµηθευτών σε σχέση µε περιβαλλοντικά 

στοιχεία προγραµµάτων και διαδικασιών που περιγράφονται 
σύµφωνα µε την ενότητα "∆οµή διακυβέρνησης και 
συστήµατα διαχείρισης" (ενότητα 3.16). 

Προϊόντα και υπηρεσίες 
EN14. Σηµαντικές επιδράσεις των κυριοτέρων προϊόντων και 
υπηρεσιών στο περιβάλλον. 
Περιγραφή και αναφορά ποσοτήτων όπου έχει εφαρµογή. 
EN15. Ποσοστό του βάρους των πωληθέντων προϊόντων που 
είναι ανακτήσιµο κατά το τέλος του χρόνου ζωής του προϊόντος 
και ποσοστό που όντως ανακτάται. 
Ο όρος "ανακτήσιµο" σηµαίνει την ανακύκλωση ή την 
επαναχρησιµοποίηση των υλικών ή στοιχείων του προϊόντος. 

 

Συµµόρφωση 
EN16. Περιστατικά και πρόστιµα για τη µη συµµόρφωση µε όλες 
τις ισχύουσες δηλώσεις/συνθήκες/συµβάσεις, καθώς και µε 
εθνικούς, υπο-εθνικούς, περιφερειακούς και τοπικούς 
κανονισµούς που σχετίζονται µε περιβαλλοντικά θέµατα. 
Εξήγηση µε βάση τις χώρες λειτουργίας. 

 

Μεταφορές 
 EN34. Σηµαντικές επιδράσεις των µεταφορών που 

πραγµατοποιούνται για σκοπούς υλικοτεχνικής υποδοµής 
(logistics). 

Γενικά 
 EN35. Γενικές περιβαλλοντικές δαπάνες ανά τύπο. 

Εξήγηση των ορισµών που χρησιµοποιούνται για τους τύπους 
δαπανών. 

 
4. Για τους δείκτες αυτούς ετοιµάζεται επί του παρόντος ένα σχέδιο πρωτοκόλλου. Για περισσότερες 

λεπτοµέρειες, βλ. www.globalreporting.org. 

 

∆είκτες κοινωνικής επίδοσης 

 

Η κοινωνική διάσταση της βιωσιµότητας αφορά τις επιδράσεις ενός οργανισµού στα 

κοινωνικά συστήµατα, στο πλαίσιο των οποίων λειτουργεί. Η κοινωνική επίδοση µπορεί 

να µετρηθεί µε την ανάλυση των επιδράσεων του οργανισµού στα ενδιαφερόµενα µέρη, 

σε τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο. Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι κοινωνικοί 

δείκτες επηρεάζουν τα άυλα περιουσιακά στοιχεία του οργανισµού, όπως είναι το 

ανθρώπινο κεφάλαιο και η φήµη. 

Στη µέτρηση της κοινωνικής επίδοσης υπάρχει λιγότερη συναίνεση απ’ ό,τι στη µέτρηση 

της περιβαλλοντικής επίδοσης. Μέσω της διαδικασίας διαβουλεύσεων, το GRI έχει 

επιλέξει δείκτες µέσω του προσδιορισµού βασικών στοιχείων της ανάπτυξης που 

σχετίζονται µε τις εργασιακές πρακτικές και τα ανθρώπινα δικαιώµατα και µε ευρύτερα 

θέµατα που επηρεάζουν τους καταναλωτές, την κοινότητα και άλλα ενδιαφερόµενα 
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µέρη στην κοινωνία. Τα συγκεκριµένα στοιχεία για τις εργασιακές πρακτικές και την 

επίδοση στο θέµα των ανθρώπινων δικαιωµάτων βασίζονται κυρίως σε διεθνώς 

αναγνωρισµένα πρότυπα, όπως είναι οι Συνθήκες του ∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας 

(ILO) και σε διεθνή όργανα, όπως είναι η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου του ΟΗΕ. Ειδικότερα, οι δείκτες εργασιακών πρακτικών και ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων έχουν βασιστεί σε µεγάλο βαθµό στην Τριµερή ∆ήλωση του ILO για τις 

Πολυεθνικές Επιχειρήσεις και την Κοινωνική Πολιτική, καθώς και στις Κατευθυντήριες 

Οδηγίες  για Πολυεθνικές Επιχειρήσεις  του Οργανισµού για την Οικονοµική Συνεργασία 

και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ), οι οποίες θεωρήθηκαν ιδιαίτερα σχετικές µε τις υπευθυνότητες 

των επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της διαδικασίας διαβουλεύσεων του GRI. 

Τα στοιχεία των εργασιακών πρακτικών που σχετίζονται µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

έχουν ενσωµατωθεί στην τελευταία κατηγορία. Η απόφαση αυτή ελήφθη για να 

αποφευχθεί η αντιµετώπιση του θέµατος των "εργασιακών δικαιωµάτων" ως 

διαφορετικού ή λιγότερο σηµαντικού από αυτό των "ανθρώπινων δικαιωµάτων". Η 

απόφαση αντικατοπτρίζει την έντονα υποστηριζόµενη άποψη ότι η συµβολή ενός 

οργανισµού στον τοµέα των εργασιακών πρακτικών δεν πρέπει να συνίσταται απλώς 

στην προστασία και το σεβασµό των βασικών δικαιωµάτων, αλλά και στη βελτίωση της 

ποιότητας του εργασιακού περιβάλλοντος και την απόδοση αξίας στη σχέση µε τον 

εργαζόµενο. Ενώ τα θέµατα που εντάσσονται στις εργασιακές πρακτικές και τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα σχετίζονται στενά µεταξύ τους (π.χ. συλλογικές 

διαπραγµατεύσεις και βιοµηχανικές σχέσεις), εξακολουθεί να υπάρχει µια βασική 

διαφορά στο σκοπό των δεικτών, και γι’ αυτόν το λόγο διατηρήθηκαν ξεχωριστά. Τα 

θέµατα και οι δείκτες που σχετίζονται µε τα δικαιώµατα του ανθρώπου βοηθούν στην 

αξιολόγηση του τρόπου, µε τον οποίο ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό βοηθά 

στη διατήρηση και το σεβασµό των βασικών δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

Τα θέµατα και οι δείκτες εργασιακών πρακτικών µετρούν τρόπους, µε τους οποίους η 

συµβολή ενός οργανισµού υπερβαίνει τις βασικές αυτές προσδοκίες. 

Αρκετοί από τους δείκτες κοινωνικής επίδοσης διαφέρουν σηµαντικά από άλλους δείκτες 

οικονοµικής και περιβαλλοντικής επίδοσης των Κατευθυντήριων Οδηγιών. Πολλά από τα 

κοινωνικά θέµατα που αποτελούν αντικείµενα µετρήσεων επίδοσης δεν µπορούν να 

ποσοτικοποιηθούν εύκολα, κι έτσι ένας αριθµός κοινωνικών δεικτών είναι ποιοτικές 

µετρήσεις των συστηµάτων και των λειτουργιών του οργανισµού, 

συµπεριλαµβανοµένων των πολιτικών, των διαδικασιών και των πρακτικών διαχείρισης. 

Οι δείκτες αυτοί δεν σχετίζονται µε τις γενικές, υπερκείµενες πολιτικές (όπως 

παρατίθενται στην Ενότητα 3 του Μέρους Γ), αλλά µε ειδικά, αυστηρά καθορισµένα 

κοινωνικά θέµατα, όπως είναι η εξαναγκασµένη ή υποχρεωτική εργασία ή η ελευθερία 

του συνδικαλισµού. Μελλοντικά πρωτόκολλα θα βοηθήσουν στην περαιτέρω έκφραση 

των συγκεκριµένων λεπτοµερειών που σχετίζονται µε αυτούς τους δείκτες πρακτικής και 

πολιτικής. 

Ενώ η επιδίωξη του GRI ήταν η συµπερίληψη θεµάτων µεγάλου ενδιαφέροντος για τα 

περισσότερα από τα ενδιαφερόµενα µέρη, οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  δεν παρέχουν, 

επί του παρόντος, απάντηση στα ερωτήµατα όλων των δυνάµει ενδιαφεροµένων 

µερών. Με δεδοµένη τη διαφορετικότητα των κοινωνικών καταστάσεων και θεµάτων 
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που αντιµετωπίζουν, οι οργανισµοί θα πρέπει να πραγµατοποιούν διαβουλεύσεις µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη για να διασφαλίζουν ότι οι κοινωνικές επιδράσεις, τις οποίες 

πραγµατεύονται στον απολογισµό τους, είναι όσο το δυνατόν πιο πλήρεις. Τρεις τοµείς 

για τους οποίους θα απαιτηθεί στο µέλλον περισσότερη προσοχή είναι η αµοιβή των 

εργαζοµένων, ο χρόνος εργασίας και η διεύρυνση της κοινωνικής κάλυψης. Προς το 

παρόν, θεωρείται ότι τα θέµατα αυτά αντιµετωπίζονται µε τον καλύτερο τρόπο για κάθε 

τοµέα ξεχωριστά στα µελλοντικά συµπληρώµατα για συγκεκριµένους τοµείς του GRI. 

Ωστόσο, θα µελετηθεί το ενδεχόµενο ενσωµάτωσης κατάλληλων δεικτών στις βασικές 

Κατευθυντήριες Οδηγίες  σε µελλοντικούς κύκλους αναθεώρησης. 

Οι δείκτες κοινωνικής επίδοσης που εµφανίζονται στο έγγραφο αυτό αντιπροσωπεύουν 

ένα σηµαντικό βήµα προς τα εµπρός σε σχέση µε την προηγούµενη έκδοση των 

Κατευθυντήριων Οδηγιών όσον αφορά τον προσδιορισµό των βασικών ζητηµάτων που 

έχουν εφαρµογή στους περισσότερους οργανισµούς. Ωστόσο, οι κοινωνικοί δείκτες του 

GRI θα εµπλουτίζονται διαρκώς, µε την πάροδο του χρόνου, καθώς στον τοµέα της 

µέτρησης επίδοσης σηµειώνεται πρόοδος και το GRI συνεχίζει να λαµβάνει 

ανατροφοδότηση για τις Κατευθυντήριες Οδηγίες . 

 

∆είκτες κοινωνικής επίδοσης: Πρακτικές εργασίας και αξιοπρεπής εργασία 

Βασικοί δείκτες Πρόσθετοι δείκτες 
Απασχόληση 

LA1. Ανάλυση του εργατικού δυναµικού, όπου αυτό είναι εφικτό, 
ανά περιοχή/χώρα, κατάσταση (υπαλληλική ή µη υπαλληλική 
σχέση), τύπο απασχόλησης (πλήρες/µειωµένο ωράριο) και 
σύµβαση εργασίας (αορίστου/ορισµένου χρόνου, προσωρινή) 
Επίσης, προσδιορισµός του εργατικού δυναµικού που 
διατηρείται σε συνδυασµό µε άλλους εργοδότες (προσωρινοί 
εργαζόµενοι συνεργαζοµένων εταιρειών ή εργαζόµενοι σε 
σχέσεις κοινής απασχόλησης), µε ανάλυση ανά περιοχή/χώρα. 
LA2. Καθαρή δηµιουργία θέσεων εργασίας και µέσος όρος 
κύκλου εργασιών µε ανάλυση ανά περιοχή/χώρα. 

LA12. Οφέλη των εργαζοµένων πέραν των επιβαλλοµένων από 
το νόµο. 
(π.χ. συνεισφορές στους τοµείς υγείας, αναπηρίας, µητρότητας, 
εκπαίδευσης και συνταξιοδότησης). 

Σχέσεις εργαζοµένων/διαχείρισης 
LA3. Ποσοστό των εργαζοµένων που εκπροσωπείται από 
ανεξάρτητες συνδικαλιστικές οργανώσεις ή άλλους καλή τη 
πίστει εκπροσώπους εργαζοµένων, µε γεωγραφική ανάλυση, Ή 
ποσοστό εργαζοµένων που καλύπτεται από συµφωνίες 
βασιζόµενες σε συλλογικές διαπραγµατεύσεις, µε ανάλυση ανά 
περιοχή/χώρα. 
LA4. Πολιτική και διαδικασίες που περιλαµβάνουν πληροφορίες, 
διαβουλεύσεις και διαπραγµατεύσεις µε εργαζοµένους σχετικά 
µε αλλαγές στις λειτουργίες του οργανισµού που εκδίδει τον 
απολογισµό (π.χ. αναδιάρθρωση). 

LA13. Πρόβλεψη για επίσηµη εκπροσώπηση των εργαζοµένων 
στη λήψη αποφάσεων ή τη διοίκηση, συµπεριλαµβανόµενης 
και της εταιρικής διακυβέρνησης. 

Υγιεινή και ασφάλεια 
LA5. Πρακτικές για την καταγραφή και τη γνωστοποίηση 
επαγγελµατικών ατυχηµάτων και ασθενειών, καθώς και της 
σχέσης τους µε τον Κώδικα Πρακτικών για την Καταγραφή και 
τη Γνωστοποίηση Επαγγελµατικών Ατυχηµάτων και Ασθενειών 
του ILO. 

LA14. Απόδειξη της ουσιαστικής συµµόρφωσης µε τις 
Κατευθυντήριες Οδηγίες  του ILO για τα Συστήµατα 
∆ιαχείρισης Επαγγελµατικής Υγιεινής. 

LA6. Περιγραφή επίσηµων κοινών επιτροπών υγιεινής και 
ασφάλειας που περιλαµβάνουν εκπροσώπους της ∆ιοίκησης και 
των εργαζοµένων, και ποσοστό του εργατικού δυναµικού που 
καλύπτεται από αυτές τις επιτροπές. 
LA7. Τυπικά ποσοστά τραυµατισµών, απωλειών ηµερών 
εργασίας και απουσιών εργαζοµένων, και αριθµός θανατηφόρων 
εργατικών ατυχηµάτων (συµπεριλαµβανοµένων των 
απασχολουµένων σε βάση υπεργολαβίας). 
LA8. Περιγραφή πολιτικών ή προγραµµάτων (για το χώρο 
εργασίας και εκτός αυτού) σχετικά µε τον ιό HIV/AIDS. 

LA15. Περιγραφή επίσηµων συµφωνιών µε συνδικάτα και 
άλλους καλή τη πίστει εκπροσώπους των εργαζοµένων για την 
υγιεινή και την ασφάλεια στην εργασία, και ποσοστό του 
εργατικού δυναµικού που καλύπτεται από αυτές τις επιτροπές. 

Εκπαίδευση και επιµόρφωση 
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LA9. Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης ανά έτος/εργαζόµενο, µε 
βάση την κατηγορία εργαζοµένων. 
(π.χ. διοίκηση ανωτέρου και µέσου επιπέδου, επαγγελµατικό, τεχνικό και 
διοικητικό προσωπικό, και προσωπικό παραγωγής και συντήρησης). 

LA16. Περιγραφή προγραµµάτων για την υποστήριξη της 
δυνατότητας συνεχούς απασχόλησης των εργαζοµένων και για 
τη διαχείριση της ολοκλήρωσης της σταδιοδροµίας των 
εργαζοµένων. 

 LA17. Ειδικές πολιτικές και προγράµµατα για τη διαχείριση 
δεξιοτήτων ή τη δια βίου εκπαίδευση 

∆ιαφοροποίηση και ευκαιρίες 
LA10. Περιγραφή των πολιτικών ή των προγραµµάτων ίσων 
ευκαιριών, καθώς και των συστηµάτων και των αποτελεσµάτων 
της παρακολούθησης για τη διασφάλιση της συµµόρφωσης. 
Οι πολιτικές ίσων ευκαιριών ενδέχεται να αναφέρονται σε θέµατα 
παρενόχλησης στους χώρους εργασίας και σε θετική δράση σε σχέση µε 
ιστορικές τακτικές διακρίσεων. 
LA11. Σύνθεση των σωµάτων διοίκησης ανωτέρου επιπέδου και 
εταιρικής διακυβέρνησης (συµπεριλαµβανόµενου του ∆.Σ.), µε 
συµπερίληψη της αναλογίας ανδρών/γυναικών και άλλων 
δεικτών διαφορετικότητας σύµφωνα µε τις πολιτιστικές 
συνθήκες. 

 

 

∆είκτες κοινωνικής επίδοσης: Ανθρώπινα δικαιώµατα 

Βασικοί δείκτες Πρόσθετοι δείκτες 
Στρατηγική και διαχείριση 

HR1. Περιγραφή πολιτικών, κατευθυντήριων οδηγιών, εταιρικής 
δοµής και διαδικασιών για την αντιµετώπιση όλων των θεµάτων 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων που σχετίζονται µε τις επιχειρηµατικές 
διαδικασίες, συµπεριλαµβανοµένων των µηχανισµών και των 
αποτελεσµάτων της παρακολούθησης. 
∆ήλωση του τρόπου µε τον οποίο οι πολιτικές σχετίζονται µε υπάρχοντα 
διεθνή πρότυπα, όπως είναι η Οικουµενική ∆ιακήρυξη και οι Συνθήκες 
του ILO για τα Θεµελιώδη Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα. 
HR2. Απόδειξη της συνεκτίµησης των επιδράσεων στα 
ανθρώπινα δικαιώµατα, στο πλαίσιο της λήψης αποφάσεων για 
επενδύσεις και αγορές, συµπεριλαµβανόµενης της επιλογής 
προµηθευτών/αναδόχων 
HR3. Περιγραφή πολιτικών και διαδικασιών για την αξιολόγηση 
και την αντιµετώπιση των θεµάτων της επίδοσης στον τοµέα των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, στο πλαίσιο της εφοδιαστικής 
αλυσίδας και των προµηθευτών, συµπεριλαµβανοµένων των 
συστηµάτων και των αποτελεσµάτων παρακολούθησης. 
Ο όρος "επίδοση στον τοµέα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων" αναφέρεται 
στα θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων που προσδιορίζονται στους δείκτες 
επίδοσης GRI ως θέµατα που περιλαµβάνονται στους απολογισµούς. 

HR8. Εκπαίδευση των εργαζοµένων σε πολιτικές και πρακτικές 
που αφορούν όλα τα θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων που 
σχετίζονται µε επιχειρηµατικές διαδικασίες. 
Συµπεριλαµβάνεται ο τύπος εκπαίδευσης, ο αριθµός των 
εκπαιδευόµενων εργαζοµένων και η µέση διάρκεια της εκπαίδευσης. 

Έλλειψη διακρίσεων 
HR4. Περιγραφή παγκόσµιας πολιτικής και 
διαδικασιών/προγραµµάτων για την πρόληψη των διακρίσεων 
κάθε µορφής στις λειτουργίες του οργανισµού, 
συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων και των 
αποτελεσµάτων παρακολούθησης. 
Ελευθερία συνδικαλισµού και συλλογικές διαπραγµατεύσεις 
HR5. Περιγραφή της πολιτικής για την ελευθερία του 
συνδικαλισµού και έκταση της εφαρµογής της εν λόγω πολιτικής 
παγκοσµίως, ανεξάρτητα από τις τοπικές νοµοθεσίες, καθώς και 
περιγραφή διαδικασιών/προγραµµάτων για την αντιµετώπιση 
του ζητήµατος. 

 

Παιδική εργασία 5 
HR6. Περιγραφή της πολιτικής για τον αποκλεισµό της παιδικής 
εργασίας, όπως ορίζεται από τη Συνθήκη 138 του ILO, και 
έκταση της φανερής διακήρυξης και εφαρµογής της εν λόγω 
πολιτικής, και περιγραφή διαδικασιών/προγραµµάτων για την 
αντιµετώπιση του ζητήµατος, συµπεριλαµβανοµένων των 
συστηµάτων και αποτελεσµάτων παρακολούθησης. 
Εξαναγκασµένη και υποχρεωτική εργασία 
HR7. Περιγραφή της πολιτικής για την πρόληψη της 
εξαναγκασµένης και υποχρεωτικής εργασίας και έκταση της 
φανερής διακήρυξης και εφαρµογής της εν λόγω πολιτικής, και 
περιγραφή διαδικασιών/προγραµµάτων για την αντιµετώπιση 
του ζητήµατος, συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων και 
αποτελεσµάτων παρακολούθησης. 
Βλ. Συνθήκη του ILO αρ. 29, Άρθρο 2. 
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Πρακτικές πειθαρχίας 
HR9. Περιγραφή των πρακτικών προσφυγής, 
συµπεριλαµβανοµένων, αλλά όχι περιοριστικά, των θεµάτων 
που σχετίζονται µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 
Περιγραφή των διαδικασιών εκπροσώπησης και προσφυγής. 

 

HR10. Περιγραφή της πολιτικής αποκλεισµού των αντιποίνων 
και του αποτελεσµατικού και εµπιστευτικού συστήµατος 
υποβολής παραπόνων εργαζοµένων (συµπεριλαµβανόµενης, 
αλλά όχι περιοριστικά, της επίδρασής του στα ανθρώπινα 
δικαιώµατα). 

Πρακτικές ασφαλείας 
 HR11. Εκπαίδευση του προσωπικού ασφαλείας, όσον αφορά 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 
Συµπεριλαµβάνεται ο τύπος εκπαίδευσης, ο αριθµός των 
εκπαιδευοµένων και η µέση διάρκεια της εκπαίδευσης. 

∆ικαιώµατα εντοπίων 
HR12. Περιγραφή πολιτικών, κατευθυντήριων γραµµών και 
διαδικασιών για την αντιµετώπιση των αναγκών των εντοπίων. 
Συµπεριλαµβάνονται οι εντόπιοι που απασχολούνται ή που βρίσκονται 
σε κοινότητες, στις οποίες ο οργανισµός δραστηριοποιείται ή σκοπεύει 
να δραστηριοποιηθεί. 
HR13. Περιγραφή κοινά διαχειριζοµένων µηχανισµών/αρχών 
υποβολής παραπόνων κοινότητας. 

 

HR14. Μέρος των εσόδων λειτουργίας από τον τοµέα των 
λειτουργιών, το οποίο αναδιανέµεται σε τοπικές κοινότητες. 

 

5. Γι’ αυτόν το δείκτη ετοιµάζεται επί του παρόντος ένα σχέδιο πρωτοκόλλου. 

Για περισσότερες λεπτοµέρειες, βλ.  www.globalreporting.org. 

 

∆είκτες κοινωνικής επίδοσης: Κοινωνία 

Βασικοί δείκτες Πρόσθετοι δείκτες 
Κοινότητα 

SO1. Περιγραφή των πολιτικών για τη διαχείριση των 
επιδράσεων στις κοινότητες σε περιοχές που επηρεάζονται από 
δραστηριότητες, και περιγραφή διαδικασιών/προγραµµάτων για 
την αντιµετώπιση του ζητήµατος, συµπεριλαµβανοµένων των 
συστηµάτων και αποτελεσµάτων παρακολούθησης. 
Συµπερίληψη µιας εξήγησης των διαδικασιών για τον προσδιορισµό των 
ενδιαφεροµένων µερών σε επίπεδο κοινότητας και την πραγµατοποίηση 
διαλόγου µε αυτούς. 

SO4. Βραβεία που έχουν απονεµηθεί και σχετίζονται µε την 
κοινωνική, ηθική και περιβαλλοντική επίδοση. 

∆ωροδοκία και διαφθορά 
SO2. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε την αντιµετώπιση της δωροδοκίας και της 
διαφθοράς από οργανισµούς και εργαζοµένους. 
Συµπερίληψη µιας περιγραφής του τρόπου, µε τον οποίο ο οργανισµός 
καλύπτει τις απαιτήσεις της Συνθήκης του ΟΟΣΑ για την καταπολέµηση 
της δωροδοκίας. 

 

Πολιτικές συνεισφορές 
SO3. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε τη διαχείριση θεµάτων που αφορούν 
πολιτικά λόµπι και συνεισφορές. 

SO5. Χρηµατικό ποσό που έχει καταβληθεί σε πολιτικά 
κόµµατα και ιδρύµατα, των οποίων το πρωταρχικό αντικείµενο 
είναι η ίδρυση πολιτικών κοµµάτων, καθώς και σε 
υποψηφίους αυτών. 

Ανταγωνισµός και τιµολόγηση 
 SO6. Αποφάσεις δικαστηρίων σε υποθέσεις που αφορούν 

κανονισµούς για την αποφυγή δηµιουργίας τραστ και 
µονοπωλίων. 

 SO7. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε την πρόληψη του αθέµιτου ανταγωνισµού.  
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∆είκτες κοινωνικής επίδοσης: Ευθύνη για τα προϊόντα 

Βασικοί δείκτες Πρόσθετοι δείκτες 
Υγιεινή και ασφάλεια των πελατών 

PR4. Αριθµός και τύπος περιστατικών µη συµµόρφωσης µε 
κανονισµούς που αφορούν την υγιεινή και την ασφάλεια των 
πελατών, συµπεριλαµβανοµένων τυχόν ποινών ή προστίµων 
που επιβλήθηκαν για τις εν λόγω παραβιάσεις. 
PR5. Αριθµός παραπόνων που υποστηρίχθηκαν από 
ρυθµιστικές αρχές ή άλλα επίσηµα όργανα για την επίβλεψη ή 
την κανονιστική ρύθµιση θεµάτων υγιεινής και ασφάλειας 
προϊόντων και υπηρεσιών. 

PR1. Περιγραφή της πολιτικής για την προστασία της υγιεινής 
και της ασφάλειας των πελατών κατά τη χρήση των προϊόντων 
και των υπηρεσιών και έκταση της φανερής διακήρυξης και 
εφαρµογής της εν λόγω πολιτικής, καθώς και περιγραφή 
διαδικασιών/προγραµµάτων για την αντιµετώπιση του 
ζητήµατος, συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων και 
αποτελεσµάτων παρακολούθησης. 
Εξήγηση του σκεπτικού για την τυχόν χρήση πολλαπλών προτύπων στην 
προώθηση και τις πωλήσεις των προϊόντων. PR6. Πιστοποιήσεις συµµόρφωσης µε εθελοντικούς κώδικες 

συµπεριφοράς, ετικέτες προϊόντων ή βραβεύσεις που 
αφορούν την κοινωνική ή/και περιβαλλοντική ευθύνη, τις 
οποίες ο υπεύθυνος έκδοσης του απολογισµού έχει το 
δικαίωµα να χρησιµοποιεί ή οι οποίες του έχουν απονεµηθεί. 
Συµπερίληψη µιας εξήγησης της σχετικής διαδικασίας και των 
κριτηρίων. 

Προϊόντα και υπηρεσίες 
PR7. Αριθµός και τύπος περιστατικών µη συµµόρφωσης µε 
κανονισµούς που αφορούν τις πληροφορίες για τα προϊόντα 
και τη σήµανση των προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένων των 
τυχόν ποινών ή προστίµων που επιβλήθηκαν για τις εν λόγω 
παραβιάσεις. 

PR2. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε τις πληροφορίες για τα προϊόντα και µε τη 
σήµανση των προϊόντων. 

PR8. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε την ικανοποίηση των πελατών, 
συµπεριλαµβανοµένων των αποτελεσµάτων ερευνών για τη 
µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών. 
Προσδιορισµός γεωγραφικών περιοχών που καλύπτονται από 
την πολιτική. 

∆ιαφήµιση 
PR9. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε την τήρηση προτύπων και εθελοντικών 
κωδίκων συµπεριφοράς για τη διαφήµιση. 
Προσδιορισµός γεωγραφικών περιοχών που καλύπτονται από την 
πολιτική. 

 

PR10. Αριθµός και τύπος παραβιάσεων κανονισµών που 
αφορούν τη διαφήµιση και την προώθηση προϊόντων. 

Σεβασµός της ιδιωτικότητας 
PR3. Περιγραφή της πολιτικής, των διαδικασιών, των 
συστηµάτων διαχείρισης και των µηχανισµών συµµόρφωσης 
που σχετίζονται µε την ιδιωτικότητα του καταναλωτή. 
Προσδιορισµός γεωγραφικών περιοχών που καλύπτονται από την 
πολιτική. 

PR11. Αριθµός τεκµηριωµένων παραπόνων που αφορούν 
παραβιάσεις της ιδιωτικότητας του καταναλωτή. 
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ΜΕΡΟΣ ∆ :  

ΓΛΩΣΣΑΡΙ & ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
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Γλωσσάρι 

 

Π ρ ό σ θ ε τ ο ι  δ ε ί κ τ ε ς  
Ένας δείκτης που χρησιµοποιείται κατά την κρίση του υπευθύνου έκδοσης του απολογισµού. 

 

Σ ύ µ β α σ η  τ η ς  Β α σ ι λ ε ί α ς  
Η Σύµβαση της Βασιλείας για τον έλεγχο της διασυνοριακής διακίνησης επικίνδυνων αποβλήτων και της διάθεσής 

τους συντάχθηκε και υιοθετήθηκε το 1989 και τέθηκε σε ισχύ το 1992. Η Σύµβαση στοχεύει στη µείωση της 

διακίνησης επικίνδυνων αποβλήτων, στη διασφάλιση της απόρριψής τους όσο το δυνατόν πιο κοντά στον τόπο 

παραγωγής τους και στην ελαχιστοποίηση της παραγωγής των επικίνδυνων αποβλήτων, όσον αφορά την 

ποσότητα και το βαθµό επικινδυνότητας. 

(http://www.unep.ch/basel/index.html) 

 

Ε π ι τ ρ ο π ή  C a d b u r y  
Μια επιτροπή µε πρόεδρο τον Sir Adrian Cadbury, µε έδρα το Ηνωµένο Βασίλειο, της οποίας κύριες αρµοδιότητες 

ήταν οι λειτουργίες ελέγχου και έκδοσης απολογισµών των διοικητικών συµβουλίων, ενώ, παράλληλα, είχε 

ελεγκτικό ρόλο. Στον πυρήνα των συστάσεων της Επιτροπής, που δηµοσιεύθηκαν το 1992, υπάρχει ένας Κώδικας 

Βέλτιστης Πρακτικής σχεδιασµένος για την επίτευξη των αναγκαίων υψηλών προτύπων συµπεριφοράς για τις 

επιχειρήσεις. Το Χρηµατιστήριο του Λονδίνου (LSE) απαιτούσε από όλες τις καταγεγραµµένες στη Μεγάλη 

Βρετανία εισηγµένες εταιρείες να δηλώσουν αν συµµορφώνονται µε τον Κώδικα και να εκθέσουν τους λόγους για 

τυχόν τοµείς µη συµµόρφωσης. Το 1998, η απαίτηση αυτή του LSE επεκτάθηκε µε τη συµπερίληψη των 

εκθέσεων Cadbury, Greenbury και Hampel, δηµιουργώντας αυτό που σήµερα είναι γνωστό ως Συνδυασµένος 

Κώδικας. 

Επιτροπή Cadbury, Έκθεση της Επιτροπής για τα Χρηµατοοικονοµικά θέµατα της εταιρικής διακυβέρνησης 

(∆εκέµβριος 1992). 

 

C I T E S  
Η Σύµβαση ∆ιεθνούς Εµπορίας Ειδών της Άγριας Πανίδας και Χλωρίδας που Απειλούνται µε Εξαφάνιση 

(Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora) είναι µια διεθνής 

διακυβερνητική συµφωνία. Ο στόχος της είναι να διασφαλίσει ότι η εµπορία ειδών της άγριας πανίδας και 

χλωρίδας δεν θέτει σε κίνδυνο την επιβίωσή τους. Σήµερα παρέχει διάφορες διαβαθµίσεις προστασίας σε 

περισσότερα από 30.000 είδη ζώων και φυτών που διακινούνται ως ζώντα ζώα, γουναρικά ή αποξηραµένα 

βότανα. Τέθηκε σε ισχύ το 1975 και έχει 150 µέλη που συµµετέχουν εθελοντικά. 

(http://www.cites.org)  

 

Ι σ ο δ ύ ν α µ α  τ ο υ  C F C - 1 1  
Το δυναµικό εξάντλησης του όζοντος µιας ουσίας, εκφρασµένο σε ποσότητες ισοδύναµες µε CFC-11. 



    © 2005 - Greece  81

 

Σ ύ µ β α σ η  γ ι α  τ η  ∆ ι α σ υ ν ο ρ ι α κ ή  Ρ ύ π α ν σ η  τ η ς  Α τ µ ό σ φ α ι ρ α ς  σ ε  
Μ ε γ ά λ η  Α π ό σ τ α σ η  
Η Σύµβαση για τη ∆ιασυνοριακή Ρύπανση της Ατµόσφαιρας σε Μεγάλη Απόσταση συντάχθηκε µετά τη βεβαίωση 

από επιστήµονες ότι οι ατµοσφαιρικοί ρύποι µπορούν να ταξιδέψουν πολλές χιλιάδες χιλιόµετρα πριν από την 

απόθεσή τους. Αυτό σήµαινε ότι η συνεργασία σε διεθνές επίπεδο ήταν αναγκαία για την επίλυση προβληµάτων, 

όπως η οξεοποίηση. Η Σύµβαση ήταν το πρώτο νοµικά δεσµευτικό όργανο σε διεθνές επίπεδο για την 

αντιµετώπιση της ρύπανσης της ατµόσφαιρας σε ευρεία τοπική βάση. Υπογράφηκε το 1979 και τέθηκε σε ισχύ το 

1983. Συνέβαλε σηµαντικά στην ανάπτυξη της διεθνούς περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και δηµιούργησε το 

αναγκαίο πλαίσιο για τον έλεγχο και τη µείωση των επιπτώσεων της διαµεθοριακής ρύπανσης της ατµόσφαιρας 

στην ανθρώπινη υγεία και στο περιβάλλον. 

Αποτελεί ένα επιτυχηµένο παράδειγµα του τι µπορεί να επιτευχθεί µε τη διακυβερνητική συνεργασία. Από τη 

θέση της σε ισχύ και µετά, η Σύµβαση επεκτάθηκε µε οκτώ πρωτόκολλα, στα οποία συµπεριλαµβάνονται τα 

πρωτόκολλα του Ελσίνκι, της Σόφιας και της Γενεύης. 

(http://www.unece.org/env/lrtap/) 

 

Β α σ ι κ ό ς  δ ε ί κ τ η ς  
Ένας δείκτης που απαιτείται για τη δηµοσίευση ενός απολογισµού σύµφωνα µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες , 

όπως ορίζεται στα Μέρη Α και Γ των Κατευθυντήριων Οδηγιών. 

 

Α ξ ι ο π ρ ε π ή ς  ε ρ γ α σ ί α  
Παραγωγική εργασία, στην οποία τα δικαιώµατα (και ιδιαίτερα αυτά που περιέχονται στη ∆ιακήρυξη της ILO για 

τα θεµελιώδη δικαιώµατα στην εργασία) προστατεύονται, και η οποία παρέχει ένα επαρκές εισόδηµα µε επαρκή 

κοινωνική προστασία. Επίσης σηµαίνει επαρκή εργασία, µε την έννοια ότι όλοι θα πρέπει να έχουν πλήρη 

πρόσβαση σε ευκαιρίες απόκτησης εισοδήµατος. 

Βασισµένο στην Έκθεση του Γενικού ∆ιευθυντή: Αξιοπρεπής Εργασία, 87η συνεδρία, Ιούνιος 1999. 

 

Ο ι κ ο λ ο γ ι κ ή  α π ο δ ο τ ι κ ό τ η τ α  
Η παροχή σε ανταγωνιστική τιµή αγαθών και υπηρεσιών που ικανοποιούν τις ανθρώπινες ανάγκες και 

προσφέρουν ποιότητα ζωής, µε σταδιακή µείωση, κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής, των οικολογικών 

επιπτώσεων και της έντασης της χρήσης των πόρων σε επίπεδο τουλάχιστον σύµφωνο µε την υπολογιζόµενη 

δυνατότητα επιβάρυνσης της γης. Με λίγα λόγια, η δηµιουργία µεγαλύτερης αξίας µε µικρότερες επιπτώσεις. 

(http://www.wbcsd.org) 

 

Ο ι κ ο λ ο γ ι κ ό  α π ο τ ύ π ω µ α  
Το µέγεθος και η επίδραση των "αποτυπωµάτων" εταιρειών, κοινοτήτων ή ατόµων στα οικοσυστήµατα της γης 

αντικατοπτρίζουν µια σειρά από διασυνδεδεµένους παράγοντες, οι οποίοι περιλαµβάνουν ανθρώπινους 

πληθυσµούς, σχήµατα κατανάλωσης και χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες. 

Συµβάσεις του ILO για τα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα 

Τα διεθνή πρότυπα εργασίας που καλύπτονται στη ∆ιακήρυξη των Θεµελιωδών Αρχών και ∆ικαιωµάτων στην 

Εργασία (που υιοθετήθηκε από τη ∆ιεθνή Συνδιάσκεψη Εργασίας, στην 86η σύνοδό της, στη Γενεύη, το 1998): 

Σύµβαση αρ. 29: Εξαναγκασµένη εργασία, 1930 

Σύµβαση αρ. 87: Ελευθερία του συνδικαλισµού και προστασία του δικαιώµατος οργάνωσης, 1948 

Σύµβαση αρ. 98: ∆ικαίωµα οργάνωσης και συλλογικές διαπραγµατεύσεις, 1949 

Σύµβαση αρ. 100: Ίση αµοιβή, 1951 
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Σύµβαση αρ. 105: Κατάργηση της εξαναγκασµένης εργασίας, 1957 

Σύµβαση αρ. 111: ∆ιάκριση (εργασία και απασχόληση), 1958 

Σύµβαση αρ. 138: Ελάχιστη ηλικία, 1973 

Σύµβαση αρ. 182: Χειρότερες µορφές της παιδικής εργασίας, 2000 

(http://www.ilo.org)  

 

Ε κ π ο µ π έ ς  α ε ρ ί ω ν  θ ε ρ µ ο κ η π ί ο υ  
Οι αέριοι ρύποι που απελευθερώνονται στην ατµόσφαιρα µε την καύση ορυκτών καυσίµων και µε άλλους 

τρόπους, και οι οποίοι εντείνουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου. Το φαινόµενο του θερµοκηπίου αναγνωρίζεται 

ευρέως ως η αιτία της αλλαγής του κλίµατος σε όλον τον κόσµο. Στα αέρια περιλαµβάνονται τα CO2, CH4, N2O, 

HFCs, PFCs, SF6, και άλλα ισοδύναµα του CO2. 

 

∆ ε ί κ τ η ς  
Ένα µέτρο επίδοσης, ποιοτικό ή ποσοτικό, που εµφανίζεται στο Μέρος Γ των Κατευθυντήριων Οδηγιών. 

 

Θ έ µ α τ α  δ ε ι κ τ ώ ν  
Οι γενικοί τύποι πληροφοριών που σχετίζονται µε µια συγκεκριµένη κατηγορία (π.χ. χρήση ενέργειας, παιδική 

εργασία, πελάτες). Μια δεδοµένη κατηγορία µπορεί να έχει διάφορα θέµατα. 

 

Κ α τ η γ ο ρ ί ε ς  δ ε ι κ τ ώ ν  
Οι ευρύτεροι τοµείς ή οµαδοποιήσεις, οικονοµικών, περιβαλλοντικών ή κοινωνικών θεµάτων που αφορούν τα 

ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders) (π.χ. ανθρώπινα δικαιώµατα, άµεσες οικονοµικές επιπτώσεις). 

 

∆ ι ε θ ν ή ς  Ο ρ γ ά ν ω σ η  Ε ρ γ α σ ί α ς  
Η ειδική αρχή των Η.Ε. που επιδιώκει την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και των διεθνώς 

αναγνωρισµένων ανθρώπινων και εργασιακών δικαιωµάτων. Ιδρύθηκε το 1919. 

 

Κ α τ η γ ο ρ ί ε ς  π ρ ο σ τ α τ ε υ ο µ έ ν ω ν  π ε ρ ι ο χ ώ ν  τ η ς  I U C N  
Η Ένωση για την Παγκόσµια ∆ιατήρηση (IUCN) ορίζει µια προστατευµένη περιοχή ως: 

"Μια περιοχή ξηράς ή/και θάλασσας αφιερωµένη ειδικά στην προστασία και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και 

των φυσικών και σχετικών πολιτιστικών πόρων, η διαχείριση της οποίας πραγµατοποιείται µε νοµικά ή άλλα 

αποτελεσµατικά µέσα". 

Η IUCN κατατάσσει τις προστατευόµενες περιοχές σε κατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό της διαχείρισης και έχει 

ορίσει έξι διακριτές κατηγορίες προστατευοµένων περιοχών. 

(http://wcpa.iucn.org/wcpainfo/protectedareas.html) 

 

Κ ό κ κ ι ν η  λ ί σ τ α  I U C N  
Ο περιεκτικότερος κατάλογος στον κόσµο για την κατάσταση της διατήρησης φυτών και ζώων σε όλον τον 

κόσµο. Χρησιµοποιεί ένα σύνολο κριτηρίων για την αξιολόγηση του κινδύνου εξαφάνισης χιλιάδων ειδών και υπο-

ειδών. Τα κριτήρια αυτά σχετίζονται µε όλα τα είδη και όλες τις περιοχές του κόσµου. 

(http://www.iucn.org/redlist/2000/background.html) 
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Έ κ θ ε σ η  K i n g  
Η Επιτροπή King, για την εταιρική διακυβέρνηση στη Νότια Αφρική, συστάθηκε το 1992 (υπό την αιγίδα του 

Ιδρύµατος ∆ιευθυντών της Νότιας Αφρικής και υπό την προεδρία του Mervyn King) για την προώθηση των 

υψηλότερων προτύπων εταιρικής διακυβέρνησης στη Νότια Αφρική. Η εταιρική διακυβέρνηση στη Νότια Αφρική 

θεσµοθετήθηκε µε τη δηµοσίευση της Έκθεσης King για την εταιρική διακυβέρνηση το 1994 και, πιο πρόσφατα, 

µε την έκδοση µιας αναθεωρηµένης έκδοσης ("King 2") το 2002. Η Έκθεση King αναγνωρίζεται διεθνώς από 

πολλούς ως η πληρέστερη δηµοσίευση σχετικά µε το θέµα, η οποία υιοθετεί την "περιεκτική" προσέγγιση ή την 

"προσέγγιση των ενδιαφεροµένων µερών" στην εταιρική διακυβέρνηση. Η Έκθεση King παρουσιάζει έναν Κώδικα 

εταιρικής πρακτικής και συµπεριφοράς, για τον οποίο το Χρηµατιστήριο του Γιοχάνεσµπουργκ ορίζει ότι πρέπει να 

τηρείται από όλες τις εισηγµένες εταιρείες. Στον Κώδικα αυτόν γίνεται αναφορά στο GRI. 

(http://www.iodsa.co.za) 

 

Π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  τ ο υ  Κ ι ό τ ο  
Το ∆εκέµβριο του 1997, περισσότερες από 160 χώρες συναντήθηκαν στο Κιότο της Ιαπωνίας για να 

διαπραγµατευθούν δεσµευτικούς περιορισµούς για την εκποµπή αερίων θερµοκηπίου για τις ανεπτυγµένες χώρες, 

σύµφωνα µε τους στόχους της Σύµβασης-πλαίσιο για την αλλαγή του κλίµατος του 1992. Το αποτέλεσµα της 

συνάντησης ήταν το Πρωτόκολλο του Κιότο, µε το οποίο οι ανεπτυγµένες χώρες συµφώνησαν να περιορίσουν τις 

εκποµπές αερίων θερµοκηπίου στα επίπέδα του 1990. 

(http://unfccc.int/)  

 

Α ν ά λ υ σ η  κ ύ κ λ ο υ  ζ ω ή ς  
(και απογραφή κύκλου ζωής, ανάλυση από τη γέννηση ως το θάνατο, ανάλυση ροής υλικών) 

Μια λεπτοµερής εξέταση του πλήρους κύκλου ζωής ενός προϊόντος, µιας διαδικασίας, ενός συστήµατος ή µιας 

λειτουργίας. Στο παράδειγµα της περίπτωσης ενός βιοµηχανικού προϊόντος, µια ανάλυση κύκλου ζωής 

περιλαµβάνει τη λήψη ή τον υπολογισµό λεπτοµερών µετρήσεων κατά τη διάρκεια της κατασκευής του 

προϊόντος, από την εξαγωγή των πρώτων υλών που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή και τη διανοµή του, µέχρι 

τη χρήση του, την πιθανή επαναχρησιµοποίηση ή ανακύκλωση και την ενδεχόµενη απόρριψη. 

 

Π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  τ ο υ  Μ ό ν τ ρ ε α λ  
Το Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ σχετικά µε τις Ουσίες που Μειώνουν το Στρώµα του Όζοντος είναι µια διεθνής 

συµφωνία-ορόσηµο µε στόχο την προστασία του στρώµατος του όζοντος στη στρατόσφαιρα. Η συνθήκη 

υπογράφηκε αρχικά το 1987 και υπέστη σηµαντικές τροποποιήσεις το 1990 και το 1992. Το πρωτόκολλο του 

Μόντρεαλ ορίζει ότι η παραγωγή και η κατανάλωση χηµικών ενώσεων που εξαντλούν το στρώµα του όζοντος στη 

στρατόσφαιρα (χλωροφθοράνθρακες (CFC), halon, τετραχλωριούχος άνθρακας και µεθυλικό χλωροφόρµιο) θα 

πρέπει να καταργηθούν µέχρι το 2000 (2005 για το µεθυλικό χλωροφόρµιο). 

(http://www.unep.org/ozone/montreal.shtml) 

 

N O x  
Μονοξείδια του αζώτου 
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Π ρ ο λ η π τ ι κ ή  π ρ ο σ έ γ γ ι σ η / α ρ χ ή  
Η αρχή αυτή προέκυψε από το Άρθρο 15 των Αρχών του Ρίο, στο οποίο δηλώνονται τα ακόλουθα: 

"Για την προστασία του περιβάλλοντος, η προληπτική προσέγγιση θα πρέπει να εφαρµοσθεί ευρέως από τα 

Κράτη ανάλογα µε τις δυνατότητές τους. Όπου υπάρχει απειλή για σοβαρές, µη αναστρέψιµες βλάβες, η έλλειψη 

επιστηµονικής βεβαιότητας δεν θα πρέπει να χρησιµοποιείται ως λόγος για την αναβολή της λήψης µέτρων µε 

καλή σχέση κόστους/επίδοσης για την πρόληψη της υποβάθµισης του περιβάλλοντος." 

(www.unep.org/unep/rio.htm) 

 

Υ γ ρ ό τ ο π ο ς  τ η ς  σ υ ν θ ή κ η ς  Ρ α µ σ ά ρ  
Μια περιοχή χαρακτηρισµένη ως Υγρότοπος διεθνούς σηµασίας λόγω της σηµαντικότητάς της για τη διατήρηση 

της βιοποικιλότητας, ή λόγω του ότι αποτελεί χαρακτηριστικό, σπάνιο ή µοναδικό είδος υγροτόπου. Ο κατάλογος 

περιλαµβάνει 1.180 υγρότοπους, µε συνολική έκταση 103,2 εκατοµµυρίων εκταρίων. 

(http://www.ramsar.org) 

 

Σ τ ο ι χ ε ί ο  α π ο λ ο γ ι σ µ ο ύ  
Οι αριθµηµένες ζητήσεις πληροφοριών (π.χ. 2.1, 3.13) που περιέχονται στο Μέρος Γ και οι οποίες αποτελούν 

µέρος ενός απολογισµού βασισµένου στο GRI. 

Οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό 

Ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό που προσδιορίζεται στην ενότητα προφίλ ενός απολογισµού 

βασισµένου στο GRI (ενότητα 2 του Μέρους Γ). 

 

Χ ρ ή σ τ η ς  α π ο λ ο γ ι σ µ ο ύ  
Οποιοδήποτε ενδιαφερόµενο µέρος του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό, το οποίο χρησιµοποιεί τον 

απολογισµό· περιλαµβάνονται εξωτερικά και εσωτερικά ενδιαφερόµενα µέρη. 

 

Σ ύ µ β α σ η  τ ο υ  Ρ ό τ ε ρ ν τ α µ  γ ι α  τ η  Σ υ γ κ α τ ά θ ε σ η  κ α τ ό π ι ν  
Π ρ ο η γ ο ύ µ ε ν η ς  Ε ν η µ έ ρ ω σ η ς  ( P I C )  
H Σύµβαση του Ρότερνταµ, που υπογράφηκε το 1988, καθιστά νοµικά δεσµευτική τη συγκατάθεση κατόπιν 

προηγούµενης ενηµέρωσης (PIC). Η Σύµβαση απαιτεί από τους εξαγωγείς που διακινούν µια σειρά επικίνδυνων 

ουσιών να λαµβάνουν, πριν προχωρήσουν στη συναλλαγή, τη συγκατάθεση των εισαγωγέων κατόπιν 

προηγούµενης ενηµέρωσης. 

Η Σύµβαση καθιερώνει µια πρώτη γραµµή άµυνας παρέχοντας στις χώρες εισαγωγής τα εργαλεία και τις 

πληροφορίες που χρειάζονται για να προσδιορίσουν τους ενδεχόµενους κινδύνους και να αποκλείσουν την 

εισαγωγή χηµικών, τα οποία δεν µπορούν να διαχειριστούν µε ασφάλεια. 

(http://www.pic.int/) 

 

Κ ο ι ν ω ν ι κ ά  κ α ι  η θ ι κ ά  κ ε φ ά λ α ι α  
Επενδυτικά κεφάλαια που χρησιµοποιούν κοινωνικά ή µη οικονοµικά κριτήρια για την επιλογή επενδύσεων. 

 

S O x  
Μονοξείδια του θείου 
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Σ ύ µ β α σ η  τ η ς  Σ τ ο κ χ ό λ µ η ς  -  P O P  
Η Σύµβαση της Στοκχόλµης είναι µια παγκόσµια συνθήκη για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του 

περιβάλλοντος από τους παραµένοντες οργανικούς ρύπους (persistent organic pollutants - ΡΟΡ). Οι POP είναι 

χηµικές ουσίες που παραµένουν αναλλοίωτες στο περιβάλλον για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, υφίστανται µεγάλη 

γεωγραφική διασπορά, συσσωρεύονται στο λιπώδη ιστό ζωντανών οργανισµών και είναι τοξικές για τους 

ανθρώπους και την άγρια πανίδα. Οι ουσίες ΡΟΡ κυκλοφορούν σε όλον τον κόσµο και µπορούν να προκαλέσουν 

βλάβη σε οποιοδήποτε σηµείο µεταφερθούν. Στα πλαίσια της υλοποίησης της Σύµβασης, οι κυβερνήσεις θα 

λάβουν µέτρα για την εξάλειψη ή τη µείωση της εκποµπής ΡΟΡ στο περιβάλλον. 

(http://www.chem.unep.ch/sc/) 

 

Έ κ θ ε σ η  T u r n b u l l   
Μια έκθεση που δηµοσιεύθηκε από το Ινστιτούτο Ορκωτών Λογιστών στην Αγγλία και την Ουαλία και αφορά την 

υλοποίηση των απαιτούµενων εσωτερικών ελέγχων του Συνδυασµένου Κώδικα για την εταιρική διακυβέρνηση. 

(http://www.icaew.co.uk/internalcontrol) 

 

W R I - W B C S D  –  Π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  α ε ρ ί ω ν  θ ε ρ µ ο κ η π ί ο υ .  
Ένα πρωτόκολλο µέτρησης που αναπτύχθηκε από κοινού από το Παγκόσµιο Ινστιτούτο Πόρων και το Παγκόσµιο 

Επιχειρηµατικό Συµβούλιο για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη. 

(http://www.ghgprotocol.org)  
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Παράρτηµα 1: 

Επισκόπηση του Global Reporting Initiative 

 

Ι σ τ ο ρ ι κ ό  

Το Global Reporting Initiative (GRI) συστάθηκε το 1997 από το Συνασπισµό για 

Περιβαλλοντικά Υπεύθυνες Οικονοµίες (CERES) σε συνεργασία µε το Πρόγραµµα 

Περιβάλλοντος των Ηνωµένων Εθνών (UNEP). ∆ηµιουργήθηκε για να φέρει τις 

πρακτικές έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας σε επίπεδο ίσο µε αυτό των σχετικών 

πρακτικών για τους οικονοµικούς απολογισµούς µε την επίτευξη της συγκρισιµότητας, 

της αξιοπιστίας, της ακρίβειας, της επικαιρότητας και της δυνατότητας επαλήθευσης των 

αναφεροµένων πληροφοριών. Το GRI ανέλαβε την εργασία αυτή µε την ενεργή 

συµµετοχή εταιρειών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών ΜΚΟ, οργανισµών λογοδοσίας, 

επαγγελµατικών ενώσεων, επενδυτών και άλλων ενδιαφεροµένων µερών απ’ όλον τον 

κόσµο. 

Το GRI εξέδωσε ένα σχέδιο προτεινόµενου προτύπου για τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  

Έκδοσης Απολογισµών Βιωσιµότητας ("Κατευθυντήριες Οδηγίες ") το 1999. Μετά από 

µια εξαντλητική περίοδο σύνταξης σχεδίων, πιλοτικής δοκιµής και περαιτέρω 

διαβουλεύσεων, το GRI εξέδωσε την πρώτη έκδοση των Κατευθυντήριων Οδηγιών τον 

Ιούνιο του 2000. Η έκδοση 2002 των Κατευθυντήριων Οδηγιών σηµατοδοτεί τη 

συνέχιση ενός κύκλου δοκιµών, επισκοπήσεων, διαβουλεύσεων και αναθεωρήσεων των 

Κατευθυντήριων Οδηγιών και των υποστηρικτικών εγγράφων. Οι περαιτέρω κύκλοι 

αναθεώρησης θα συνεχίσουν να είναι θεµελιωµένοι στις αρχές που ενσωµατώνει το GRI 

από την έναρξή του: περιεκτικότητα, ισορροπία, διαφάνεια και τεχνική υπεροχή. 

 

Π ρ ο φ ί λ  τ ο υ  ο ρ γ α ν ι σ µ ο ύ  

Από τα τέλη του 2002, η ∆ιαρκής Γραµµατεία του GRI θα εδρεύει στο Άµστερνταµ. Το 

GRI θα συνεργάζεται µε τα Ηνωµένα Έθνη ως Κέντρο Συνεργασίας UNEP. Η Γραµµατεία 

του GRI θα είναι υπεύθυνη για την υλοποίηση του εγκεκριµένου από το ∆.Σ. 

οργανωτικού προγράµµατος εργασίας µετά από διαβουλεύσεις µε το Συµβούλιο των 

ενδιαφεροµένων µερών και την Τεχνική Συµβουλευτική Επιτροπή. Στο πλαίσιο της 

ανάπτυξης της καθοδήγησης που παρέχει για την έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας, 

το GRI θα συνεχίσει να βασίζεται στη συνεισφορά ειδικών οµάδων εργασίας που 

αποτελούνται από πολλά ενδιαφερόµενα µέρη. Από το 1999, εκατοντάδες οργανισµοί 

συµµετείχαν σε οµάδες εργασίας που καθοδήγησαν τις εργασίες του GRI σχετικά µε 

τους δείκτες επίδοσης, πρακτικές διασφάλισης και αναθεωρήσεις των Κατευθυντήριων 

Οδηγιών. Μέσω αυτών των οµάδων εργασίας, η Γραµµατεία επιδιώκει την ενσωµάτωση 

µιας σειράς διαφορετικών προοπτικών και εµπειριών, ισορροπηµένων όσον αφορά τις 

περιοχές και τη γεωγραφική εκπροσώπηση. Τα προϊόντα των οµάδων εργασίας –και του 

GRI συνολικά– υπόκεινται σε διαδικασίες πιλοτικής δοκιµής για την εκτίµηση της 

αποτελεσµατικότητας του πλαισίου έκδοσης απολογισµών. 
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Π ρ ό σ φ α τ α  ο ρ ό σ η µ α  

Κατά την περίοδο 2000-2002, υπήρξαν πολλά ορόσηµα στην ανάπτυξη του GRI. 

Ορισµένα από αυτά παρατίθενται στη συνέχεια. 

 

∆ ι α κ υ β έ ρ ν η σ η  

Το GRI σηµειώνει σηµαντική πρόοδο προς την κατεύθυνση της καθιέρωσης του 

θεσµικού πλαισίου για την υποστήριξη των εργασιών του στο µέλλον. 

 Το GRI ως µόνιµος θεσµός εγκαθιδρύθηκε επίσηµα στις αρχές Απριλίου του 

2002 στα Ηνωµένα Έθνη στην πόλη της Νέας Υόρκης. Στην τελετή, η 

αποστολή του GRI χαιρετίσθηκε από κοινωνικές και περιβαλλοντικές ΜΚΟ, 

εταιρείες και εκπροσώπους εργαζοµένων, κυβερνήσεων και των Ηνωµένων 

Εθνών. 

 Μετά από µια ανοικτή διαδικασία ορισµού υποψηφιοτήτων, µε περισσότερες 

από 100 υποψηφιότητες, µια διακεκριµένη επιτροπή επέλεξε ένα 

δεκατετραµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο για τη διαχείριση της περαιτέρω 

ανάπτυξης του GRI. Το ∆.Σ. διαθέτει εκπροσώπους όλων των περιοχών του 

κόσµου και διαφόρων οµάδων ενδιαφεροµένων µερών, στις οποίες 

περιλαµβάνονται επιχειρήσεις, ΜΚΟ, ενώσεις εργαζοµένων, λογιστικά σώµατα, 

οργανώσεις επενδυτών και κυβερνητικές αρχές. 

 Το GRI πραγµατοποίησε τα πρώτα βήµατα για τη δηµιουργία ενός συµβουλίου 

ενδιαφεροµένων µερών. Το συµβούλιο θα είναι το επίσηµο φόρουµ πολιτικής 

στο GRI, όπου τα ενδιαφερόµενα µέρη θα είναι ισότιµοι συνεργάτες στην 

παροχή βοήθειας για το σχεδιασµό της µελλοντικής πορείας του οργανισµού. 

Μετά από µια ανοικτή διαδικασία υποβολής υποψηφιοτήτων, επελέγησαν 

αρχικά 36 µέλη. Αυτά τα ενδιαφερόµενα µέρη θα είναι υπεύθυνα για την 

επιλογή των υπόλοιπων 24 µελών του Συµβουλίου. Το συµβούλιο των 

ενδιαφεροµένων µερών έχει άµεσο ρόλο και στην επιλογή του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

 Στα τέλη του 2002, το GRI θα συστήσει µια Τεχνική Συµβουλευτική Επιτροπή 

για την καθοδήγηση του ∆.Σ. και της Γραµµατείας σε τεχνικά θέµατα που 

σχετίζονται µε την έκδοση απολογισµών για την οικονοµική, περιβαλλοντική 

και κοινωνική επίδοση. 

 Σε βασικό επίπεδο συµµετοχής, το GRI κατέγραψε κατά την περίοδο 2001-

2002 περισσότερα από 1.800 µεµονωµένα ενδιαφερόµενα µέρη από 77 χώρες. 

 

Α ν ά π τ υ ξ η  τ ω ν  Κ α τ ε υ θ υ ν τ ή ρ ι ω ν  ο δ η γ ι ώ ν  

Το πλαίσιο GRI για την έκδοση απολογισµών έχει εξελιχθεί σηµαντικά από τη 

δηµοσίευση της πρώτης έκδοσης των Κατευθυντήριων Οδηγιών το 2000. Βασιζόµενο 

στην εµπειρία της εφαρµογής των Κατευθυντήριων Οδηγιών τα δύο τελευταία χρόνια, 

το GRI αναθεώρησε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  και προχώρησε σε εργασίες για την 

ανάπτυξη συµπληρωµάτων για συγκεκριµένους τοµείς και πρωτοκόλλων, µε στόχο την 

αύξηση της αυστηρότητας και της στιβαρότητας του πλαισίου έκδοσης απολογισµών. 
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 Προς υποστήριξη της διαδικασίας αναθεωρήσεων, το GRI ανέπτυξε µια 

δοµηµένη διαδικασία ανατροφοδότησης, µε την οποία συγκεντρώθηκαν 

στοιχεία για τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  από 31 εταιρείες. 

 Αναγνωρίζοντας τις έντονες συζητήσεις σχετικά µε τη διασφάλιση των 

απολογισµών, το GRI δηµιούργησε µια οµάδα εργασίας επαλήθευσης ως 

φόρουµ για τη συζήτηση του τρόπου, µε τον οποίο θα έπρεπε να 

αντιµετωπίζεται η επαλήθευση στο πλαίσιο του GRI και, ευρύτερα, στη 

συνεχιζόµενη εξέλιξη της έκδοσης απολογισµών οικονοµικής, περιβαλλοντικής 

και κοινωνικής επίδοσης σε όλον τον κόσµο. 

 Το 2001, το GRI προχώρησε στη σύσταση της οµάδας εργασίας µετρήσεων για 

την ανάπτυξη συστάσεων σχετικά µε τους δείκτες επίδοσης που θα 

συµπεριλαµβάνονταν στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002. Η οµάδα είχε ως 

µέλη 130 ειδικούς από περισσότερες από 25 χώρες, και εργάστηκε σχεδόν ένα 

χρόνο για την προετοιµασία των συστάσεών της. 

 Η οµάδα εργασίας αναθεωρήσεων –µια οµάδα 12 ατόµων που αντιπροσωπεύει 

ένα ευρύ φάσµα πολιτικών απόψεων και γεωγραφικών περιοχών– εργάστηκε 

για έξι µήνες για να προτείνει αναθεωρήσεις για τις Κατευθυντήριες Οδηγίες . 

Στο πλαίσιο της αναθεώρησης των Κατευθυντήριων Οδηγιών, η οµάδα 

εργασίας αναθεώρησης ήταν υπεύθυνη και για την ενσωµάτωση των 

συστάσεων της οµάδας εργασίας µετρήσεων στις Κατευθυντήριες Οδηγίες . 

 Το GRI αναπτύσσει συµπληρώµατα για συγκεκριµένους τοµείς για τον 

προσδιορισµό και την αντιµετώπιση ειδικών θεµάτων τοµέων που δεν 

αντικατοπτρίζονται στις βασικές Κατευθυντήριες Οδηγίες  που προορίζονται για 

συµπερίληψη στους απολογισµούς βιωσιµότητας. Το GRI προτίθεται να 

αναπτύξει συµπληρώµατα για τους τοµείς της αυτοκινητοβιοµηχανίας, των 

οικονοµικών υπηρεσιών, των εξορύξεων, των τηλεπικοινωνιών και των 

υπηρεσιών τουρισµού. Ένα δεύτερο κύµα πρωτοβουλιών για συγκεκριµένους 

τοµείς θα ξεκινήσει στα τέλη του 2002. 

 Το GRI έχει αρχίσει να αναπτύσσει τα πρώτα του τεχνικά πρωτόκολλα για την 

υποστήριξη συγκεκριµένων δεικτών. Με την έκδοση αυτών των πρώτων 

σχεδίων πρωτοκόλλων για τους δείκτες που αφορούν την ενέργεια, το νερό και 

την παιδική εργασία, θα συνεχιστεί µια διαδικασία, µε την οποία µέσα στα 

επόµενα χρόνια νέα πρωτόκολλα θα δηµοσιεύονται µε σταθερούς ρυθµούς. 

Όλα αυτά τα πρωτόκολλα θα υπόκεινται σε δοκιµές, σχολιασµό και 

αναθεωρήσεις µέσα από διαδικασίες διαβουλεύσεων µε πολλά ενδιαφερόµενα 

µέρη. 

 Το GRI σχεδιάζει, επίσης, και τη δηµοσίευση εγγράφων καθοδήγησης για 

συγκεκριµένα θέµατα για την καθοδήγηση των οργανισµών που επιθυµούν να 

οργανώσουν τους απολογισµούς τους µε βάση θεµατικές γραµµές (π.χ. 

παραγωγικότητα, διαφοροποίηση, ανάπτυξη). Τα έγγραφα αυτά θα έχουν 

σκοπό να ενθαρρύνουν ολοκληρωµένες προσεγγίσεις που θα καλύπτουν και θα 

συνδυάζουν την οικονοµική, την περιβαλλοντική και την κοινωνική διάσταση 

του απολογισµού σε έναν ολιστικό σχεδιασµό. 
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Ε ξ ω τ ε ρ ι κ ή  δ ρ ά σ η  

Η παγκόσµια εξωτερική δράση συνεχίζει να αποτελεί ένα βασικό σηµείο εστίασης για το 

GRI. Το 2001 και το 2002, αρκετές χιλιάδες ενδιαφεροµένων µερών συµµετείχαν σε 

διαδικασίες διαλόγου και ενηµέρωσης στην Αργεντινή, την Αυστραλία, τη Βραζιλία, τον 

Καναδά, την Κίνα, τη Γερµανία, την Ιταλία, την Ιαπωνία, τη Μαλαισία, τη Νότια Αφρική, 

την Ελβετία, τη Μεγάλη Βρετανία και τις Η.Π.Α., καθώς και σε δεκάδες διασκέψεις σε 

όλον τον κόσµο. Το αποτέλεσµα ήταν µια αυξηµένη απορρόφηση των Κατευθυντήριων 

Οδηγιών. Με τις συνεχόµενες διαβουλεύσεις µε οργανισµούς που εκπροσωπούν πολλές 

πλευρές, οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  συνιστώνται σε εταιρείες ως ένα χρήσιµο εργαλείο 

για τη διασφάλιση της διαφάνειας και τη δηµοσιοποίηση της αφοσίωσης στην κοινωνική 

ευθύνη. Το Οικουµενικό Σύµφωνο του ΟΗΕ, ο ΟΟΣΑ, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

Υπουργών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Παγκόσµιο Οικονοµικό Φόρουµ είναι µερικοί 

από τους οργανισµούς που έχουν αναφερθεί στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  σε 

ανακοινώσεις προς τους ενδιαφεροµένους τους. Περισσότερες από 130 εταιρείες από 21 

χώρες έχουν χρησιµοποιήσει τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  για τη διαµόρφωση των 

απολογισµών βιωσιµότητάς τους. 

 

Τ ο  µ έ λ λ ο ν  

Το έτος 2002 αποτελεί καµπή στην ανάπτυξη του GRI µε την καθιέρωση µιας νέας 

θεσµικής δοµής και την έκδοση των νέων Κατευθυντήριων Οδηγιών του 2002 και των 

συνοδευτικών πιλοτικών προσθηκών και τεχνικών πρωτοκόλλων. Όσον αφορά το 

µέλλον, το GRI παραµένει αφοσιωµένο στην αποστολή του, που είναι η βελτίωση της 

ποιότητας των απολογισµών για την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση 

όσον αφορά τη συνέπεια, τη συγκρισιµότητα και την ακρίβεια. Το GRI παραµένει 

αφοσιωµένο στην παγκόσµια πρωτοπορία ως ένας νέος, διαρκής θεσµός που θα 

συµβάλει σηµαντικά στη δυνατότητα λογοδοσίας και τη διαφάνεια τον 21ο αιώνα. 
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Παράρτηµα 2: 

Συνδέσεις µεταξύ της έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας και 

χρηµατοοικονοµικών απολογισµών  

 

Ε ι σ α γ ω γ ή  

Η έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας έχει τη δυνατότητα να παρέχει µεγάλης σηµασίας 

πληροφορίες για την επιχειρηµατική ανάλυση, οι οποίες συνήθως απουσιάζουν από τους 

χρηµατοοικονοµικούς απολογισµούς. Οι πληροφορίες αυτές συµπληρώνουν τους 

χρηµατοοικονοµικούς απολογισµούς µε προσανατολισµένες στο µέλλον πληροφορίες 

που µπορούν να βοηθήσουν το χρήστη να κατανοήσει καλύτερα σηµαντικούς 

παράγοντες δηµιουργίας αξίας, όπως είναι ο σχηµατισµός ανθρώπινου κεφαλαίου στην 

εταιρεία, η εταιρική διακυβέρνηση, η διαχείριση περιβαλλοντικών κινδύνων και ευθυνών 

και η δυνατότητα για καινοτοµίες. Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι πληροφορίες σχετικά µε 

την επίδοση βιωσιµότητας µπορούν να παράσχουν µια εικόνα για την υποστήριξη της 

επιχειρηµατικής ανάλυσης και ενδέχεται να έχουν ιδιαίτερη σηµασία µέσα στα πλαίσια 

των παραδοσιακών χρηµατοοικονοµικών αναλύσεων. Η πλήρης διατύπωση της σχέσης 

µεταξύ της χρηµατοοικονοµικής επίδοσης και της επίδοσης βιωσιµότητας θα απαιτήσει 

περισσότερο χρόνο και έρευνα για τη σύνδεση των δεικτών επίδοσης που 

χρησιµοποιούνται γι’ αυτές τις περιοχές. Με τη συνεπή µέτρηση της επίδοσης 

βιωσιµότητας µε το χρόνο, οι εταιρείες µπορούν να ενισχύσουν τόσο τις εσωτερικές 

τους επιχειρηµατικές πρακτικές, όσο και τις εξωτερικές τους επικοινωνίες. Το παράρτηµα 

αυτό πραγµατεύεται συνοπτικά τον τρόπο, µε τον οποίο προκύπτει το καθένα από αυτά 

τα πλεονεκτήµατα, καθώς και τον τρόπο, µε τον οποίο τα πλεονεκτήµατα αυτά µπορούν 

να ενισχυθούν µε το χρόνο µε την ανάπτυξη αυστηρότερων µεθόδων για την ερµηνεία 

των πληροφοριών που σχετίζονται µε τη βιωσιµότητα στη γλώσσα της 

χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης. 

 

Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς  β ι ω σ ι µ ό τ η τ α ς  κ α ι  ε σ ω τ ε ρ ι κ ή  

ε π ι χ ε ι ρ η µ α τ ι κ ή  α ν ά λ υ σ η  

∆ύο βασικά στοιχεία εσωτερικής επιχειρηµατικής ανάλυσης είναι: 1) η κατανόηση του 

εξωτερικού περιβάλλοντος, µέσα στο οποίο η εταιρεία διεξάγει τις εργασίες της και 2) η 

αξιολόγηση των στοιχείων που ενισχύουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της 

επιχείρησης. Οι πληροφορίες βιωσιµότητας σχετίζονται και µε τα δύο αυτά στοιχεία. 

 

Ε ξ ω τ ε ρ ι κ ό  π ε ρ ι β ά λ λ ο ν  

Η ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος εστιάζει σε θέµατα όπως είναι η παραγωγή, η 

εργασία και οι αγορές κεφαλαίου, καθώς και οι κανονιστικές δοµές. Τα θέµατα αυτά, µε 

τη σειρά τους, σχετίζονται κατά ένα µέρος µε τους κινδύνους και τις ευκαιρίες που 

ενέχει η διαχείριση των οικονοµικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών θεµάτων που 

αφορούν την επιχείρηση. Ανάµεσα στους συµβατικούς δείκτες που χρησιµοποιούνται για 
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την ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος και σε εκείνους που χρησιµοποιούνται για 

τη µέτρηση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης παρατηρούνται 

επικαλύψεις και συνδυασµένες δράσεις.  Για παράδειγµα, οι κοινωνικοί δείκτες που 

σχετίζονται µε τη σύνθεση και την κατάσταση του εργατικού δυναµικού µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την επισήµανση ευκαιριών για την αύξηση του πνευµατικού 

κεφαλαίου της επιχείρησης. Παροµοίως, η σύγκριση των αναµενόµενων αλλαγών στα 

πρότυπα εταιρικής διακυβέρνησης που ισχύουν στα µεγάλα Χρηµατιστήρια µε τις 

τρέχουσες πρακτικές διακυβέρνησης της εταιρείας προσφέρει πολύτιµες πληροφορίες 

στους επενδυτές σχετικά µε µελλοντικές αλλαγές στην αποζηµίωση των στελεχών, τη 

σύνδεση των διοικητικών συµβουλίων και την εµπιστοσύνη στις τρέχουσες πρακτικές 

της επιτροπής ελέγχου. Οι απολογισµοί βιωσιµότητας που περιλαµβάνουν πληροφορίες 

αυτού του είδους παρέχουν ένα ανυπολόγιστης αξίας συµπλήρωµα στις συµβατικές 

χρηµατοοικονοµικές δηλώσεις. 

 

Σ υ γ κ ρ ι τ ι κ ό  π λ ε ο ν έ κ τ η µ α  

Το συγκριτικό πλεονέκτηµα δηµιουργείται από το πλεονέκτηµα κόστους και τη 

διαφοροποίηση των προϊόντων/υπηρεσιών, καθώς και, σε αυξανόµενο βαθµό, από το 

σχηµατισµό και τη διατήρηση του πνευµατικού κεφαλαίου. Οι δείκτες επίδοσης 

βιωσιµότητας µπορούν να χρησιµεύσουν ως όχηµα για να βοηθηθούν οι εταιρείες να 

κατανοήσουν και να µετρήσουν το βαθµό, στον οποίο η οικονοµική, περιβαλλοντική και 

κοινωνική τους επίδοση συµβάλλει στο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

 

Π λ ε ο ν έ κ τ η µ α  κ ό σ τ ο υ ς  

Η αυξηµένη αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών αποτελεί ένα παράδειγµα µιας 

καταξιωµένης στρατηγικής βιωσιµότητας για τη µείωση του κόστους και τη βελτίωση 

της κερδοφορίας, στοιχεία που οδηγούν στην απόκτηση του πλεονεκτήµατος κόστους. 

Οι ευκαιρίες για την περικοπή στοιχείων κόστους ή για τη δηµιουργία εσόδων από την 

αυξηµένη επίδοση, καθώς και η πώληση των αποβλήτων (π.χ. µέταλλα scrap, αγροτικά 

υποπροϊόντα) υπάρχουν σε όλα τα σηµεία της αλυσίδας αξιών µιας επιχείρησης (π.χ. 

σχεδιασµός, διαδικασίες κατασκευής, χρήση και απόρριψη προϊόντων) και µπορούν να 

παράσχουν σηµαντικά κέρδη, ιδιαίτερα σε τοµείς µε µικρά περιθώρια. Ένας µεγάλος 

όγκος δηµοσιεύσεων τεκµηριώνει την εξοικονόµηση κόστους και τη δηµιουργία νέων 

εσόδων µέσω των προγραµµάτων ελαχιστοποίησης των αποβλήτων. Οι δείκτες 

περιβαλλοντικής επίδοσης που σχετίζονται µε τη χρήση των πόρων και τη δηµιουργία 

αποβλήτων µπορούν να υποστηρίξουν την εκτίµηση της εξοικονόµησης κόστους και των 

εσόδων που δηµιουργούνται σε µια επιχείρηση λόγω της αυξηµένης αποδοτικότητας 

των διαδικασιών. 

 

Κ ό σ τ η  κ α ι  κ ί ν δ υ ν ο ι  

Η ανάλυση κόστους µπορεί να εµπλουτισθεί σηµαντικά µε µια ολιστική προσέγγιση στην 

εκτίµηση των κινδύνων και των αβεβαιοτήτων. Σε ορισµένους τοµείς της βιοµηχανίας, οι 

βασικοί κίνδυνοι και οι βασικές αβεβαιότητες συνδέονται στενά µε περιβαλλοντικά και 

κοινωνικά ζητήµατα. Ο αυξανόµενος αριθµός εταιρειών που έχουν υποστεί συνέπειες 
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στις εργασίες τους λόγω του κακού χειρισµού βασικών περιβαλλοντικών και κοινωνικών 

θεµάτων την τελευταία δεκαετία οδήγησε στην ένταξη της διαχείρισης βιωσιµότητας 

στην ατζέντα της εταιρικής διακυβέρνησης. Κώδικες συµπεριφοράς, αρχές 

διακυβέρνησης και κανόνες δηµοσιοποίησης ωθούν τις εταιρείες σε υψηλότερα επίπεδα 

στην έκδοση µη χρηµατοοικονοµικών απολογισµών, συµπεριλαµβανόµενης και της 

εκτεταµένης κάλυψης στις χρηµατοοικονοµικές τους δηλώσεις. Οι οικονοµικοί, 

περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί δείκτες εµφανίζονται µε αυξανόµενη συχνότητα, 

παρέχοντας µια εικόνα του οράµατος και της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης όσον 

αφορά τους αναµενόµενους νέους κινδύνους και τις προσδοκώµενες ευκαιρίες στην 

αγορά. Για παράδειγµα: 

 Η γνώση της άµεσης και έµµεσης χρήσης ενέργειας και των τύπων καυσίµων 

που χρησιµοποιούνται από την εταιρεία µπορεί να αποκαλύψει την έκθεση της 

εταιρείας στους κινδύνους που θα ενέχουν µελλοντικές συµφωνίες και 

απαιτήσεις σε σχέση µε τις εκποµπές άνθρακα. 

 Οι δείκτες επίδοσης που αφορούν τις πρωτοβουλίες ενεργειακής 

αποδοτικότητας και τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µπορούν να 

βοηθήσουν στη διαπίστωση του βαθµού στον οποίο η εταιρεία είναι 

αποµονωµένη από τις ασταθείς και κυκλικές αγορές µη ανακυκλώσιµης 

ενέργειας. 

 Οι δείκτες που αφορούν τον όγκο, τις τάσεις και τη φύση των ρύπων που 

απελευθερώνονται, θα επιτρέψει στα διοικητικά στελέχη να εκτιµήσουν αν οι 

µεµονωµένες εγκαταστάσεις κινδυνεύουν από περιβαλλοντικούς κανονισµούς 

που εκκρεµούν, ή αν είναι πιθανόν να καταστούν στόχος των ρυθµιστικών 

αρχών. 

 Η προσοχή στους κοινωνικούς δείκτες που περιγράφουν τη διαφοροποίηση του 

εργατικού δυναµικού µιας επιχείρησης µπορεί να επιτρέψει στους διευθύνοντες 

να προσδιορίσουν τυχόν πρακτικές διάκρισης που θα µπορούσαν να 

οδηγήσουν σε πολυδάπανους δικαστικούς αγώνες. 

 Οι δείκτες επίδοσης που σχετίζονται µε την υγιεινή και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων βοηθούν την εκτίµηση του κινδύνου πολυδάπανων ατυχηµάτων 

ή απαιτήσεων των εργαζοµένων για αποζηµίωση. 

 

∆ ι α φ ο ρ ο π ο ί η σ η  π ρ ο ϊ ό ν τ ω ν  

Οι πρωτοβουλίες και οι στρατηγικές βιωσιµότητας παρέχουν επίσης και ευκαιρίες για τη 

διαφοροποίηση των προϊόντων – ένα βασικό στοιχείο του ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος. Πολλές κορυφαίες εταιρείες επανατοποθετούν τα προϊόντα τους ως 

υπηρεσίες, στο πλαίσιο της προσπάθειάς τους να µειώσουν τις περιβαλλοντικές ή 

κοινωνικές τους επιπτώσεις. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, συνέβαλαν στη 

διαφοροποίηση του προϊόντος τους µε τρόπο που βελτίωσε την ανταγωνιστική τους 

θέση. Για παράδειγµα, κάποιες εταιρείες στράφηκαν στην παροχή υπηρεσιών, όπως η 

µακροχρόνια µίσθωση, αντί για πώληση, χαλιών ή ηλεκτρονικών υπολογιστών. Οι 

προσπάθειες για την αντιµετώπιση του θέµατος της εκποµπής αερίων θερµοκηπίου 

έδρασαν ως καταλύτης για την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών καθαρής ενέργειας, όπως 
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είναι οι κυψέλες καυσίµων, τα ηλεκτρικά οχήµατα και οι όλο και ισχυρότερες και 

αποτελεσµατικότερες αεροτουρµπίνες. 

Οι εταιρείες αντιµετωπίζουν διάφορες ευκαιρίες σε σχέση µε τις νέες αυτές τεχνολογίες, 

και η δηµοσιοποίηση πληροφοριών σχετικά µε πρωτοβουλίες και στρατηγικές 

βιωσιµότητας µπορεί να συµβάλει στη διευκρίνιση του βαθµού, στον οποίο µια εταιρεία 

µπορεί να εκµεταλλευθεί τις νέες αυτές δυνατότητες. 

Η περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση εταιρειών µπορεί να έχει σηµαντική επίδραση 

και στα άυλα στοιχεία ενεργητικού, όπως είναι η εικόνα της εµπορικής ονοµασίας και η 

πελατεία, στοιχεία που θεωρούνται πολύ βασικά για τη φήµη και την αξιοπιστία της 

επιχείρησης. Τα θέµατα αυτά είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα για εταιρείες που πωλούν 

απευθείας στους καταναλωτές σε αγορές µε µεγάλο ανταγωνισµό. Η βιοµηχανία 

διαµαντιών, ανταποκρινόµενη στην πίεση από το κοινό όσον αφορά τις παραβιάσεις 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων που σχετίζονται µε τα ορυχεία σε ορισµένες χώρες, 

καθιέρωσε την πιστοποίηση µε λέιζερ του τόπου εξόρυξης ενός προϊόντος. Οι 

πληροφορίες σχετικά µε πρωτοβουλίες και προσπάθειες διαχείρισης προϊόντων για τη 

βελτίωση των θετικών περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιδράσεων των προϊόντων για 

όλον τον κύκλο ζωής τους µπορούν να επισηµάνουν περιοχές πιθανού ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος. Παροµοίως, σε ορισµένους τοµείς όπως είναι η βιοµηχανία ενδυµάτων, 

οι µετρήσεις της ποιότητας και της επίδοσης των συστηµάτων διαχείρισης 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης µιας εταιρείας είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για 

την εκτίµηση της µελλοντικής δυνατότητας της εταιρείας για τη διατήρηση της αξίας της 

εµπορικής ονοµασίας, καθώς και της φήµης της. 

 

Σ χ η µ α τ ι σ µ ό ς  π ν ε υ µ α τ ι κ ο ύ  κ ε φ α λ α ί ο υ  

Άλλα άυλα στοιχεία ενεργητικού, όπως είναι το πνευµατικό κεφάλαιο, η δυνατότητα 

καινοτοµίας και οι επενδύσεις στην έρευνα και την ανάπτυξη, καθώς και τα δίκτυα και οι 

συµµαχίες, αποτελούν µέρος της ανάλυσης των χρηµατοοικονοµικών προοπτικών µιας 

εταιρείας. Αυτά τα στοιχεία ενεργητικού επηρεάζονται από την αφοσίωση ενός 

οργανισµού στην εκπαίδευση, την ανάπτυξη δεξιοτήτων και γνώσεων, τις σχέσεις του 

εργατικού δυναµικού και την εναλλαγή των εργαζοµένων –τα σηµεία εστίασης των 

δεικτών κοινωνικής επίδοσης στην έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας. Οι 

πρωτοποριακές συνεργασίες µε ενδιαφερόµενα µέρη σε σχέση µε τα περιβαλλοντικά ή 

κοινωνικά θέµατα, που σχετίζονται µε προϊόντα ή αγορές, µπορούν να οδηγήσουν σε 

διαφοροποίηση των προϊόντων και βελτίωση της εικόνας της εµπορικής ονοµασίας. 

Υπάρχουν ορισµένοι που θεωρούν αυτές καθαυτές τις σχέσεις µε τα ενδιαφερόµενα 

µέρη ως άυλο στοιχείο ενεργητικού. Το πλήρες εύρος άυλων στοιχείων ενεργητικού 

προσελκύει όλο και περισσότερο το ενδιαφέρον των επιχειρηµατικών αναλυτών και των 

ασχολουµένων µε τη λογιστική, οι οποίοι επιδιώκουν να κατανοήσουν και να 

προβλέψουν την αξία των εταιρειών. 
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Α ν ά λ υ σ η  τ ω ν  κ ι ν δ ύ ν ω ν  σ ε  έ ν α  χ α ρ τ ο φ υ λ ά κ ι ο  

σ υ µ µ ε τ ο χ ώ ν  

Η πληροφόρηση σχετικά µε την επίδοση βιωσιµότητας µπορεί να συµβάλει στην 

ενηµέρωση της ανάλυσης µεµονωµένων εταιρειών, αλλά και να παίξει σηµαντικό ρόλο 

στην εκτίµηση των κινδύνων για µια σειρά εταιρειών. Για παράδειγµα, ένας διαχειριστής 

χαρτοφυλακίου, ο οποίος επιδιώκει να δηµιουργήσει ένα ισχυρό χαρτοφυλάκιο 

συµµετοχών στους τοµείς της ενέργειας και της βαριάς βιοµηχανίας, επιθυµεί να 

κατανοήσει τους κινδύνους που εγκυµονεί κάτι τέτοιο, καθώς και τον τρόπο, µε τον 

οποίο οι µετοχές του χαρτοφυλακίου θα κινούνται µαζί. Συγκεντρώνοντας πληροφορίες 

για το επίπεδο έκθεσης σε διάφορους τύπους καυσίµων και για τις εκποµπές αερίων 

θερµοκηπίων των εταιρειών, ο διαχειριστής µπορεί να εκτιµήσει το βαθµό κινδύνου που 

σχετίζεται µε ενδεχόµενες µελλοντικές νοµοθετικές ρυθµίσεις για την αντιστάθµιση της 

χρήσης άνθρακα, µε δεδοµένο το βαθµό της έκθεσης του χαρτοφυλακίου σε 

επιχειρήσεις µε ένταση στη χρήση άνθρακα. 

 

∆είκτες βιωσιµότητας και έκδοση χρηµατοοικονοµικών 

απολογισµών & επικοινωνίες 

 

Εκτός από την παροχή εικόνας για την υποστήριξη της εσωτερικής χρηµατοοικονοµικής 

ανάλυσης, η πληροφόρηση σχετικά µε την επίδοση βιωσιµότητας παίζει ρόλο και στους 

συνήθεις χρηµατοοικονοµικούς απολογισµούς. Ορισµένες κορυφαίες εταιρείες έχουν ήδη 

αρχίσει να πειραµατίζονται µε τη συγχώνευση των απολογισµών βιωσιµότητας και των 

χρηµατοοικονοµικών απολογισµών σε έναν ενιαίο ετήσιο απολογισµό. Ωστόσο, ακόµη 

και όταν τα έγγραφα είναι ξεχωριστά, υπάρχει σηµαντική δυνατότητα και αξία όσον 

αφορά τις µεταφορές στοιχείων και τις παραποµπές. Ορισµένες βασικές κατηγορίες και 

µετρήσεις στην έκδοση χρηµατοοικονοµικών απολογισµών, για παράδειγµα, µπορούν 

και πρέπει να ενσωµατώνουν θέµατα επίδοσης βιωσιµότητας. 

Για την παρουσίαση, η µείωση των ροών αποβλήτων που οδηγεί σε µείωση του κόστους 

θα πρέπει να εµφανίζεται µε τη µορφή µειωµένων δαπανών στο χρηµατοοικονοµικό 

απολογισµό, ενώ οι εισροές από την παραγωγική χρήση των ροών αποβλήτων θα πρέπει 

να περιλαµβάνονται ως έσοδα. Τα στοιχεία παθητικού, όπως είναι η ευαισθησία σε 

αλλαγές στην περιβαλλοντική νοµοθεσία ή σε διεθνείς συµβάσεις για την εργασία, 

µπορούν να συµπεριληφθούν στην ενότητα παθητικού του ισολογισµού. 

Σε γενικότερο επίπεδο, οι οικονοµικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές τάσεις µπορούν 

να εµφανίζονται στις ενότητες των χρηµατοοικονοµικών απολογισµών που σχετίζονται 

µε την παρουσίαση και την ανάλυση µελλοντικών κινδύνων και ευκαιριών. Σε όλον τον 

κόσµο, πολλοί κανονισµοί για την έκδοση χρηµατοοικονοµικών απολογισµών (όπως η 

ενότητα για την παρουσίαση και ανάλυση διαχείρισης (MD&A) της Επιτροπής Αξιών και 

Συναλλάγµατος των ΗΠΑ) απαιτούν από τις εταιρείες να δηµοσιοποιούν τις γνωστές 

µελλοντικές αβεβαιότητες και τάσεις που ενδέχεται να επηρεάσουν σηµαντικά τη 
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χρηµατοοικονοµική επίδοση. Στην περίπτωση ορισµένων τοµέων της βιοµηχανίας ή 

εταιρειών, η παρουσίαση της επίδοσης βιωσιµότητας στη MD&A θα ήταν θετικό στοιχείο 

εκεί όπου υπάρχουν περιβαλλοντικά ή κοινωνικά θέµατα, που µπορούν να επηρεάσουν 

τη δυνατότητα µιας επιχείρησης να επεκτείνει τις δραστηριότητές της, ή εκεί όπου ο 

κακός χειρισµός αυτών των θεµάτων θα µπορούσε να οδηγήσει σε σηµαντική βλάβη της 

εταιρικής φήµης και της αξίας της εµπορικής ονοµασίας. Νέοι κώδικες εταιρικής 

διακυβέρνησης έχουν αρχίσει να καθιστούν όλο και πιο επιτακτική την ανάγκη για 

συζήτηση σε επίπεδο ∆ιοίκησης για τους κινδύνους που σχετίζονται µε θέµατα 

βιωσιµότητας. 

Παρά τις αυξανόµενες επικαλύψεις µεταξύ των απολογισµών βιωσιµότητας και των 

χρηµατοοικονοµικών απολογισµών, η µεγαλύτερη πρόκληση στη γεφύρωση των 

απολογισµών βιωσιµότητας και των χρηµατοοικονοµικών απολογισµών είναι η ερµηνεία 

των δεικτών οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης σε µετρήσεις 

χρηµατοοικονοµικής αξίας. Πολλοί δείκτες βιωσιµότητας είναι ποιοτικοί και δεν 

προσφέρονται εύκολα για χρηµατοοικονοµική αξιολόγηση. Τα αποτελέσµατα των 

στρατηγικών βιωσιµότητας και των αντίστοιχων διαθέσεων κεφαλαίου είναι τόσο 

αβέβαια, που τα οφέλη είναι δύσκολο να προβλεφθούν. Κατά κανόνα, οι 

χρηµατοοικονοµικοί αναλυτές ενδιαφέρονται για πληροφορίες, οι οποίες: 

 εάν έχουν ουσιαστική σηµασία για την επιχείρηση (εκφράζουν µια µετρήσιµη 

αλλαγή στο εισόδηµα ή τα έσοδα σε έναν τοµέα της επιχείρησης), 

 εάν παρέχονται µε χρηµατοοικονοµικά µέτρα και 

 εάν αφορούν το µέλλον (µπορούν να παράσχουν µια εικόνα των τάσεων στην 

επιχειρηµατική επίδοση). 

Σε πολλές περιπτώσεις, οι δείκτες επίδοσης που χρησιµοποιούνται για την έκδοση 

απολογισµών βιωσιµότητας δεν καλύπτουν άµεσα όλα αυτά τα κριτήρια.  Αντ’ αυτού, 

απαιτούν πρόσθετους χειρισµούς ή συσχετισµούς για να καταστούν άµεσα χρήσιµοι στη 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση. Νέες µεθοδολογίες απαιτούνται για τη σύνδεση της 

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης µε τη χρηµατοοικονοµική 

επίδοση. Όπως συµβαίνει και µε άλλα εργαλεία επιχειρηµατικής ανάλυσης, για την 

παροχή ουσιωδών και συγκρίσιµων στοιχείων για συγκριτικό έλεγχο, οι βασικές 

υποθέσεις και µετρήσεις θα πρέπει να είναι ειδικές για τον κάθε κλάδο. 

Ένας κρίσιµος λόγος για τη σύνδεση των δεικτών επίδοσης βιωσιµότητας µε τους 

συµβατικούς χρηµατοοικονοµικούς απολογισµούς είναι η παροχή δεδοµένων µε µονάδες 

και όρους που να βρίσκονται σε συνέπεια µε τους χρηµατοοικονοµικούς απολογισµούς. 

Οι πληροφορίες που αφορούν τη βιωσιµότητα θα πρέπει να παρέχονται για τις ίδιες 

µονάδες ανάλυσης –επιχειρηµατικές µονάδες, τοµείς και γεωγραφική κάλυψη– που 

χρησιµοποιούνται και στους χρηµατοοικονοµικούς απολογισµούς της επιχείρησης. Οι 

πληροφορίες µπορούν να γίνουν ακόµη χρησιµότερες, αν τοποθετηθούν στο πλαίσιο 

των κριτηρίων σύγκρισης που αφορούν ειδικά το συγκεκριµένο τοµέα. 
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Σ υ µ π έ ρ α σ µ α  

Τυπικά, η διαχείριση των πληροφοριών βιωσιµότητας γίνεται ξεχωριστά, αλλά υπάρχουν 

πολλές ευκαιρίες για την ερµηνεία τους σε µια µορφή που να καλύπτει τις ανάγκες των 

χρηµατοοικονοµικών αναλυτών. Καθώς η περίπτωση των επιχειρήσεων για τις βιώσιµες 

πρακτικές καθίσταται όλο και σαφέστερη, η έκδοση απολογισµών βιωσιµότητας 

προσφέρει πραγµατική αξία σε όσους ασχολούνται µε την εκτίµηση της τρέχουσας 

χρηµατοοικονοµικής υγείας των επιχειρήσεων και µε την πρόβλεψη της µελλοντικής 

επίδοσής τους. 

Προς το παρόν, το περιεχόµενο των απολογισµών βιωσιµότητας τείνει να παρουσιάζεται 

σε µορφές και µονάδες που δεν µετατρέπονται εύκολα σε χρηµατοοικονοµικούς όρους. 

Ωστόσο, η γρήγορη πρόοδος σε τοµείς όπως η υπευθυνότητα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, η αποτίµηση άυλων στοιχείων ενεργητικού και η έκδοση απολογισµών 

σχετικά µε την αξία, υπόσχεται να καταστήσει τις πληροφορίες βιωσιµότητας χρήσιµες 

για την οικονοµική κοινότητα. 

Με τις αυξανόµενες πιέσεις για την ενίσχυση της εταιρικής υπευθυνότητας σε όλους της 

τους τοµείς, η διασταύρωση και η σύγκλιση των απολογισµών βιωσιµότητας και των 

χρηµατοοικονοµικών απολογισµών φαίνεται όλο και πιο προφανής και πιθανή. Η πλήρης 

ενοποίηση µε τη µορφή ενιαίων απολογισµών που παρουσιάζουν την επίδοση σε όλες 

της τις διαστάσεις –συµβατική χρηµατοοικονοµική, οικονοµική, περιβαλλοντική και 

κοινωνική– εφαρµόζεται ήδη από λίγες πρωτοπόρους εταιρείες. Ο συνδυασµός των 

καλύτερων µεθόδων ανάλυσης µε τις αυξανόµενες απαιτήσεις των ενδιαφεροµένων 

µερών για περισσότερη δηµοσιοποίηση, είναι πιθανόν να συµβάλει στη συνέχιση αυτής 

της κίνησης προς µια νέα γενιά έκδοσης απολογισµών επίδοσης που να καλύπτει όλους 

τους τοµείς. 
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Παράρτηµα 3: 

Καθοδήγηση για τη βηµατική εφαρµογή των Κατευθυντήριων 

Οδηγιών 

 

Ε ι σ α γ ω γ ή  

Το GRI ενθαρρύνει τους οργανισµούς να εκδίδουν απολογισµούς "σύµφωνα µε τις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες ". Ωστόσο, µερικοί οργανισµοί, ιδιαίτερα αυτοί που εκδίδουν 

απολογισµό για πρώτη φορά και οι µικροµεσαίοι οργανισµοί, µπορούν να υιοθετήσουν 

µια βηµατική προσέγγιση στην έκδοση απολογισµών, καλύπτοντας αρχικά ορισµένα 

στοιχεία και προχωρώντας σταθερά προς την έκδοση ενός απολογισµού "σύµφωνα µε 

τις Κατευθυντήριες Οδηγίες " (βλ. Μέρος Α). Το παράρτηµα αυτό παρέχει παραδείγµατα 

του τρόπου, µε τον οποίο οι οργανισµοί αυτοί µπορούν να αρχίσουν να εκδίδουν 

απολογισµούς βηµατικά, ξεκινώντας την πορεία τους προς τη βαθµιαία προσαρµογή του 

απολογισµού βιωσιµότητάς τους. Το GRI ελπίζει ότι οι πληροφορίες αυτές θα 

ενθαρρύνουν όλους τους οργανισµούς, ανεξάρτητα από την εµπειρία τους στην έκδοση 

απολογισµών, να αρχίσουν να εργάζονται µε στόχο την έκδοση απολογισµών "σύµφωνα 

µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες ". 

 

Ε ξ ι σ ο ρ ρ ό π η σ η  τ ω ν  α ρ χ ώ ν  κ α ι  τ η ς  π ρ α κ τ ι κ ή ς  

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002 αντικατοπτρίζουν µια ευρεία συναίνεση όσον 

αφορά το περιεχόµενο που θα πρέπει  να λαµβάνεται υπόψη κατά την έκδοση 

απολογισµών για την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση ενός 

οργανισµού. Το περιεχόµενο αυτό ενσωµατώνει τις απόψεις, την εµπειρία και την 

εξειδίκευση µιας σειράς διαφόρων συντακτών και χρηστών απολογισµών για την 

εναρµόνιση και τη βελτίωση της ποιότητας και του περιεχοµένου των απολογισµών για 

την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση. Η συναίνεση αυτή, που είναι 

ακόµη σε αρχικό στάδιο µε βάση τα πρότυπα υπευθυνότητας, είναι µια εργασία σε 

εξέλιξη, και οι δείκτες θα συνεχίσουν να εξελίσσονται µέσα από συνεχή πειραµατισµό 

και εκµάθηση. 

Οι οργανισµοί που χρησιµοποιούν τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  αντιµετωπίζουν την 

πρόκληση της επίτευξης ενός υψηλού επιπέδου ποιότητας µε παράλληλη διεύρυνση του 

πεδίου των απολογισµών τους. Στο πλαίσιο της επιδίωξης αυτών των στόχων, θα πρέπει 

να δηµιουργήσουν τους πόρους και την εµπειρία που απαιτούνται για την εκτέλεση της 

εργασίας. 

Στην εργασία µε στόχο την υπεροχή των απολογισµών και την αύξηση του αριθµού των 

οργανισµών που εκδίδουν απολογισµούς , το GRI αποδέχεται ότι µια προσέγγιση σε 

φάσεις ενδέχεται να είναι αναγκαία για µερικούς οργανισµούς, ανάλογα µε τους πόρους 

τους, την εµπειρία τους και τα εσωτερικά τους συστήµατα διαχείρισης. Ταυτόχρονα, το 

GRI προσδοκά και ζητά αποδεικτικά στοιχεία για το ότι οι οργανισµοί που κάνουν 

αναφορά στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  αντιµετωπίζουν µε σοβαρότητα τη δέσµευσή 

τους για τη µελλοντική ανάπτυξη ενός απολογισµού που να καλύπτει την οικονοµική, 
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περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση. Η πλήρης κάλυψη και δηµοσιοποίηση των 

πληροφοριών είναι στοιχεία αναγκαία για την παρουσίαση µιας ισορροπηµένης και 

εύλογης εικόνας της επίδοσης ενός οργανισµού. Η ακρίβεια είναι απαραίτητη, εάν τα 

ενδιαφερόµενα µέρη πρέπει να λάβουν αποφάσεις µετά από ενηµέρωση. 

 

Υ λ ο π ο ί η σ η  µ ι α ς  σ τ α δ ι α κ ή ς  π ρ ο σ έ γ γ ι σ η ς  

Οι οργανισµοί που επιλέγουν την υιοθέτηση µιας σταδιακής προσέγγισης ενδέχεται να 

βρουν τα τέσσερα απλά µοντέλα που παρουσιάζονται στη συνέχεια χρήσιµα για τη 

διάρθρωση της στρατηγικής τους για την πλήρη υιοθέτηση των Κατευθυντήριων 

οδηγιών. Τα επεξηγηµατικά αυτά µοντέλα µπορούν να παράσχουν ένα χρήσιµο σηµείο 

εκκίνησης για το σχεδιασµό µιας στρατηγικής για την έκδοση απολογισµών, την 

επισήµανση σηµείων υστέρησης και τη θέση στόχων. Με την πάροδο του χρόνου, η 

διαδικασία αυτή θα οδηγήσει στην πλήρη υιοθέτηση του πλαισίου GRI και θα προσφέρει 

στους οργανισµούς την ευκαιρία για έκδοση απολογισµών σύµφωνα µε τις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες . Οι οργανισµοί µπορούν να επιλέξουν οποιοδήποτε από τα 

µοντέλα, να τα τροποποιήσουν ή να τα συνδυάσουν, ανάλογα µε τις δυνατότητές τους, 

τις διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα µέρη και τη γενική τους στρατηγική 

επικοινωνιών. 

 

Ο περιβαλλοντικός απολογισµός 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 

   

   

   

   

   

 Τυπικός για έναν οργανισµό που διαθέτει εµπειρία στην έκδοση 

περιβαλλοντικών απολογισµών 

 Ύπαρξη συστηµάτων για τη συγκέντρωση δεδοµένων σχετικά µε τις επιδράσεις 

στο περιβάλλον, αλλά µικρή ή και καθόλου εµπειρία στην έκδοση απολογισµών 

για άλλους τοµείς 

 Προς το παρόν, περιορισµένη σηµασία στις οικονοµικές και κοινωνικές 

διαστάσεις της επίδοσης 

 Θα πρέπει να αναπτυχθούν συστήµατα και διαδικασίες για τη συγκέντρωση 

στοιχείων από τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων µερών  
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Ο τµηµατοποιηµένος απολογισµός 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 

   

   

   

   

   

 Ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό έχει ορισµένα συστήµατα για τη 

συλλογή δεδοµένων σχετικά µε την οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική 

επίδοση 

 Περιορισµένη ή ανύπαρκτη ενοποίηση των τριών στοιχείων 

 ∆εν υπάρχουν πλήρη δεδοµένα επίδοσης για κάθε επικεφαλίδα 

 Συνήθως, παρέχει το µέγιστο όγκο δεδοµένων για την περιβαλλοντική επίδοση 

και τον ελάχιστο όγκο δεδοµένων για την οικονοµική 

 

Ο περιορισµένος τρισδιάστατος απολογισµός 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 

   

   

   

   

   

 Τυπικός για έναν οργανισµό που έχει µόλις αρχίσει να εκδίδει απολογισµούς και 

ασχολείται µε ένα ή περισσότερα θέµατα ενοποίησης της βιωσιµότητας 

 Περιορισµένος, αλλά σχεδόν ίσος όγκος οικονοµικών, περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών πληροφοριών 

 Ορισµένες ενδείξεις ενοποίησης µεταξύ των διαστάσεων 

 

Πλήρης υιοθέτηση 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 
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 Ολοκληρωµένη συγκέντρωση στοιχείων, σύµφωνα µε το Μέρος Γ των 

Κατευθυντήριων οδηγιών, µε ενοποίηση, ανάλυση αλληλεπιδράσεων και 

αιτιολογικές συνδέσεις µεταξύ της οικονοµικής, της περιβαλλοντικής και της 

κοινωνικής διάστασης 

 

Ε υ ρ ε τ ή ρ ι ο  π ε ρ ι ε χ ο µ έ ν ω ν  G R I  κ α ι  ε π ι σ ή µ α ν σ η  

κ ε ι µ έ ν ο υ  

Όταν γίνεται σύνδεση ενός βηµατικού απολογισµού µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες , το 

ευρετήριο περιεχοµένων GRI, που ορίζεται στο Μέρος Γ, είναι το σηµαντικότερο 

εργαλείο για τον υπεύθυνο έκδοσης και το χρήστη του απολογισµού. Το ευρετήριο αυτό 

καθοδηγεί τους χρήστες γρήγορα και εύκολα στον εντοπισµό των πληροφοριών GRI 

µέσα σε έναν απολογισµό και παρουσιάζει µε σαφήνεια την έκταση της βηµατικής 

προσπάθειας. Ο υπεύθυνος έκδοσης ενδέχεται να επιθυµεί να παράσχει ένα 

λεπτοµερέστερο ευρετήριο, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί ως µέσο για την παροχή 

πληροφοριών στους χρήστες του απολογισµού σχετικά µε την επιλογή περιεχοµένου και 

τα σχέδια για µελλοντική κάλυψη. Το Παράρτηµα 6 περιέχει περισσότερες πληροφορίες 

και προτάσεις σχετικά µε τη µορφή ενός ευρετηρίου περιεχοµένων GRI. 

Εκτός από την παροχή ενός ευρετηρίου περιεχοµένων GRI, οι υπεύθυνοι έκδοσης 

ενδέχεται να επιθυµούν να επισηµάνουν τις πληροφορίες GRI και στο κείµενο του 

απολογισµού τους. Μερικά παραδείγµατα τεχνικών επισήµανσης είναι τα ακόλουθα: 

χρήση χρωµατιστού κειµένου ή έντονης γραφής· 

εικονίδια στο περιθώριο της σελίδας δίπλα στις πληροφορίες GRI· ή/και 

χρωµατιστές γραµµές στις άκρες ή στις γωνίες των σελίδων που περιέχουν πληροφορίες 

GRI. 

 

Σ υ µ π έ ρ α σ µ α  

Το GRI ενθαρρύνει όλους τους οργανισµούς – ανεξάρτητα από το µέγεθος, τον τοµέα, 

τη θέση ή την εξειδίκευσή τους – να αρχίσουν να χρησιµοποιούν τις Κατευθυντήριες 

Οδηγίες . Η βηµατική προσέγγιση είναι ευπρόσδεκτη και αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα 

της διαδικασίας εκµάθησης, τόσο για τον οργανισµό, όσο και για το GRI. Αυτή η 

εκµάθηση και για τις δύο πλευρές αποτελεί σηµαντικό συστατικό της συνεχούς 

βελτίωσης όλων των στοιχείων του πλαισίου έκδοσης απολογισµών του GRI. 
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Παράρτηµα 4: 

Αξιοπιστία & διασφάλιση 

 

Το παράρτηµα αυτό περιέχει στοιχεία καθοδήγησης για τους οργανισµούς που µελετούν 

τη χρήση διαδικασιών διασφάλισης ως στοιχείων βελτίωσης της αξιοπιστίας και της 

ποιότητας των απολογισµών βιωσιµότητας. Η χρήση διαδικασιών διασφάλισης θα πρέπει 

να µελετάται στο πλαίσιο της αξίας που µπορούν να προσφέρουν στους οργανισµούς 

που εκδίδουν απολογισµούς, ιδιαίτερα εκεί όπου οι προσδοκίες των ενδιαφεροµένων 

µερών έχουν καθοριστεί και έχει εκφραστεί υποστήριξη γι’ αυτές τις διαδικασίες. Οι 

προσδοκίες των ενδιαφεροµένων µερών σε σχέση µε τους απολογισµούς και την 

αξιοπιστία τους επηρεάζονται από µια σειρά από διαφορετικούς παράγοντες, στους 

οποίους περιλαµβάνονται: 

 η διαδικασία που χρησιµοποιεί ο οργανισµός για την αναγνώριση των 

ενδιαφερόντων των ενδιαφεροµένων µερών που επηρεάζονται από τις 

δραστηριότητές του, για την πραγµατοποίηση διαβουλεύσεων µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη, για το συνυπολογισµό των  ενδιαφερόντων τους κατά 

την έκδοση του απολογισµού, και για την επιλογή, τη συλλογή και την 

επαλήθευση των πληροφοριών που αποτελούν τη βάση του απολογισµού· 

 η προσέγγιση που χρησιµοποιείται από τον οργανισµό για τον εντοπισµό όλων 

των σηµαντικών θεµάτων που αφορούν τη βιωσιµότητα· 

 η κατανόηση από το χρήστη του περιεχοµένου και των πληροφοριών που 

παρέχονται και η κρίση του για τη δέσµευση του οργανισµού και την πρόοδό 

του προς την κατεύθυνση της βιωσιµότητας· 

 η δυνατότητα του απολογισµού να παράσχει µια πλήρη και σαφή περιγραφή 

των θεµάτων, των κινδύνων και των ευκαιριών που αντιµετωπίζει ο 

οργανισµός σε σχέση µε τη βιωσιµότητα· 

 η αντίληψη των χρηστών σχετικά µε την επιθυµία του οργανισµού για ειλικρινή 

παρουσίαση των στοιχείων στους απολογισµούς· 

 η συµπερίληψη στον απολογισµό µιας δήλωσης της ∆ιοίκησης για το ότι ο 

απολογισµός παρουσιάζεται σύµφωνα µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI· 

 η συµπερίληψη στον απολογισµό (ή η απουσία) µιας ανεξάρτητης δήλωσης 

διασφάλισης σχετικά µε την αξιοπιστία του απολογισµού και 

 η εξοικείωση των χρηστών µε την έκδοση χρηµατοοικονοµικών απολογισµών 

και τις σχετικές απαιτήσεις, τα πρότυπα και τις πρακτικές διασφάλισης. 

Το GRI συνιστά τη διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη ως τον καλύτερο τρόπο για 

την επιβεβαίωση των αντιλήψεων και των προσδοκιών των ενδιαφεροµένων µερών 

σχετικά µε θέµατα αξιοπιστίας. 
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Ε σ ω τ ε ρ ι κ ά  σ υ σ τ ή µ α τ α  π λ η ρ ο φ ο ρ ι ώ ν  κ α ι  

σ χ ε τ ι κ έ ς  δ ι α δ ι κ α σ ί ε ς  

Πολλοί οργανισµοί διαθέτουν εσωτερικά συστήµατα για την καταγραφή, την 

παρακολούθηση και τη βελτίωση της ακρίβειας, της πληρότητας και της αξιοπιστίας 

πληροφοριών που σχετίζονται µε τη χρηµατοοικονοµική διαχείριση και τη διαχείριση της 

λειτουργίας, της υγιεινής, της ασφάλειας και του περιβάλλοντος. Οι πληροφορίες 

διαχείρισης µπορούν να περιλαµβάνουν και στοιχεία για τη συµµετοχή της κοινότητας, 

αλλά δεν µπορούν να περιέχουν πληροφορίες π.χ. για τη συστηµατική παρακολούθηση 

των ακούσιων επιδράσεων στην κοινότητα, για την υποστήριξη ή την παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων ή για άλλα κοινωνικά θέµατα. 

Οι πληροφορίες σχετικά µε τα εσωτερικά συστήµατα δεν αποτελούν αναγκαστικά 

αντικείµενο εσωτερικών διαδικασιών διασφάλισης. Κατά κανόνα, τα ενδιαφερόµενα 

µέρη δεν έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά µε τα εσωτερικά συστήµατα, στα 

οποία βασίζεται η διαχείριση για την παραγωγή πληροφοριών σχετικά µε την επίδοση, 

είτε για εσωτερική χρήση, είτε για εξωτερική. Γι’ αυτόν το λόγο, τα ενδιαφερόµενα µέρη 

ενδέχεται να αναζητούν διασφάλιση για το ότι οι πληροφορίες που περιλαµβάνονται 

στον απολογισµό είναι αξιόπιστες και πλήρεις. 

Το GRI ενθαρρύνει την ανεξάρτητη διασφάλιση για τους απολογισµούς βιωσιµότητας –

µια προσέγγιση, την οποία µπορεί να επιλέξει ένας οργανισµός που εκδίδει 

απολογισµούς για την αύξηση της αξιοπιστίας του απολογισµού βιωσιµότητάς του. Στις 

περιπτώσεις όπου η ανεξάρτητη διασφάλιση αποτελεί µέρος της έκδοσης του 

απολογισµού βιωσιµότητας ενός οργανισµού, ο ανεξάρτητος παροχέας τη διασφάλιση 

τυπικά εξετάζει και αναφέρει σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα των εσωτερικών 

συστηµάτων και διαδικασιών, όσον αφορά την παροχή σχετικών και αξιόπιστων 

δεδοµένων για τη µέτρηση της επίδοσης. 

Αυτή η διαδικασία διασφάλισης βοηθά στην υποστήριξη και την πληρότητα των 

πληροφοριών που περιλαµβάνονται στον απολογισµό. 



    © 2005 - Greece - 103 - 

 

Θ έ µ α τ α  σ χ ε τ ι κ ά  µ ε  τ η  δ ι α δ ι κ α σ ί α  δ ι α σ φ ά λ ι σ η ς  

Στη µελέτη και τη σύναψη συµφωνιών για την παροχή διασφάλισης, οι οργανισµοί που 

εκδίδουν απολογισµούς ενθαρρύνονται να διευκρινίζουν µε τους παροχείς της 

διασφάλισης τα ακόλουθα θέµατα, για να εξασφαλιστεί το µέγιστο δυνατό όφελος από 

τη διαδικασία διασφάλισης. 

 

Θέµα 

Αν: 

 το θέµα του απολογισµού βιωσιµότητας είναι σαφώς και επαρκώς 

καθορισµένο· 

 έχουν αναγνωριστεί όλες οι κατηγορίες ενδιαφεροµένων µερών και µήπως 

έχουν παραλειφθεί σηµαντικά ενδιαφερόµενα µέρη· 

 η οργάνωση έχει εξακριβώσει τις προσδοκίες των ενδιαφεροµένων µερών 

σχετικά µε τα θέµατα βιωσιµότητας και την επίδοση σ’ αυτόν τον τοµέα, τις 

απαιτήσεις από τον απολογισµό και τις µεθόδους για τη βελτίωση της 

αξιοπιστίας, συµπεριλαµβανόµενης και της ανεξάρτητης διασφάλισης και 

 το πεδίο των πληροφοριών που καλύπτεται από τις διαδικασίες διασφάλισης 

είναι καθορισµένο (οι τυχόν παραλείψεις σηµαντικών πληροφοριών που 

καλύπτονται από αυτές τις διαδικασίες πρέπει να εξηγούνται). 

 

Κριτήρια διασφάλισης και αποδεικτικά στοιχεία 

Αν: 

 υπάρχουν διαθέσιµα τα κατάλληλα κριτήρια, όπως αναγνωρισµένα πρωτόκολλα 

δεικτών επίδοσης ή κατευθυντήριες γραµµές για την έκδοση απολογισµών 

(π.χ. οι Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI) για να καταστεί εφικτή η αξιολόγηση 

των αποδεικτικών στοιχείων και του εάν έχουν εφαρµοστεί οι Κατευθυντήριες 

Οδηγίες  GRI· 

 υπάρχουν επαρκή αποδεικτικά στοιχεία για την υποστήριξη των αναφεροµένων 

πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων και επιβεβαιωτικών δηλώσεων ή/και 

άλλων στοιχείων από εξωτερικά ενδιαφερόµενα µέρη, αν αυτό είναι αναγκαίο· 

και 

 αποδεικνύεται ότι οι θεµελιώδεις αρχές της έκδοσης απολογισµών, όπως είναι 

αυτές που περιέχονται στο Μέρος Β, έχουν ληφθεί υπόψη και έχουν 

εφαρµοστεί κατά την προετοιµασία του απολογισµού. 

 

Έλεγχοι 

Αν: 

 τα συστήµατα ελέγχου διαχείρισης υποστηρίζονται πλήρως από οργανωτικές 

πολιτικές και πόρους και λειτουργούν µε συνέπεια σε ολόκληρη την οργάνωση 

και σε βάθος χρόνου. 
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Χρησιµότητα των αναφεροµένων πληροφοριών 

Αν: 

 έχει γίνει διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη σχετικά µε τη χρησιµότητα 

και την αξιοπιστία του περιεχοµένου του απολογισµού και τη χρησιµότητα 

(συµπεριλαµβανόµενης της αξιοπιστίας) της διασφάλισης που παρέχεται από 

έναν εξωτερικό παροχέα διασφάλισης. 

 

Ε π ι λ ο γ ή  α ν ε ξ ά ρ τ η τ ω ν  π α ρ ο χ έ ω ν  δ ι α σ φ ά λ ι σ η ς  

Συνιστάται στους οργανισµούς που εκδίδουν απολογισµούς να λαµβάνουν υπόψη τα 

ακόλουθα θέµατα και χαρακτηριστικά κατά την επιλογή του παροχέα διασφάλισης: 

 το βαθµό, στον οποίο ο παροχέας διασφάλισης είναι ανεξάρτητος και 

απαλλαγµένος από προκαταλήψεις, επιρροές και συγκρούσεις συµφερόντων· 

 το βαθµό, στον οποίο ο παροχέας διασφάλισης έχει τη δυνατότητα να 

εξισορροπεί την εκτίµηση των συµφερόντων των διαφορετικών 

ενδιαφεροµένων µερών· 

 ο παροχέας διασφάλισης δεν πρέπει να έχει συµµετάσχει στο σχεδιασµό, την 

ανάπτυξη ή την υλοποίηση των συστηµάτων παρακολούθησης και αναφοράς 

βιωσιµότητας ή να έχει παράσχει τη βοήθειά του στην έκδοση του 

απολογισµού· 

 ο παροχέας διασφάλισης θα πρέπει να έχει στη διάθεσή του αρκετό χρόνο για 

την αποτελεσµατική εκτέλεση της διαδικασίας διασφάλισης µε τη δέουσα 

επαγγελµατική επιµέλεια· και 

 ο παροχέας διασφάλισης είναι συλλογικά ή ατοµικά αρµόδιος για την επίτευξη 

των σκοπών της διασφάλισης, όπως προκύπτει από το επαρκές επίπεδο 

εµπειρίας και επαγγελµατικής κρίσης. 

 

Υ π ε υ θ υ ν ό τ η τ ε ς  δ ι ε υ θ υ ν τ ώ ν  ( ε π ι τ ρ ο π ώ ν  

δ ι α κ υ β έ ρ ν η σ η ς )  ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  τ η ν  α ν ε ξ ά ρ τ η τ η  

δ ι α σ φ ά λ ι σ η  

Η αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας για την ανεξάρτητη διασφάλιση ενισχύεται όταν 

οι διευθυντές (ή το διοικητικό σώµα): 

 αναγνωρίζουν ρητά ότι είναι υπεύθυνοι για το περιεχόµενο του απολογισµού 

βιωσιµότητας· 

 αναγνωρίζουν ρητά ότι ο παροχέας διασφάλισης είναι ο µόνος υπεύθυνος για 

το περιεχόµενο της έκθεσης διασφάλισης και ότι υπάρχει συµφωνία από την 

αρχή της δέσµευσης για δηµοσίευση της έκθεσης διασφάλισης στην πλήρη 

µορφή της· και 

 βεβαιώνουν ότι για την εργασία του ανεξάρτητου παροχέα ασφάλισης 

διατίθενται επαρκείς πόροι και ότι ο παροχέας διασφάλισης θα έχει πρόσβαση 

σε όλα τα άτοµα, τις οµάδες, τις τοποθεσίες, τις εγγραφές και τις πληροφορίες 

που θα θεωρήσει αναγκαίες για την εκτέλεση του αναλαµβανόµενου έργου της 

διασφάλισης. 
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Ε κ θ έ σ ε ι ς  α ν ε ξ ά ρ τ η τ ο υ  π α ρ ο χ έ α  δ ι α σ φ ά λ ι σ η ς  

Η έκθεση του ανεξάρτητου παροχέα διασφάλισης θα πρέπει να δηµοσιεύεται µαζί µε τον 

απολογισµό βιωσιµότητας, µε τον οποίο σχετίζεται. Ωστόσο, θα πρέπει να 

προσδιορίζεται σαφώς ως ανεξάρτητη από το κείµενο του απολογισµού βιωσιµότητας 

και θα πρέπει να απευθύνεται στο συµβούλιο διευθυντών (ή το διοικητικό σώµα) ή στα 

ενδιαφερόµενα µέρη, αν έτσι έχει συµφωνηθεί. 

Παρά το γεγονός ότι το GRI δεν αναπτύσσει ούτε προδιαγράφει πρότυπα πρακτικής για 

την παροχή ανεξάρτητης διασφάλισης, παρέχει τις ακόλουθες οδηγίες για το τι µπορεί 

να συµπεριλαµβάνεται σε µια ανεξάρτητη έκθεση διασφάλισης: Η έκθεση θα πρέπει να 

περιλαµβάνει τουλάχιστον τα ακόλουθα: 

 µια αναφορά στη δήλωση των διευθυντών ή της ∆ιοίκησης ότι οι πληροφορίες 

που περιέχονται στον απολογισµό βιωσιµότητας και η παρουσίασή τους 

αποτελεί ευθύνη των διευθυντών ή του διοικητικού σώµατος και της ∆ιοίκησης 

του οργανισµού· 

 µια δήλωση ότι το περιεχόµενο της έκθεσης του παροχέα διασφάλισης και η 

άποψη/οι απόψεις που εκφράζονται αποτελούν αποκλειστική ευθύνη του 

παροχέα διασφάλισης· 

 µια δήλωση που να βεβαιώνει την ανεξαρτησία του παροχέα διασφάλισης και 

την έλλειψη προκαταλήψεων και σύγκρουσης συµφερόντων· 

 µια δήλωση για το πεδίο και το σκοπό της δέσµευσης για την παροχή 

διασφάλισης. Η δήλωση αυτή θα αναφέρει σαφώς όχι µόνο τα σκοπούµενα 

επίπεδα διασφάλισης, αλλά και τα τυχόν µέρη του απολογισµού βιωσιµότητας 

που δεν καλύπτονται από την εργασία του παροχέα διασφάλισης· 

 τα κριτήρια (π.χ. Κατευθυντήριες Οδηγίες  GRI) που έχει χρησιµοποιήσει ο 

παροχέας διασφάλισης για την αξιολόγηση των αποδεικτικών στοιχείων και την 

εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικών µε το σκοπό της δέσµευσης· 

 τα επαγγελµατικά πρότυπα για την παροχή διασφάλισης, τα οποία έχουν 

εφαρµοσθεί στην εκτέλεση της δέσµευσης για την παροχή διασφάλισης· 

 µια σύντοµη περιγραφή ή σκιαγράφηση του τρόπου, µε τον οποίο ο παροχέας 

διασφάλισης αποκόµισε ποιοτικά και ποσοτικά αποδεικτικά στοιχεία ως βάση 

για τα συµπεράσµατα ή τις απόψεις που εκφράζονται. Εδώ, συµπεριλαµβάνεται 

η έκταση της συµµετοχής διαφόρων κατηγοριών ενδιαφεροµένων µερών στο 

σχεδιασµό και την εκτέλεση της διαδικασίας διασφάλισης και η επισήµανση 

τυχόν περιορισµών στη διαδικασία· 

 µια σαφής δήλωση του συµπεράσµατος ή της άποψης του παροχέα 

διασφάλισης σχετικά µε την ακρίβεια, την πληρότητα, την αξιοπιστία και την 

ισορροπία του απολογισµού βιωσιµότητας, σε σχέση µε το πεδίο και το σκοπό 

της δέσµευσης για την παροχή διασφάλισης. Η δήλωση αυτή θα είναι πιο 

χρήσιµη για τους χρήστες, αν περιέχει και εποικοδοµητική αναφορά σε 

οποιαδήποτε επιφύλαξη διατηρεί ο παροχέας διασφάλισης για τα σχετικά 

θέµατα· και 
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 την ταυτότητα του παροχέα διασφάλισης και τον τόπο όπου βρίσκεται, καθώς 

και την ηµεροµηνία της έκθεσής του. 

Οι οργανισµοί θα πρέπει να αξιολογούν συνεχώς τα αποτελέσµατα της διαδικασίας 

διασφάλισης, όπου αυτό είναι εφικτό, µετά από διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα 

µέρη, για να εξασφαλίζουν την ικανοποίησή τους όσον αφορά την αξία της διασφάλισης 

και για να εντοπίζουν τυχόν σηµεία βελτίωσης στη διαδικασία που θα προσέθεταν στην 

αποτελεσµατικότητά της όσον αφορά την αύξηση της αξιοπιστίας των απολογισµών 

βιωσιµότητας. 
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Παράρτηµα 5: 

∆είκτες GRI 

 

Την τελευταία δεκαετία δόθηκε έµφαση στη διερεύνηση και την κωδικοποίηση 

προσεγγίσεων στη µέτρηση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης 

σε επίπεδο οργανισµού. Παρά το γεγονός ότι τελευταία σηµειώθηκε σηµαντική 

σύγκλιση, κάθε προσέγγιση έχει διατηρήσει µικρές αποκλίσεις, όσον αφορά την 

αντιµετώπιση του ειδικού της σκοπού. Το πλαίσιο GRI για τους δείκτες επίδοσης, που 

εµφανίζονται στην ενότητα 5 του Μέρους Γ, είναι δοµηµένο πάνω στη βάση 

προηγούµενης εργασίας στον τοµέα της µέτρησης της περιβαλλοντικής και κοινωνικής 

επίδοσης. 

Ωστόσο, όπως συµβαίνει µε τα περισσότερα συστήµατα, είναι προσαρµοσµένο στις 

ειδικές ανάγκες της έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας, οι οποίες επιχειρείται να 

σκιαγραφηθούν σε αυτό το παράρτηµα. 

 

Σ κ ο π ό ς  τ ω ν  δ ε ι κ τ ώ ν  G R I  

Η λειτουργία των δεικτών επίδοσης GRI είναι η παροχή πληροφοριών σχετικά µε τις 

οικονοµικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιδράσεις του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό, µε τρόπο που να βελτιώνει τη συγκρισιµότητα µεταξύ των απολογισµών 

και των που εκδίδουν απολογισµούς. Στην περίπτωση του GRI, οι δείκτες είναι 

σχεδιασµένοι για να παρέχουν πληροφόρηση τόσο στον οργανισµό που εκδίδει τον 

απολογισµό, όσο και στα ενδιαφερόµενα µέρη που επιδιώκουν να αξιολογήσουν την 

επίδοση του οργανισµού. Για την επίτευξη αυτών των στόχων, η επίδοση δεν πρέπει 

µόνο να ορίζεται µε βάση τους εσωτερικούς σκοπούς διαχείρισης και τις εσωτερικές 

προθέσεις, αλλά πρέπει και να αντικατοπτρίζει το ευρύτερο εξωτερικό πλαίσιο 

λειτουργίας του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό. Το εξωτερικό αυτό πλαίσιο 

βρίσκεται στο επίκεντρο των απολογισµών για την οικονοµική, περιβαλλοντική και 

κοινωνική επίδοση. Τελικά, αναφέρεται στον τρόπο, µε τον οποίο ένας οργανισµός 

συµβάλλει στη βιώσιµη ανάπτυξη µέσω των οικονοµικών, περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών αλληλεπιδράσεων µε τα διάφορα ενδιαφερόµενα µέρη. 

 

Π λ α ί σ ι ο  δ ε ι κ τ ώ ν  G R I  

Οι δείκτες επίδοσης του Μέρους Γ οργανώνονται σύµφωνα µε την ακόλουθη ιεραρχία: 

Κατηγορία: Οι ευρύτεροι τοµείς ή οµαδοποιήσεις, οικονοµικών, περιβαλλοντικών ή 

κοινωνικών θεµάτων που αφορούν τα ενδιαφερόµενα µέρη (π.χ. ανθρώπινα δικαιώµατα, 

άµεσες οικονοµικές επιπτώσεις). 

Θέµα: Τα διάφορα υποσύνολα δεικτών που σχετίζονται µε µια συγκεκριµένη κατηγορία. 

Μια δεδοµένη κατηγορία µπορεί να έχει πολλά θέµατα, τα οποία µπορούν να οριστούν 

µε βάση ζητήµατα, επιδράσεις ή επηρεαζόµενες οµάδες ενδιαφεροµένων µερών. 

∆είκτες: Οι ειδικές µετρήσεις ενός µεµονωµένου θέµατος που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την παρακολούθηση και την παρουσίαση της επίδοσης. Οι δείκτες 
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είναι συχνά, αλλά όχι πάντα, ποσοτικοί. Ένα δεδοµένο θέµα (νερό) µπορεί να έχει 

πολλούς δείκτες (π.χ. συνολική χρήση νερού, ποσοστό ανακύκλωσης νερού, εκλύσεις σε 

υδάτινα σώµατα). Η ισορροπία ανάµεσα στους ποσοτικούς και τους ποιοτικούς δείκτες 

διαφέρει ανάλογα µε το θέµα, ευρισκόµενη σε εξάρτηση από µια σειρά παραγόντων. Οι 

δείκτες έχουν ευθυγραµµιστεί στο µέγιστο δυνατό βαθµό µε τις υπάρχουσες διεθνείς 

συµβάσεις και συµφωνίες. 

Η ιεραρχία αυτή ενηµερώνεται από το σύστηµα που χρησιµοποιείται από το ISO 14000. 

Τα θέµατα έχουν το κατάλληλο πλαίσιο για να αντικατοπτρίζουν τα ζητήµατα, τις 

επιδράσεις και τις οµάδες των ενδιαφεροµένων µερών που συνδέονται µε τα οικονοµικά, 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά ενδιαφέροντα των χρηστών του απολογισµού. Μπορεί να 

αλλάξει µε την πάροδο του χρόνου, καθώς ο τοµέας της µέτρησης επίδοσης 

εξακολουθεί να εξελίσσεται. 

Το επίπεδο ενδιαφέροντος των ενδιαφεροµένων µερών για ένα δεδοµένο θέµα ή δείκτη 

είναι το βασικό στοιχείο προσδιορισµού της σηµασίας του µέσα σε έναν απολογισµό 

βιωσιµότητας ή της σχετικότητάς του µε αυτήν. 

Μια θεµελιώδης αρχή του πλαισίου GRI είναι ότι τα θέµατα και οι δείκτες προκύπτουν 

από µια εκτεταµένη διαδικασία διαβούλευσης µε πολλά ενδιαφερόµενα µέρη. Με βάση 

το επίπεδο ενδιαφέροντος που εκφράζεται από τα ενδιαφερόµενα µέρη µέσω αυτών 

των διαδικασιών, τα συγκεκριµένα θέµατα και οι δείκτες αντιπροσωπεύουν µια ευρεία 

συναίνεση για τα ζητήµατα και τους δείκτες µε ιδιαίτερη σηµασία όσον αφορά την 

οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική επίδοση. 

 

Κ α τ α τ ά ξ ε ι ς  δ ε ι κ τ ώ ν  
Το GRI δεν επιδιώκει τη διαίρεση των δεικτών επίδοσης σε τύπους µε βάση το 

περιεχόµενο ή τη φύση του δείκτη (π.χ. πολιτική, εισαγόµενα/εξαγόµενα, επίδραση), 

αλλά προχωρεί σε µια γενική οργάνωση, σύµφωνα µε τη σηµασία που έχει το ζήτηµα 

για τα ενδιαφερόµενα µέρη. Οι δείκτες επίδοσης GRI ταξινοµούνται ως εξής: 

 Βασικοί δείκτες, γενικά, που είναι: 1) αυτοί που ενδιαφέρουν τους 

περισσότερους υπεύθυνους έκδοσης απολογισµών και 2) αυτοί που 

ενδιαφέρουν τα περισσότερα από τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

 Οι πρόσθετοι δείκτες θεωρούνται ότι έχουν ένα ή περισσότερα από τα 

ακόλουθα χαρακτηριστικά: 1) αντιπροσωπεύουν την κυρίαρχη πρακτική σε 

θέµατα οικονοµικών, περιβαλλοντικών ή κοινωνικών µετρήσεων, παρά το 

γεγονός ότι, προς το παρόν, οι υπεύθυνοι έκδοσης απολογισµών που τους 

χρησιµοποιούν είναι λίγοι, 2) παρέχουν πληροφορίες που ενδιαφέρουν τα 

ενδιαφερόµενα µέρη, τα οποία έχουν ιδιαίτερη σηµασία για τον οργανισµό που 

εκδίδει τον απολογισµό και 3) θεωρείται σκόπιµο να υποβληθούν σε περαιτέρω 

δοκιµασίες για ενδεχόµενη µελλοντική συµπερίληψη στους βασικούς δείκτες. 

Το περιεχόµενο ή η φύση των ειδικών δεικτών που σχετίζονται µε ένα θέµα εξαρτάται 

από τις πληροφοριακές ανάγκες και τους σκοπούς των ενδιαφεροµένων µερών. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις, αυτό οδηγεί σε µια έµφαση στην πολιτική ή στη διαχείριση, ενώ 

σε άλλες ενδέχεται να υπάρχει εστίαση στις συνθήκες των λειτουργιών του οργανισµού 
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(π.χ. εργασιακές συνθήκες), ή σε εξωτερικές συνθήκες (π.χ. αλλαγές στις εκποµπές 

άνθρακα). 

 

Π ο ι ο τ ι κ ο ί  δ ε ί κ τ ε ς  έ ν α ν τ ι  π ο σ ο τ ι κ ώ ν  δ ε ι κ τ ώ ν  
Το GRI αναγνωρίζει την αξία των πληροφοριών ποιοτικής και ποσοτικής φύσης και 

θεωρεί και τα δύο είδη συµπληρωµατικά και αναγκαία για την παρουσίαση µιας 

ισορροπηµένης και εύλογης εικόνας της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής 

επίδοσης ενός οργανισµού. Όπου αυτό είναι εφικτό, το GRI χρησιµοποιεί ποσοτικούς 

δείκτες. Ωστόσο, ορισµένα θέµατα, ιδιαίτερα στον τοµέα της µέτρησης της κοινωνικής 

επίδοσης, δεν προσφέρονται για ποσοτική µέτρηση. 

Για παράδειγµα: 

 Ένας αριθµός µπορεί να µην παρέχει σαφή ένδειξη µιας θετικής ή αρνητικής 

επίδρασης. Για παράδειγµα, οι δαπάνες που αφορούν το περιβάλλον έχουν 

σηµασία ως µέτρο κόστους, αλλά µπορεί να υποδηλώνουν βελτίωση ή 

επιδείνωση της περιβαλλοντικής επίδοσης. 

 Οι αριθµητικές τιµές ενδέχεται να χάνουν σηµαντικό µέρος της πληροφοριακής 

τους αξίας µε τη διαδικασία της ενοποίησης. Για παράδειγµα, οι µετρήσεις που 

αφορούν τις παραβάσεις κανονισµών ή την εκπροσώπηση ενώσεων ενδέχεται 

να χάσουν σε µεγάλο βαθµό τη σηµασία τους αν παρουσιαστούν 

συγκεντρωτικά για χώρες µε σηµαντικά διαφορετικές νοµικές δοµές. 

 Η φύση ορισµένων ζητηµάτων ενδέχεται να καθιστά αδύνατη την 

πραγµατοποίηση ποσοτικών µετρήσεων. Για παράδειγµα, µια ποσοτική 

µέτρηση του χρηµατισµού δεν θα ήταν εφικτό να αποκαλύψει τις 

συστηµατικές προσπάθειες για τον περιορισµό του χρηµατισµού. Οι οργανισµοί 

που εκδίδουν απολογισµούς και δεν προβαίνουν σε χρηµατισµό θα αναφέρουν 

µηδέν, ενώ οι οργανισµοί που προβαίνουν τακτικά σε χρηµατισµό δεν είναι 

πιθανόν να αναφέρουν τη συστηµατική τους συµµετοχή σε παράνοµες 

δραστηριότητες. 

Σε καταστάσεις όπου οι ποσοτικές µετρήσεις δεν είναι αποτελεσµατικές, το GRI 

βασίζεται στις ποιοτικές µετρήσεις των δραστηριοτήτων του οργανισµού που εκδίδει τον 

απολογισµό. Για παράδειγµα, η ενότητα 3 του Μέρους Γ "∆οµή διακυβέρνησης και 

συστήµατα διαχείρισης" περιλαµβάνει ερωτήµατα πιο ανοικτού χαρακτήρα, όσον αφορά 

τις υπερκείµενες πολιτικές και τα υπερκείµενα προγράµµατα. Ωστόσο, το GRI θέτει τους 

ποιοτικούς δείκτες σε πλαίσια για να ενθαρρύνει τις κλιµακούµενες απαντήσεις και όχι τις 

ανοικτές περιγραφικές δηλώσεις. 

 

∆ ε ί κ τ ε ς  α π ο λ ο γ ι σ µ ώ ν :  Α π ό λ υ τ ο ι  α ρ ι θ µ ο ί  κ α ι  
α ν α λ ο γ ί ε ς  
Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς θα πρέπει να παρουσιάζουν τα 

ανεπεξέργαστα δεδοµένα επίδοσης µε απόλυτους αριθµούς και για ένα δεδοµένο 

χρονικό διάστηµα λειτουργίας (συνήθως ένα έτος). Οι απόλυτοι αυτοί αριθµοί µπορούν 

να εκφράζονται σε ένα νόµισµα ή σε φυσικές µονάδες (π.χ. τόνους, κυβικά µέτρα ή 

gigajoule). Οι απόλυτοι αριθµοί παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε το µέγεθος µιας 

επίδρασης, µιας αξίας ή ενός επιτεύγµατος. 
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Οι σχετικοί αριθµοί είναι αναλογίες ανάµεσα σε δύο απόλυτους αριθµούς του ίδιου ή 

διαφορετικού είδους. Οι αναλογίες επιτρέπουν τις συγκρίσεις παρόµοιων προϊόντων ή 

διαδικασιών. Βοηθούν επίσης στο συσχετισµό της επίδοσης και των επιτευγµάτων µιας 

εταιρείας, µιας επιχειρηµατικής µονάδας ή ενός οργανισµού µε τα ίδια στοιχεία µιας 

άλλης µονάδας. Οι δείκτες αναλογίας παρέχουν πληροφορίες για την αποδοτικότητα 

µιας δραστηριότητας, την ένταση µιας επίδρασης ή την ποιότητα µιας αξίας ή ενός 

επιτεύγµατος. 

 

Α ν ά γ κ η  γ ι α  τ η  σ υ µ π ε ρ ί λ η ψ η  α π ό λ υ τ ω ν  α ρ ι θ µ ώ ν  
σ τ ο υ ς  α π ο λ ο γ ι σ µ ο ύ ς  
Οι απόλυτοι αριθµοί παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε το µέγεθος της συµβολής του 

οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό σε ένα γενικό αποτέλεσµα. Είναι αναγκαίοι για 

οποιαδήποτε αξιολόγηση της δυνατότητας φορτίου, των τιµών οροφής ή των ορίων – 

µια βασική αρχή της βιωσιµότητας. Για παράδειγµα, η συνολική ποσότητα φωσφόρου 

(σε τόνους) που εκλύεται σε έναν ποταµό ως αποτέλεσµα µιας συγκεκριµένης 

λειτουργίας επιτρέπει στους χρήστες να συσχετίσουν την έκλυση αυτή µε τη 

δυνατότητα φορτίου του ποταµού (τη συνολική ποσότητα φωσφόρου που µπορεί να 

δεχτεί ο ποταµός χωρίς να εµφανιστούν συγκεκριµένα φαινόµενα, όπως ο 

ευτροφισµός). Τα απόλυτα περιβαλλοντικά δεδοµένα είναι χρήσιµα ως σύνδεσµος µε τη 

δυνατότητα φορτίου ενός οικοσυστήµατος ή οποιασδήποτε φυσικής ή υλικής µονάδας, 

όπως είναι µια γραµµή διαχωρισµού υδάτων ή ένα δάσος. Το ίδιο ισχύει και για τις 

οικονοµικές και κοινωνικές πληροφορίες (π.χ. συσχετισµός των συνολικών εσόδων ενός 

οργανισµού ή του συνολικού κύκλου εργασιών του µε το σύνολο ενός κράτους). Η 

αναφορά σε συνδέσεις µε αυτά τα ευρύτερα συστήµατα ενθαρρύνεται και βοηθά τους 

χρήστες στην ερµηνεία των απόλυτων δεδοµένων. Ακόµη και χωρίς συγκεκριµένο 

τοπικό πλαίσιο, οι απόλυτοι αριθµοί µπορούν να χρησιµεύσουν και στα ενδιαφερόµενα 

µέρη που προσπαθούν να αντιληφθούν το σχετικό µέγεθος δύο οργανισµών µε σκοπό 

τη θέση προτεραιοτήτων όσον αφορά τις προσπάθειες. Για παράδειγµα, ένα 

ενδιαφερόµενο µέρος που επιδιώκει να εντοπίσει τους 10 οργανισµούς που εκπέµπουν 

τις µεγαλύτερες ποσότητες ενός συγκεκριµένου ρύπου θα χρειαστεί απόλυτους 

αριθµούς και δεν θα του χρησιµεύσουν τα κανονικοποιηµένα δεδοµένα ή οι αναλογίες. 

Συνοπτικά, οι απόλυτοι αριθµοί σχετικά µε οικονοµικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

θέµατα επιτρέπουν στους χρήστες των δεδοµένων: 

 τη συνεπή παρακολούθηση των δεδοµένων· 

 την άθροιση διαφόρων εκποµπών για τον υπολογισµό της συνολικής επίδρασης 

και 

 το σχηµατισµό πρόσθετων αναλογιών, εκτός από αυτές που έχουν ήδη 

συµπεριληφθεί στον απολογισµό. 

 

Α ν ά γ κ η  γ ι α  τ η  σ υ µ π ε ρ ί λ η ψ η  δ ε ι κ τ ώ ν  σ τ ο υ ς  
α π ο λ ο γ ι σ µ ο ύ ς  
Οι αναλογίες συσχετίζουν δύο απόλυτους αριθµούς µεταξύ τους και, µε αυτόν τον 

τρόπο, παρέχουν ένα γενικό πλαίσιο και για τους δύο. Για παράδειγµα, η αποδοτικότητα 

καυσίµου ενός αυτοκινήτου µπορεί να εκφραστεί µε τον αριθµό των χιλιοµέτρων που 
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µπορεί να διανύσει ένας οδηγός ανά λίτρο βενζίνης που καταναλώνεται. Αυτό εκφράζει 

το λειτουργικό όφελος από το αυτοκίνητο σε σχέση µε το καύσιµο που απαιτείται για 

την επίτευξη αυτού του οφέλους. Εναλλακτικά, για τη µετατόπιση του κέντρου στην 

επίδραση της κατανάλωσης πόρων από µια συγκεκριµένη δραστηριότητα, ο υπεύθυνος 

έκδοσης ενός απολογισµού µπορεί να επιλέξει µια αναλογία των λίτρων βενζίνης που 

καταναλώνει το αυτοκίνητο ανά 100 χιλιόµετρα. Οι δείκτες αυτοί αντιπροσωπεύουν 

έναν τύπο ενοποιηµένου δείκτη, όπως αναφέρεται στην ενότητα 5 του Μέρους Γ. 

Οι δείκτες αναλογίας εξυπηρετούν τους ακόλουθους σκοπούς: 

 το συσχετισµό δύο θεµάτων µεταξύ τους· 

 το να καταστούν οι σχέσεις ορατές και ερµηνεύσιµες και 

 την παροχή της δυνατότητας σύγκρισης διαφορετικών κλιµάκων λειτουργίας 

σε σχέση µε µια συγκεκριµένη δραστηριότητα (π.χ. κιλά προϊόντος ανά λίτρο 

χρησιµοποιούµενου νερού). 

Οι αναλογίες βοηθούν στην παρουσίαση των συνδέσεων ανάµεσα στις οικονοµικές, 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές διαστάσεις της βιώσιµης ανάπτυξης. Για παράδειγµα, η 

οικολογική αποδοτικότητα εκφράζει τη σχέση ανάµεσα στην αξία ενός προϊόντος ή µιας 

υπηρεσίας και την επίδρασή του/της στο περιβάλλον, όπου η τιµή µπορεί να εκφραστεί 

µε χρηµατικούς ή λειτουργικούς όρους. Η οικολογική αποδοτικότητα συσχετίζει τους 

οικονοµικούς και τους περιβαλλοντικούς δείκτες, αλλά ενδέχεται να είναι χρήσιµη και για 

τη δηµιουργία µιας παρόµοιας σύνδεσης ανάµεσα στα οικονοµικά και κοινωνικά θέµατα 

που σχετίζονται µε την επίδοση του οργανισµού. 

Οι αναλογίες µπορούν να φανούν ιδιαίτερα χρήσιµες και στη σύγκριση δύο οργανισµών 

διαφορετικής κλίµακας. Οι απόλυτοι αριθµοί δίνουν µια αίσθηση της σπουδαιότητας, 

αλλά δεν αποκαλύπτουν ολόκληρη την ιστορία. Η σπουδαιότητα της επίδρασης ενός 

οργανισµού δεν σχετίζεται πάντοτε µε το µέγεθός του. Η δήλωση ότι ο οργανισµός Α 

χρησιµοποιεί δεκαπλάσια ενέργεια από τον οργανισµό Β µπορεί να είναι αντικειµενικά 

ορθή. Ωστόσο, ο οργανισµός Α µπορεί να έχει και δεκαπλάσια αποδοτικότητα σε σχέση 

µε την ενέργεια που καταναλώνει. Σε ορισµένες καταστάσεις, οι απόλυτοι αριθµοί είναι 

οι καταλληλότερες πληροφορίες, ενώ σε άλλες, η αποδοτικότητα είναι ένα πιο 

ενδεδειγµένο µέτρο της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης. Τα 

κανονικοποιηµένα δεδοµένα που συσχετίζουν έναν απόλυτο αριθµό (π.χ. ατυχήµατα) µε 

έναν κοινό συντελεστή (π.χ. ώρες εργασίας) επιτρέπουν στο χρήστη ενός απολογισµού 

να συγκρίνει τη σχετική αποδοτικότητα δύο οργανισµών ως προς τη διαχείριση ενός 

θέµατος οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσης, ανεξάρτητα από τις 

διαφορές στο µέγεθος. 

Οι οργανισµοί θα πρέπει να σχηµατίζουν µε τα δεδοµένα απόδοσής τους αναλογίες που 

να έχουν νόηµα για τις εργασίες τους και υποστηρικτικό ρόλο για τη λήψη αποφάσεων. 

Θα πρέπει επίσης να επιλέγουν για την εξωτερική χρήση του απολογισµού αναλογίες 

που να επιτρέπουν την καλύτερη παρουσίαση της απόδοσής τους στα ενδιαφερόµενα 

µέρη και να τους βοηθούν στη λήψη αποφάσεων. Οι υπεύθυνοι έκδοσης απολογισµών 

θα πρέπει να µελετούν προσεκτικά ποιοι δείκτες αναλογιών αποτυπώνουν καλύτερα τα 

οφέλη και τις επιδράσεις των εργασιών του οργανισµού τους. 
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Τ ύ π ο ι  δ ε ι κ τ ώ ν  α ν α λ ο γ ί α ς  κ α ι  η  ε φ α ρ µ ο γ ή  τ ο υ ς  

Υπάρχουν τρεις γενικοί τύποι δεικτών αναλογίας: αναλογίες 

παραγωγικότητας/αποδοτικότητας, αναλογίες έντασης και ποσοστά. Κάθε τύπος δείκτη 

αναλογίας εξυπηρετεί διαφορετικούς σκοπούς και µεταδίδει διαφορετικές πληροφορίες. 

 

Α ν α λ ο γ ί ε ς  π α ρ α γ ω γ ι κ ό τ η τ α ς / α π ο δ ο τ ι κ ό τ η τ α ς  
Οι αναλογίες παραγωγικότητας/αποδοτικότητας συσχετίζουν την αξία µε τις επιπτώσεις. 

Οι αυξανόµενες αναλογίες αντικατοπτρίζουν βελτιώσεις στην ποσότητα της αξίας που 

λαµβάνεται ανά µονάδα επίπτωσης. 

Κανονικά, οι επιχειρήσεις παρακολουθούν τη χρηµατοοικονοµική επίδοση µε αναλογίες 

αποδοτικότητας. Οι αυξήσεις στους βασικούς χρηµατοοικονοµικούς δείκτες (π.χ. 

αυξήσεις πωλήσεων και κερδών) αντικατοπτρίζουν µια θετική χρηµατοοικονοµική 

επίδοση. Με τον ίδιο τρόπο, τα ζητήµατα που σχετίζονται µε τους πόρους και το 

περιβάλλον µπορούν να εκφραστούν µε τη χρήση, για παράδειγµα, των δεικτών 

οικολογικής αποδοτικότητας του World Business Council for Sustainable Development 

(Παγκόσµιου Επιχειρηµατικού Συµβουλίου για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη), οι οποίοι 

συνδέουν την αξία του προϊόντος/της υπηρεσίας και την περιβαλλοντική επίδραση. Στα 

παραδείγµατα αναλογιών παραγωγικότητας/αποδοτικότητας περιλαµβάνονται τα 

ακόλουθα: 

 παραγωγικότητα των εργαζοµένων (π.χ. κύκλος εργασιών ανά υπάλληλο)· 

 παραγωγικότητα πόρων (π.χ. πωλήσεις ανά µονάδα κατανάλωσης ενέργειας, 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν ανά µονάδα εισαγόµενου υλικού)· 

 οικολογική αποδοτικότητα της διαδικασίας (π.χ. όγκος παραγωγής ανά µονάδα 

αποβλήτων, καθαρές πωλήσεις ανά µονάδα εκπεµποµένων αερίων 

θερµοκηπίου σε τόνους ισοδύναµου CO2)· 

 λειτουργική οικολογική αποδοτικότητα προϊόντων ή υπηρεσιών (π.χ. 

αποδοτικότητα νερού ενός πλυντηρίου, αποδοτικότητα καυσίµου ενός 

αυτοκινήτου) και 

 δείκτες οικονοµικής αποδοτικότητας (π.χ. κέρδος ανά µετοχή). 

 

Α ν α λ ο γ ί ε ς  έ ν τ α σ η ς  
Οι αναλογίες έντασης εκφράζουν µια επίδραση ανά µονάδα δραστηριότητας ή µονάδα 

αξίας. Όσο µειώνεται η αναλογία έντασης τόσο βελτιώνεται η επίδοση. Ιστορικά, πολλοί 

οργανισµοί παρακολουθούσαν την περιβαλλοντική επίδοση µε βάση τις αναλογίες 

έντασης. 

Παραδείγµατα αναλογιών έντασης είναι τα ακόλουθα: 

 ένταση εκποµπών (π.χ. τόνοι εκπεµποµένου SO2 ανά παραγόµενη µονάδα 

ηλεκτρισµού)· 

 ένταση αποβλήτων (π.χ. ποσότητα αποβλήτων ανά όγκο παραγωγής) και 

 ένταση πόρων (π.χ. κατανάλωση ενέργειας ανά λειτουργία, εισροή υλικών ανά 

υπηρεσία). 
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Π ο σ ο σ τ ά  
Οι οργανισµοί χρησιµοποιούν συχνά αναλογίες εκφρασµένες σε ποσοστά. Ένας 

ποσοστιαίος δείκτης είναι µια αναλογία µεταξύ δύο όµοιων στοιχείων, µε την ίδια 

φυσική µονάδα στον αριθµητή και τον παρονοµαστή. 

Στα παραδείγµατα ποσοστών που ενδέχεται να είναι σκόπιµη η συµπερίληψή τους σε 

απολογισµούς επίδοσης περιλαµβάνονται: 

 αναλογίες εισροών/εκροών (π.χ. επίδοση διαδικασιών)· 

 απώλειες (π.χ. απώλεια µετάδοσης ηλεκτρισµού, εξαγωγή µη προϊόντων ανά 

εισαγωγή προϊόντων)· 

 ποσοστά ανακύκλωσης (π.χ. ανακυκλούµενα απόβλητα/συνολικά απόβλητα)· 

 κλάσµατα (π.χ. ποσοστό ανανεώσιµης ενέργειας, κλάσµα ανακυκλούµενων 

υλικών, ποσοστό επικίνδυνων αποβλήτων)· 

 ποσοστιαίες αναλογίες (π.χ. ποσοστό γυναικών στις ανώτερες διευθυντικές 

θέσεις) και 

 αναλογίες οικονοµικής επίδοσης (π.χ. απόδοση µετοχών, απόδοση 

λειτουργικών στοιχείων ενεργητικού). 

Οι οργανισµοί ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν αναλογίες ή άλλες ολοκληρωµένες 

µετρήσεις, όταν αυτό συµβάλλει στην καλύτερη παρουσίαση της γενικής οικονοµικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής επίδοσής τους. 
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Παράρτηµα 6: 

Ευρετήριο περιεχοµένων GRI 

 

Οι στόχοι του ευρετηρίου περιεχοµένων του GRI είναι δύο: 

 να επιτραπεί στο χρήστη να εντοπίζει µε ευκολία και άνεση µια συγκεκριµένη 

πληροφορία από αυτές που περιλαµβάνονται στον απολογισµό και περιέχονται 

στις Κατευθυντήριες Οδηγίες  και 

 να καταστεί εφικτό για το χρήστη να κατανοεί µε σαφήνεια το βαθµό, στον 

οποίο ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό έχει καλύψει το περιεχόµενο 

των Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI. 

Το GRI δεν προδιαγράφει µια συγκεκριµένη µορφή για το Ευρετήριο στις 

Κατευθυντήριες Οδηγίες  του 2002. Ενθαρρύνει τους υπεύθυνους έκδοσης απολογισµών 

να δηµιουργούν µια µορφή που να εξυπηρετεί αποτελεσµατικά τους παραπάνω 

σκοπούς. Γενικά, το ευρετήριο θα πρέπει να εντοπίζεται εύκολα. Θα πρέπει: 

 να είναι ευανάγνωστο· 

 να είναι περιεκτικό· 

 να προσδιορίζει µε σαφήνεια τη θέση των πληροφοριών· 

 να παραθέτει όλα τα στοιχεία που περιέχονται στον απολογισµό σύµφωνα µε 

το GRI και 

 να επιτρέπει στο χρήστη να εντοπίζει γρήγορα ποια στοιχεία έχουν 

συµπεριληφθεί στον απολογισµό και πού µπορεί να βρει τις πληροφορίες. 

Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν και οι ίδιοι 

το ευρετήριο, ή ένα χώρο κοντά στο ευρετήριο, για την παροχή εξηγήσεων και την 

αναφορά µελλοντικών σχεδίων για βασικούς δείκτες που έχουν παραλειφθεί. 

Στη σελίδα που ακολουθεί, απεικονίζεται ένα παράδειγµα της µορφής που µπορεί να έχει 

ένα ευρετήριο. Στο παράδειγµα αυτό, το ευρετήριο περιλαµβάνει τον αντίστοιχο αριθµό 

για κάθε στοιχείο του απολογισµού που αναφέρεται στο Μέρος Γ των Κατευθυντήριων 

οδηγιών. Ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό θα πρέπει να εισαγάγει τον αριθµό 

της ή των σελίδων στις οποίες περιέχεται η πληροφορία, δίπλα στο κατάλληλο στοιχείο 

του απολογισµού. Για κάθε βασικό δείκτη που δεν περιλαµβάνεται στον απολογισµό, ο 

οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό θα πρέπει να γράψει τα γράµµατα ΕΧ, 

ακολουθούµενα από τον αριθµό της σελίδας στην οποία φαίνεται, µαζί µε τον αριθµό 

της σελίδας, στην οποία υπάρχει η εξήγηση για την απόφαση παράλειψης του δείκτη. 

Εναλλακτικά, ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό ενδέχεται να επιθυµεί τη 

συµπερίληψη µιας σύντοµης εξήγησης για το λόγο της παράλειψης στο ίδιο το 

ευρετήριο. 
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∆είγµα ευρετηρίου περιεχοµένων GRI 
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Ευχαριστίες και αποποίηση ευθυνών 

Το GRI ευχαριστεί όλα τα άτοµα που αναφέρονται στις σελίδες που ακολουθούν, καθώς 

και τους εκατοντάδες άλλους που συνέβαλαν µε το χρόνο τους και τις ιδέες τους στην 

ανάπτυξη των Κατευθυντήριων οδηγιών.  

Η συνεισφορά των ατόµων και των οµάδων που ακολουθούν συνέβαλε στην ανάπτυξη 

αυτών των Κατευθυντήριων οδηγιών. Ωστόσο, δεν προσυπογράφουν απαραίτητα όλοι 

οι συνεισφέροντες το σύνολο του περιεχοµένου.  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του GRI είναι αποκλειστικά υπεύθυνο για το εν λόγω 

περιεχόµενο. Αρχεία των διαδικασιών που οδήγησαν στη σύνταξη των Κατευθυντήριων 

Οδηγιών είναι διαθέσιµα στη δικτυακή τοποθεσία www.globalreporting.org. 
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∆ ι ο ι κ ο ύ σ α  Ε π ι τ ρ ο π ή  

Roger Adams Association of Chartered Certified Accountants 

Anil Agarwal Centre for Science and Environment 

Jacqueline Aloisi de Larderel Πρόγραµµα Περιβάλλοντος των Ηνωµένων Εθνών, Τοµέας 

Τεχνολογίας, Βιοµηχανίας και Οικονοµικών 

Mark Bateman Investor Responsibility Research Center 

Nancy Bennet Πρόγραµµα Περιβάλλοντος των Ηνωµένων Εθνών 

Maria Emelia Correa CECODES (Columbian Business Council for Sustainable 

Development) 

John Elkington SustainAbility Ltd. 

Magnus Enell ITT Flygt AB 

Toshihiko Goto Environmental Auditing Research Center 

Adrian Henriques New Economics Foundation 

Franz Knecht Connexis 

Erin Kreis General Motors Corporation 

Judy Kuszewski SustainAbility, Ltd. 

Markus Lehni World Business Council for Sustainable Development 

Robert Kinloch Massie Coalition for Environmentally Responsible Economies 

Judith Mullins General Motors Corporation 

Amy Muska O'Brien Council for Economic Priorities 

Janet Ranganathan World Resources Institute 

Tauni Sanchez World Business Council for Sustainable Development 

Preben Sorensen Deloitte Touche Tohmatsu 

Virginia Terry SustainAbility Ltd. 

Kimie Tsunoda Green Reporting Forum 

Alan Willis Canadian Institute of Chartered Accountants 

Simon Zadek AccountAbility 

 

Ο µ ά δ α  ε ρ γ α σ ί α ς  α ν α θ ε ω ρ ή σ ε ω ν  

Mark Bateman Investor Responsibility Research Center 

Vanida Govender Eskom 

Aditi Haldar Development Alternatives 

Adrian Henriques Ανεξάρτητος Σύµβουλος 

Erin Kreis General Motors Corporation 

Mark Lee Business for Social Responsibility 

Ron Oswald International Union of Food, Agricultural, Restaurant, Catering, Tobacco 

and Allied Workers’ Associations 

Amara Pongsapich Social Research Institute, Chulalongkorn University 

Janet Ranganathan World Resources Institute 

Daniel Taillant Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente 

Ralph Thurm Siemens 

Alan Willis Ανεξάρτητος ορκωτός λογιστής 
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Ο µ ά δ α  ε ρ γ α σ ί α ς  µ ε τ ρ ή σ ε ω ν  

Συνεργάτες MWG 

Chandra Bhushan Centre for Science and Environment 

Ivo Knoepfel SAM Group 

Christopher Tuppen British Telecom 

 

Μέλη MWG 

** Επισηµαίνει την ιδιότητα του µέλους της βασικής οµάδας MWG 

Roger Adams ** ACCA 

Noman Ahmed The Federation of 

Pakistan Chambers of  Commerce & 

Industry 

Mark Anielski Pembina Institute for 

Appropriate Development 

Dato’ A.Aziz Mat SIRIM 

Pascal Bader Υπουργείο Περιβάλλοντος 

& Συγκοινωνιών Βάδης-Βυρτεµβέργης, 

Εισήγηση 21 – Βασικά ζητήµατα 

περιβαλλοντικής πολιτικής 

Judith Bakirya STRONGO 

Janet Barber Πρώην µέλος WWF 

Nancy Bennet ** Πρόγραµµα 

Περιβάλλοντος των Ηνωµένων Εθνών 

Otti Bisang ** Credit Suisse 

Andrew Brengle Kinder Lyderberg 

Domini & Co. 

Gail Brownell Agilent Technologies 

Patrik Burri Credit Suisse 

Editha Cabrera ** San Miguel Brewing 

Catherine Cameron Ανεξάρτητη 

Raheem M.Cash Logistics Management 

Institute 

Olivia Castill Asia Pacific Roundtable for 

Cleaner Production 

Christian Chavagneux l'Économie 

Politique 

Aleg Cherp Central European University 

Ann Close Environment Australia 

Susan Cote-Freeman Transparency 

International 

Arnoud Coulsen Lafarge 

Martial Cozette Centre Français 

d'Information sur les Entreprises 

Aron Cramer Business For Social 

Responsibility 

Priscilla Crubézy Caisse des dépôts et 

consignations 

Claudia Velosa da Silva VfU – Verein 

für Umweltmanagement in Banken, 

Sparkassen und Versicherungen e.V. 

Vic Desotelle InKNOWvate 

Frauke Druckrey VCI 

Oliver Dudok van Heel Amnesty 

International UK Business Group 

Stanislas Dupre Utopies 

Robin Edme Terra Nova Conseil 

Paul Farrow IFC Consulting of Canada 

Francois Fatoux Observatoire sur la 

Responsabilite Societale des 

Entreprises 

Ira Feldman Greentrack Strategies 

Rob Fredericks Ford Motor Company 

©2002 GRI Κατευθυντήριες Οδηγίες 

για απολογισµούς βιωσιµότητας 89 

Patrice Gaudineau SNCF 

Brian Glazebrook 

Ecobalance/PricewaterhouseCoopers 

Carl Gminder Institut für Wirtschaft 

und Ökologie 

Richard Gordon Manaaki Whenua – 

Landcare Research 
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Noam Gressel M.A.A.L.A.- Business for 

Social Responsibility in Israel 

Beat Grueninger B&SD Business and 

Social Development GmbH 

Katherine Hagen Hagen Resources 

International 

Aditi Haldar Development Alternatives, 

India 

Abdul Hameed Universiti Teknologi 

MARA 

Peter Hardi International Institute for 

Sustainable Development 

Andy Harris Waste Recycling Group Plc 

Adrian Henriques Ανεξάρτητος 

Stephen Hine Ethical Investment 

Research Service 

Jennifer Hodge Syracuse University 

Martin Hollands Fauna & Flora 

International 

Michael Hopkins Middlesex University 

Business School 

Rob Hounsome CSIR 

Rupert Howes Forum for the Future 

Fabiana Ikeda de Oliveira B&SD Ltda. 

Uwem E. Ite Department of 

Geography, Lancaster University 

Vincent Jacob French Ministry of the 

Environment 

Jee In Jang Chung-Ang University 

Dwight Justice ** International 

Confederation of Free Trade Unions 

Estelle Kistner O2 France 

Kathrin Klaffke ** Imug 

Erin Kreis General Motors Corporation 

Jochen Krimphoff 

PricewaterhouseCoopers LLP 

Carmen Kühnl Siemens AG 

Hidefumi Kurasaka ** Εκπρόσωπος 

ιαπωνικού Υπουργείου Περιβάλλοντος 

Luc Lampriere John F. Kennedy School 

of Government, Harvard University 

Carlos Larrinaga-González Universidad 

de Burgos 

Michael K.Le Roy Wheaton College 

Mark Lee ** Business For Social 

Responsibility 

Markus Lehni ** Deloitte Touche 

Karina Litvack Friends Ivory and Sime 

Eric Loiselet Terra Nova Conseil 

Keri Luly Amethyst Group, Inc. 

Jose Madiera ** Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Mapula Makara Sasol 

Tom McInerny SAI 

Anne Melchiorsen 

PricewaterhouseCoopers 

Caroline Mitchell BP 

José Moneva Universidad de Zaragoza 

Robert Montgomery Inter-American 

Development Bank 

Kaspar Müller Ellipson AG 

Sara Murphy Forum for the Future 

Valdemar de Oliveira Neto Instituto 

Ethos 

Ron Nielsen Alcan, Inc. 

Mikael Niskala KPMG Sustainability 

Services 

Scott Noesen Dow Chemical 

Harry Pastuszek IFC Consulting 

Mike Pierce Institute of Social and 

Ethical AccountAbility 

Amara Pongsapich ** Social Research 

Institute 

Birgit Poulsen FDB Co-op Denmark 

Grace Jean Raar Deakin University 

Walt Ralph General Motors Corporation 

Jørgen Randers ** Εκπρόσωπος WWF 

Janet Ranganathan World Resources 

Institute 

Rainer Rauberger Henkel 

Rick Reibstein US EPA 

Jo Render First Peoples 

Worldwide/First Nations Development 

Institute 

Kristina Ringwood WMC 

Leonardas Rinkevicius Kaunas 

University of Technology 
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Ruth Rosenbaum ** CREA 

Sheila Ross University of Liverpool 

Aurora Rossodivita Eurelectric 

Darin Rovere Centre for Innovation in 

Corporate Responsibility 

David Russell ** Dow Chemical 

Tauni Sanchez ** World Business 

Council for Sustainable Development 

Verie Sandborg Baxter 

Lutz-Guenther Scheidt ** Sony 

Philippe Schiesser ECOEFF/Eco-

Conception Conseils 

Eberhard Seifert Wuppertal Institut für 

Klima, Umwelt und Energie 

Faiz Shah RBI–Responsible Business 

Initiative 

Gordon Sillence Instituto Português de 

Ecologia 

Brad Simmons Ford Motor Company. 

Corey Snyder Procter & Gamble 

Lieven Somers Vlerick Leuven Gent 

Management School 

Mark Spetter Resense Duurzaam 

Ralf Klemens Stappen Francis of Assisi 

Academy for the Protection of Earth 

Amanda Steele Prime Minister's 

Community Business Partnership 

Bhanu Swaminathan Fertiliser 

Association of India 

Darren Swanson Harvard University 

Daniel Taillant Centro de Derechos 

Humanos y Medio Ambiente 

Nicolas Théry CFDT 

Allison Thomas 

PricewaterhouseCoopers LLP 

Vic Thorpe Just Solutions 

Thierry Thouvenot WWF-France 

Ralph Thurm ** Siemens 

Michael Totten Conservation 

International 

George Tsogas Luton Business School, 

Luton University 

Kimie Tsunoda Green Reporting Forum 

Stephan Versteege BECO 

Environmental Management & 

Consultancy 

Mathis Wackernagel ** Redefining 

Progress 

Mark Wade Shell International 

Marcus Wagner Centre for 

Sustainability Management, University 

of Lüneburg 

David Weissbrodt University of 

Minnesota Law School 

Christopher Wells ** Unibanco 

Ulrika Wennberg Global Responsibility 

Heather White Verite 

Simon Zadek Institute of Social and 

Ethical AccountAbility 

Anne Zollner International Labor Affairs 

Bureau, U.S. Department of Labor 



    © 2005 - Greece - 121 - 

Σ υ µ µ ε τ έ χ ο ν τ ε ς  σ τ η  δ ο µ η µ έ ν η  δ ι α δ ι κ α σ ί α  

α ν α τ ρ ο φ ο δ ό τ η σ η ς  

Ε τ α ι ρ ε ί α    Κ λ ά δ ο ς    Χ ώ ρ α  

Agilent    Τεχνολογία πληροφόρησης  ΗΠΑ 

BASF    Χηµικά    Γερµανία 

Baxter    International Ιατρικά εφόδια ΗΠΑ 

Bayer    AG Επιστήµες της ζωής / χηµικά Γερµανία 

British American Tobacco  Προϊόντα καπνού    Μεγ. Βρετανία 

CWS Powder Coatings   Χηµικά     Γερµανία 

ESAB     Υλικά συγκόλλησης   Σουηδία 

Ford Motor    Company Αυτοκίνητα   ΗΠΑ 

Gaz de France    Παροχή ενέργειας   Γαλλία 

General Motors Corporation  Αυτοκίνητα    ΗΠΑ 

Halliburton    Υπηρεσίες ενέργειας   ΗΠΑ 

Ito Yokado    Λιανικό εµπόριο    Ιαπωνία 

Jebsen and Jessen   Βιοµηχανικά προϊόντα/υπηρεσίες  Σιγκαπούρη 

Kirin Brewery   Τρόφιµα-ποτά   Ιαπωνία 

Natura    Ατοµική περιποίηση  Βραζιλία 

Nike    Ενδύµατα   ΗΠΑ 

Panasonic (Matsushita Electric) Ηλεκτρονικά   Ιαπωνία 

Procter & Gamble   Καταναλωτικά προϊόντα  ΗΠΑ 

Renault    Αυτοκίνητα   Γαλλία 

Rio Tinto    Εξορύξεις   Μεγ. Βρετανία 

Royal Dutch/Shell   Πετρελαιοειδή-αέρια  Μεγ. Βρετανία 

Siam Kraft   Προϊόντα χάρτου   Ταϊλάνδη 

SKF Group   Μεταλλικά προϊόντα  Σουηδία 

Suncor Energy   Πετρελαιοειδή και αέρια  Καναδάς 

Sydkraft Group   Υπηρεσίες ενέργειας  Σουηδία 

Texaco    Πετρελαιοειδή και αέρια  ΗΠΑ 

TotalFinaElf   Πετρελαιοειδή και αέρια  Γαλλία 

TransAlta   Παροχή ενέργειας   Καναδάς 

TXU Europe   Παροχή ενέργειας   Μεγ. Βρετανία 

Vivendi Environnement  Επικοινωνίες   Γαλλία 

WSP Group   Κατασκευαστικοί Σύµβουλοι Μεγ. Βρετανία 
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